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Estonia, Latvia, Lithuania

100 TREASURES OF ESTONIA, LATVIA AND LITHUANIA
EESTI, LATI JA LEEDU 100 AARET
IGAUNIJAS, LATVIJAS UN LIETUVAS 100 DARGUMI

100 ESTIJOS, LATVIJOS IR LIETUVOS KULTUROS PAVELDO VERTYBIY

‘What are the differences between the three Baltic countries?’, one
often asks. Are there any? ‘Yes, of-course! Many!" we all say and tell
the strangers about our languages often spicing it up with a friendly
anecdote about peculiar national characteristics. Nevertheless, the
shared history and the common culture as well as neighbouring
nations that have influenced us through centuries all override any
differences. The celebration of the European Year of Cultural
Heritage in 2018 as well as the centennial jubilees of gaining inde-
pendence after the 1st World War bring these similarities even more
to the surface. Estonia, Latvia and Lithuania, now members of the
EU and NATO, have never before been so well-integrated with the
world and between themselves. Cultural exchange is at its peak and
the heritage is shared. The 99+1 sites and monuments in this book
are all both national treasures and witnesses to our common past,
present and future. We have chosen them first and foremost to
remind ourselves that we need to know each other better and that
cultural heritage is a an excellent tool to do so. But also we have
selected these sites for the visitors who are wandering around

in our countries. These places reflect our history and our identity.
Historic events that have taken place there, have made us who

we are today. The book can be used as an album and as a travel
guide, guiding us through time and the Baltic space. Join us on

this journey!

.Millised on erinevused kolme Balti riigi vahel?” kusitakse sageli.
,Kas neid tldse on?” ,Jah, muidugi! Neid on palju,” tGtleme tavaliselt,
ja raagime naiteks oma riikide erinevatest keeltest. Sinna juurde
lisame sageli mone heatahtliku nalja kas naabrite voi meie endi
rahvuslikest isedrasustest. Ometi muudavad meie Uhine ajalugu ja
kultuur ning naaberrahvaste mojutused need arvukad erinevused
tahisteks. Euroopa kultuuriparandiaasta algatused ning juubeli-
pidustused, millega tahistame parast Esimest maailmasdda
saavutatud iseseisvuse 100. aastapaeva, toovad need sarnasused
2018. aastal veelgi enam esile. Eesti, Lati ja Leedu, kes on praegu-
seks ka Euroopa Liidu ning NATO liikkmed, on maailmaga ja omavahel
tihedamalt seotud kui iial varem. Me jagame ka kultuuri ja parandit
vilkamalt kui iial varem. Selle raamatu kaante vahele joudnud

99+1 vaatamisvaarsust ja monumenti on nii rahvuslikud aarded
kui ka meie Uhise mineviku, oleviku ja tuleviku tunnistajad. Valisime
need ennekdike meile endile meeldetuletuseks, et tasub tksteist
paremini tundma Oppida. Kultuuriparand on suureparane tooriist,
mille abil seda teha. Samuti sobivad raamatusse valitud paigad
uudistamiseks kilalistele, kes siinkandis ringi uitavad. Need paigad
annavad aimu meie ajaloost ja identiteedist. Sindmused, mis

on neis paigus toimunud, on teinud meist need, kes oleme tana.
Raamatut voib kasutada kauni fotoalbumi voi hoopis reisijuhina,
mis nditab meile teed Baltimaade aegruumis. Tule meiega sellele
rannakule!

EST-LV-LT

Nereti nakas dzirdét jautajumu: “Ar ko atSkiras tris Baltijas valstis?".
Vai tas vispar atskiras? “Ja, protams, turklat ar daudz ko”, més visi
sakam, stastam arzemniekiem par masu valodam un nobeiguma
iestarpinam kadu draudzigu joku par kaiminu rakstura ipatnibam.
Tomeér kopiga vésture, kultdra un kaiminvalstis, kuras mas ir ietek-
méjusas, izlidzina visas Sis atskiribas. 2018. gada, kad tiek atziméts
Eiropas Kulttras mantojuma gads, ka ari Baltijas valstu simtgade
kop$ neatkaribas iegtSanas péc Pirma pasaules kara, musu valstu
[idzibas ir saskatamas skaidrak neka jebkad agrak. Ka ES un NATO
dalibvalstis, Igaunija, Latvija un Lietuva véel nekad nav bijusas tik cieSi
integrétas gan pareja pasaulé, gan savstarpéji. Kultdru apmaina pat-
laban ir augstakaja punkta un kultlras mantojums ir visiem pieejams.
Visi Saja gramata aplukotie 99+1 kulttras pieminekli ir uzskatami par
nacionalajiem dargumiem un ir art liecinieki masu kopigajai pagatnei,
tagadnei un nakotnei. Tos atlasijam, lai atgadinatu ne tikai sev, ka
mums vajadzétu labak iepazit vienam otru ar kultdras mantojuma
starpniecibu, bet ar viesiem, kuri apcelo misu zemes. Sis vietas at-
klaj masu vésturi un identitati. Vésturiskie notikumi, kas tur risinajas,
ir izveidojusi mas tadus, kadi esam tagad. ST gramata var kalpot gan
ka albums, gan ka celvedis. Ta izvedis mas cauri laikiem un Baltijai.
Pievienojies Saja celojumal

Daznai klausiama ,,Kuo skiriasi trys Baltijos Salys?“. Ar tarp jy apskri-
tai yra koks nors skirtumas? O mes visi atsakome ,Taip, Zinoma, tarp
jy yra daugybé skirtumy®, papasakojame nepazjstamiesiems apie
musy kalbas ir neretai priduriame draugiSka anekdota apie tautinj
charakterj. Nepaisant to, mus sieja bendra istorija ir kulttra, bendri
mus formave ir tebeformuojantys kaimynai. Sis bendrumas yra svar-
besnis uz visus skirtumus. Europos kulttros paveldo metai, Sven-
Ciami istisus 2018-uosius, taip pat nepriklausomybeés atgavimo po
Pirmojo pasaulinio karo Simtmecio jubiliejai dar labiau suartina visas
tris tautas. Estija, Latvija ir Lietuva, budamos ES ir NATO narémis,
kaip niekada iki Siol stipriai jsiliejusios j pasaulio ir j viena kitos gy-
venima. Kult@riniai mainai pasieké aukStumas, trys Salys samoningai
dalijasi bendru paveldu. Sioje knygoje pateikiamos ,99+1" vietoves
ir objektai yra tiek nacionalinio lygmens turtai, tiek masy bendros
praeities, dabarties bei ateities liudininkai. Juos pasirinkome, kad
primintuméme sau ir sveciams, keliaujantiems po masy $alis, jog ba-
tent per kultiros pavelda turime geriau pazinti vieni kitus. Sios vietos
atspindi musy istorijg ir musy tapatybe. Jose jvyke istoriniai jvykiai
padaré mus tuo, kuo esame Siandien. Knyga galima naudoti ir kaip
albuma, ir kaip kelioniy vadova, vedantj mus per laika ir Baltijos
erdve. Prisijunkite prie masy Sioje kelionéje!

Map: Sassenhof Technologies
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Kaali kiila, Saaremaa

KAALI CRATER ¢ KAALI KRAATER
KALI KRATERIS * KALIO KRATERIS

Four centuries before the Common Era, the Ancient Greek seafarer
Pytheas described a Far North island called Ultima Thule, a mythical
island at the edge of the world where barbarians showed him the
place where the Sun goes to sleep. This was, in all likelihood, the
Kaali Crater. The Kaali crater field on Saaremaa Island, consisting of
the main crater and eight smaller ones, is Estonia’s rarest natural
heritage site. The Kaali Crater was formed upon a meteorite impact
a few thousand years ago. A meteorite weighing 20-80 tons hit the
ground at a velocity of 10-20 kilometres per second. The crater
measures 110 metres across, 22 metres in depth and is surrounded
by a 49-metre high mound of rock and sediments blown out by the
explosion. The lake formed inside the crater, with its fluctuating wa-
ter level and visually imperceptible depth, has inspired several leg-
ends. The explosive event stunned the ancient Baltic Sea peoples.
Runic songs from Saaremaa tell about the sky or the island burning.
The Livonian Chronicle of Henry includes a legend of Tarapita, the
god of Saaremaa, who flew to the island from mainland Virumaa.
Primitive iron-melting furnaces have been unearthed in the area
and remains of a stone wall, built for an unknown purpose, were
discovered on the edge of the crater. Religious rituals may once
have been conducted there.

Neli sajandit enne meie ajaarvamise algust kirjeldas Vana-

Kreeka meresoitja Pytheas kaugel pohjas maailma aarel asuvat mii-
tilist saart — Ultima Thulet, kus barbarid naitasid talle katte Paikese
magamaheitmise koha. Suure tdendosusega oli see Kaali kraater.
Kaali meteoriidikraatrite vali Saaremaal, mis koosneb peakraatrist ja
kaheksast vaiksemast kraatrist, on Eesti haruldasim loodusmalestis.
Kaali kraater on tekkinud meteoriidi langemisel aastatuhandeid
tagasi. Maapinda tabas 20-80tonnine meteoriit, mille kiirus oli
10-20 kilomeetrit sekundis. Kraatri [abimdot on 110 meetrit ja
sligavus 22 meetrit ning kraatrit imbritseb 49 meetri korgune

vall, mis koosneb plahvatusel tlespaiskunud kivimeist ja setteist.
Kraatrisse tekkis jarv, mille kbikuv veetase ja inimsilmale hoomama-
tu sigavus on andnud ainest mitmetele legendidele. Plahvatuslik
sindmus vapustas muistseid Ladnemere aarseid rahvaid. Saaremaa
regilauludes raagitakse polevast taevast voi saarest. Henriku Lii-
vimaa kroonikas on kirja pandud legend, mille kohaselt Saaremaa
jumal Tarapita olevat Saaremaale lennanud Virumaalt. Sealtkandist
on leitud rauasulatuskohti ja kraatri serval kivimuiri jaanuseid, mille
ehitamise pohjust ei teata. Raagitakse, et seal on labi viidud
muistseid usurituaale.

EST

Ceturtaja gadsimta pirms musu €ras seno grieku celotajs Pitejs
savos apcerejumos piemin, ka talu ziemelos atrodas Ultima

Thule — noslépumaina sala pa$a pasaules mala, kur barbari vinam
esot paradijusi vietu, kur saule iet gulét. Loti iesp&jams, ka ST vieta
bija Kali meteorita krateris. Samsala esoSais Kali krateru lauks, kuru
veido viens galvenais krateris un astoni mazaki krateri, ir Igaunijas
neparastakais dabas mantojuma objekts. Kali krateris ir izveido-

jies pirms vairakiem tukstoSiem gadu meteorita trieciena ietekmeé.
20 lidz 80 tonnas smags meteorits ietriecas zemé ar atrumu 10 lidz
20 km/s. Kratera diametrs ir 110 metri, tas ir 22 metrus dzil$ un to
ieskauj 49 metrus augsts ieZzu un nogulumu valnis, kas izveidojas
meteorita trieciena rezultata. Kratert esoSais ezerin$ ar mainigu
tdenslimeni un vizuali nenosakamu dzilumu ir kalpojis par iedvesmu
vairakam teikam. Meteorita spradziens apdullinaja senos Baltijas ju-
ras piekrastes iedzivotajus. Senas samsalieSu tautasdziesmas stasta
par degosam debesim vai degoSu salu. Indrika hronika ir atstastita
teika par Samsalas dievu Tarapitu, kurS no Viruma aizbéga uz So
salu. Kratera apkartné izrakumos atklatas primitivas dzelzsradas
kauseSanas krasnis, savukart kratera mala uzietas akmens sienas
drupas, kuras funkcija nav zinama. Sensenos laikos Seit varéja notikt

religiski rituali.

IV a. pr. Kr. senoveés Graiky keliautojas Pitéjas apraseé toli Siauréje
esancia Ultima Thule salg. Tai mitologineé pasaulio kraste esanti sala,
kurioje barbarai parodé keliautojui Saulés nakvojimo vieta. Manoma,
kad tai buvo Kalio krateris. Kalio krateris — tai devyniy meteority
krateriy laukas, esantis Saremos saloje. Jj sudaro pagrindinis krate-
ris ir aStuoni mazesni krateriai. Tai vienas reciausiy Estijos gamtos
paminkly. Kalio krateris atsirado prie$ kelis tukstantmecius nukritus
meteoritui. Jis sveré 20-80 tony ir skriejo 10-20 m/s greiciu. Kra-
terio skersmuo yra 110 m, gylis — 22 m. Kraterj supa 4-9 m aukscio
pylimas, kurj sudaro iSmestos uolienos ir nuosédos. Krateryje telkSo
ezeras. Svyruojantis Sio ezero vandens lygis ir Zmogaus akiai nenu-
spéjamas gylis davé pradzia ne vienai legendai. Susidtrimo metu
jvykes sprogimas sudrebino senoveés balty tautas. Saremos liaudies
dainose kalbama apie degantj dangy ir sala. Henriko Latvio Livonijos
kronikoje uzraSyta legenda byloja, kad saremieciy dievas, vadinamas
Tarapita, atskrido j Sarema i$ Viru apskrities. Ten rasta gelezies lydy-
kly, o ant kraterio krasto — murinés sienos liekany. Kodél ji pastatyta

Allan Leppiksoo
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SOONTAGANA HILLFORT + SOONTAGANA MAALINN
SONTAGANAS PILSKALNS ¢« SONTAGANOS PILIS

The Soontagana Hillfort was unique due its location on a bog
island. The hill on the north-western end of the island has been
used as a refuge as early as the 7"-8" centuries. During the

11" century, a round barrier was built up on the hill and the fort
became permanently settled. By early 13" century, the Soontagana
fort had become one of the main hubs of Western Estonia.
According to the Livonian Chronicle of Henry, crusaders mounted
campaigns against the hillfort in the winter of 1211 and 1216.

The latter involved a nine-day siege but the fort remained untaken.
Archaeological excavations on the site revealed three fortification
stages and remains of buildings, a multitude of adornments, weap-
ons, tools and utensils and plenty of bones of domestic animals.
Three silver scale fragments hint at active trading and evidence of
craftsmanship includes blacksmithy residue as well as crucibles
used for pouring bronze and silver jewellery.Two farms in the middle
of the bog island were surrounded by stone walls and managed the
island’s fields, pastures and meadows. According to local lore, the
Soontak family who lived in one of the farms until 1966 were
descendants of the fort’s elders 22 generations back.

Soontagana maalinn oli erandlik, sest asus keset sood paikneval
soosaarel. Soosaare loodeotsa kdrgendikku kasutati juba 7. ja

8. sajandil pelgupaigana. 11. sajandil pustitati korgendikule ringvall
ja linnus sai pusiasustuse. 13. sajandi alguseks oli Soontagana linnu-
sest kujunenud Laane-Eesti tks tahtsamaid keskuseid. Henriku Liivi-
maa kroonika andmetel korraldasid ristisddijad 1211. ja 1216. aasta
talvel linnuse vastu sojakdigud. Viimasel korral piirati linnust Gheksa
paeva, aga ei suudetud seda siiski vallutada. Linnuse arheoloogilistel
kaevamistel leiti kaitserajatiste kolm ehitusjarku, hoonete jaanuseid,
rohkesti ehteid, relvi, t66- ja tarberiistu ning arvukalt koduloomade
luid. Aktiivsele kaubitsemisele viitavad kolm hdbedakaalude katket,
kasitoost annavad aimu sepatdo jadanused ning pronksist ja hobe-
dast ehete valamiseks kasutatud sulatustiiglid. Soosaare keskosas
asusid kaks kiviaedadega piiratud talu, kelle vahel olid jagatud
soosaare pollud, karja- ja heinamaad. Parimuse jargi elas Ghes talus
kuni 1966. aastani 22 inimpdlve véltel linnuse vanematest parinev
Soontakide suguvosa.

EST

Sontaganas pilskalns bija unikals ar to, ka atradas purva uz salas.
Salas ziemelrietumu gala esoSais paaugstinajums par patvéruma
vietu izmantots jau 7.-8. gadsimta. 11. gadsimta pilskalna uzcelta
aplveida aizsargsiena un kops ta laika pilskalns pastavigi apdzivots.
13. gadsimta sakuma Sontaganas pils bija kjuvusi par vienu no
galvenajiem Rietumigaunijas centriem. Saskana ar Indrika hro-

niku krustnesi vairakkart centas ienemt pilskalnu, proti, 1211. un
1216. gada ziema. 1216. gada iebrukuma laika ienaidnieks devinas
dienas bija aplencis pili, tacu to ienemt tam neizdevas. Pilskalna
veiktie arheologiskie izrakumi atklaja tris nocietinajumu kartas, éku
paliekas, daudzas rotas, ierocus, darbarikus un saimniecibas piede-
rumus, ka arm daudz majlopu kaulu atliekas. Tris sudraba atsvarinu
fragmenti liecina par rosigu tirdzniecibu, savukart par amatniecibas
pastavésanu liecina kalves paliekas, ka ar kauséSanas formas, ko
izmantoja bronzas un sudraba rotaslietu lieSanai. Purva salas vida
atradas divas ar akmens kravumiem ieskautas lauku sétas, kuras
apsaimniekoja salas laukus, ganibas un plavas. Péc vietéjiem no-
stastiem Sontaku gimene, kas viena no §im sétam dzivoja vél lidz
1966. gadam, esot pirms 22 paaudzém dzivojuso pils vecako

peécnaceji.

Sontaganos pilis yra iSskirting, nes yra viduryje pelkés esancioje
saloje. VII-VIII a. salos buvo prieglobscio vieta. X| a., ant

aukstumos jrengus ziedinj pylima, pilis tapo nuolat apgyvendinta.
Xl a. pr. Sontaganos pilis tapo vienu svarbiausiy Vakary Estijos
centry. Pasak Henriko Latvio Livonijos kronikos, kryziuociai 1211 m.
ir 1216 m. ziema vykdé specialius karo zygius prie$ pilj. Paskutinj
karta pilies apsiaustis tesési devynias dienas, bet jos nepavyko
uzkariauti.Atliekant archeologinius pilies kasinéjimus, buvo aptikti
trys apsauginiy statiniy lygiai, pastaty likuciai, nemazai papuosaly,
ginkly, darbo ir buities reikmeny bei daugybé naminiy gyviny kauly.
Aktyvia prekyba liudija sidabro svarstykliy liekanos, amatus — kalvés
liekanos, Cia rasti bronziniy ir sidabriniy papuoS$aly liejimui naudoti
tigliai. Pelkéje esancios salos viduryje buvo jsiktrusios dvi sodybos.
Jas ribojo akmeninés tvoros, dalijancios salos laukus, ganyklas ir
pievas. Anot liudijimy, iki 1966 m. vienoje Siy sodyby gyveno i$ pilies
vyresniyjy kilusios 22 Soontaky Seimos kartos.

Taavi Tiidor
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VARBOLA STRONGHOLD ¢ VARBOLA JAANILINN
VARBOLAS CIETOKSNIS ¢ VARBOLOS PILIS

The Varbola Stronghold was founded between the 11"-13™" centu-
ries. It was the largest Estonian fort at the time. Complete with

its 580-metre round fortification, the stronghold covers around

5 hectares, including a 2-hectare courtyard. Sections of the
limestone fortification have been preserved to the height of

9-10 metres. The fort lies atop a natural hill. Around 100,000 cubic
metres of limestone was used in the fortifications, in addition to
wooden defence structures. Some 90 dwelling sites in the courtyard
are marked by heaps of stone, or remains of stoves. The fort may
have accommodated around 1000 people — Estonian nobles with
their families and cohorts. The eastern part of the courtyard served
as a cemetery for the region’s Estonians during the middle ages,
perhaps because a chapel was founded on the site in the 1220s.
The Livonian Chronicle of Henry and Russian Letopisi contain sev-
eral mentions of the Varbola Stronghold from early 13th century.
The fort remained unconquered throughout the Eastern Crusades.
In 1212, a 15,000-strong Russian force laid siege to Varbola for

a few days, before being bought off for silver by defenders of the
fortress. After excavations, visitors can now observe the strong-
hold’s heavily fortified western gateway, a 15-metre deep well and
the remains of some buildings.

Varbola Jaanilinn rajati 11.-13. sajandil. See oli eestlaste voimsaim
linnus. Koos 580 meetri pikkuse ringvalliga on linnuse kogupindala

5 hektarit, millest bueosa moodustab 2 hektarit. Kohati on pae-
kividest laotud ringvall séilinud 9-10 meetri kdrgusena. Linnuse
rajamisel kasutati alusena looduslikku kiingast. Valli ehitamiseks
kasutati umbes 100 000 kuupmeetrit paekive, millele lisandusid
puidust kaitserajatised. Kivikuhelikud ehk ahjuvared linnuse ouel
viitavad 90 omaaegsele elamule. Linnuses vois elada umbes

1000 inimest - eestlastest ulikute suguvdsad koos sojalise kaaskon-
naga. Linnuse oue idaosa kasutati keskajal imbruskonna eestlaste
kalmistuna, mis oletuse kohaselt vois alguse saada 1220. aasta
paiku sinna rajatud kabelist. Varbola linnust on 13. sajandi algul
mainitud mitmel korral Henriku Liivimaa kroonikas ja vene
leetopissides. Ristisodade paevil ei vallutatud linnust kordagi.

1212. aastal piiras Varbolat moned paevad venelaste 15 000-mehe-
line vagi, seejarel ostsid linnuse kaitsjad ennast hobeda eest vabaks.
Arheoloogiliste kaevamiste jargselt on kullastajatele vaatamiseks
avatud linnuse tugevasti kindlustatud laanepoolne varavakaik,

15 meetri sigavune kaev ja mone hoone jaanused.

EST

Varbolas cietoksnis celts 11.-13. gadsimta. Tolaik tas bija lielakais
cietoksnis Igaunija. Cietoksnis aiznem gandriz 5 hektarus lielu
platibu, no kuriem 2 hektarus aiznem pils pagalms, un to ieskauj
580 metru gars$ aplveida aizsargvalnis. Ir saglabajusies dazi pat

9 Iidz 10 metrus augsti kalkakmens nocietinajumu posmi. Cietoksnis
atrodas uz dabiska paugura virsmas. Papildus koka aizsargbtivem
nocietinajumu celtniecibai tikai izmantoti ap 100 000 kubikmetru
kalkakmens. Pils pagalma ir uzietas ap 90 majvietu palieku,

par ko liecina akmenu kravumi vai krasnu paliekas. Cietoksni varéja
uzturéties ap 1000 cilvéku — igaunu diZciltigie ar savam gimeném
un sargiem. Viduslaikos pagalma austrumu dala bija ierikota kapséta
novada iedzivotajiem, iespéjams, ka Seit 1220. gados tika uzcelta
kapela. Varbolas cietoksnis jau no 13. gadsimta sakuma ir vairakkart
minéts gan Indrika hronika, gan krievu hronikas. Visa Ziemelu

krusta karu laika cietoksnis nekad netika ienemts. 1212. gada
Varbolas cietoksni vairakas dienas ielenca 15 000 liels krievu
karaspéks, bet ta aizstavji atpirkas ar sudrabu un krievu karaspéks
atkapas. Pec arheologisko izrakumu pabeig$anas, cietoksna
apmeklétaji var aplukot smagi nocietinatos rietumu vartus,

15 metrus dzilo aku un dazu celtnu paliekas.

Varbolos pilis, jkurta XI=XIII a., buvo galingiausia Estijoje. Kartu su
580 m ilgio Ziediniu pylimu, bendras pilies plotas yra 5 ha, i$ jy —

2 ha kiemas. Kai kur iSliko 9-10 m auks$cio ziedinis pylimas, sukrau-
tas iS kalkakmenio. Pilis pastatyta ant nataralios kalvos. Pylimo staty-
bai prireiké mazdaug 100 000 m? kalkakmenio, jis buvo sustiprintas
medinémis apsauginémis konstrukcijomis. Akmens kravos ir krosniy
liekanos leidzia manyti, kad pilyje buvo 90 basty. IS viso pilyje galéjo
gyventi mazdaug 1 000 Zmoniy: esty vyresnieji kartu su giminaiciais
ir karine apsauga. Viduramziais pilies kiemo rytingje dalyje buvo apy-
linkés kapinés. Spéjama, kad jos atsirado dél ten jrengtos koplycios.
Xl a. pr. Varbolos pilis buvo kelis kartus paminéta Henriko Latvio
Livonijos kronikoje ir rusy metrasciuose. Kryziaus zygiy metu pilis
uzkariauta nebuvo. 1212 m. Varbola buvo apsiautusi rusy kariauna,
kuria sudaré 15 000 vyry. Tvirtoves gynéjai iSsipirko uz sidabra.
Atlikus archeologinius kasinéjimus, lankytojams pasiekiama vakari-
né pilies pusé, jtvirtinti vartai, 15 m gylio Sulinys ir kai kurie pastaty
likuciai.

Nele Kangert
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Vana-Vastseliina kiila, Vorumaa

14

VASTSELIINA BISHOP’S CASTLE * VASTSELIINA PIISKOPILINNUS
VASTSELINAS BISKAPA PILS * VASTSELIJNA VYSKUPUY PILIS

The Vastseliina Bishop's castle, built on a high embankment of Piusa
River on the Riga-Pskov war and trade route as a border fortress of
the Tartu Diocese, is among the most monumental medieval forti-
fications in Estonia. The castle, surrounded by the river from three
sides, stands on a natural hill and its construction in 1342 was led
by Burchard von Dreileiben, then master of the Livonian Order.

The oldest part is a massive rectangular donjon, with a surrounding
castle dating from the last quarter of the 14" century. The spread
of firearms prompted extensive reconstructions in the late 15" and
early 16™ century. Cannon towers were erected at the north-east-
ern and south-eastern corners and the walls were heightened. The
castle was further fortified up to the Livonian War. It was destroyed
during the Northern War in 1702. The Bishop’s Castle was a re-
nowned pilgrimage site during the middle ages. The legend has

it that a miracle happened in its chapel - two white-clad figures
raised a cross onto the altar where it remained standing without
support. The cross became a relic and a visit to the chapel provided
an indulgence for one year and 40 days. As of today, the remains of
the castle include the walls of two cannon towers and parts of the
southern wall, with contours of other crumbled walls perceptible in
the rubble. A medieval experience centre operates at the castle and
the north-eastern tower has been converted into a roofed observa-

tion tower.

Tartu piiskopkonna piirikindlusena Piusa joe korgele kaldale Riiat

ja Pihkvat Ghendava sdja- ning kaubatee aarde rajatud Vastseliina
piiskopilinnus on tiks monumentaalsemaid keskaegseid kaitserajatisi
Eestis. Looduslikule, kolmest kiljest joega umbritsetud kiinkale
rajati linnus Liivi ordu ordumeistri Burchard von Dreileibeni juhtimi-
sel 1342. aastal. Linnuse vanim osa oli massiivne, ristkilikukujulise
pohiplaaniga peatorn, 14. sajandi viimasel veerandil ehitati torn-
linnuse umber kastell. 15. sajandi 16pul ning 16. sajandi algul toimu-
sid seoses tulirelvade levikuga ulatuslikud imberehitustood. Linnuse
kirde- ja kagunurka rajati suurtikitornid ning linnusemudur ehitati
kdrgemaks. Linnust kindlustati taiendavalt kuni Liivi sojani. Linnus
purustati 1702. aastal PGhjasdja kaigus. Piiskopilinnus oli keskajal
oluline palverannukoht. Legendi jargi toimus linnuse kabelis suur
ime — kaks valges riils inimkuju tostsid risti altarile nii, et see ilma
toeta sinna seisma jai. Rist muutus reliikviaks ning kabeli kilastus
andis aasta ja 40 pdeva kestva indulgentsi. Tanaseks on linnusest
sailinud kahe suurtlkitorni mudrid ning osaliselt [dunamdir, rusu-
kihtide sees on aimatavad ka varisenud linnusemuuride kontuurid.
Linnuse alal tegutseb keskaja elamuskeskus, linnuse kirdetorn on
kohandatud katusega kaetud vaatetorniks.

EST

Augsta Piuzas upes krasta pie Rigas — Pleskavas kara un tirdz-
niecibas cela uzcelta Vastselinas biskapa pils, kura bija Terbatas
diecézes robezcietoksnis, ir viens no Igaunijas monumentalakajiem
viduslaiku nocietinajumiem. Pils atrodas uz dabiska pakalna, kuru

no tris pusem ieskauj upe. Ta celta 1342. gada Livonijas ordena
mestra Burharda fon Drailébena vadiba. Pils vecaka dala ir masivs
taisnstirveida aizsargtornis un blakusesosas pils drupas, kuras
saglabajusas no 14. gadsimta pedéja ceturkina. Saujamierocu strau-
ja izplatiba 15. gadsimta beigas un 16. gadsimta sakuma lika veikt
vérienigu cietokSna parbavi. Ziemelaustrumu un dienvidaustrumu
staros tika uzcelti lielgabalu torni, ka art tika paaugstinats pils aiz-
sargmaris. CietokSna pastiprinasana turpinajas lidz Livonijas karam.
Ziemelu kara laika, 1702. gada, pils iznicinata. Viduslaikos biskapa
pils bija iecientts svétcelojumu galameérkis. Pastav teika, ka pils kape-
la esot noticis brinums, proti, divas baltos audumos térptas batnes
esot nolikuSas baltu krustu uz altara, kur tas turpinajis stavet bez
atbalsta. Sis krusts kluva par relikviju, bet par kapelas apmeklgjumu
ticigajam tika atlaisti gréki uz vienu gadu un 40 dienam. Masdienas
pilsdrupu ansambli veido divu lielgabalu tornu drupas, vairaki dienvi-
du aizsargmura posmi ar gruvesos saskatamu citu sabrukuSu sienu
kontaram. Blakus pilij darbojas viduslaiku sadzives centrs, bet
ziemelaustrumu tornis ir parveidots par apjumtu skatu torni.

Vastselijna vyskupy pilis pastatyta ant auksto Piusos upés kranto.
Tai buvo pasienio pilis, stovinti Salia karo ir prekybos kelio, jungian-
¢io Ryga ir Pskova. Sig pilj galima vadinti vienu monumentaliausiu
gynybiniu objektu viduramziy Estijoje. Vadovaujant Livonijos ordino
magistrui Burhardui fon Dreilebénui, pilis pastatyta 1342 m. ant
natdralios kalvos, kuria i$ trijy pusiy supa upé. Seniausia pilies

dalis = masyvus, staciakampio formos pagrindinis bokstas. XIV a.
pab. aplink pilies bokSta buvo pastatyta siena. XV a. pab. ir XVI a. pr,,
isplitus $aunamiesies ginklams, pilis buvo perstatyta. Siaurés rytinia-
me ir pietrytiniame pilies kampuose buvo jrengti patranky bokstai,
buvo paaukstinta pilies siena. Iki Livonijos karo pilis toliau buvo tvir-
tinama. Pilis buvo sugriauta 1702 m,, Siaurés karo metu. Viduramziais
vyskupy pilis buvo svarbi piligrimystés vieta. Pasak legendos, pilies
koplycioje jvyko didis stebuklas - dvi baltai apsirengusios zmogaus
figliros pakelé kryziy ant altoriaus taip, kad jis liko ten stovéti be
atramos. Kryzius tapo relikvija, o koplyCios aplankymas suteikdavo
40 dieny trunkancia indulgencija. Iki Siy dieny islike du pilies patran-
ky bokSty murai, pietinés sienos dalis. Griuvésiuose matomi pilies
sieny kontarai. Teritorijoje veikia viduramziy pramogy centras, pilies
Siaurés ryty bokste veikia apzvalgos aikStelé.

Vastseliina piiskopilinnuse keskaja elamuskeskus, MKA arhiiv

EST

15



Peterburi maantee 2, Narva, Ida-Virumaa
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NARVA HERMANN CASTLE, CITY FORTIFICATIONS ¢+ NARVA HERMANNI LINNUS, LINNAKINDLUSTUSED
NARVAS HERMANA CIETOKSNIS UN PILSETAS NOCIETINAJUMI + NARVOS HERMANO TVIRTOVE IR MIESTO JTVIRTINIMAI

The Narva Hermann Castle, built by the Danes on the western shore
of Narva River in the 13" century and reconstructed by the Livonian
Order in the 14" century, and the surrounding bastions laid out by
the Swedish in the 17" century, make up one of the most diverse
fortifications in Estonia. The castle has preserved layers of all major
periods of construction: a castrum-shaped Medieval convent house
of the order, the extended front courtyard from early 16" century
and Medieval towers converted into rondelles, a bastion from the
early modern era, the mid-17"" century Wrangel bastion and the
bastions constructed by prominent Swedish military engineer Erik
Dahlberg. The fortifications of Swedish Empire’s easternmost border
city were crucial for guarding the state border. A total of seven bas-
tions with symbolic names were built: Honor, Gloria, Viktoria, Fama,
Triumph, Fortuna and Spes. The mightiest is Viktoria, with a height of
16 metres and walls more than 3 metres thick. In 1863, the bastions
were handed over to the City of Narva for civilian use and a city
park was established upon them. The Narva Fortress suffered heavy
damage during World War Il. The main part of the fortress was
rebuilt in the 1970s and 1980s, but restoration is still underway.

The Narva City Museum operates within the fortress. Visitors can
also tour restored bastion passages and casemates.

13. sajandil taanlaste poolt Narva joe ladanekaldale pustitatud ning
14. sajandil Liivi ordu poolt tmberehitatud Narva Hermanni linnus
koos 17. sajandil rootslaste poolt rajatud bastionivoondiga on mitme-
kilgsemaid kaitserajatisi Eestis. Linnuses on sdilinud kihistused
koigist olulistest ehitusperioodidest: taanlaste 13. sajandi kastell-
linnuse piire jargiv keskaegne ordu konvendihoone, 16. sajandi al-
guses laiendatud linnuse eeshoov ja rondeelideks tmber ehitatud
keskaegsed tornid, varauusaegne bastion, 17. sajandi keskel rajatud
Wrangeli bastion ja tuntud Rootsi s6javaeinseneri Erik Dahlbergi ehi-
tatud bastionid. Olles Rootsi riigi idapoolseim piirilinn, oli kaitseraja-
tistel oluline roll riigipiiri kindlustamisel. Kokku ehitati seitse bastioni,
mis said simboolsed nimed: Honor, Gloria, Viktoria, Fama, Triumph,
Fortuna ja Spes. Voimsaim neist on Viktoria, mille korgus on

16 meetrit ja madri paksus Ule kolme meetri. 1863. aastal anti bas-
tionid tle Narva linnale rahuotstarbeliseks kasutamiseks ning neile
rajati linnapark. Teises maailmasdjas sai Narva linnus tugevalt kan-
natada. Linnus taastati pohiosas 1970.-1980. aastatel, ent restau-
reerimistood kestavad tanaseni. Linnuses tegutseb Narva Muuseum.
Voimalik on kilastada ka restaureeritud bastionikaike ja kasematte.

EST

Viens no lgaunijas daudzveidigakajiem nocietinajumu ansambliem
ir Narvas upes rietumu krasta 13. gadsimta danu celtais cietoksnis,
ko 14. gadsimta parbavéja Livonijas ordenis, bet 17. gadsimta zviedri
piebtvéja blakus esoSos bastionus. Cietoksni ir saglabajusas visu
nozimigako celtniecibas periodu liecibas: kastellas tipa viduslaiku
ordena konventa séta, paplasinata priekSpils no 16. gadsimta saku-
ma un par lielgabalu platformam parveidotie viduslaiku torni, bas-
tions no jauno laiku sakuma, 17. gadsimta vidus Vrangela bastions
un slavena zviedru kara inZeniera Erika Dalberga celtie bastioni.
Zviedrijas Impérijas austrumu robezas nocietinasana bija svariga,
lai aizsargatu valsts robezas. Pavisam tika uzcelti septini bastioni,
kam tika doti §adi simboliski nosaukumi: Honor, Gloria, Viktoria,
Fama, Triumph, Fortuna un Spes. Lielakais no visiem ir bastions
Viktoria — tas ir 16 metrus augsts un ta mari ir vairak neka tris
metrus biezi. 1863. gada bastioni tika nodoti Narvas pilsétai civilam
pielietojumam, un uz tiem tika izveidots pilsétas parks. Narvas
cietoksnis smagi cieta Otra pasaules kara laika. Ta galvena dala
parbaveta 1970. un 1980. gados, tacu restauracijas darbi joprojam
turpinas. Cietoksnt darbojas Narvas pilsétas muzejs. Apmeklétaji
var ari izstaigat restaurétas bastionu pazemes ejas un kazematus.

Narvos Hermano pilis pastatyta XlII a. vakariniame Narvos upés
krante. XIV a. Livonijos ordinas ja perstate. Si pilis kartu su XVIl a.
Svedy pastatyta bastiony juosta yra vienas i$ jvairiapusiy gynybiniy
statiniy Estijoje. Pilyje yra iSlike visy esminiy viduramziy statybos
laikotarpiy sluoksniai: XlIl a. dany pilies sienos kontrus atitinkantis
viduramziy ordino konvento pastatas, XVI a. pr. priekinis pilies kie-
mas ir viduramziais perstatyti apvalts bokStai, ankstyvyjy Siuolaikiniy
laiky bastionas, XVII a. vid. surestas Wrangelio bastionas ir zinomo
Svedy karo inzinieriaus Eriko Dahlbergo pastatyti bastionai. Apsau-
giniai jtvirtinimai, esantys labiausiai j rytus nutolusiame Svedijos
valstybés pasienio mieste, buvo svarbus atraminis taskas, uztikrinan-
tis valstybes sienos sauguma. Buvo pastatyti septyni bastionai, jy
vardai simboliniai: Honor, Gloria, Viktoria, Fama, Triumph, Fortuna ir
Spes. Galingiausias Viktoria bastionas, jo aukstis sieke SeSiolika me-
try, storis — vir$ trijy metry. 1863 m. bastionai taikiais tikslais buvo
perduoti Narvos miestui, prie jy buvo jkurtas miesto parkas. Narvos
pilis stipriai nukentéjo Antrojo pasaulinio karo metu. 1970-1980 m.
atstatyta pagrindiné pilies dalis, taciau iki Siol tesiasi restauravimo
darbai. Pilyje veikia Narvos muziejus. Galima aplankyti ir restauruotus
bastiono koridorius, ir tvirtoves statinius.

Andres Toode, Julia Stansik/puhkaeestis.ee
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Lossihoov 1, Kuressaare, Saaremaa
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KURESSAARE BISHOP’S CASTLE AND ITS BASTIONS, RAVELINS AND MOAT
KURESSAARE PIISKOPILINNUS NING BASTIONID, RAVELIINID JA VALLIKRAAV
KURESARES BISKAPA PILS UN TAS BASTIONI, RAVELINI UN AIZSARGGRAVIS
KURESARES VYSKUPY PILIS, BASTIONAI, RAVELINAI IR GYNYBINIS GRIOVYS

The Kuressaare Castle and its surrounding fortifications constitute
one of the most unique architectural monuments in Estonia and
the only largely unreconstructed medieval fortresses in the Baltics.
The Bishop's Castle has been developed in three stages: a late
Gothic convent house dating from the 14" century, a circular wall
with cannon towers from the 15"-16" century and earthwork, bas-
tions and ravelins from the 16" century. The elegant high-walled
late Gothic convent with an enclosed courtyard was the residence
of the Saare-Laane diocese up to the Livonian War. The well-pre-
served arched ceremonial hall includes the 16"-century sculptured
altarpiece “Coronation of Mary”. This rare piece of Gothic carved-
wood art is also a fine example of woodcraft. In 1559, the castle
was sold to the Danes. During this period, the medieval stronghold
was upgraded into a fortress with earthwork fortifications. The
fortress assumed its current form during the Swedish reign, after
reconstruction works under the supervision of Erik Dahlberg in the
17" century. Having been removed from the list of fortifications in
1834, the castle was sold to the Saaremaa Knighthood and lost its
defence function. The castle and surrounding fortifications have
been restored several times. Today, the well-maintained castle to-
gether with the moat and bastions provides a magnificent view back
in time. The Saaremaa Museum operates in the castle.

Kuressaare linnus koos Umbritsevate kaitserajatistega on Eesti tks
ainulaadsemaid arhitektuurimalestisi ja Balti riikide ainus oluliste
Umberehitusteta sdilinud kindlusehitis. Piiskopilinnus on kujunenud
kolmes etapis: 14. sajandil ehitati hilisgooti stiilis konvendihoone,
15.-16. sajandil ringmudr ja suurttkitornid ning 16. sajandil muldval-
lid, bastionid ja raveliinid. Suletud sisehooviga korgete mitlridega
elegantne hilisgooti konvendihoone oli Saare-Laane piiskopkonna
residents kuni Liivi sdjani. Sailinud on pidulik volvitud saal, kus asub
16. sajandist parit reljeefne altarimaal ,Maarja kroonimine”. See
haruldane gooti nikerduskunsti teos on ka naide oskuslikust puu-
toost. 1559. aastal mutdi linnus taanlastele. Sel perioodil sai kesk-
aegsest linnusest muldkindlustustega tmbritsetud kindlus. Tanase
valjanagemise sai kindlus 17. sajandil Rootsi voimu ajal Erik Dahl-
bergi juhtimisel toimunud tmberehituste tulemusel. 1834. aastal,
seoses kindlustuste nimekirjast kustutamisega, matdi linnus Saare-
maa rldtelkonnale ning sellega I16ppes ka linnuse kaitsefunktsioon.
Linnust ja kaitserajatisi on mitmeid kordi restaureeritud. Tanapdeval
moodustab hooldatud kindlus koos vallikraavi ja bastionidega
suursuguse ning ajas tagasi viiva vaatepildi. Linnuses tegutseb
Saaremaa Muuseum.
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Kuresares pils un tas nocietinajumi veido vienu no lgaunijas unikala-
kajiem arhitekttras pieminekliem, turklat ta ir vienigais batiski nepar-
bavétais viduslaiku cietoksnis Baltijas valstis. Biskapa pils celtniecibu
var iedalit tris posmos: vélina gotikas laikmeta stila celta konventa
séta 14. gadsimta, perimetra aizsargvalnis 15. un 16. gadsimta un no
zemes veidotie nocietinajumi — bastioni un ravelini - 16. gadsimta.
Eleganta velina gotikas stila celta konventa pils ar augstajam sienam
un sléegtu iekSpagalmu bija Samsalas-Vikas diecézes rezidence lidz
Livonijas karam. Labi saglabataja un velvém greznotaja svinibu zalé
atrodas 16. gadsimta veidotais altara kokgriezums “Marijas kronésa-
na”. Sis retais gotiska stila kokgriezuma meistardarbs ir arf izcils kok-
télniecibas paraugs. 1559. gada pils tika pardota daniem. Saja laika,
pateicoties valnu un bastionu izbavei, viduslaiku pils tika parveidota
par cietoksni. Patreizejo izskatu cietoksnis ieguva zviedru valdiSanas
laika, péc parblves darbiem 17. gadsimta, ko vadija Eriks Dalbergs.
Péc tam, kad 1834. gada pils tika iznemta no nocietinajumu
saraksta, ta tika pardota Samsalas brunniecibai un zaudéja

savu aizsardzibas funkciju. Pils un tas nocietinajumi ir vairakkart
restauréti. Mtsdienas labi uzturéeta pils ar aizsarggravi un bastio-
niem sniedz parsteidzoSu ieskatu pagatné. Pils telpas darbojas
Samsalas muzejs.

Kuresarés pilis, kartu ir jg juosiantys jtvirtinimai, yra vienas unika-
liausiy Estijos architektiros paminkly. Si pilis yra vienintelé tvirtove,
iSlikusi Baltijos valstybése, kuri nebuvo i$ esmés perstatyta. Vyskupy
pilis formavosi trimis etapais: XIV a. pastatytas vélyvojo gotikos sti-
liaus kovento pastatas, XV-XVI a. apjuosta siena, XVI a. supilti pyli-
mai, pastatyti bastionai ir ravelinai. ElegantiSkame velyvosios gotikos
konvento pastate su aukStomis sienomis ir uzdaru vidaus kiemu iki
Livonijos karo buvo jsiktrusi Saare-Laane vyskupijos rezidencija.

Yra iSlikusi Sventiné salé su skliautais, kur saugomas reljefinis al-
toriaus paveikslas ,Marijos kartinavimas". Tai retas Estijoje iSlikes
gotikos kirinys. 1559 m. pilis buvo parduota danams. Tuo metu i$
viduramziy pilies ji tapo zemes jtvirtinimais apsupta tvirtove. Sian-
diening i$vaizda tvirtove jgijo XVII a., Svedijos valdymo laikais, Eriko
Dahlbergo vadovaujamy perstatymy metu. 1834 m., pilj iSbraukus i$
tvirtoviy saraso, ji buvo parduota Saremos riteriy rimams — baigési
pilies gynybinis vaidmuo. Pilis ir gynybiniai jtvirtinimai buvo ne karta
restauruoti. Siandien prizidréta tvirtové kartu su grioviu ir bastionais
sukuria didinga, j praeitj nukeliantj vaizda. Pilyje veikia Saremos mu-
ziejus.

Wikimedia commons, Saaremaa muuseum/puhkaeestis.ee
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Linnaka kiila, Saaremaa
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KARJA CHURCH ¢ KARJA KIRIK
KARJAS BAZNICA * KARJA BAZNYCIA

The Karja St. Catherine’s Church, built in the last quarter of the

13" century, is the sculpture-richest Gothic rural church in the
Baltics. Its portals, imposts and keystones are adorned with
masterfully sculpted High Gothic ornaments. The most pompous
element is the chancel arch, framed by sculpture groups beneath
pinnacles. A sculpture group on the north side of the chancel arch
depicts St. Catherine of Alexandria with her legendary companions,
with another group of St. Nicholas with his entourage on the south-
ern side. Magical signs surround the keystone of the arches above
the choir and the arch-ribs are lined with stars. The magical signs
painted in the ceiling are symbolically designed to ward off evil.

A triskelion south of the keystone is an ancient symbol of the
movement of time, but also an epitome of the Sun as well as the
sign of Viking god Odin and, in Christianity, the Holy Trinity con-
cept. In Paganism, the triskele motif was supposed to ward off evil.
Another magical Pagan sign, the pentagram, was to keep away evil
spirits. Besides the pentagram, the ceiling is painted with a plexus
of 13 small squares, consisting of a large square and two crossed
rectangles. In Medieval times, the large square was used to signify
the World, and the crossed rectangles form a symbolic Greek cross.

13. sajandi viimasel veerandil rajatud Karja Katariina kirik on skulp-
tuuririkkaim gooti stiilis maakirik Balti riikides. Portaalid, volvitoed ja
paiskivid on kaunistatud meisterliku kdrggooti vormides raiddekoo-
riga. Eriti pidulikuna mojub voidukaar, mida raamivad skulptuurigru-
pid baldahhiintornikeste all. Voidukaare pohjakuljel on Aleksandria
Katariinat ja teisi legenditegelasi kujutav skulptuurigrupp, lIounakiiljel
Piha Nikolaus kaaskonnaga. Kooriruumi volvidel on naha paiskivi
Umbritsevaid maagilisi marke, volviroideid aaristab tahemotiiv. Lakke
maalitud maagilised margid kannavad kurja eemale peletamise sum-
boolset tahendust. Paiskivist Idunas paiknev kolmjalg on aja liikkumi-
se muistne stiimbol, samuti padikese vordkuju ning viikingite jumala
Odini mark, ristiusus kolmainsuse Gpetuse tahistaja. Paganlik

mark — saarkurat, pidi aitama torjuda kurja. Maagiline paganlik mark
on ka pentagramm - pahade vaimude peletaja. Lisaks pentagram-
mile on lakke maalitud 13 vaikesest ruudust koosnev poiming, mis
moodustub Ghest suurest ruudust ja kahest risti asetatud ristkli-
kust. Suur ruut oli keskajal maailma siimbol ning kaks risti asetatud
ristkulikut moodustavad simboolse Kreeka risti kujutise.

EST

13. gadsimta beigas celta Karjas Sv. Katrinas baznica ir skulptaram
bagataka gotikas stila lauku baznica Baltijas valstis. Tas portali,
imposti un noslégakmeni ir rotati ar meistarigi veidotiem dizgotikas
ornamentiem. Viskrasnakais elements ir altartelpas velve, ko ieskauj
skulpttru grupas zem belvederiem. Skulptlru grupa, kas atrodas al-
tartelpas velves ziemelu mala, attélo Svéeto Katrinu no Aleksandrijas
un vinas legendaros pavadonus, savukart dienvidu mala ir redzama
skulpttru grupa ar Svéto Nikolaju un vina pavadoniem. Velvju
noslegakmeni virs kora ieskauj noslepumainas zimes, bet velvju
ribas rota zvaigznes. Uz griestiem uzkrasotas noslépumainas zimes
ir simboliski izvietotas, lai atbaiditu launumu. Uz dienvidiem no no-
slégakmens redzamais triskelions ir sens apziméejums, kas simbolizé
laika gaitu, bet vienlaikus tas atveido ari sauli, ka arT ir vikingu dieva
Odina zZime, savukart kristietiba tas pauz Svétas Trisvienibas ideju.
Paganisma tris savienoto kaju zime palidzéja atvairit launumu. Pen-
tagramma ir vél viena paganu burvju zime, kuras uzdevums bija aiz-
gainat launos garus. Blakus pentagrammai uz griestiem ir uzgleznots
rezgis, kas veido 13 kvadratinus, kuru veido viens liels kvadrats

un divi sakrustoti taisnstari. Viduslaikos lielais kvadrats apziméja
pasauli, bet sakrustotie taisnsturi veido simbolisku grieku krustu.

Karja Sv. Katerinos baznycia pastatyta Xl a. pab. Tai gotikos stiliaus
kaimo baznycia, turinti daugiausia skulptdry Baltijos Salyse. Architek-
tarinés konstrukcijos, skliauty atramos ir centriniai skliauty akmenys
papuosti meistriSkai iSkaltais gotikiniais ornamentais. Ypac Sventiskai
atrodo arka, kurig jrémina skulptary grupés, esancios po archi-
tektarine keturiy, virSuje sujungty kolony konstrukcija. Skulptaros,
esancios Siauringje arkos puséje, vaizduoja Sv. Kotryna Aleksandriete
ir kitus legendos veikéjus. Pietinéje dalyje — Sventasis Mikalojus su
parapijieCiais. Choro patalpos skliautuose matomi magiski zenklai,
jie supa pagrindinj akmenj, skliautus jrémina Zvaigzdziy motyvas.
Ant luby nutapyti magiski zenklai, turintys bloguju jéguy atbaidymo
simboline reikSme. Nuo pagrindinio akmens j pietus esantis triskelio-
nas yra senoveés laiko tékmeés simbolis, taip pat tai saulés simbolis ir
vikingy dievo Odino zenklas, krikS¢ionybéje simbolizuojantis trejybe.
GroteskiSkas velnias — pagoniSkas zenklas, turéjes atbaidyti blogj.
Pentagrama taip pat yra magiskas pagoniskas simbolis, atbaidantis
piktasias dvasias. Be pentagramos ant luby yra nutapyta i$ trylikos
mazy kvadraty susidedanti pyne, ja sudaro vienas didelis kvadratas
ir du sukryZiuoti staciakampiai. Didelis kvadratas viduramZiais sim-
bolizavo pasaulj, o du sukryziuoti staciakampiai — simboliskas graiky
kryZiaus atvaizdas.

Silja Konsa, Mart Viljus
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TARTU ST. JOHN’S CHURCH ¢+ TARTU JAANI KIRIK
TARTU SV. JANA BAZNICA ¢ TARTU SV. JONO BAZNYCIA

The 14"-century Gothic St. John’s Church in Tartu is among the

few remaining medieval brick churches in Estonia. It is renowned

in Europe for its unique and distinctive terracotta sculptures. The
first written mention of the church dates from 1323, but the current
building is probably somewhat newer. There was no single blueprint
for the building and its construction took place in stages, as designs
were adapted to needs over time. The church was damaged in 1708
during the Great Northern War and underwent several repairs in the
19th century. In 1944, it burned and was left in ruins for the next

50 years. Reconstruction works commenced in 1989 and went on
until 2005. An observation deck in the church tower offers pictur-
esque views over Tartu. St. John’s Church is adorned with unique
terracotta sculptures. Each hand-made statuette is distinctive —
probably depicting citizens of Tartu of the time, or commemorating
plague victims. The sculptures are assumed to be some 700 years
old and about a half of them, or 1000, have been preserved. Among
the most notable are a frieze with half-figures above the chancel
arch, and a life-size crucifixion group. Another outstanding group

is on the fronton with 15 niched figures above the main entrance:
Christ in the middle, surrounded by Mary, John the Baptist and the
12 apostles.

14. sajandist parinev gooti stiilis Tartu Jaani kirik on ks vaheseid
sailinud keskaegseid telliskirikuid Eestis. Kirik on tuntud kogu
Euroopas ainulaadsete ja omandoliste terrakotaskulptuuride poolest.
Kirjalikes allikates mainitakse kirikut 1323. aastal, kuid arvatavasti

on tanaseni sailinud kirik hilisem. Hoone ei valminud the kindla kava
jargi, vaid ehitustoid tehti etappidena ning ehitusplaane kohandati
jooksvalt vastavalt vajadusele. Kirik sai kannatada 1708. aastal
Pohjasoja kaigus, 19. sajandil 1abis mitmeid remonte. 1944. aastal
kirik poles ning jai ligi 50 aastaks varemetena seisma. Kiriku
ennistustoodega alustati 1989. aastal ning need joudsid |6pule alles
2005. aastal. Kirikutornis asub vaateplatvorm, millelt saab nautida
vaadet Tartu linnale. Kirikut kaunistavad ainulaadsed terrakota-
skulptuurid. Iga kasitsi vormitud skulptuur on eriilmeline — arvata-
vasti kujutatakse omaaegseid Tartu linna kodanikke voi malestatakse
katku surnud inimesi. Tanaseni on skulptuuridest sailinud umbes
pooled (1000 skulptuuri), nende arvatav vanus on ligi 700 aastat.
Erilisemad neist on voidukaare kohal asuv poolfiguuride friis ning
elusuurune krutsifiksigrupp. Lisaks moodustab eripdrase grupi dues
peaukse kohal olev ehisviil, mille nisSides paikneb 15 figuuri - kesk-
sel kohal Kristus, keda imbritsevad eestpalujad Maarja ja Ristija
Johannes ning 12 apostlit.

EST

Tartu 14. gadsimta gotikas stila celta Sv. Jana baznica ir viena

no retajam lidz masdienam saglabatajam viduslaiku kiegelu baz-
nicam lgaunija. Eiropa ta ir zinama ar savam unikalajam terakotas
skulptaram. Rakstu avotos baznica pirmoreiz minéta 1323. gada,
tacu eso$a celtne, iespéjams, ir nedaudz jaunaka. Ekai nebija viena
konkréta buvprojekta, un celtnieciba notika vairakos posmos, tadél
€kas dizains ar laiku tika pielagots vajadzibam. Baznica tika bojata
1708. gada Liela Ziemelu kara laika un 19. gadsimta ta tika vairakkart
remonteta. 1944. gada taja notika ugunsgreks un nakamos 50 ga-
dus ta bija atstata iznicibai. Dievhama atjauno$anas darbi sakas
1989. gada un turpinajas idz 2005. gadam. No baznicas torna skatu
laukuma paveras briniskigs skats uz Tartu. Sv. Jana baznica ir rotata
ar unikalam terakotas skulptdram. Katra ar rokam darinata statuja ir
atskiriga — iespéjams tas attélo ta laika Tartu iedzivotajus, vai ari tas
veidotas par pieminu méra upuriem. Pienemts uzskatit, ka skulptiras
varetu bat gandriz 700 gadus vecas, un ka lidz mdsdienam ir
saglabajusies aptuveni puse no tam jeb 1000 statujas. Pie ieveroja-
makajam statujam jamin frize ar kraSutéliem virs altartelpas velves,
ka art pilna auguma skulptru grupa, kas attélo krusta siSanu.

Vél viena ieverojama 15 skulptdru grupa ir izvietota uz frontona

virs galvenas ieejas un taja ir attéloti: JEzus vidu un vinam blakus
Marija, Janis Kristitajs un 12 macekli.

XIV a. gotikos stiliaus Tartu Sv. Jono baznycia dél savo unikaliy

ir iSskirtiniy natdralaus molio skulptary zymi visoje Europoje. Tai
viena i$ nedaugelio islikusiy viduramziy plytiniy baznyciy Estijoje.
Rasytiniuose Saltiniuose baznycia paminéta 1323 m. Iki Siy dieny
iSlikusi baznycia greiCiausiai yra vélesnio amziaus. Pastatas neturéjo
vieningo plano: statybos darbai buvo vykdomi etapais, o statybos
planai pritaikomi pagal poreikius. Baznycia nukentéjo Siaurés karo
metu 1708 m. XIX a. buvo daug karty remontuojama. 1944 m.
baznycia degeg, like jos griuvesiai 50 mety buvo neuzdengti.

1989 m. buvo pradéti baznycios atkarimo darbai, kurie buvo baigti
tik 2005 m. Baznycios bokSte yra apzvalgos aikStelé, i$ kurios galima
grozetis Tartu miestu. Baznycig puoSia unikalios terakotos skulpta-
ros. Kiekviena skulptidra suformuota rankomis ir yra savita. Skulpta-
rose tikriausiai pavaizduoti Tartu miesto pilieCiai arba prisimenami
nuo maro mire zmoneés. Iki Siy dieny iSliko mazdaug pusé (takstan-
tis) skulptary, spéjama, kad joms mazdaug 700 mety. IS jy galima
iSskirti virs arkos esancia pusfigliriy dekoratyvine juosta su realaus
dydzio Nukryziuotuoju. Ypatinga grupe sudaro vir§ pagrindiniy dury
esantis trikampis, architekttros dekoratyvinis elementas. Jo niSose
yra 15 figury, centrine Kristaus figlira supa Sventieji Marija, Jonas
KrikStytojas ir 12 apastaly.

Peeter Sdre, Kaarel Truu, MKA arhiiv
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TALLINN DOME CHURCH ¢ TALLINNA TOOMKIRIK

TALLINAS DOMA BAZNICA ¢ TALINO SVC. MERGELES MARIJOS KATEDRA

The Medieval Tallinn Dome Church built on Toompea hill in the early
13" century and dedicated to Holy Virgin Mary is among Estonia’s
most captivating historical landmarks. Construction of the church
likely began in the 1230s. During 1430-1460, the church building
was converted into a three-nave basilica. The church and most
other buildings on Toompea suffered heavy damage in a fire in 1684
when a majority of the church’s sculpted ornaments and fitments
were destroyed, as was its Gothic spire. After the fire, the church
was refurbished. A new pulpit (1686) and altar (1694-1696) were
crafted by master woodcarver Christian Ackermann on the orders
of King Carl XI of Sweden. A baroque spire was constructed in late
1770s. The organ, built in 1878, is still in working order. The church
is also notable for gravestones and sarcophagi dating from the
13-18™ centuries. Burials include a number of significant historical
figures, including Swedish general and Governor of Livonia Pontus
de la Gardie with his wife, and Admiral Adam Johann von Krusen-
stern, the renowned explorer. The special pride of the Dome Church
is a rich collection of coats of arms: epitaphs of local aristocrats
from the 17"-20™ centuries. The more than one hundred coats of
arms provide a thorough overview of noble families established in
Estonia who were members of the Dome Church congregation.

The coats of arms in the Dome Church were restored during
1993-2013 and are now displayed on its walls.

Toompeale 13. sajandi alguses rajatud Piha Neitsi Maarjale
pihendatud keskaegne Tallinna Toomkirik on ks Eesti paeluvamaid
ajaloolisi vaatamisvaarsusi. Kirikut hakati ehitama tdendoliselt

1230. aastatel. Aastatel 1430-1460 ehitati kirikuhoone tmber kol-
meloodviliseks basiilikaks. Kirik ja suur osa Toompea hoonestusest sai
tosiselt kannatada 1684. aasta tulekahjus, havis suur osa kiriku raid-
detailidest ja sisustusest ning gooti stiilis tornikiiver. Tulekahju jarel
sai kirik uue sisustuse. Kiriku kantsli (1686) ja altari (1694-1696)
valmistas toonase Rootsi kuninga Karl X| tellimusel meisterlik puu-
nikerdaja Christian Ackermann. 1770. aastate 16pus ehitati kirikule
barokkstiilis torn. Tanapaevani sdilinud orel on ehitatud 1878. aastal.
Kirik on eriline ka 13.-18. sajandist parinevate hauaplaatide ning
sarkofaagide poolest. Sinna on maetud paljud ajaloolise tahtsusega
isikud, teiste hulgas Rootsi vaejuht ja Liivimaa kuberner Pontus

de la Gardie ning tema abikaasa, maadeuurija admiral Adam Johann
von Krusenstern. Toomkiriku eriliseks uhkuseks on 17.-20. sajandist
parinev rikkalik aadlike vappepitaafide kogu. Ule saja sailinud vapp-
epitaafi annavad hea Ulevaate Toomkiriku hingekirjas olnud ja

Eestis tegutsenud aadlisuguvdsadest. Toomkiriku vappepitaafide
restaureerimistood toimusid aastatel 1993-2013, misjdrel need on
eksponeeritud kiriku seintel.

EST

Viduslaiku Tallinas Doma baznica, kas 13. gadsimta sakuma tika
uzcelta Tompea (Doma) kalna un ir veltita Svétajai Jaunavai
Marijai, ir viens no valdzino$akajiem véestures pieminekliem
Igaunija. Dievhama celtnieciba visticamak sakta 13. gs. 30. gados.
Laikposma no 1430. Iidz 1460. gadam tas tika parveidots par tris
jomu baziliku. Baznica un citas Tompea kalna eso$as celtnes smagi
cieta 1684. gada ugunsgreka, kad lielaka dala baznicas dekorativo
elementu, tostarp tas gotiskais tornis aizgaja boja. Peéc ugunsgréeka
baznica tika atjaunota. Péc Zviedrijas karala Karla Xl rikojuma cieni-
jamais kokgriezejs Kristians Ekermans izveidoja baznicai jaunu kan-
celi (1686.) un altari (1694.-1696.). 18. gs. 70. gadu pasas beigas
tika uzcelts baroka tornis. 1878. gada izgatavotas érgeles joprojam
ir darba kartiba. Baznica ir pazistama ari ar tas kapakmeniem un
sarkofagiem no 13.-18. gadsimta. Seit ir apglabatas vairakas
ievérojamas vésturiskas personas, pieméram, Zviedrijas generalis
un Livonijas gubernators Pontuss de la Gardi ar kundzi un slavenais
celotajs admiralis Adams Johans Krzensterns. Doma baznica Tpasi
lepojas ar tas bagato gerbonu kolekciju — vietéjo dizciltigo epita-
fijam no 17. lidz 20. gadsimtam. Vairak neka simts dzimtu gerbonu
sniedz visaptverosu parskatu par Igaunijas dizciltigajam gimeném,
kuras pieder€ja Tallinas Doma baznicas draudzei. Doma baznicas
gerboni restauréti laikposma no 1993. lidz 2013. gadam un tagad
tie apskatami pie dievhama sienam.

Ant Tompéjos (est. Toompea) kalvos XIII a. pastatyta Svenciausiajai
Mergelei Marijai pasvesta Talino Sv¢. Mergelés Marijos katedra.

Si katedra yra viena labiausiai jsimintiny Estijos istoriniy lankytiny
viety. Manoma, kad baznycia pradéta statyti 1230 m. 1430-1460
m. baznycios pastatas buvo paverstas trijy navy bazilika. Baznycia
ir didelé dalis Tompejos pastaty nukentéjo per 1684 m. gaisrg. Buvo
sunaikinta didzioji dalis baznycios reljefiniy detaliy, vidaus interjeras
ir gotikos stiliaus bokSto Salmas. Po gaisro sukurtas naujas baznycios
interjeras. Baznycios kanceliarija (1686 m.) ir altorius (1694-1696
m.) buvo pagaminti to meto meistriSko medzio drozéjo Christiano
Ackermanno, Svedijos karaliaus Karlo XI uZsakymu. 1770 m. pabai-
goje pastatytas baroko stiliaus bokStas. Iki Siy dieny iSlike 1878 m.
pastatyti vargonai. Baznycia issiskiria XIII-XVIII a. antkapiais ir sar-
kofagais. Ten palaidota daug istoriniy asmenybiy, tarp jy — Svedijos
karvedys ir Livonijos gubernatorius Pontusas de la Gardie su savo
sutuoktine bei keliautojas Adamas Johannas von Krusensternas.
Ypatingas Katedros pasididziavimas — gausi XVII-XX a. bajory herby
ir epitafijy, kuriy islike daugiau nei simtas, kolekcija. Cia gausu in-
formacijos apie Estijoje gyvenusias ir Sv. Mergelés Marijos katedros
kongregacijoje dalyvavusias bajory Seimas. Sv&. Mergelés Marijos
katedros herby ir epitafijy restauravimo darbai vyko 1993-2013 m,,
po restauracijos kolekcija eksponuojama ant baznycios sieny.

Visit Estonia/Flickr, Peeter Sare
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TALLINN TOWN HALL * TALLINNA RAEKODA
TALLINAS RATSNAMS * TALINO ROTUSE

The Tallinn Town Hall is the oldest and only intact Gothic town hall
in the Baltics and Northern Europe. After the King of Denmark
granted Tallinn town rights under the Libeck law in 1248, a town
council was put in place. The history of the Town Hall stretches

to the 13" century, but its current shape was formed by works

in 1402-1404. A late Renaissance spire was constructed in the

16" century and topped with the Old Thomas weather vane.

The building has undergone several renovations and some minor
reconstructions. Rare 14" century Gothic benches have been pre-
served in the Council Hall, with carved backrests depicting scenes
of Tristan and Isolde and Simson fighting the lion, while the walls
are adorned with biblical lunette paintings. The arched ceilings

of the Citizens’ Hall are decorated with a tri-color herringbone
ornament and the walls are lined with tapestries from 1547, telling
allegoric stories. The Town Hall building has some fascinating metal
ornaments, including dragonhead rainwater spouts. The building
accommodated city government offices until the 1970s. Today, it is
a museum and concert venue but occasionally still serves the city’s
ceremonial functions as well.

Tallinna Raekoda on P&hja- ja Baltimaade vanim ning ainus tanini
sailinud gooti stiilis raekoda. 1248. aastal andis Taani kuningas
Tallinnale Libecki linnadiguse, mille alusel asus linna juhtima raad.
Raekoja ehituslugu ulatub 13. sajandisse, tanaseni sailinud valise
kuju sai see aastatel 1402-1404 toimunud ehitustddde kaigus.

16. sajandil ehitati hilisrenessanss-stiilis tornikiiver, torni tippu
paigutati Vana Toomase kujuga tuulelipp. Hoonet on mitu korda
restaureeritud ja vahesel maaral imber ehitatud. Raekoja raesaalis
on sadilinud 14. sajandist parit haruldased gooti stiilis pingid, mille
leeninikerdustel kujutatakse Tristani ja Isolde ning Simsoni I6vi-
voitluse lugusid, saali seinu kaunistavad piibliteemalised ltinettmaa-
lid. Kodanikesaali volvitud laed on kaunistatud kolmevarvilise
kalasabamustrilise maalinguga, seintel asuvad allegooriliste lugude-
ga piltvaibad aastast 1547. Raekoja hoonel leidub huvitavaid metal-
list ehisdetaile, nditeks draakonipeakujulised veesiilitid. Linnavoimu
tooruumidena kasutati raekoda kuni 1970. aastani. Tanapaeval on
hoones muuseum ja kontserdipaik ning endiselt on sailinud ka
linna esindushoone funktsioon.

EST

Tallinas ratsnams ir vecakais un vienigais neparblvetais gotikas stila
celtais ratsnams ne tikai Baltijas valstis, bet ari visa Ziemeleiropa.
Péc tam, kad Danijas karalis 1248. gada pieskira Tallinai pilsétas
tiesibas saskana ar Libekas tiesibam, tika izveidota pilsétas rate.
Ratsnama vésture aizsakas 13. gadsimta, tacu €kas pasreizéjais vei-
dols radies 1402.-1404. gada darbu rezultata. 16. gadsimta ratsna-
mam uzcelts tornis vélinas renesanses stila, kura smail€ piestiprinats
véjradis — Vecais Tomass. Eka vairdkkart remontéta un tai veikti ne-
lieli parblves darbi. Rates sezu zale saglabajusies reti 14. gadsimta
gotiska stila soli ar grebtiem roku balstiem, kuros attélotas ainas no
stasta “Tristans un Izolde”, ka art fragments no Bibeles, kur Simsons
cinas ar lauvu, savukart sienas ir greznotas ar timpanu gleznoju-
miem, kuros atspoguloti Bibeles notikumi. Pilsonu zales velvju ribas
ir rotatas ar triskrasu skujinveida rakstiem, bet sienas ap$atas ar
gobeléniem, kuri saglabajusies no 1547. gada un kuros attéloti ale-
goriski stasti. Ratsnams lepojas art ar skaistiem metala dekoriem,
tostarp tdens notekam, kas veidotas ka plka galva. Pilsetas parval-
des biroji €ka atradas lidz 1970. gadam. Masdienas Ratsnama
iekartots muzejs, kas kalpo art ka koncertu norises vieta, bet nereti
taja joprojam notiek svinigi pilsétas pasakumi.

Talino miesto rotuseé yra seniausia ir vienintelé iki Siy dieny islikusi
gotikos stiliaus rotu$é Baltijos $alyse ir Siauréje Europoje. 1248 m.
Danijos karalius Talinui davé Liubeko miesto teises. Miesta pradéjo
valdyti liaudies susirinkimas. Nors rotusés statybos istorija siekia

Xl 'a., 1402-1404 m. vykusiy statybos darby metu pastatas jgavo

iki Siy dieny islikusig iSvaizdg. XVI a. buvo pastatytas velyvojo rene-
sanso stiliaus boksto Salmas, boksto virSinéje buvo jrengta vétrunge
su Senojo Tomo (est. Vana Toomas) figura. Pastatas buvo kelis
kartus restauruotas ir Siek tiek perstatytas. Rotusés ceremonijy
saléje iSlike reti XIV a. gotikos stiliaus suolai, kuriy atloSy droZiniuose
vaizduojamos Tristano ir Izoldos bei Samsono kovos su littais istori-
jos, salés sienas puoSia bibliniy temy pusmeénulio formos paveikslai.
PilieCiy sales luby skliautai iSpuosti triju spalvy eglutés rasto tapyba,
ant sieny pakabinti 1547 m. menantys kilimai-paveikslai su simboli-
némis istorijomis. Ant Rotus$és pastato yra jdomiy metaliniy puosSy-
biniy elementy, tokiy kaip drakono galvos. lki 1970 m. rotuséje buvo
jsikdirusi miesto valdzia. Siandien pastate veikia muziejus ir koncerty
salé. Pastatas atlieka istoring miesto reprezentavimo funkcija.

Visit Estonia/Flickr
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KOPU LIGHTHOUSE AND THE HIIUMAA HILL OF CROSSES + KOPU TULETORN JA RISTIMAGI
KEPU BAKA UN HIJUMA KRUSTU KALNS ¢ KOPU SVYTURYS IR HYJUMA KRYZIY KALNAS

Towering at the highest point of Hiiumaa Island, the massive Kdpu
Lighthouse is the oldest preserved lighthouse in the Baltics. For
more than four centuries, this beacon had a vital role in ensuring
maritime safety on the Baltic Sea. The initial structure of the light-
house was completed in 1538. The light-coloured limestone tower
was probably visible by naked eye from a distance of a couple doz-
en kilometres. In 1649, the tower was converted to a live-fire light-
house and built up in height several dozen years later. In 1902, the
lighthouse was fitted with a dioptric beacon, its steady light alter-
nating with a bright flash each minute. An electrical illumination sys-
tem was installed in the lighthouse in 1963. The structure underwent
thorough renovation in 1981 and its 450th anniversary was marked
by installation of new optics, operational to date.

THE HILL OF CROSSES is an area of a few hectares, covered
with crosses made mostly of local materials. The site reflects an
amalgamation of Pagan and Christian traditions. Crosses are being
added to this day. As the legend goes, two wedding parties once
clashed on the site as neither was willing to yield the way. Besides
other guests, the bride of one side and the groom of the other lost
their lives. The young man and woman who lived went on to marry
each other. To commemorate the dead and avoid bad fortune, pas-
sers-by started laying crosses on the roadside.

Hiiumaa saare koige kdrgema punkti otsas kdrguv massiivhe Kdpu
tuletorn on vanim sailinud tuletorn Balti riikides. Rohkem kui nelja
sajandi jooksul on torn manginud olulist rolli laevasdiduohutuse
tagamisel Ladnemerel. Esimene tuletorni maht valmis 1538. aastal.
Heledat varvi paekivist torn pidi olema palja silmaga nahtav paari-
kiimne kilomeetri kauguselt. 1649. aastal kohandati ehitis tmber
elava tulega tuletorniks, paarikimne aasta parast ehitati torn korge-
maks. 1902. aastal paigaldati tuletorni dioptriline valgusseade, mille
pusiv tuli vaheldus minuti jarel ereda tuleplingiga. 1963. aastal sai
tuletorn elektrijoul tootava valgustussisteemi. 1981. aastal remonditi
tuletorni pohjalikult ning 450. aastapdeva puhul sai ehitis uue optika,
mis tootab tanini.

RISTIMAE paarihektariline maa-ala on kaetud valdavalt koha-
pealsetest materjalidest pustitatud ristidega. Ristimael péimuvad
omavahel kristlik ja paganlik traditsioon. Riste pannakse sinna tanini.
Legendi jargi porkusid sealkandis kokku kaks pulmarongi, sest kumb-
ki ei tahtnud teisele teed anda. Lisaks teistele pidulistele said surma
Uhe paari pruut ja teise paari peigmees. Ellujgdnud noormees ja neiu
abiellusid. Malestamaks teisi hukkunuid ja hoidmaks halba eemale
hakati sellest kohast moodudes teepervele riste panema.

EST

Izslejusies Hijuma salas augstakaja punkta, Kepu baka ir vecaka
saglabajusies baka Baltijas valstis. Jau vairak neka cetrus gadsimtus
§1 baka palidz nodrosinat kugo$anas drosibu Baltijas jara. Tas sa-
kotnéja konstrukcija pabeigta 1538. gada. GaiSas krasas kalkakmens
tornis ar neapbrunotu aci visticamak bija saskatams jau no pardes-
mit kilometru liela attaluma. 1649. gada bakas tornis tika parbavéts
un ka gaismas avotu taja saka izmantot dzivu uguni, bet vél péc
vairakiem gadiem baka tika paaugstinata. 1902. gada taja tika uz-
stadits dioptriskais gaismeklis, kas nodroSina, ka pastavigais gaismas
stars reizi mintté mijas ar spozu zibsni. 1963. gada baka tika ierikota
elektriska gaismas sistéma. 1981. gada blves konstrukcija tika rapigi
atjaunota un tas 450. gadskarta tika atziméta, uzstadot jaunu gais-
mas optiku, kas darbojas vél joprojam.

KRUSTU KALNS aiznem vairakus hektarus lielu platibu, kas
noklata ar krustiem, kas izgatavoti parsvara no vietéjiem materialiem.
Saja vieta saplist gan paganiskas, gan kristigas tradicijas. Krusti
uz Sejieni tiek nesti vel masdienas. Teika stasta, ka reiz Saja vieta
satikas divu kazu viesi, un ta ka neviens negribéja griezt otram celu,
izcélas kautins. Taja dzivibu zaudéja ne tikai kadi viesi, bet ligava
no vienu viesu pulka un ligavainis no otra. Sanaca, ka izdzivojusie
jauneklis un jaunava apprecéjas. Lai pieminétu mirusos un atpirktos
no nelaimes, garamgajéji saka cela mala nolikt krustus.

Masyvus Kopu Svyturys stukso aukSciausiame Hyjuma salos taske.
Tai seniausias iSlikes Svyturys Baltijos Salyse. BokStas ilgiau nei ketu-
ris Simtmecius atliko svarby vaidmenj uztikrinant Baltijos jdros laivi-
ninkystés sauguma. Pirmas Svyturio statybos etapas uzbaigtas 1538
m. Sviesios spalvos kalkakmenio $vyturys turéjo biti matomas plika
akimi uz keliy deSimciy kilometry. 1649 m. statinyje buvo jrengtas
gyvos ugnies Svyturys, po poros deSimciy mety boksStas paaukstin-
tas. 1902 m. Svyturyje sumontuotas dioptrinis apSvietimo jtaisas,
pastovi Sviesa kas minute keitési su ryskios Sviesos blyksniais. 1963
m. Svyturyje jrengta elektros energija maitinama apsvietimo sistema.
1981 m. buvo atliekamas kapitalinis Svyturio remontas. 450-yjy meti-
niy proga statinyje jtaisyta nauja optikos sistema, kuri veikia iki Siol.

KRYZIY KALNAS uzima poros hektary plota. Jis uZstatytas kry-
Ziais, pagamintais daugiausia i$ vietiniy Zaliavy. KryZiy kalne tarpu-
savyje susipina kriks¢ioniskosios ir pagoniskosios tradicijos. Kryziai
Cia statomi iki Siol. Legenda byloja, kad kryZziy kalno vietoje susidare
du vestuviy vezimai, nes né vienas jy nenorejo uzleisti kelio. Be kity
vestuvininky, zuvo jaunoji ir jaunikis, abu i$ skirtingy pory. Like gyvi
jaunuolis ir mergina susituoké. Zuvusiyjy atminimui ir blogio atbaidy-
mui Salikeléje buvo pradéti statyti kryziai.

Allan Leppiksoo, Wikimedia commons
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KADRIORG PALACE AND PARK ¢ KADRIORU LOSS JA PARK
KADRIORGAS PILS AR PARKU ¢ KADRIORGO RUMAI IR PARKAS

The Kadriorg Palace and Park are among Tallinn's most beloved
sites — the historical park is one of the most beautiful in Northern
Europe and popular among locals and tourists alike. Russian Czar
Peter the Great founded a summer residence on a seashore near
Tallinn in 1718. The palace and park were named Kadriorg, or
Catharinenthal in German, in honour of Peter’s wife Catherine |.

The palace at the heart of the scenic location was designed by
Italian architect Nicola Michetti. It is among the finest specimens

of Baroque architecture in Estonia as well as Northern Europe.
Together with the palace ensemble, the first regular gardens with
low flowerbeds were established, forming attractive symmetrical
patterns on the landscape. Further north, a free-form park was laid
out in the 19" century to the designs of Riga park architect Georg
Kuphaldt. Kadriorg underwent major changes in the 1930s when the
palace was used as a residence of the President of the Republic

of Estonia. A banquet hall and a winter garden were added to the
palace and a concert ground, a youth park and the north-eastern
pond with a waterfall were established in the park. Today, the park
and its historical buildings serve as holders and keepers of cultural
memory in more than one sense. In addition to its fine environment,
the park accommodates several museums, including the Kadriorg
Art Museum in the Kadriorg Palace and the Estonian Art Museum on
the south-eastern side of the park.

Kadrioru loss ja park on Tallinna tks paljudest armastatud krooniju-
veelidest - tegu on the kaunima ajaloolise pargiga Pohja-Euroopas,
mis on populaarne nii kohalike kui ka turistide seas. 1718. aastal
rajas Vene tsaar Peeter | Tallinna lahedale mere aarde suveresident-
si. Loss ja park nimetati tsaari abikaasa Katariina | auks Kadrioruks
(sks Catharinenthal). Lossi, selle kauni paiga alguspunkti, kavandas
itaalia arhitekt Nicola Michetti. Loss on nii Eesti kui ka P6hja-Euroo-
pa barokkarhitektuuri ks kauneimaid nditeid. Koos lossiansambliga
hakati rajama ka regulaarparki madalate lillepeenardega, mis moo-
dustavad maastikul kauneid simmeetrilisi mustreid. Sellest pohja
poole rajati 19. sajandil vabakujunduslik park, mille kujundas Riia
pargiarhitekt Georg Kuphaldt. Suuremad muutused Kadriorus toimu-
sid 1930. aastatel, mil lossis asus Eesti Vabariigi riigipea residents.
Lossile ehitati juurde banketisaal ja talveaed, parki rajati Kontsert-
vdljak, Noortepark ja kosega Kirdetiik. Tanapdeval on park ja sealsed
ajaloolised hooned mitmes mottes kultuurimalu sdilitajad ja kandjad.
Lisaks ajaloolisele maalilisele miljodle asuvad pargis mitmed muu-
seumid, naiteks Kadrioru Kunstimuuseum Kadrioru lossis ja Eesti
Kunstimuuseum pargi kaguosas.

EST

Kadriorgas pils ar parku ir viena no iecienitakajam Tallinas vietam —
vésturiskais parks ir viens no skaistakajiem visa Ziemeleiropa un tas
vienlidz priecé gan vietéjos iedzivotajus, gan tdristus. 1718. gada
Krievijas cars Péteris | juras krasta netalu no Tallinas uzcéla vasaras
rezidenci. Pilij un parkam tika dots nosaukums Kadriorga jeb vacis-
ki — Catharinenthal, par godu Pétera | sievai Katrinai I. Ainaviskaja
vieta celto pili projektéja italu arhitekts Nikola Miketi. Ta ir viens no
vertigakajiem baroka arhitekttras pieminekliem Igaunija, ka ari Zie-
meleiropa. Reizé ar pils ansambli tika izveidoti pirmie geometriskie
darzi ar zemajam puku dobém, veidojot ainavu ar skaistam simet-
riskam linijam. Mazliet talak uz ziemeliem 19. gadsimta péc Rigas
parku arhitekta Georga Kifalta projekta iekopts brivas formas parks.
1930. gados Kadriorgas pili veikti ievérojami parbtves darbi, jo to
saka izmantot ka lgaunijas Republikas prezidenta rezidenci. Pili tika
izveidota banketu zale un pievienots ziemas darzs, savukart parka
uzcelta estrade, jaunieSu parks un ierikots ziemelaustrumu dikis ar
tdenskritumu. Masdienas parks un ta vesturisko celtnu ansamblis
sarga un saglaba kulttras atminu vairak ka tikai viena izpratné. Papil-
dus skaistajai videi parka ir izvietojusies vairaki muzeji, tostarp Kad-
riorgas Makslas muzejs Kadriorgas pilt un lgaunijas Makslas muzejs
parka dienvidaustrumu mala.

Kadriorgo ramai ir parkas - viena graziausiy Siaurés Europos lan-
kytiny viety. Si vieta populiari ne tik tarp vietiniy, bet ir tarp turisty.
1718 m. Rusijos caras Petras | Salia jaros, netoli Talino, jkare vasaros
rezidencijg — Kadriorgo rumus. Rtmai ir parkas buvo pavadinti caro
zmonos Jekaterinos | garbei (vok. Catharinenthal). Rimus suprojek-
tavo Italijos architektas Nicola Michettis. Jie tapo Sios nuostabios
vietos centru. Kadriorgo ramai laikomi vienu graziausiu ne tik Estijos,
bet ir visos Siaurés Europos, baroko architektiros pavyzdziu. Kartu
su pilies ansambliu buvo jrenginéjamas geometriniy figtiry princi-
pu kurtas parkas, taip pat gélynai, kurie sukuria dailius simetriSkus
rastus. | Siaure nuo jy jrengtas laisvos formos parkas, kurio projekto
autorius — Rygos parky architektas Georgas Kuphaldtas. 1930 m,,
Kadriorgo rimuose jsikarus Estijos Respublikos vadovo rezidencijai,
rimuose vyko pasikeitimai. Cia pastatyta bankety salé ir Ziemos
sodas, parke jrengta koncerty aikStelé, Jaunimo parkas ir Kirde tven-
kinys. Siandien parkas ir jo istoriniai pastatai yra kultiros atminties
saugotojai ir ne$éjai. Cia jsikdre jvairds muziejai. Svarbiausi juy -
Kadriorgo meno muziejus, jkurtas rimuose, ir Estijos meno muziejus,

esantis pietrytinéje parko dalyje.

Visit Estonia/Flickr
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KILTSI MANOR « KILTSI MOIS
KILTSI MUIZA ¢+ KILTSI DVARAS

Kiltsi Manor is among Estonia’s most splendid and remarkable Early
Classical manor ensembles. The manor is outstanding both in terms
of construction history and owners. The history of the manor begins
in the 15" century when a vassal'’s castle, an important stronghold
during the Livonian War, was located on the site. The castle lay in
ruins after the battles until it was eventually acquired by the von
Benckendorff family. Major Hermann Johann von Benckendorff
blended the castle walls into a new manor house, completed in

the 1790s. The completed building is an impressive symbiosis of
15" century castle ruins and Early Classical aesthetics, with the
bulky castle-like mansion on the central axis flanked by noble half-
arched wings. The manor’s interiors are adorned with Pompeii-style
murals and intricate parquet floors. The von Benckendorffs’ coat of
arms embellishes the facade. A special place in the manor’s history
is reserved for world-famous seafarer and explorer Adam Johann
von Krusenstern (1770-1846), who led Czarist Russia’s first voyage
around the globe. The “Atlas of the Southern Sea” prepared on the
basis of his voyage was a set of the most precise Pacific Ocean
maps of its time. As of today, an elementary school operates in the
mansion.

Kiltsi mdis on (ks Eesti suurejoonelisem ja silmapaistvam vara-
klassitsistlik mdisaansambel. Mdis on erakordne nii ehitusloo kui

ka omanike poolest. Mdisa ajalugu ulatub 15. sajandisse, mil samas
kohas asus vasall-linnus, mis oli oluliseks tugipunktiks Liivi sojas.
Parast lahingutegevust jai linnus varemeisse, kuni selle omandas
von Benckendorffide suguvosa. Major Hermann Johann von Benc-
kendorff asus linnusemuire sobitama uue ehitatava moisahoonega,
mis valmis 1790. aastatel. Valminud hoone on esinduslik simbioos
15. sajandist parit linnusevaremetest ja varaklassitsistlikust esteeti-
kast — keskteljel asub raskeparane linnuselik harrastemaja, mille
molemal kiljel lisavad suursugusust kaks poolkaarekujulist tiib-
hoonet. Mdisa interjoore kaunistavad Pompei stiilis seinamaalingud
ja kaunid parkettporandad. Lossi esifassaadi ehib von Bencken-
dorffide perekonnavapp. Mdisa ajaloos on olulisel kohal maailma-
kuulus meresoitja ja maadeavastaja Adam Johann von Krusenstern
(1770-1846), kelle juhtimisel teostus esimene Tsaari-Venemaa Um-
bermaailmareis. Reisi pdhjal koostas ta ,Ldunamere atlase”, mis oli
tol ajal tapseim merekaartide kogumik Vaikse ookeani kohta.
Tanapaeval tegutseb mdisahoones pohikool.

EST

Kiltsi muiza ir viens no greznakajiem un ievérojamakajiem agrina kla-
sicisma muizu ansambliem Igaunija. Muizai ir iespaidiga btvniecibas
vesture un ipasnieku saraksts. Tas vésture sakas 15. gadsimta,

kad Saja vieta atradas vasala pils = nozimiga nocietinata bave
Livonijas kara laika. Kara laika pils tika sagrauta un atradas drupas
[idz nonaca fon Benkendorfu gimenes ipasuma. Majors Hermanis
Johans fon Benkendorfs izmantoja vecas pils marus jaunas muizas
€kas celtniecibai, kas pabeigta 18. gs. 90. gados. Pabeigtais nams

ir iespaidiga 15. gadsimta pilsdrupu un agrina klasicisma izpausmiju
simbioze ar masivu cietokSna tipa kungu maju centra, ko ieskauj

celi pusarku sparni. MuiZas interjeru grezno Pompeju stila sienu
gleznojumi un ornamentali veidotas parketa gridas. Ekas fasadi rota
fon Benkendorfu dzimtas gerbonis. Ipasu vietu muizas vésturé
ienem pasaulslavenais jarasbraucéjs un pétnieks Adams Johans
KrazenSterns (1770-1846), kursS vadija Cariskas Krievijas pirmo
ekspediciju apkart pasaulei. “Dienvidu juras atlants”, kas tika sagata-
vots, pamatojoties uz vina ekspediciju, bija viens no sava laika
visprecizakajiem Klusa okeana karSu krajumiem. Masdienas muizas
€ka darbojas pamatskola.

Kiltsi dvaras yra iSskirtinis dél savo statybos istorijos ir savininky.

Tai Zinomiausias ir didingiausias ankstyvojo klasicizmo dvaro ansam-
blis Estijoje. Dvaro istorija siekia XV a. Tuo metu Kiltsi dvaro vietoje
stovejo vasaly pilis, buvusi svarbiu atraminiu tasku Livonijos karo
metu. Po masiy i$ pilies liko griuvésiai, kol ja jsigijo von Benckendor-
ffy giminé. Majoras Hermannas Johannas von Benckendorffas naujai
statoma dvaro pastata derino prie pilies sienos. Statyba baigta

1790 m. Pastatas tapo reprezentacine XV a. pilies griuvesiy ir anks-
tyvojo klasicizmo simbioze: centre stovi sunkas, pilj primenantys
dvaro ramai, jiems didingumo suteikia i$ abiejy pusiy puslankiu
iSdéstyti Soniniai pastatai. Dvaro interjerg puosSia Pompéjos stiliaus
sieny tapyba ir dailus parketas. Ant priekinio rimy fasado - von
Benckendorffy Seimos herbas. Dvaro istorijoje svarbia vieta uzima
pasaulinio garso jarininkas ir atradéjas Adamas Johanas von Kru-
sensternas (1770-1846 m.). Jis vadovavo pirmai rusy kelionei aplink
pasaulj. Remdamasis Sia kelione, jarininkas sudare ,Piety jury atlasg”
Tai buvo pats tiksliausias to meto Ramiojo vandenyno regiono jiry
Zemeélapiy rinkinys. Siandien dvaro patalpose veikia dvaro mokykla.

Jaan Vali, Avo Seidelberg
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TARTU UNIVERSITY MAIN BUILDING AND SCHOOL BUILDINGS ¢ TARTU ULIKOOLI PEAHOONE JA OPPEHOONED
TARTU UNIVERSITATES GALVENA EKA UN SKOLAS KORPUSI * TARTU UNIVERSITETO PAGRINDINIS PASTATAS IR STUDIJY PASTATAI

The Tartu University Main Building is one of the finest masterpieces of
High Classical architecture in Estonia. Built in 1805-1809, it probably
had an influence on the overall development of architecture in early
19" century Estonia. The building was designed by Professor Johann
Wilhelm Krause, employed as the University’s architect at the time.
The assembly hall of the main building, complete with a Classical bal-
cony, has been the venue for the University’s ceremonies ever since.
With its six elegant white columns, the building is an established sym-
bol of the University and the city of Tartu as a whole. Krause went on
to design a number of other buildings for the University to develop a
campus. As an example, the ruins of Tartu Dome Church were recon-
structed to accommodate the university library. Today, the building is
used by the Tartu University Museum. As medicine was a fast-devel-
oping field of science and modern premises were needed for training
doctors, the Anatomicum - a building with two curved wings and a
central anatomical theatre — was constructed on Toomemagi Hill. In
the end of 1810, Krause also finalised the construction of Tartu's Old
Observatory, a crown jewel of Estonia’s science history belonging to
UNESCO's World Heritage List. During 1820-1839, the Observatory
was headed by renowned astronomer and surveyor Friedrich Georg
Wilhelm Struve, who cemented its place in world science history.

His scientific achievements were numerous, including the first-ever
measurement of a star’s distance from the Earth by ascertaining the
positions of thousands of binary stars. As of today, a museum of
astronomy and space exploration history operates in the building,

as well as a school astronomy centre.

Tartu Ulikooli peahoone on (iks silmapaistvamaid korgklassitsistliku
arhitektuuri tippteoseid Eestis. Hoone on ehitatud aastatel 1805-
1809 ning tdenaoliselt mdjutas see arhitektuuri arengut 19. sajandi
alguse Eestis laiemalt. Hoone autoriks oli tolleaegne ulikooli arhitekt
professor Johann Wilhelm Krause. Peahoone klassitsistliku roduga
aulas on sellest ajast alates peetud Ulikooli olulisemaid uritusi. Kuue
elegantse valge sambaga hoone on kujunenud nii Glikooli kui ka Tartu
linna stimboliks. Krause projekteeris rea teisigi tlikooli hooneid, et ku-
jundada terviklik tlikoolilinnak. Naiteks ehitati imber Tartu Toomkiriku
varemed, kuhu seati sisse Ulikooli raamatukogu. Tanapaeval tegutseb
seal Tartu Ulikooli Muuseum. Meditsiin kui kiiresti arenev teadusharu
vajas kaasaegseid ruume arstioppe labiviimiseks ja selleks ehitati
Toomemaele kahe kaarja tiiva ja keskel asuva anatoomilise teatriga
oppehoone - anatoomikum. Krause kae all valmis 1810. aasta 16puks
ka Tartu tahetorn - Eesti teadusajaloo parl ning UNESCO maailma-
parandi nimekirja kantud objekt. Tahetorni observatooriumi direktori-
na tegutses aastatel 1820-1839 kuulus astronoom ja geodeet Fried-
rich Georg Wilhelm Struve, kes viis tahetorni maailma teadusajalukku.
Tema saavutused teadustoos on arvukad, muuhulgas modtis ta esime-
sena tahe kauguse Maast, maarates kindlaks tuhandete kaksiktédhtede
positsioonid. Tanapaeval asub hoones muuseum, mis kasitleb astro-
noomia ja kosmose uurimise ajalugu ning kooliastronoomia keskus.

EST

Tartu Universitates galvena éka ir viens no izcilakajiem klasicisma
meistardarbiem Igaunija. Eka ir celta laika no 1805. lidz 1809. gadam
un |oti iespéjams, ka ta ietekmeéja kopé€jo arhitektdras attistibu Igau-
nija 19. gadsimta sakuma. Ekas projekta autors ir profesors Johans
Vilhelms Krauze, kur$ bija noligts par universitates arhitektu. Galve-
nas ékas aktu zale, kuru grezno klasicisma stila veidots balkons, jau
no pasa sakuma ir kalpojusi par universitates svinigo pasakumu nori-
ses vietu. Eka ar tas se3am elegantajam baltajam kolonnam ir kluvusi
ne tikai par universitates, bet par visas pilsétas simbolu. Profesors
Krauze ir projektéjis ari vairakas citas €kas, kas ietilpst universitates
ansambli. Pieméram, Tartu Doma baznicas drupas tika parbuavétas,
izveidojot majvietu universitates bibliotékai. Misdienas Saja €ka
atrodas Tartu Universitates muzejs. Ta ka tolaik medicina bija strauji
augosa zinatnes nozare un arstu apmacisanai bija nepiecieSamas
muasdienigas telpas Tomemegi kalna tika uzcelts anatomikums —

€ka ar diviem lokveida sparniem un centralo auditoriju. 1810. gada
beigas profesors Krauze pabeidza ari Tartu vecas observatorijas
celtniecibu, kas ir Igaunijas zinatnes véstures dargakmens, kas ie-
klauts UNESCO Pasaules mantojuma saraksta. Laika no 1820. lidz
1839. gadam observatoriju vadija slavenais astronoms un topografs
Fridrihs Georgs Vilhelms Strave, kur$ ierakstija observatorijas vardu
pasaules zinatnes vésturé. Vina vards saistams ar vairakiem zinat-
niskiem sasniegumiem, tostarp ar pirmo kadas zvaigznes attaluma
no Zemes mérijumu, aprékinot tikstoSiem binaro zvaigznu atrasanas
vietas. Misdienas Saja eka darbojas Astronomijas un kosmosa izpeé-
tes véstures muzejs, ka ari skolas astronomijas centrs.

Tartu universiteto pagrindinis pastatas yra vienas rySkiausiy auksto-
sios klasicizmo architektiros Sedevry Estijoje. Pastatytas 1805-1809
m., jis padare jtaka XIX a. pradzios Estijos architektrai. Pastato
architektas — universiteto statybos komiteto vadovas, profesorius
Johanas Wilhelmas Krause. Pastatas su SeSiomis baltomis elegan-
tiSkomis kolonomis tapo Tartu universiteto ir viso miesto simboliu.
Svarbiausi universiteto renginiai vyksta pagrindinio pastato auloje
su klasikiniu balkonu. J. W. Krause taip pat suprojektavo kitus uni-
versiteto pastatus, siekdamas sukurti vientisg universiteto miestelj.
Pavyzdziui, buvo perstatyti Tartu katedros (est. Toomkirik) griuveésiai,
ten jrengta biblioteka (dabar Cia Tartu universiteto muziejus). Medi-
cina tuo metu buvo svarbi, sparciai besivystanti mokslo Saka, buvo
reikalingos Siuolaikinés patalpos busimiesiems gydytojams mokyti.
Siam tikslui ant Tomes kalvos (est. Toomemdigi) buvo pastatytas
anatomikumas. IS abiejy centrinio mokymo pastato pusiy puslan-
kiu iSdéstyti Soniniai pastatai. Tartu universiteto observatorijg (est.
Tdhetorn), kuri tituluojama Estijos mokslo istorijos perlu, taip pat
suprojektavo J. W. Krause. Observatorijos direktorius Friedrich Geor-
gas Wilhelmas Struve 1835 m. pirmasis iSmatavo Zvaigzdés atstumag
nuo Zemes, nustatydamas takstanciy dvinariy zvaigzdziy pozicijas.
Siandien pastate jkurtas astronomijos ir kosmoso tyrinéjimy istorijos

muziejus.

Ivar Leidus/Wikimedia commons, Andres Tennus, teadmata, MKA arhiiv
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ESTONIA THEATRE * ESTONIA TEATER
IGAUNIJAS TEATRA NAMS “ESTONIA” + ,ESTONIA“ TEATRAS

Commissioned by the Estonia Society of Tallinn's Estonians and
built in 1911-1913 to the designs of Finnish architects Armas
Lindgren and Wivi Lonn, the Classical and Art Nouveau “Estonia”
Theatre has a special role in the formation of Estonian nationality
and statehood. Its construction turned into a nationwide effort

and was largely financed by donations. A theatre was established in
one half of the two-winged building and a concert hall in the other.
The grand opening took place on 24 August 1913. On 23 April 1919,
the constituent assembly of the Republic of Estonia convened in the
concert hall. The “Estonia” Theatre was heavily damaged during a
Soviet air raid on 9 March 1944. The opera theatre was reconstruct-
ed during 1945-1951 based on Alar Kotli's modernisation project,
with some stylistic changes. The modernised building was even
somewhat more spacious than the pre-war version. The architect
maintained the composition of two large halls and a lower connect-
ing section, but chose to enhance the Neo-Classical features of the
Classical and Art Nouveau building, stripping Art Nouveau orna-
ments from the interiors as well. The ceiling of the theatre hall was
decorated with a monumental mural by painters Evald Okas, Elmar
Kits and Richard Sagrits. The lower section between the two halls
was reconstructed in 1991 as the Estonia winter garden. Nowadays,
the building is used by the Estonian National Opera, Eesti Kontsert
and the Estonian National Symphonic Orchestra.

Tallinna eestlaste Estonia Seltsi eestvedamisel aastatel 1911-1913
soome arhitektide Armas Lindgreni ja Wivi Lonni projekti jargi
ehitatud juugendklassitsistlik ,Estonia“ teater omab olulist tahen-
dust eesti rahvuse ja riikluse kujunemisel. Hoone ehitamine kujunes
tldrahvalikuks Urituseks ning see valmis suures osas annetuste toel.
Kahetiivalise ehitise thte poolde rajati teatri- ja teise kontserdisaal.
Hoone avati pidulikult 24. augustil 1913. ,Estonia” kontserdisaalis
kogunes 23. aprillil 1919 Eesti Vabariigi Asutav Kogu. Noukogude
ohuriinnaku kdigus 1944. aasta 9. martsil sai ,Estonia“ teatrihoone
tugevalt kannatada. Ooperiteater taastati aastatel 1945-1951 mo-
ningate stiililiste muudatustega Alar Kotli moderniseerimisprojekti
pdhjal. Uuendatud hoone sai sdjaeelsest ka pisut ruumikam. Arhitekt
sailitas kahe suure saali ja madalama vaheosaga mahulise kompo-
sitsiooni, kuid arendas vana ,Estonia“ teatri juugendklassitsismist
uusklassitsistlikke jooni, ka interjoorides torjuti juugendlikkus valja.
Teatrisaali lagi kaunistati monumentaalse laemaalinguga, mis valmis
kunstnike Evald Okase, Elmar Kitse ja Richard Sagritsa thistdona.
1991. aastal rekonstrueeriti kahe saali vahele jadv madalam hoone-
osa Estonia talveaiana. Tanapdeval kasutavad hoonet Rahvusooper
Estonia, Eesti Kontsert ning Eesti Riiklik Simfooniaorkester.

EST

Tallinas Igaunu biedribas uzdevuma projektétajam un laika no

1911. idz 1913. gadam uzceltajam somu arhitektu Armasa Lindgreé-
na un Vivi Lennas klasicisma un jugendstila projektétajam teatra
namam “Estonia” ir ipaSa loma igaunu tautas un valstiskuma vei-
dosana. Ta celtnieciba bija valsts méroga pasakums, ko liela mera
finans€ja no tautas saziedotajiem lidzekliem. Teatra nams sastav no
diviem korpusiem, no kuriem viena atrodas teatra zale, bet otra —
koncertzale. Nama sviniga atklasana notika 1913. gada 24. augusta.
1919. gada 23. aprilt nama koncertzalé pulcéjas lgaunijas Republikas
satversmes sapulce. Teatra nams “Estonia” smagi cieta padom-

ju karaspéka uzlidojuma 1944. gada 9. marta. Laika no 1945. lidz
1951. gadam operas teatris tika parbtvéts péc Alara Kotli moderna
projekta, ievieSot nelielas stilistiskas izmainas. Modernizéta éka klu-
va plasaka, neka lidz karam. Arhitekts saglabaja divu lielu zalu plano-
jumu un zemaku savienojosSo dalu, vienlaikus izvéloties pastiprinat
klasicisma un jugendstila €kas neoklasicisma elementus un nonemot
art visus interjera jugendstila elementus. Teatra nama griestus rota-
ja monumentali gleznotaju Evalda Okasa, Elmara Kitsa un Riharda
Sagritsa gleznojumi. 1991. gada atjaunota ekas apakséja dala starp
abam zalém, ierikojot taja ziemas darzu. Masdienas €ka darbojas
Igaunijas Nacionala opera, Igaunijas koncertagentira “Eesti
Kontsert” un Igaunijas Nacionalais simfoniskais orkestris.

Talino esty draugijos ,Estonia” iniciatyva 1911-1913 m. pagal suomiy
architekty Armas Lindgreno ir Wivi Lonn projekta buvo pastatytas
jugendo architektros klasicistinis teatras. ,Estonia” turéjo didele
reikSme Estijos tautos ir valstybes susiformavimui. Pastato statyba,
didzigja dalimi vykdoma i$ surinkty léSy, tapo visuotiniu jvykiu. Dviejy
sparny pastato vienoje puséje jrengta teatro, kitoje — koncerty salé.
1913 m. rugpjcio 24 d. teatras buvo iskilmingai atidarytas. 1919 m.
balandzio 23 d. ,Estonia“ koncerty saléje susirinko Estijos steigiama-
sis susirinkimas. 1944 m. kovo 9 d. ,Estonia“ teatro pastatas stipriai
nukentéjo nuo soviety oro atakos. 1945-1951 m. Operos teatras
buvo atstatytas pagal Alaro Kotli modernizacijos projekta, su kai ku-
riais stilistiniais pakeitimais. Atnaujintas pastatas 1,4 karto talpesnis
uz prieSkarinj. Architektas iSsaugojo dviejy didziyjy saliy su zemesne
jungiamaja dalimi tdrine kompozicija ir iSvysté ,Estonia“ teatro neo-
klasicizmo linijas, i$ interjero buvo iSstumtas jugendo stilius. Teatro
lubos buvo papuostos ovalia monumentalia luby tapyba, kuri buvo
dailininky Evald Okaso, Elmar Kitse ir Richardo Sagritso bendras
darbas. 1991 m. Zemesne pastato dalis, esanti tarp dviejy saliy, buvo
rekonstruota, ¢ia jrengtas Ziemos sodas. Siandien pastatu naudojasi
Estijos nacionaliné opera, valstybiné koncerty jstaiga ,.Estijos
koncertas” ir Estijos valstybinis simfoninis orkestras.

Triin Reidla, teadmata, RO Estonia arhiiv
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KUNDA CEMENT FACTORY
KUNDA TSEMENDIVABRIK
KUNDAS CEMENTA FABRIKAS EKU ANSAMBLIS

KUNDOS CEMENTO FABRIKO GAMYBINIAI PASTATAI IR HIDROELEKTRINE

The cement factory buildings and hydroelectric plant in Kunda River
valley constitute an elegant industrial landscape and remind of the
factory’s former size and importance in Estonia’s industrial devel-
opment. Upon the heels of the industrial revolution, Kunda land-
owner John Carl Girard de Soucanton founded the cement factory
in 1870 with the help of chemist Viktor Christoph Lieven. The first
bottle kilns were launched at the factory a year after. Cement was
manufactured of milled limestone and blue clay sediment from the
bottom of the former Lake Kunda. A workers’ village gradually devel-
oped next to the factory. During the Soviet era, the cement factory
was renamed “Red Kunda” and extended, leaving several historical
buildings unused. In all, four cement factories have been established
in Kunda over time and the newest one is operational to date. Upon
reconstruction of the cement factory, plans were made to commis-
sion modern rotary kilns by 1892. The new equipment required more
engine power. To supply it, the first hydroelectric plant in the Baltics
was established in the old Kunda River valley in 1893, utilizing one
of Czarist Russia’'s most advanced hydroelectric generators.

The power plant was almost consistently operational until 2007.

Kunda joeorus sailinud tsemendivabriku ja hidroelektrijaama hoo-
ned moodustavad kauni toostusmaastiku ning annavad aimu vabriku
kunagisest suurusest ja olulisusest Eesti tdostuse arengus. ToOstus-
revolutsiooni tuules rajas Kunda moisa omanik John Carl Girard

de Soucanton koos keemik Viktor Christoph Lieveniga 1870. aastal
Kunda tsemendivabriku. Jargmisel aastal avati esimene pudelahjude-
ga vabrik. Tsemendi toorainena kasutati kunagise Kunda jarve pohja
ladestunud lubjakivi ja sinisavi, mis eelnevalt veskis tikkideks jahva-
tati. Jark-jargult kerkis tehase korvale ka toolisasula. Noukogude pe-
rioodil sai tsemendivabriku nimeks ,Punane Kunda®, tehast laiendati
ning mitmed ajaloolised hooned ei leidnud enam kasutust. Aegade
jooksul on Kundasse rajatud neli tsemenditehast, neist viimases too-
detakse tsementi tanaselgi paeval. Tsemendivabriku tmberehitamise
projektiga plaaniti 1892. aastal poletusahjudena kasutusele votta
uut tldpi R-ahjud. Seoses uute seadmetega oli vaja suurendada ka
joumasinate voimsust. Selleks ehitati 1893. aastal Kunda joe lrgorgu
Baltimaade esimene hudroelektrijaam, kus oli tolleaegse Tsaari-
Venemaa Uks moodsamaid veejouseadmeid. Elektrijaam tootas

vdikeste pausidega kuni 2007. aastani.
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Cementa fabrikas €kas un hidroelektriska stacija Kundas upes ieleja
veido elegantu rapniecisko ainavu un atgadina par fabrikas kadreize-
jo mérogu un nozimigumu lgaunijas rupniecibas attistiba. Uzreiz péc
industrialas revolicijas Kundas zemju ipasnieks Zans Karls Zerars

de Sukanto ar kimika Viktora Kristofa Livena palidzibu 1870. gada
nodibinaja cementa fabriku. Pirmie cepli fabrika tika uzstaditi péc
gada. Cements tika razots no saberzta kalkakmens un zila mala
nogulumiem, kurus ieguva no bijusa Kundas ezera gultnes. Ar laiku
blakus fabrikai izveidojas stradnieku pilsétina. Padomju laikos ce-
menta fabriku pardévéja par “Sarkano Kundu” un to paplasinaja, ka
rezultata vairakas vésturiskas €kas vairs netika izmantotas. Pavisam
laika gaita Kunda tika atvértas Cetras cementa fabrikas, un jaunaka
no tam darbojas veél joprojam. Cementa fabrikas parbaves laika bija
planots l1dz 1892. gadam uzstadit modernus rotéjosos ceplus. Jau-
najam iekartam bija nepiecieSams vairak energijas. Lai to nodrosina-
tu, vecas Kundas upes ieleja 1893. gada tika uzcelta Baltijas valstis
pirma hidroelektrostacija, kura uzstadija vienu no cariskas Krievijas
modernakajiem hidroelektriskajiem generatoriem. Spékstacija darbo-
jas gandriz bez apstajas lidz 2007. gadam.

Kundos upés slényije islike cemento fabriko ir hidroelektrinés stati-
niai suformuoja grazy industrinj krastovaizdj ir primena apie buvusia
fabriko didybe bei jo svarba Estijos pramonés istorijoje. Kundos ce-
mento fabrikas buvo pastatytas 1870 m., kilus pramoneés revoliucijos
bangai. Fabrika jkaré Kundos dvaro savininkas Johnas Carlas Girard
de Soucantonas kartu su chemiku Viktoru Christophu Lievene.
Pirmas fabrikas buvo atidarytas kitais metais. Kaip cemento Zaliava
buvo naudojamas Kundos ezero dugne nusedes kalkakmenis ir
melynasis molis, kurie prie$ tai buvo sumalami maltne j gabalus.
Palaipsniui Salia gamyklos iskilo ir darbininky gyvenvieté. Sovietme-
¢iu cemento fabrikas buvo pavadintas ,Raudonaja Kunda®, gamykla
buvo iSplésta, o dalis istoriniy pastaty liko nenaudojami. Laikui
bégant i$ viso Kundoje buvo pastatyti keturi cemento fabrikai, pa-
skutiniame i$ jy cementas gaminamas ir Siandien. 1892 m., pagal
cemento fabriko perstatymo projektg, buvo planuojama pradéti nau-
doti naujo tipo R-krosnis. Nauji jrenginiai reikalavo padidinti varikliy
galia. Tam 1893 m. Kundos upés slényje buvo pastatyta pirma hi-
droelektriné Baltijos Salyse. Tais laikais tai buvo viena moderniausiy
Baltijos Saliy ir carinés Rusijos vandens jégainiy. Elektriné su
mazomis pertraukomis dirbo iki 2007 m.

Kaarel Truu, Eesti Ajaloomuuseum,
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THE RIIGIKOGU BUILDING ¢+ RIIGIKOGU HOONE

RIGIKOGU JEB PARLAMENTA EKA ¢ ESTIJOS PARLAMENTO PASTATAS

The Riigikogu building, seat of the Estonian Parliament, is located

in the centuries-old Toompea stronghold and carries historical as
well as strong symbolic value. After its foundation in 1918, the
Republic of Estonia needed a presentable house of parliament and
the courtyard of the Toompea castle was deemed the perfect spot.
The building was completed in 1920-1922 to the designs of archi-
tects Eugen Habermann and Herbert Johanson. The building was
completed in Expressionist style instead of the initial Art Nouveau
and its unusually modern appearance attracted attention both home
and abroad. It is supposedly the only Expressionist parliament build-
ing in the world. The interiors and facades of the Riigikogu building
are decorated with triangular motifs, symbolizing a lack of hierarchy
and equality among the people’s representatives. The triangle
ornaments create characteristic visual effects on the walls and in
the ceilings. Premises are decorated in vivid expressionist colours:
ultramarine, lemon, dark brown and white. The Riigikogu building was
the first public building in Estonia with a pre-engineered electrical
system. Electric lighting was skilfully combined with the triangular
ornaments and expressionist colours. This symbiosis of lighting and
architecture, still rare in the 1920s, can be best observed in the
vestibule and the main hall.

Riigikogu hoone — Eesti parlamendi tookoht, asub Toompeal, sa-
janditevanuses voimukantsis, omades lisaks ajaloolisele ka tugevat
simboolset tahendust. 1918. aastal iseseisvunud Eesti Vabariik vajas
esinduslikku parlamendihoonet ning selle asukohaks sobis suure-
paraselt Toompea linnuse sisehoov. Arhitektide Eugen Habermanni
ja Herbert Johansoni poolt projekteeritud hoone rajati aastatel
1920-1922. Juugendlikuna kavandatud hoone valmis aga hoopis
ekspressionistlikuna, mille modernsus ja ebatavaline valimus palvisid
tahelepanu nii Eestis kui ka valismaal. Tegu on teadaolevalt ainukese
ekspressionistliku parlamendihoonega maailmas. Riigikogu hoone
interjoore ja fassaade kaunistavad kolmnurga motiivid, mis simbo-
liseerivad hierarhia puudumist ja rahvasaadikute vordsust. Samuti
moodustavad kolmnurksed kaunistused omaparaseid visuaalseid
efekte seintel ning lagedel. Ruume ilmestavad julged ekspressio-
nistlikud varvid: ultramariinsinine, sidrunkollane, tumepruun, valge.
Riigikogu hoone oli Eestis esimene avalik hoone, kuhu projekteeriti
elekter. Seda kasutati oskuslikult ara, sidudes valgustuslahendusi
kolmnurksete ehisdetailide ja ekspressionistliku varvilahendusega.
1920. aastatel harvaesinenud simbioosi valguse ja arhitektuuri va-
hel on koige paremini ndha vestibudlis ja istungisaalis.

EST

Rigikogu jeb lgaunijas Parlamenta éka atrodas gadsimtiem veca
Tompea (Doma) kalna cietoksnt, un tai ir vésturiska un art izteik-

ti simboliska vértiba. Kop$ Igaunijas Republikas nodibinasanas
1918. gada jaunajai valstij bija nepiecieSama atbilstoSa parlamen-
ta éka, un Tompea pils pagalms $kita ideali piemérota vieta. Ekas
celtnieciba tika pabeigta 1920.-1922. gada péc arhitektu Eugenija
Habermana un Herberta Johansona projekta. Eka ir veidota ekspre-
sionisma stila, lai gan sakotnéji to bija planots ieturét jugendstila, un
tas neparastais modernais izskats pieversa uzmanibu gan Igaunija,
gan arvalstis. Pastav uzskats, ka ta ir vieniga ekspresionisma stila
celta parlamenta €ka pasaulé. Rigikogu €kas interjers un fasade ir
dekoréti ar trissturveida motiviem, kas simbolizé hierarhijas neesa-
mibu, proti, ka parlamenta deputati ir vienlidzigi. Trisstra ornamenti
rada uz sienam un griestiem raksturigus vizualos efektus. Telpas ir
greznotas, izmantojot spilgtas ekspresionisma krasas: kosi zilu, cit-
rondzeltenu, tumsi branu un baltu. Rigikogu éka bija pirma sabiedris-
ka eka Igaunija, kura jau no pasa sakuma bija paredzets elektrotikls.
Elektriskais apgaismojums prasmigi apvienots ar trissturveida
ornamentiem un ekspresionisma krasam. Apgaismojuma un arhitek-
taras simbiozi, kas 1920. gados vél bija retums, vislabak iespéjams
aplukot vestibila un galvenaja zale.

Estijos parlamento pastatas stovi ant Tompéjos (est. Toompea) kal-
vos. Si vieta yra galios centras, turintis tiek istoring, tiek simboline
reikSmes. 1918 m., Estijai tapus nepriklausoma Respublika, prireiké
reprezentacinio parlamento pastato. Tompeéjos pilies vidinis kiemas
tam puikiai tiko. Architekty Eugeno Habermannio ir Herberto Johan-
sono suprojektuotas pastatas iskilo 1920-1922 m. Pastatas buvo
suprojektuotas jugendo architektaros stiliumi, o uzbaigtas ekspresi-
onizmo stiliumi. Jo modernia ir nejprasta iSvaizda dométasi tiek tiek
Estijoje, tiek ir uzsienyje. Tai yra vienintelis Zinomas ekspresionizmo
architekttros stiliaus parlamento pastatas pasaulyje. Estijos parla-
mento pastato interjera ir fasadus puoSia trikampiy motyvai, simboli-
zuojantys hierarchijos nebuvima, t. y. liaudies atstovy lygybe. Trikam-
pés dekoracijos taip pat sudaro savitus vizualinius efektus ant sieny
ir luby. Patalpas puoSia drasios ekspresionizmo stiliui badingos spal-
vos: ultramarino mélyna, citrinos geltona, tamsiai ruda, balta. Estijos
parlamento pastatas buvo pirmas vieSasis statinys Estijoje, kuriam
buvo suprojektuota elektros instaliacija. ApSvietimo sprendimai buvo
sumaniai sujungti su trikampiais elementais ir ekspresionistiniais
spalvy deriniais. Simbiozé tarp Sviesos ir architektdros, retai sutinka-
ma 1920 m., geriausiai matoma vestibiulyje ir posedziy saléje.

Kaupo Kalda, Martin Siplane, Paul Kuimet, Riigikogu fotoarhiiv
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CHANCELLERY OF THE PRESIDENT OF THE REPUBLIC

VABARIIGI PRESIDENDI KANTSELEI ADMINISTRATIIVHOONE

VALSTS PREZIDENTA KANCELEJA

RESPUBLIKOS PREZIDENTO KANCELIARIJOS ADMINISTRACINIS PASTATAS

—

The official residence of the President of the Republic of Estonia lgaunijas Valsts prezidenta oficialo rezidenci projektéjis arhitekts . l' R i - S
was designed by architect Alar Kotli and completed in 1938. The Alars Kotli un eka pabeigta 1938. gada. Neobaroka celtne |oti labi y- . J LR
neo-baroque building fits in the historical Kadriorg Park environ- iederas vesturiska Kadriorgas parka ainava, veidojot telpisku dialogu =

A. Weizenbergi 39, Tallinn, Harjumaa
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ment, engaging in a spatial dialogue with the Kadriorg Palace - the
palace-side facade is rather modest while its main facade stands
out with rich detailing. Kotli designed the interiors of the chancellery
building as well, except for the office of the head of state, fashioned
by Parnu-based functionalist architect Olev Siinmaa. The lobby and
working and ceremonial premises are decorated with stucco, scagl-
iola and polished limestone, creating a dignified yet functional en-
vironment. The Council Hall displays various examples of textile art:
fabric wallpapers in special patterns and a coat-of-arms tapestry.
The office of the President was designed to the wishes of then head
of state Konstantin Pats and conveys a national sentiment. The Art
Deco office is finished in subtle blue tones. As a seat of power and
governmental residence, the building has an important role in
Estonia’s history. It has witnessed a number of pivotal events, from
the interruption of statehood and arbitrary action by a foreign
power to the restoration of independence.

Eesti Vabariigi presidendi ametiresidents ehitati 1938. aastal arhitekt
Alar Kotli projekti jargi. Uusbarokne hoone suhestub Kadrioru pargi
ajaloolise miljooga, astudes hel teljel ruumilisse dialoogi Kadrioru
lossiga — lossipoolne fassaad on tagasihoidlikum, kuid esindusfas-
saad paistab silma detailirohkuse poolest. Kantseleihoone inter-
joorid kujundas samuti Kotli, valja arvatud riigipea tookabinet, mille
sisekujunduse tegi Parnu taustaga funktsionalismi viljelenud arhitekt
Olev Siinmaa. Fuajee, t66- ja esindusruumid, mis on kaunistatud
stukkdekoori, kunstmarmori ja poleeritud paekiviga, on Uheaegselt
nii esinduslikud kui ka funktsionaalsed. Riigindukogu saalis on naha
erinevaid tekstiilikunsti naiteid: erilise mustriga kangastapeeti ning
vapivaipa. Riigipea tookabineti kujundamisel lahtuti toonase presi-
dendi Konstatin Patsi soovidest — ruum pidi olema rahvusliku hon-
guga. Seega sai kabinet art déco stiilis malbetes sinistes toonides
ilme. Riigivoimu igapaevase tookoha ja presidendi ametikorterina on
hoonel oluline roll Eesti ajaloos. Maja on olnud tunnistajaks erineva-
tele poordelistele sindmustele: riikluse katkestamisele, voora voimu
omavolile ja iseseisvuse taastamisele.
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ar Kadriorgas pili — pils sanu fasade ir saméra pieticiga, tacu tas
galvena fasade izcelas ar greznam niansém. Ari kancelejas €kas
interjeru ir veidojis arhitekts A. Kotli, iznemot valsts galvas kabinetu,
kuru projektéjis Pernava dzivojuSais funkcionalisma piekritéjs arhi-
tekts Olve Sinma. Vestibils, darba un ceremoniju telpas ir dekorétas
ar stuka veidojumiem, makslligu marmoru un pulétu kalkakmeni,
radot cienigu, bet reizé funkcionalu vidi. Padomes zalé redzami
dazadi tekstilmakslas paraugi: auduma tapetes ar ipasu rakstu

un gobeléna ieausts gerbonis. Prezidenta kabineta dizains veidots,
nemot véra ta laika valsts galvas Konstantina Petsa veélmes, un taja
valda tautiskas noskanas. Dekorativaja stila veidota telpa ir iekartota
maigi zilganos tonos. Ka valsts vaditaja mitnes vietnei un valdibas
rezidencei §im namam ir batiska nozime lgaunijas vésturée. Tas ir
pieredzejis vairakus iz8kirigus notikumus — no Igaunijas valstiskuma
partraukSanas un svesas lielvalsts patvaligas ricibas lidz neatkaribas
atjauno$anai.

Estijos Respublikos Prezidento darbo rezidencija buvo pastatyta
1938 m. pagal architekto Alaro Kotli projekta. Naujojo baroko stiliaus
pastatas susijes su istorine Kadriorgo parko aplinka. Kanceliarijos
pastatas puikiai dera su Kadriorgo ramais - Stai dél ko rimy puséje
esantis fasadas yra kuklesnis, o reprezentacinis fasadas pasizymi
gausiomis detalémis. Alaro Kotli sukaré kanceliarijos pastato interje-
ra, iSskyrus valstybés vadovo darbo kabineta, kurio interjero dizaing
karé nuo Parnu kiles produktyvus funkcionalizmo krypties architek-
tas Olevas Siinmaa. Fojé, darbo ir reprezentaciniai kambariai puosti
tinko dekoru, dirbtiniu marmuru ir poliruotu kalkakmeniu - visa tai
sukuria reprezentatyvios ir funkcionalios patalpos vaizda. Valstybés
tarybos saléje galima rasti jvairius tekstiles meno pavyzdzius: uni-
kalaus rasto tekstiles tapetus ir herbinj kilima. Jrengiant valstybes
vadovo darbo kabineta vadovautasi prezidento Konstantino Patso
norais — patalpoje turéjo vyrauti tautiné dvasia. Todél atsirado art
déco stiliaus ramiy mélyny tony kabinetas. Pastate buvo valstybés
valdzios kasdiené darbo vieta ir prezidento tarnybinis butas, dél to
jis reiksmingas Estijos istorijai. Sis statinys yra revoliuciniy jvykiy:
valstybingumo praradimo, svetimos valdzios savivalés ir

nepriklausomybes atkarimo, liudininkas.

Triin Reidla, Toomas Volmer / Presidendi kantselei
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PARNU BEACH HOTEL AND BEACH CAFE

PARNU RANNAHOTELL JA RANNAKOHVIK

PERNAVAS PLUDMALES VIESNICA UN PLUDMALES KAFEJNICA
PARNU PAPLUDIMIO VIESBUTIS IR PARNU PAPLUDIMIO KAVINE

Parnu is home to two of Estonia’s most notable Functionalist mas-
terpieces: the Beach Hotel and Beach Cafe. As local resort culture
flourished in the 1930s, then city architect Olev Siinmaa saw a
need to establish modern and dignified vacation buildings at the
beachfront. The Parnu Beach Hotel was completed in 1935-1937

in cooperation with Anton Soans, after an architectural competition
involving the best architects of the time. The elegantly sculpted
white building with plenty of balconies and windows was the finest
hotel in Northern Europe. Its usual guests included government
ministers, diplomats and other elites. One of the 70 rooms was
reserved for the head of state. The Beach Cafe was completed in
1939 in cooperation with engineer Heinrich Laul as a jubilee gift

to mark the 100" anniversary of the Parnu resort. The balconies
and large windows of the building were complemented by a unique
element - the mushroom balcony. As a novel architectural solution,
unfinished concrete structures were displayed to emphasize purity
of material. The same principle was followed in the interiors with
unplastered brick walls and opaque paints. The cafe was recon-
structed in the 1960s. The Beach Hotel has now been restored and
the Beach Café’'s mushroom balcony offers splendid sea views.

Kaks Eesti kdige tuntumat funktsionalistlikku arhitektuuriparli asuvad
Parnus: Rannahotell ja Rannakohvik. 1930. aastatel arenes joudsalt
siinne kuurordikultuur ning toonane linnaarhitekt Olev Siinmaa

pidas vajalikuks projekteerida mere darde kaasaegsed esinduslikud
suvitushooned. Aastatel 1935-1937 valmis koostods Anton Soan-
siga Parnu Rannahotell, millele eelnes tolle aja parimate arhitektide
osalusega arhitektuurikonkurss. Arvukate rodude, rohkete akende

ja elegantse vormiga valge maja oli kdige peenem hotell PGhja-
Euroopas. Hotellis peatusid valitsuse liikmed, diplomaadid ja teised
eliidi hulka kuuluvad isikud. Hotellis oli 70 numbrituba, millest ks

oli madaratud riigivanemale. Rannakohvik valmis koostoos insener
Heinrich Lauluga 1939. aastal juubelikingitusena linnale, mil tahistati
Parnu kuurordi 100. aastapdeva. Rodude ja suurte akendega kohvi-
kuhoonega liitus ainulaadne element - seenrddu. Uudse arhitektuur-
se lahendusena demonstreeriti katmata raudbetoonkonstruktsioone,
et rohutada materjaliehedust. Sama pdhimotet kasutati ka inter-
jooris: krohvimata tellis, labikumavad varvid. Kohvikuhoone ehitati
Umber 1960. aastatel. Tanapdeval on Rannahotell restaureeritud,
Rannakohviku seenrodult saab nautida merevaadet.

EST

Pérnava ir majvieta diviem lgaunijas izcilakajiem funkcionalisma
meistardarbiem, proti, Pludmales viesnicai un Pludmales kafejnicai.
Kad 1930. gados uzplauka vietéja karorta dzive, ta laika pilsétas ar-
hitekts Olevs Sinma redzéja vajadzibu izveidot masdienigas un cie-
nigas brivdienu €kas juras krasta. Péc arhitektaras projektu konkursa,
kura piedalijas labakie sava laika arhitekti, PErnavas Pludmales vies-
nica tik uzcelta laika no 1935. lidz 1937. gadam sadarbiba ar Antonu
Soansu. Eleganti veidota balta €ka ar daudzajiem balkoniem un
logiem bija smalkaka viesnica Ziemeleiropa. Tas viesi bija valdibas
amatpersonas, ministri, diplomati un citas augstu stavokli ienemo-
Sas personas. Viena no viesnicas 70 istabinam bija rezerveta valsts
vaditajam. Pludmales kafejnicas celtnieciba tika pabeigta 1939. gada
sadarbiba ar inzenieri Henriku Laulu, un ta bija ka davana Pérnavas
kdrorta 100. gadskarta. Ekas balkonus un platos logus papildinaja
kads unikals elements — sénes formas balkons. Ka jaunam arhitek-
turas risinajumam, lai uzsvertu materiala tiribu, betona konstrukcijas
tika atstatas bez apdares. Identiska pieeja tika piemérota art interje-
ram, atstajot kailas kiegelu sienas bez apmetuma vai ari nokrasojot
sienas ar necaurspidigu krasu. Kafejnica parbaveta 20. gs. 60. gados.
Mdusdienas Pludmales viesnica ir atjaunota, bet no Pludmales
kafejnicas sénes balkonina paveras skaists skats uz juru.

Zymiausi Estijos funkcionalizmo architekttros perlai — Parnu pa-
pladimio vieSbutis ir Parnu paplidimio kavine — yra Parnu mieste.
1930 m. sparciai vysteési vietiné ir uzsienio rekreaciné kultara, todél
tuometinis miesto architektas Olevas Siinmaa nusprendé, kad reikia
suprojektuoti reprezentacinius vasarnamius pajaryje. 1935-1937 m.,
bendradarbiaujant su Antonu Soansu, buvo baigtas statyti Parnu pa-
pladimio vieSbutis. Pries tai vyko architektrinis konkursas, kuriame
dalyvavo geriausi to meto architektai. Elegantisky formy baltas na-
mas, turintis daug langy ir balkony, buvo subtiliausias viesbutis Siau-
rés Europoje. Cia apsistodavo vyriausybés nariai, diplomatai ir kiti
elitui priklausantys asmenys. VieSbutyje buvo 70 kambariy, vienas
jy buvo skirtas Salies vadovui. Papladimio kaviné pastatyta 1939 m.,
bendradarbiaujant su inzinieriumi Heinrichu Laulu, Svenciant Parnu
kurorto 100-gjj jubiliejy. Prie kavinés pastato su balkonais ir dideliais
langais prijungtas unikalus elementas - grybo formos balkonas.
NaujoviSkas architektdrinis sprendimas atidenge gelzbetonines
konstrukcijas — taip siekta pabrézti medziagos grynuma. Tas pats
principas naudotas ir interjere: paliktos netinkuotos plytos, naudoti
persisvie¢iantys dazai. 1960 m. kavinés pastatas buvo perstatytas.
Siandien paplGdimio viesbutis restauruotas, o nuo Parnu papltdimio
kavinés balkono-grybo galima grozétis jara.

Parnu Rannahotell, MKA arhiiv
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THE FLOWER PAVILION AND CAFE TULJAK ¢ LILLEPAVILJON, KOHVIK ,TULJAK”
PUKU PAVILJONS UN KAFEJNICA “TULJAK” ¢ GELIY PAVILJONAS IR KAVINE ,, TULJAK*

The Flower Pavilion built on Tallinn’s Pirita Road in 1960 and Café
Tuljak added to its side in 1964-1965 constitute one of the finest
examples of Soviet modernist geometric and landscape archi-
tecture. Both the Flower Pavilion and the Café were designed by
architect Valve Pormeister. Situated on the terraced slope of the
Lasnamae limestone bank, the buildings are specifically composed
to form an organic whole with the surrounding nature and relief.
This main idea is emphasized by grasslands, cascading stairs and
entrances accented by terraces. The Flower Pavilion's exhibition hall
is designed with a high windowfront to open views on the garden
and the sea.Exhibitions at the Flower Pavilion were hugely popular
in their time. The building was used for floral, agricultural and art
exhibitions, New Year's balls, receptions, school graduation ceremo-
nies, trade fairs etc. Its modern design provided a background for
many photo shoots for the “Siluett” fashion magazine as well as the
1966 variety show “Meloodia 66" The café building, which now
accommodates the restaurant “Tuljak”, was restored in 2014-2015.

The Flower Pavilion remains a popular venue for various events.

1960. aastal Tallinnasse Pirita teele rajatud Lillepaviljon ja aastatel
1964-1965 selle juurde ehitatud kohvik ,Tuljak” on noukogude
modernistliku karniisi- ja maastikuarhitektuuri silmapaistvamaid
naiteid. Lillepaviljoni ja kohviku kavandas arhitekt Valve Pormeister.
Lasnamde paekalda astangulisele ndlvale rajatud hoonete kompo-
sitsiooniliseks peaideeks on orgaaniline seos Umbritseva looduse

ja reljeefiga. Seda rohutavad jarsule pervele rajatud muruvaljakud,
trepistikud ja terrassidega rohutatud sissepéaasud. Lillepaviljoni ndi-
tusesaal on kavandatud korgete vitriinakendega, mis avavad vaated
aeda ja merele. Lillepaviljoni nditused osutusid omal ajal erakordselt
populaarseteks. Seal peeti lille-, pdllumajandussaaduste- ja kunsti-
naituseid, aastalopuballe, vastuvotte, koolilopuaktuseid, messe, laatu
jms. Modernse arhitektuuriga maja kasutati sageli tollase moeajakirja
LSiluett” fotode pildistamiseks ning 1966. aastal filmiti seal estraadi-
laulude saade ,Meloodia 66°. Kohviku osa, kus tanapaeval tegutseb
restoran ,Tuljak”, restaureeriti aastatel 2014-2015. Lillepaviljonis
korraldatakse seniajani erinevaid Uritusi.

EST

Tallina 1960. gados pie Piritas cela uzceltais Puku paviljons un velak
laika no 1964. idz 1965. gadam uzbaveta kafejnica “Tuljak” ir vieni
no labakajiem padomju modernisma geometriskas un ainavu arhi-
tekttras paraugiem. Gan Puku paviljonu, gan kafejnicu ir projektéjusi
arhitekte Valve Pormeistare. Abas €kas izvietotas uz Lasnameé kalk-
akmens paugura terasveida nogazes, un apzinati projektetas, lai ka
viens veselums saklautos ar apkartéjo dabu un ainavu. So galveno
ideju pastiprina zalas plavas, kaskades tipa kapnes un ar terasem
izceltas ieejas. Puku paviljona izstazu zale ir projektéta ar augstu
logu fasades pusé, pa kuru paveras skats uz darzu un jdru. Kadreiz
izstades Puku paviljona bija arkartigi popularas. Eka tika izmantota
puku, lauksaimniecibas precu un makslas izstadém, Vecgada ballem,
pienem$anam, skolu izlaiduma svinibam, gadatirgiem u. c. Paviljona
musdienigais dizains ir kalpojis par fonu neskaitamam fotosesijam
modes Zurnalam “Siluett”, ka ari 1966. gada varieté izradei “Meloo-
dia 66". Kafejnicas €ka, kura tagad darbojas restorans “Tuljak” tika
atjaunota 2014.-2015. gada. Puku paviljons vél joprojam ir iecienita

dazadu pasakumu norises vieta.

1960 m. Talino Pirita kelyje pastatytas Geéliy paviljonas. 1964-1965
m. prie jo pastatyta kavine ,Tuljak” Sie statiniai yra vieni jsimintiniau-
siy soviety moderniosios karnizy ir land$afto architektaros pavyz-
dziy. Géliy paviljona ir kavine suprojektavo architekté Valve Pormeis-
ter. Pagrindinis Siy pastaty, esanciy ant Lasnamae kranto laiptuoto
Slaito, kompozicijos principas yra organinis rySys su aplinka, gamta
ir reljefu. Tai pabrézia ant stataus kranto jrengti Zolynai, laiptai ir
terasuoti jéjimai. Géliy paviljono parody saléje suprojektuoti auksti
géliy paviljono parodos buvo neprarastai populiarios. Cia vykdavo
géliy, zemes tkio gérybiy ir meno parodos, mety pabaigos pokyliai,
priemimai, mokyklos baigimo renginiai, muges ir pan. Moderniosios
architekttros name buvo fotografuojamos to meto mady zurnalo
LSiluett” mados nuotraukos, 1966 m. buvo filmuojama estradiniy
dainy laida ,Meloodia 66" 2014-2015 m. restauruotas kavinés pas-
tatas, Siandien Cia veikia restoranas ,Tuljak”. Géliy paviljone nuo pat
pastato atidarymo iki Siy dieny organizuojami renginiai.

4787_1, Eesti Arhitektuurimuuseum Fk11986_1

Martin Siplane, Eesti Rahva Muuseum Fk2644
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KAARIKU SPORTS CENTRE BUILDINGS ¢ KAARIKU SPORDIBAASI HOONED

KERIKU SPORTA CENTRA EKAS ¢ KAARIKU SPORTO BAZES PASTATAI

The Kaariku Sports Centre was founded in 1947 as a learning and
training hub for Tartu University’'s athletics department. Most of its
buildings date from 1950-1970 and were completed in two stages:
the student hostel and school and canteen building in 1963 and
the gymnasium in 1970. Influenced by Nordic modernism, these fine
buildings are an embodiment of an era in the history of Estonian
architecture. The complex, considered state-of-art in its time, is
among the most outstanding works of architects Peeter Tarvas and
Uno Tolpus. It is characterized by free placement in the landscape
and environmental sensibility. The Sports Centre buildings are the
first and most notable example of organic architecture in Estonia,
emphasizing the unity of interiors and exteriors. The landscaping
solution includes an intricate set of paths and driveways, stairs,
resting corners and flowerbeds. The Kaariku Sports Centre helped
the Otepaa region develop into a sports destination of national
importance that continues to attract Estonian as well as foreign
athletes. Many politicians, including Finland’s President Urho Kaleva
Kekkonen, have visited the site. But above all, it has been and still

is a naturally beautiful holiday destination for local sports lovers.

Kaariku spordibaas asutati 1947. aastal Tartu Ulikooli kehakultuuri
teaduskonna Oppe- ja treeningukeskusena. Hooned parinevad ena-
malt jaolt aastatest 1950-1970, valmides kahes etapis: 1963. aastal
Uhiselamu, 6ppe- ja toitlustushoone ning 1970. aastal spordihoone.
Need Pohjamaade modernismi mojudega korgetasemelised ehiti-
sed on etapilise tahtsusega eesti arhitektuuriajaloos. Oma kaasajal
vdga moodne keskus on arhitektide Peeter Tarvase ja Uno Tolpuse
loomingu Uks parimaid saavutusi. Kompleksi iseloomustab vabapla-
neeringuline paiknemine maastikul ja keskkonnatundlik miljoo.
Spordibaasi hooned on tiheks esimeseks ja ilmekamaks orgaanilise
arhitektuuri nditeks Eestis, esikohal on interjoori ja eksterjoori tht-
sus. Maastikukujunduses mangivad rolli kdigu- ja soiduteed, trepid,
puhkenurgad ja lilleklumbid. Tanu Kaariku spordibaasile kujunes
Otepaa kant riiklikult tahtsaks spordipiirkonnaks, kus senini treenivad
nii Eesti kui ka valisriikide sportlased. Kompleksi on kilastanud
mitmed poliitikud, teiste hulgas Soome president Urho Kaleva
Kekkonen. Samuti on see olnud oluline looduskaunis puhkepaik

ka kohalikele spordisdpradele.

EST

Keériku Sporta centrs izveidots 1947. gada ka Tartu Universitates
sporta nodalas macibu un treninu centrs. Lielaka dala $a sporta
centra celtnu ir celtas laikposma no 1950. lidz 1970. gadam un tas
tika uzceltas divos posmos: 1963. gada ekspluatacija nodota stu-
dentu viesnica un skolas un virtuves €ka, bet 1970. gada pabeigta
sporta zales celtnieciba. Ziemelu modernisma ietekmétas, Sis
izcilas ekas iemieso veselu laikmetu Igaunijas arhitekttras vesture.
Minétais komplekss, kurS sava laika tika uzskatits par paSu moder-
nako, ir viens no arhitektu Pétera Tarvas un Uno Telpusa izcilakajiem
meistardarbiem. To raksturo brivs novietojums ainava un iejatigums
pret vidi. Sporta centra €kas ir galvenais un ievérojamakais organis-
kas arhitektaras piemérs Igaunija, uzsverot interjera un eksterjera
saderibu. Centra apkartnes ainavu veido jucekligu gajéju celinu

un piebraucamo celu tikls, kapnes, atpatas starisi un puku dobes.
Kériku Sporta centrs ir palidzéjis Otepé regionam attistities par
valsts nozimes sporta galameérki, kas joprojam piesaista gan lgauni-
jas, gan arvalstu sportistus. So vietu ir apmeklgjusas daudzas valsts
amatpersonas, tostarp Somijas prezidents Urho Kaleva Kekonens.
Tomer pari visam Sis centrs ir bijis un joprojam ir dabiski skaists
brivdienu galamérkis vietéjiem sporta entuziastiem.

Kaariku sporto bazé, kaip Tartu Universiteto kano kultros katedros
studijy ir treniruoCiy centras, jsteigta 1947 m. Centro pastatai statyti
1950-1970 m. Didziosios dalies pastaty statyba buvo uzbaigta per
du etapus: 1963 m. pastatytas bendrabutis, mokymo ir maitinimo
pastatas, 1970 m. baigta sporto pastato statyba. Sie auksto lygio
modernizmo pavyzdziai, kuriems jtakg padaré Siaurés alys, labai
svarbis Estijos architektdros istorijai. Anuomet sporto bazé buvo la-
bai modernus treniruociy kompleksas. Tai vienas geriausiy architekty
Peeterio Tarvaso ir Uno Tolpuso darby. Komplekso pastatai laisvai
iSdestyti, suderinti su aplinka. Sporto baziy pastatai yra vieni i$ pir-
muyjy ir labiausiai zinomy ekologinés architekttros pavyzdziy Estijoje.
Svarbiausia - komplekso interjero ir eksterjero vienybé. Zvelgiant i$
krastovaizdzio dizaino perspektyvos, ¢ia svarby vaidmenj uzima ta-
keliai ir privaziavimo keliai, laiptai, poilsio kampeliai ir gélynai. Kaariku
sporto bazé charakterizuoja viso Otepaa regiono virsmg nacionali-
nés svarbos sporto zona, kur iki Siol treniruojasi Estijos ir kaimyniniy
Saliy sportininkai. Sporto bazéje vieSéjo ne vienas politikas, tarp jy ir
Suomijos prezidentas Urho Kaleva Kekkonenas, taciau Sis komplek-
sas isliko svarbia gamtos ir poilsio vieta vietiniams sporto mégéejams.

Karen Jagodin, MKA arhiiv
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TALLINN CITY HALL ¢ TALLINNA LINNAHALL
TALLINAS PILSETAS HALLE + TALINO MIESTO HALE

The Tallinn City Hall was completed by the 1980 Moscow Summer
Olympics. The building was designed by architects Riina Altmde and
Raine Karp. The complex was initially named the V. . Lenin Palace
of Culture and Sports. The daring architectural solution brought

the architects a gold medal from the President of the International
Union of Architects as well as the Official Prize of the Soviet Union
in 1984. The City Hall contained a 4200-seat concert hall, an ice
arena and a cafe. The concert hall is decorated with a 500 square
metre tapestry “The Life of Humans” by Enn Poldroos. The building
was designed so as not to obstruct the view on Tallinn’s Old Town
from the sea. Its fortress-style architecture and grassy slopes form a
connection with the Old Town's Swedish-era bastions. Strollers can
walk up cascades of stairs to the building’s roofs to enjoy views of
the city and the sea. As the City Hall was the only public building
established on the waterfront in central Tallinn throughout the Sovi-
et era, it held a special place in the urban space and still does. The
City Hall has been protected as a national architectural monument
since 1997. The building was closed in 2009 due to poor technical
condition. Restoration plans are being made and should bring the
City Hall to new life.

Tallinna Linnahall valmis 1980. aasta Moskva suveolimpia-
mangudeks. Hoone autoriteks olid arhitektid Riina Altméae ja Raine
Karp. Kompleksi algne nimetus oli V. I. Lenini nimeline Tallinna
Kultuuri- ja Spordipalee. Originaalse arhitektuurilise lahenduse eest
palvisid arhitektid Rahvusvahelise Arhitektide Liidu presidendi kuld-
medali ja preemia ning 1984. aastal ka NSV Liidu riikliku preemia.
Linnahallis asusid 4200-kohaline kontserdisaal, jaahall ja kohvik.
Kontserdisaali ehib 500 ruutmeetri suurune Enn Poldroosi loodud
gobeldan ,Inimeste elu”. Hoone ehitamisel oli eesmark sailitada
merelt avanev vaade Tallinna vanalinna siluetile. Suletud kindlust
meenutav arhitektuurikeel ja muruga kaetud kaldpinnad loovad
seose vanalinna Rootsi-aegsete bastionidega. Jalutajatel on vdima-
lik liikuda hoone katusele mooda arvukaid trepistikke ning nautida
vaadet linnale ja merele. Linnahall oli ainus ndukogude perioodil
Tallinna stdalinnas mere darde ehitatud avalik hoone ning seeparast
oli ja on sel ka oluline linnaruumiline tahendus. 1997. aastal voeti
Tallinna Linnahall ehitismalestisena riikliku kaitse alla. Hoone suleti
2009. aastal halva tehnilise seisukorra tottu. Hetkel ootab linnahall

uut hingamist ning see on plaanis restaureerida.

EST

Tallinas Pilsétas halle tika pabeigta pirms 1980. gada Maskavas Va-
saras olimpiskajam spélém. Eku projektéja arhitektes Rina Altmé un
Raine Karpa. ST kompleksa sakotnéjais nosaukums bija V. I. Lenina
Kulttras un sporta pils. Par So drosmigo arhitektonisko risinajumu
arhitekti sanéma zelta medalu no Starptautiskas Arhitektu savieni-
bas priekSsedétaja, ka art 1984. gada — Padomju Savienibas oficialo
apbalvojumu. Eka atradas koncertzale ar 4200 skatitaju vietam,
ledus aréna un kafejnica. Koncertzali grezno 500 kvadratmetrus liels
Enna Poldrossa gobeléns “Cilvéku dzive”. Eka tika projektéta ta, lai
neaizsegtu Tallinas vecpilsétas siluetu, skatoties no juras. Tas cie-
toksnim lidziga arhitektdra un ar zalaju segtas nogazes veido saikni
ar vecpilsétas zviedru laiku bastioniem. Pa €kas kaskades kapném
ikviens var uzkapt uz tas jumtiem, lai izbauditu skaistos skatus uz
pilsétu un jdru. Ta ka Pilsétas halle bija vieniga sabiedriska éka, kas
padomiju laikos uzcelta Tallinas centra pie juras, tai bija un joprojam
ir ipasa vieta pilsétvide. Pilsetas hallei ka valsts nozimes arhitek-
taras piemineklim kop$ 1997. gada ir noteikts aizsardzibas statuss.
2009. gada eka tika slegta tas slikta tehniska stavokla dél. Patlaban
tiek planota halles atjaunoSana un, cerams, ne tik tala nakotne ta
iegls jaunu dzivi.

Talino miesto halé buvo pastatyta Maskvos 1980-yjy mety vasaros
olimpinems zaidynéms. Pastatg suprojektavo architektai Riina Alt-
mae ir Raine Karp. IS pradziy pastatas buvo pavadintas V. I. Lenino
vardo kultdros ir sporto rimais. Uz originaly architektarinj sprendima
architektai pelné Tarptautinés architekty sajungos prezidento aukso
medalj ir premija, 0 1984 m. — Soviety Sgjungos valstybine premija.
Haléje buvo 4 200 viety koncerty salé, ledo rimai ir kaviné. Koncer-
tu salé papuosta 500 m® dydZio Enn Példroos pagamintu monumen-
taliu kdriniu-gobelenu ,Zmoniy gyvenimas”. Statant pastatg buvo
siekiama iSsaugoti vaizda, atsiveriantj nuo jaros j Talino senamiestj.
Architektdra primena uzdarg tvirtove, kuri, kartu su veja padengtais
pasvirusiais pavirsiais, asocijuojasi su Svedijos laiky senamiescio
bastionais. Péstieji gali patekti ant pastato stogo ir megautis vaizdu

i miesta ir jara. Miesto hale yra vienintelis sovietmeciu Talino Sirdyje
prie jaros pastatytas vieSasis pastatas. Dél to ji labai reikSminga
miesto erdves vystymuisi. 1997 m. Talino miesto hale, kaip architek-
turos paminkla, savo globon perémé valstybé. 2009 m. dél blogos
techninés biklés pastatas buvo uZdarytas. Siuo metu miesto halé
laukia savo antro Sanso — pastata planuojama restauruoti.

ju Raabe

Eesti Arhitektuurimuuseum, Fk5065_1, Mar|
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Tallinn, Harjumaa
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TALLINN OLD TOWN ¢ TALLINNA VANALINN
TALLINAS VECPILSETAS ¢ TALINO SENAMIESTIS

The Tallinn Old Town is a wholly preserved Medieval Northern Eu-
ropean merchant city on the Baltic Sea. The city developed rapidly
during the 13"-16" centuries when it served as an important Han-
seatic trade hub. The Old Town is divided into the upper town, or
Toompea, and the lower town. Standing on a high limestone cliff,
Toompea has been a regional centre and seat of power for long. The
Dome Church and the Toompea Castle are also located here. In the
lower town, the historical street layout has been preserved together
with original street names and numerous significant buildings, in-
cluding the Town Hall, the pharmacy, churches, monasteries, guild
halls and merchants” houses with outbuildings. The Tallinn town wall
is also well preserved, complete with defence towers offering great
views over the town. The unusually intact old town boasts a char-
acteristic silhouette which can be observed from the sea or from
across the Tallinn Bay. In 1966, a protected zone was established to
preserve and research Tallinn Old Town's unique and well-preserved
medieval formations. The Tallinn Old Town was included in the
UNESCO World Heritage List in 1997.

Tallinna vanalinn on terviklikult sailinud keskaegne Pohja-Euroopa
kaubalinn Laanemere kaldal. Linna ks kiiremaid arenguperioode
jaab 13.-16. sajandisse, mil see oli Hansa Liidu kaubandusthenduse
oluline tugipunkt. Vanalinn jaotatakse ulalinnaks ehk Toompeaks
ning all-linnaks. Toompea, mis paikneb kdrgemal paeklindil, on am-
mustest aegadest olnud piirkonna voi riigivdimu keskus. Samuti asub
seal Toomkirik ja loss. All-linnas on sailinud ajalooline tanavavork
koos algsete tdnavanimedega ning arvukate oluliste ehitistega:
raekoda, apteek, kirikud, kloostrid, gildihooned ja kaupmeheelamud
koos abihoonetega. Hasti on sailinud ka Tallinna linnamditr kaitse-
tornidega, millelt avaneb hea vaade vanalinnale. Haruldaselt terviklik
vanalinn moodustab iseloomuliku silueti, mida saab naha merelt voi
Tallinna lahe vastaskaldalt. 1966. aastal kehtestati Tallinna vanalinna
kaitsetsoon eesmargiga sdilitada ja uurida ainulaadset ning hastisai-
linud keskaegse kihistusega vanalinna. 1997. aastal kanti Tallinna
vanalinn UNESCO maailmaparandi nimekirja.

EST

Tallinas vecpilséta ir pilniba saglabajusies viduslaiku Ziemeleiropas
tirgotaju pilséta pie Baltijas juras. Laika no 13. Iidz 16. gadsimtam
pilséta strauji attistijas, jo ta bija nozimigs Hanzas savienibas tirdz-
niecibas centrs. Vecpilsétu iedala augSpilséta, jeb Tompea, un lejas
pilséta. Izvietojusies uz augstas kalkakmens klints, Tompea jau no
senlaikiem ir bijis regiona centrs un vieta, kur mitusi valdosa vara.
Seit atrodas ari Doma baznica un Tompea pils. Lejas pilséta lidz
muasdienam ir saglabajies véesturiskais ielu tiklojums, ka ari vecie ielu
nosaukumi un daudzi nozimigi nami, tostarp, Ratsnams, aptieka, baz-
nicas, klosteri, gilzu nami un tirgotaju nami ar paligékam. Labi sagla-
bajies ir art Tallinas pilsétas aizsargmaris, ko papildina aizsargtorni,
no kuriem paveras fantastisks skats uz pilsetu. Neparasti neskartajai
vecpilsétai piemit tikai tai raksturigs siluets, kur$ redzams gan no
jaras, gan pari visam Tallinas licim. 1966. gada tika izveidota aizsar-
dzibas zona, lai saglabatu un pétitu Tallinas vecpilsétas unikalos un
labi saglabajusos viduslaiku veidojumus. 1997. gada Tallinas vecpil-
séta tika ieklauta UNESCO Pasaules mantojuma saraksta.

Talino senamiestis — tai visiskai i$likes viduramziy Siaurés Europos
prekybos miestas prie Baltijos juros kranty. Miestas buvo svarbus
Hanzos prekybos sajungos punktas. XIl1-XVI a. yra laikomas sena-
miescio pletros laikotarpiu. Senamiestis skirstomas j zemutine ir
aukstutine miesto dalj, esancig ant Tompéjos kalvos (est. Toompea).
Aukstutiné miesto dalis, iSsidésciusi ant kalkakmenio kalvos, visada
buvo regiono ir valstybés galios centras. Ten stovi Své&. Mergelés
Marijos katedra (est. Toomkirik) ir rimai. Zemutiniame mieste i$sau-
gotas istorinis gatviy tinklas su originaliais gatviy pavadinimais ir yra
daugybé svarbiy pastaty: rotuse, vaistiné, baznycios, vienuolynai,
gildijos pastatai ir pirkliy namai su pagalbiniais pastatais. Gerai iSsi-
laikiusi Talino miesto siena su gynybiniais bokStais, i$ kuriy atsiveria
grazus vaizdas j senamiestj. Vientisas Talino senamiestis matomas
nuo jaros ir prieSingos Talino jlankos pusés. Siekiant iSsaugoti ir i$-
tirti unikaly senamiestj su gerai islikusiu viduramziy sluoksniu, 1966
m. buvo jkurta Talino senamiescio apsaugos zona. 1997 m. Talino
senamiestis buvo jtrauktas j UNESCO pasaulio paveldo sarasa.

Ivar Leidus/Wikimedia commons, Triin Reidla
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Viljandi, Viljandimaa
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VILJANDI OLD TOWN ¢ VILJANDI VANALINN
VILJANDI VECPILSETA ¢ VILJANDZIO SENAMIESTIS

The Viljandi Old Town is a characteristic and well-preserved exam-
ple of a small-town centre with buildings dating mostly from the
early 19" century until the 20™ century. The old town has developed
along the shore of Lake Viljandi over centuries, encircling the

13" century Order Castle. The remaining castle ruins and a sur-
rounding park are located on a picturesque lakeside hill amid man-
made defensive slopes. The old town is notable for its 19" century
Southern Estonian brick architecture and cobbled streets. As the
town expanded, fancy villas and summer houses were built on
lakeside slopes as well, opening priceless views across the water.
Winding stairs between the villas lead down to a lakeside beach.
The main sights include a suspended bridge in the castle park, the
Functionalist Viljandi Town Hall, the old water tower and churches
dedicated to St. Paul and St. John. Culture-lovers are catered for

by the Kondas Centre, a naivist art museum in a 19" century brick
building, and the Traditional Music Centre established in a former
warehouse of the Viljandi Manor. Two major festivals are held in the
old town each summer: the Viljandi Hanseatic Days and the Viljandi
Folk Music Festival.

Viljandi vanalinn on hea ja hastisdilinud naide vaikelinna vanalinnast,
mille hoonestus parineb suures osas sajandipikkusest perioodist -
19. sajandi algusest kuni 20. sajandi alguseni. Vanalinn on rajatud
Viljandi jarve darde aastasadade jooksul ning selle kese on olnud

13. sajandist parit ordulinnus. Tanapaeval on linnusest alles varemed
ning seda Umbritsev park, mis asuvad maaliliselt jarve nolval ja inim-
tekkeliste kaitsendlvade vahel. Vanalinna iseloomustab Louna-Eestile
omane 19. sajandi tellisarhitektuur ning munakiviteed. Linna kasva-
des ehitati uhkemaid villasid ja suvitusmaju ka jarve nolvale, millelt
avaneb hunnitu vaade vastaskaldale. Villade vahelt lookleb trepistik
ujumiskoha juurde jarve dares. Huvitavamatest vaatamisvaarsustest
tuleb esile tuua rippsilda linnusevaremete pargis, Viljandi funktsiona-
listlikku raekoda, vana veetorni ning Pauluse ja Jaani kirikuid. Kultuu-
rihuvilistele pakuvad elamusi ka 19. sajandi tellismajja sisse seatud
naivistliku kunsti muuseum — Kondase keskus ning kunagise Viljandi
moisa Uhes abihoones tegutsev parimusmuusika ait. Vanalinnas
toimub suviti kaks suurt festivali: Viljandi hansapaevad ja Viljandi
parimusmuusika festival.

EST

Viljandi vecpilséta ir tipisks, labi saglabajies mazpilsétas centrs ar
ekam, kas galvenokart celtas laikposma no 19. gadsimta sakuma lidz
20. gadsimtam. Vecpilséta gadsimtu gaita ir izveidojusies Viljandi
ezera krasta, ieskaujot 13. gadsimta Ordena pili. V€l redzamas pils
drupas un parks atrodas uz skaista pakalna ezera krasta starp maks-
ligi izveidotam aizsargnogazem. Viljandi vecpilséta ir slavena ar savu
19. gadsimta Dienvidigaunijas kiegelu arhitekttru un brugétajam ieli-
nam. Pilsétai izpleSoties, ar greznam savrupmajam un vasaras majam
tika apbuvétas ari ezera krasta nogazes, no kurienes paveras ne-
aprakstams skats par ezeru. Starp savrupnamiem izveidotas vijigas
kapnes ved leja uz ezera pludmali. Vecpilsétas galvenas apskates
vietas ir iekartais tilts pils parka, funkcionalisma stila celtais Viljandi
Ratsnams, vecais udenstornis un Sv. Pavilam un Sv. Janim veltitas
baznicas. Kulttras cienitajus lutina Kondas centrs — 19. gadsimta
kiegelu éka izvietotais naivisma makslas muzejs, ka ari Tautas ma-
zikas centrs, kas majvietu atradis Viljandi muizas bijuSaja noliktava.
Katru vasaru vecpilséta norisinas divi vérienigi svéetki: Viljandi Han-
zas dienas un Viljandi folkloras mazikas festivals.

ViljandZio senamiestis — gerai iSlikusio, mazo miestelio senamiescio
pavyzdys. Dauguma jo statiniy pastatyti nuo XIX a. pr. iki XX a. pr.
Senamiestis pletesi palaipsniui. Jis iSsidestes prie Xl a. ordino pilies
ir Viljandzio ezero. Iki Siy dieny iSliko pilies griuvesiai ir juos juosian-
tis parkas. Jie iSsidéste ant vaizdingo ezero kranto, tarp sukurty ap-
sauginiy Slaity. Senamiestj charakterizuoja piety Estijai badinga XIX
a. plyty architekttra ir akmenimis gristos gatvés. Miestui augant pra-
bangesnés vilos ir vasarnamiai buvo statomi ant ezero $laito, i$ kur
atsiveria jspudingas vaizdas j prieSinga kranta. Tarp vily vinguriuoja
laiptai link papltdimio. Galima iSskirti Sias lankytinas vietas: kabantj
tilta pilies griuvesiy parke, funkcionalizmo architektaros krypties
Viljandzio rotu$e, sena vandens boksta ir Sv. Pauliaus ir $v. Jono baz-
nycias. Besidomintiems kultdra, paliks jspudj XIX a. plytiniame name
jrengtas naivizmo meno krypties muziejus, esantis Kondase centre,
taip pat paveldo kultira propaguojantis Liaudies muzikos svirnas.
Senamiestyje vasara vyksta du dideli festivaliai: Viljandzio Hanzos
dienos ir Viljandzio liaudies muzikos festivalis.

Ivar Leidus/Wikimedia commons, Triin Reidla
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TALLINN ROTERMANN QUARTER *+ ROTERMANNI KVARTAL TALLINNAS
TALLINAS ROTERMANA KVARTALS ¢ TALINO ROTERMANO KVARTALAS

The Rotermann Quarter is a great example of a symbiosis of

19" century industrial heritage and bold contemporary architecture.
The development of this industrial area was headed in the 19" cen-
tury by Rotermann Factories, a company founded in 1829 by Chris-
tian Abraham Rotermann. It started out as a merchant’s yard for
producing, importing and exporting building supplies. Other indus-
tries gradually began to develop in the Quarter as well: a distillery,
a macaroni factory, a flour mill, a wood board mill, a wool factory
and various wholesale warehouses, each adding one or more new
buildings to the quarter. During the Soviet period, the quarter ac-
commodated the Tallinn Spirit Refinery and the Viktor Kingissepp
Grain Factory. The cheerless Soviet industrial environment inspired
filmmaker Andrei Tarkovsky to shoot his movie “Stalker” on the
premises. In 2001, the Rotermanni Quarter was designated as an
area of cultural and environmental value and the reconstruction of
dilapidated industrial buildings began, with some modern additions.
Restoration projects have been prepared by Estonia’s leading archi-
tectural firms: KOKO Arhitektid, HG Arhitektuur, Arhitektuuribiiroo
PLUSS, Arhitektuuribliroo Kosmos etc. An inviting pedestrian-only
urban space has developed between the architecturally attractive
buildings.

Rotermanni kvartal on vaga hea ndide 19. sajandist parit to0stus-
parandi ning julge arhitektuurikeelega uusehitiste simbioosist.
Toostusrajooni kujunemisel 19. sajandil oli oluline roll ettevottel
Rotermanni Tehased, mis asutati 1829. aastal Christian Abraham
Rotermanni poolt. Ettevote alustas kaubahoovina, mis valmistas ehi-
tustarbeid ning tegeles nende sisse- ja valjaveoga. Kvartalis hakkas
jark-jargult tegutsema ka teisi ettevotteid: piiritusevabrik, makaroni-
vabrik, jahuveski, lauavabrik, villatddstus, erinevad kaubahooned jne.
lga ettevotte tulekuga laienes kvartal mone uue maja vorra. Nouko-
gude perioodil asus kvartalis Tallinna Piirituse Puhastamise Vabrik
ja Viktor Kingissepa nimeline Teraviljakombinaat. Noukogudeaegne
troostitu tehasemiljoo inspireeris rezissoor Andrei Tarkovskit filmima
seal filmi ,Stalker”. 2001. aastal sai Rotermanni kvartalist miljoovaar-
tuslik piirkond ning halvas seisus toostushooneid hakati jarjest korda
tegema, lisades vanale veidi ka uut. Hoonete restaureerimistoid on
projekteerinud Eesti parimad arhitektuuribtrood: KOKO Arhitektid,
HG Arhitektuur, Arhitektuuribiiroo PLUSS, Arhitektuuribiiroo Kosmos
jpt. Huvitava arhitektuuriga hoonete vahel kulgeb atraktiivne jalakai-
jatele moeldud linnaruum.

EST

Rotermana kvartals ir lielisks 19. gadsimta rupnieciska mantojuma un
izteiksmigi laikmetigas arhitektiras simbiozes paraugs. Sis ripnie-
ciskas teritorijas attistibu 19. gadsimta virzija 1829. gada dibinatais
uznémums “Rotermann Factories”. Sakuma ta bija tirgotaja séta, kura
raZoja, importéja un eksportéja celtniecibas materialus. Pakapeniski
Saja kvartala saka attistities art citas ripniecibas nozares: spirta rup-
nica, makaronu fabrika, dzirnavas, kokzagétava, vilnas ripnica un da-
7adas vairumtirdzniecibas noliktavas, katra pievienojot kvartalam pa
vienai vai vairakam celtném. Padomju laika kvartala atradas Tallinas
Spirta rdpnica un Viktora Kingisepa graudu fabrika. Drima padomju
rapnieciska vide iedvesmoja rezisoru Andreju Tarkovski Seit uznemt
filmu “Stalkers”. 2001. gada Rotermana kvartalam noteica 1pasu sta-
tusu ka teritorijai ar kultdras un vides vértibu, un sakas noplukuso
rapniecisko e€ku atjaunoSana ar daziem moderniem papildinajumiem.
Restauracijas projektus izstradaja Igaunijas vadoSie arhitektu biro-
ji: “KOKO Arhitektid”, “HG Arhitektuur”, “Arhitektuuribtiroo PLUSS",
“Arhitektuuribliroo Kosmos™ u. c. Starp arhitektoniski pievilcigajiem
namiem tika izveidota aicinoSa kajamgajéeju pilséttelpa.

Talino Rotermano kvartalas yra puikus pavyzdys, kaip dera XIX a.
pramoninés architektdros pastatai su naujais, drasiais architekta-
riniais statiniais. XIX a., formuojantis pramoniniam rajonui, svarby
vaidmenj turéjo Rotermano gamykla, jkurta Christiano Abrahamo
Rotermano. Bendroveé veiklg pradéjo kaip prekyvieté, kuri gamino
statybos reikmenis ir uzsiéme jy importu ir eksportu. Kvartale pa-
laipsniui pradéjo veikti ir kitos bendroves: spirito varykla, makarony
gamykla, grady maltnas, baldy fabrikas, vilnos pramonés jmoné,
jvairios prekyvietés ir pan. Su kiekvienos jmonés atéjimu kvartalas
padidedavo keliais naujais namais. Sovietmeciu kvartale veike Talino
spirito valymo fabrikas ir grady kombinatas. Nidri, sovietinius laikus
menancios gamyklos aplinka jkvepe reZisieriy Andrejy Tarkovskj Cia
nufilmuoti kultinj filmg ,Stalkeris®. 2001 m. buvo sukurta vertinga Ro-
termano kvartalo aplinka: prastos buklés pramoniniai pastatai pra-
déti po viena tvarkyti, prie seno pridedant truputj naujumo. Pastaty
restauravimo projektus karé geriausi Estijos architekty biurai: ,Koko
Arhitektid®, ,HG Arhitektuur®, ,Arhitektuuribiiroo PLUSS", ,Kosmos
AB® ir kt. Drasios architektarinés iSraiSkos pastatus jungia péstie-
siems skirta miesto erdve.

Triin Reidla, Triin Talk
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Koguva kiila, Muhu saar, Saaremaa
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KOGUVA VILLAGE * KOGUVA KULA
KOGUVAS CIEMS + KOGUVOS KAIMAS

Koguva Village, located on Muhu Island and first mentioned in
written sources in the 16" century, is a wholly preserved hamlet
with a historical environment and buildings dating mostly from the
late 19" and early 20" century. During the centuries, the village has
been divided into eight main farmsteads as well as smaller labour-
ers’ farms and cottages. As usual for a hamlet, the farmhouses are
clustered together amid fields and pastures. The roads that form a
dense network between the farms are lined with stone walls up to
1.5 metres high, creating a distinctive village landscape. The ma-
terial has been gathered from the stony fields around the village
over time. Most farmstead buildings are constructed of fir or pine
logs and with thatched roofs. A majority of the farmsteads are fully
preserved. Besides farming, fishery had an important role in island
people’s lives. The old boats lying on the walls tell of the islanders’
respect for the sea — a boat that had served its master well was
“retired” on the stone wall or burnt in a Midsummer bonfire.

An ethnographic and landscape conservation zone was established
in Koguva Village in 1968 and the buildings and stone walls are now
protected as an architectural monument. In addition, Koguva Village
heritage is gathered, stored and studied in the Muhu Museum.

Muhu saarel asuv 16. sajandil esmamainitud Koguva kila on tervik-
likult sailinud sumbkila, mille ajaloolise miljo6ga hoonestus parineb
valdavalt 19. sajandi I0pust ja 20. sajandi algusest. Sajandite valtel
on kila jagunenud kaheksaks p&hitaluks, millele lisanduvad vaikse-
mad teomeeste talud ja popsikohad. Sumbkdilale tiupiliselt paikne-
vad talud tihedas kobaras poldude ja karjamaade keskel. Talude va-
hel looklevat tihedat teedevorku aaristavad kuni 1,5 meetri korgused
kiviaiad, mis annavad kilamaastikule iseloomuliku valjanagemise.
Kivid aedade jaoks on kogutud kila imbritsevatelt kivistelt poldu-
delt. Enamik taluhooneid on ehitatud kuuse- voi mannipalkidest ning
katusekatteks on kasutatud roogu. Suurem osa taludest on sailinud
terviklike kompleksidena. Pollutoo korval etendas saare rahva elus
olulist osa kalapuik. Vanad paadid kiviaedadel kbnelevad kilarahva
austusest mere vastu — peremeest hasti teeninud paat pandi kiviaia-
le ,vanaduspuhkust” pidama voi poletati jaanitulel. Juba 1968. aastal
moodustati Koguva kilas etnograafilis-maastikuline kaitseala, tana-
paeval on Koguva klla hooned koos kiviaedadega ehitismalestistena
muinsuskaitse all. Samuti hoitakse, kogutakse ja uuritakse Koguva

kila parandit Muhu Muuseumis.

EST

Koguva, kas atrodas Muhu sala un rakstu avotos pirmoreiz minéts
16. gadsimta, ir pilniba saglabajies ciems ar vésturisko vidi un €ékam,
kas celtas parsvara 19. gadsimta beigas un 20. gadsimta sakuma.
llgus gadsimtus ciems bija iedalits astonas galvenajas saimniecibas,
ka arm mazakas stradnieku lauku saimniecibas un sétas. Ka jau ciema
pienemts, lauku sétas atrodas netalu viena no otras starp laukiem
un ganitbam. Gar celiem, kuri veido blivu tiklu starp setam, ir izveidoti
[idz pat 1,5 metrus augsti akmens kravumi, radot raksturigu ciema
ainavu. Materiali to celtniecibai laika gaita savakti akmeniem baga-
tajos laukos ap ciemu. Lielaka dala €ku ir celtas no egles vai priedes
balkiem un tam ir niedru jumti. Vairums ciema lauku sétu ir pilniba
saglabajusas. Papildus zemkopibai salas iedzivotaju dzivé nozimiga
loma bija arT zvejniecibai. Vecas uz akmens kravumiem gulo$as lai-
vas stasta par salinieku cienu pret jaru — laiva, kas bija nokalpojusi
savu laiku, tika vai nu novietota uz akmens grédas vai ari sadedzina-
ta januguni. 1968. gada Koguvas ciemam tika noteikts etnografiska
ciema un ainavas aizsardzibas teritorijas statuss un tagad ciema
€kas un akmens grédas ir aizsargatas ka arhitekturas piemineklis.
Turklat Koguves ciema mantojums ir apkopots, uzglabats un pétits
Muhu muzeja.

Koguvos kaimas, jsiktres Muhu saloje, pirma karta paminetas XVI a.
Koguvos kaimas visiSkai atitinka ,,sumbkila“ kaimo tipa, jo istoriniai
pastatai buvo pastatyti XIX a. ir XX a. pr. Simtmeciais kaimas buvo
padalintas j aStuonis pagrindinius tkius, prie jy Sliejosi mazesniy
lauky ir ganykly. Tarp tkiy esancius kelius juosia iki 1,5 m aukscio
akmens tvoros, kurios suteikia kaimo krastovaizdziui budingg vaiz-
da. Tvoroms akmenys surinkti i$ kaimus supanciy akmeningu lauky.
Dauguma sodyby pastatytos i$ egliniy ar pusiniy rasty, stogai dengti
Siaudais. Dauguma sodyby pastaty iSliko kaip vientisi kompleksai.
Salia lauko darby, svarby vaidmen;j vaidino Zvejyba. Ant akmeniniy
tvory sudétos senos valtys byloja apie kaimo zmoniy pagarba jrai:
gerai Seimininkui atitarnavusi valtis buvo padedama ant akmens
tvoros ,,senatvés poilsiui“ arba sudeginama ant Joniniy lauzo. Dar
1968 m. Koguvos kaimas buvo paskelbtas etnografine ir krastovaiz-
dzio saugojimo teritorija. Siandien Koguvos kaimo pastatai kartu su
akmeninemis sienomis yra saugomas architektdrinis paveldas. Sio
kaimo paveldas yra saugomas ir tyringjamas Muhu salos muziejuje.

Ullar Alev, Keidi Saks

EST

59



27

Tammsaare-Pohja talu, Vetepere kiila, Jirvamaa

60

TAMMSAARE UPLAND, TAMMSAARE-POHJA AND TAMMSAARE-LOUNA FARMS
TAMMSAARE VALJAMAGI, TAMMSAARE-POHJA JA TAMMSAARE-LOUNA TALUD
TAMSARES KALNIENES, TAMSARES-POHJAS UN TAMSARES-LONAS LAUKU SETAS
TAMMSAARE KALVA, SIAURES TAMMSAARE IR PIETY TAMMSAARE SODYBOS

The Tammsaare Upland with Tammsaare-Pdhja and Tammsaare-
Louna Farms is located in Kdrvemaa amid bogs and marshes.
Tammsaare-Pdhja Farm was the birthplace of Estonian critical real-
ist writer Anton Hansen Tammsaare and one of the locations in his
“Truth and Justice” pentalogy. The “Truth and Justice” novel provides
an insight of developments of the Estonian society from the late
19th century until the 1920s. The novelist derived the substance for
his work from the farms and people of his native place and its rough
yet beautiful nature. The venues described in the novel can be easily
matched with the area’s landscapes and farms. After the first volume
of “Truth and Justice” was published in 1923, booklovers started

to flock to the Tammsaare Upland. Over time, it has acquired the
status of a literary memory scene. A museum was opened in the
Tammsaare-Pohja dwelling in 1958. The writer’s centennial anniver-
sary in 1978 was marked by restoration of the cottage and threshing
barn, the cattle-house, the cottager’s house and cattle pens,

while hiking trails were established in the surrounding marshes.

The A. H. Tammsaare Museum in Vargamae, operating in the
Tammsaare-Pdhja Farm, introduces 19th century farm life and

A. H. Tammsaare’s literary heritage. The neighbouring Tammsaare-
L6una farmstead has been preserved in its historical form, complete
with the original farmyard layout.

Tammsaare valjamagi Tammsaare-Pdhja ja Tammsaare-Louna talu-
dega asub Kdrvemaal keset soid ja rabasid. Tammsaare-Pohja talu
oli kriitilist realismi viljelenud eesti kirjandusklassiku Anton Hansen
Tammsaare stunnikodu ning thtlasi tema tuntuima 5-osalise romaa-
ni ,Jode ja digus” Gheks toimumispaigaks. ,Tode ja digus” kasitleb
Eesti thiskondlikke arenguid 19. sajandi l6pust kuni 1920. aastateni.
Kirjanik ammutas ainest kodukandi taludest, inimestest ja karmist,
ent kaunist maastikust. Romaanis kirjeldatud tegevuskohti voib pea
UksUheselt maastikust ning korvalasuvatest taludest leida. Parast
romaani ,Jode ja 0igus” esimese osa ilmumist 1923. aastal hakkas
Tammsaare valjamage kilastama suur hulk kirjandushuvilisi. Aja
jooksul on valjamagi kujunenud kirjanduslikuks malumaastikuks.
1958. aastal avati Tammsaare-Pohja talu elumajas muuseum. Kirjani-
ku sajandaks slinniaastapdevaks 1978. aastal taastati talu rehielamu,
karjalaut, saunikuhooned ning karjaaiad, valjamage Umbritsevatesse
rabadesse rajati matkarajad. Tammsaare-Pohja talus tegutsev

A. H. Tammsaare Muuseum Vargamael tutvustab 19. sajandi taluelu
ja A. H. Tammsaare kirjandusparandit. Naabruses asuva Tammsaare-
L6una talu hooned on sadilitanud oma ajaloolise ilme ning taludu
oma ajaloolise planeeringu.

EST

Tamsares kalniene ar Tamsares Pohjas un Tamsares Lonas lauku
sétam atrodas Kervema starp purvajiem un muklajiem. Tamsares-
Pohjas lauku séta ir dzimis igaunu kritiskais realists rakstnieks An-
tons Hansens Tamsare, turklat ta ir viena no vietam, kur norisinas
darbiba vina pentalogija “Zeme un milestiba” (“Tiesa un taisniba”).
Romans “Zeme un milestiba” sniedz ieskatu noris€s Igaunijas sa-
biedriba laikposma no 19. gadsimta beigam lidz 20. gs. 20. gadiem.
Vielu savam darbam autors ir smélies lauku sétas, ka ari no savas
dzimtas sétas laudim un tas skarbaja, bet skaistaja apkartné. Stasta
aprakstitas vietas ir viegli iedomaties St novada ainavas un lauku
sétas. Péc tam, kad 1923. gada bija publicéts pirmais romana “Zeme
un milestiba” krajums, gramatas cienitaji saka arvien vairak apmeklét
Tamsares augstieni. Ar laiku ta iemantoja literaras atminas vietas
statusu. 1958. gada Tamsaré-Pohja tika atverts muzejs. Autora simt-
gade 1978. gada tika atzimeéta, atjaunojot vina bérnibas maju un riju,
kati, saimnieku maju un aplokus, bet apkartéjos purvos izveidotas
pastaigu takas. Rakstnieka A. H. Tamsares muzejs Vargamé, kas dar-
bojas Tamsares-Pohja séta, iepazistina ar dzivi lauku séta 19. gad-
simta un rakstnieka literaro mantojumu. Blakus eso$a Tamsares-
Lonas lauku séta ir saglabata sava vésturiskaja izskata ar sakotnéjo
sétas izkartojumu.

Tammsaare kalva su Siaurés Tammsaare ir Piety Tammsaare sodybo-
mis yra Kérvema zemeje tarp pelkiy ir raisty. Siaurés Tammsaare
sodyba buvo Estijos literataros klasiko, kritinio realizmo atstovo
Anton Hansen Tammsaare gimtiné. Siaurés sodyba yra $io auto-
riaus Zymiausio penkiy daliy romano ,Tiesa ir teisingumas” viena i$
veiksmo viety. Romane ,Tiesa ir teisingumas” nagrinéjamos Estijos
visuomenes plétros kryptys nuo XIX a. pab. iki 1920 m. Rasytojas
ikvépimo sémeési i$ gimtines sodyby, ¢ia gyvenanciy zmoniy ir juos
supancio rustaus, taciau graZzaus krastovaizdzio. Romane aprasytos
veiksmo vietos bemaz visiSkai atitinka kaimynines sodybas. Po to,
kai 1923 m. pasirodé pirma romano ,Tiesa ir teisingumas” dalis,
Tammsaare kalva pradéjo lankyti literattros mylétojai. Laikui bégant
kalva tapo atmintina literatiiros vieta. 1958 m. Siaurés Tammsaare
sodyboje atidarytas muziejus. 1978 m., minint rasytojo Simtmetj,
buvo atkurtos pirties patalpos, tvartas, svirnas, ganyklos, kalva
supanciose pelkése jrengti pésciyjy takai. Siaurés Tammsaare sody-
boje veikiantis A. H. Tammsaare muziejus supaZindina su gyvenimu
XIX a. sodyboje, taip pat su A. H. Tammsaare literatariniu palikimu.
Kaimynystéje esancios Piety Tammsaare sodybos pastatai iSsaugojo
istorine iSvaizda ir sodybos kiemo istorinj plana.

Tammsaare muuseum Vargamadel, Gabriela Liivamagi
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SANGASTE MANOR PARK + SANGASTE MOISA PARK
SANGASTES MUIZAS PARKS ¢ SANGASTES DVARO PARKAS

Sangaste Manor Park is among Estonia’s largest and botanically
most diverse free-form parks. The park covers an area of 77.8 hec-
tares. The park’s environment is characterized by its varied-relief
landscape and ponds. Long avenues lined with foliage trees lead
into the park from several directions. The park was established by
Count Friedrich Georg Magnus von Berg in the 1880s around his
Historicist palace (by architect Otto Pius Hippius). In terms of
design, the Sangaste Park can be divided in two: the palace park
and the forest park. The palace is surrounded by a mixed-style park
- in the front, a regular-shaped round driveway with a large field of
lawn, and in the back, regular-shaped sanded walkways with lush
flowerbeds, a rose terrace and a greenhouse next to a centuries-old
oak. The palace park and forest park are separated by a pond with
stepped slopes. The forest park is an area of decorative natural
woodland that has been gradually developed from the 1880s until
today. Count Berg used the forest park to test the acclimatization
of various exotic plant species. The park contains over 400
species of trees and bushes, including Estonia’s highest Douglas
fir (41 metres) and silver maple (27 metres). An education trail has
been established in the park. With scenic views and interesting
botanics, the park is a thrill for dendrologists and nature-lovers
throughout the year.

Sangaste moisa park on (ks liigirikkamaid ja suurimaid vabakujun-
duslikke parke Eestis. Pargi pindala on 77,8 hektarit. Pargi pohiilme
loovad reljeefi vaheldusrikkus ja tiigid. Parki toovad eri suundadest
kilomeetritepikkused lehtpuualleed. Pargi rajas 1880. aastatel oma
historitsistliku lossi (arhitekt Otto Pius Hippius) tmber krahv Fried-
rich Georg Magnus von Berg. Sangaste pargi voib kujunduse jargi
jagada kaheks: lossi- ja metsapark. Lossi Umbruses asub segastiilis
park — lossiesisel on korrapdrane ringtee suure muruvaljakuga,

lossi taga olid omal ajal korraparased liivatatud teed ja rikkalikud
lilleklumbid, roositerrass ja kasvuhoone, seal kasvab mitmesaja-aas-
tane tamm. Lossiparki eraldab metsapargist tiik, mille nélvad on
kujundatud astmeliselt. Metsapark kujutab endast avarat looduslikku
ilupuistut, mille kujundamine on kestnud 1880. aastaist tanapaevani.
Metsapargis katsetas krahv Berg erinevate eksootiliste taimeliikide
aklimatiseerumisvdimet. Pargis kasvab rohkem kui 400 liiki puid ja
pdosaid, sealhulgas Eesti korgeim ebatsuuga (41 meetrit) ning
korgeim hdbevaher (27 meetrit). Parki on rajatud dpperada. Park
oma maaliliste vaadete ja huvitavate taimedega pakub igal aastaajal
elamusi nii dendroloogile kui ka lihtsalt loodussobrale.

EST

Sangastes muizas parks ir viens no lgaunijas lielakajiem un botaniski
daudzveidigakajiem brivas formas parkiem. Tas aiznem 77,8 hektarus
lielu platibu. Parka vidi raksturo ta mainiga reljefa ainava un diki.

No vairakam pusem uz parku ved garas alejas gar kuram aug lapkoki.
Parku blakus savai historicisma stila celtajai pilij (péc arhitekta

Otto Piusa Hipiusa projekta) izveidoja grafs Fridrihs Georgs
Magnuss fon Bergs 19. gs. 80. gados. No dizaina viedokla Sangastes
parku var iedalit divas dalas: pils parks un mezaparks. Pili ieskauj
dazadu stilu parks — priekSpusé regularas formas lokveida piebrau-
camais cel$ ar maurinu, bet sétas puse ir regularas formas pastaigu
celini un bagatigas puku dobes, rozu terase un siltumnica blakus
gadsimtiem vecajam ozolam. Pils parku no mezaparka atdala dikis ar
pakapju nogazém. Mezaparks ir dabiska dekorativa meza teritorija,
kas pakapeniski iekopta, sakot no 19. gs. 80. gadiem lidz masdienam.
Grafs Bergs izmantoja mezaparku, lai izméginatu, ka dazadas ekso-
tiskas augu sugas spés aklimatizéties. Parka ir sastopami vairak neka
400 koku un kramu sugu, tostarp lgaunijas augstaka Duglasa egle
(41 metrs) un sudrabklava (27 metri). Parka izveidota izglitojoSa
taka. Ar skaistam skatu vietam un interesantu augu klastu parks ir

aizraujoSa vieta dendrologiem un dabas entuziastiem cauru gadu.

Sangastés dvaro parkas yra vienas turtingiausiy ir didziausiy lau-
kinés gamtos parky Estijoje. Parko plotas yra 77,8 ha. Parko vaizda
kuria jvairus reljefas ir tvenkiniai. | parka i$ jvairiy pusiy galima patek-
ti kilometro ilgio lapuociy aléjomis. Parka 1880 m. aplink savo istori-
ne pilj jkare grafas Friedrich Georg Magnus von Berg. 1879-1883 m.
parka kadré architektas Otto Pius Hippius. Pagal plang galima iSskirti
dvi Sangastés parko dalis: pilies ir misko parka. Pilj supa miSrus par-
kas, pilies viduje yra Ziedinis kelias su didele veja, uz pilies — taisy-
klingi smélio takeliai ir turtingos geéliy lysves, roziy terasa ir Silthamis,
ten auga keliy Simty mety gZuolas. Pilies parka nuo misko parko
skiria tvenkinys, jo Slaitai suformuoti terasomis. Misko parkas —

tai erdvus, gamtinis parkas, kurio formavimas tesiasi nuo 1880 m. iki
siy dieny. Siame migko parke grafas von Bergas bandé jvairiy egzo-
tisky augaly aklimatizavimo galimybes. Cia randama vir$ 400 skirtin-
gy medziy ir krimy rasiy. Parke auga aukSciausia Estijoje pocuge
(41 m) ir aukSciausias sidabrinis klevas (27 m). Parke jrengtas
pazintinis zygio takas. Vaizdingi parko peizazai ir jJdomas augalai
visais mety laikais vilioja tiek dendrologus, tiek ir paprastus gamtos
mylétojus.

Allan Leppiksoo
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TOILA ORU PARK ¢ TOILA ORU PARK
TOILAS ORU PARKS ¢ TOILA SLENIO PARKAS

The Oru Park, located on a high limestone cliff and in the Plihajoe
River valley, was established in the late 19th century by merchant
Grigori Yeliseev together with a summer palace inspired by Italian
Renaissance villas. The park is among the most diverse in North-
ern Estonia, both botanically (having 300 species) and in terms of
landscapes. Its design was commissioned from Georg Kuphaldt, an
esteemed landscape architect of the time. Most park designs at
the turn of the century were eclectic, combining glamorous meth-
ods from different epochs with flamboyant if not overly luxurious
gardens. The Oru Park, covering almost 90 hectares, is stylistically
diverse as well. The palace itself was lined with terraces resembling
Roman gardens. The rest of the area was designed as a landscape
park with riding trails and walkways, bridges, observation platforms
and resting spots. In 1934, wealthy Estonian businessmen bought
the estate and presented it to Konstantin Pats, the President of the
Republic of Estonia, for use as a summer residence. The Oru palace
and most of its outbuildings were destroyed in World War Il, but the
park suffered little damage. It was designated a conservation area in
1958 and gradual improvements have been made ever since.

As of today, the main gates have been fixed up and the former rose
garden, fountain, observation platforms and resting spots restored.
An observation deck has been established on the ruins of the
palace.

Korgel pankrannikul ja Pthajoe orus paikneva Oru pargi koos

Itaalia renessanssvillade stiilis suvelossiga rajas Vene suurkaupmees
Grigori Jelissejev 19. sajandi I6pus. Tegu on Uhe liigirikkaima

(300 liiki) ja vaheldusrikkaima maastikuga pargiga Pohja-Eestis.
Pargikujundus telliti toona korgelt hinnatud maastikuarhitektilt Georg
Kuphaldtilt. Sajandivahetusel valitses parkide rajamises eklektiline
stiil, mis véljendus eri ajastute kaunite votete liitmises ning ehk lii-
gagi luksuslike ja toretsevate aedade kujundamises. Ligi 90 hektari
suurune Oru park on samuti kavandatud eri stiilides. Lossilimbrus
kujundati terrassidena, meenutamaks Rooma aedu. Ulejaanud
pargiosa muudeti maastikupargiks, mis oli tais ratsutamis- ja jaluta-
misradasid, sildu, vaateplatvorme ja puhkekohti. 1934. aastal ostsid
kohalikud Eesti suurarimehed Oru lossi ning kinkisid selle Eesti
Vabariigi riigipeale Konstantin Patsile suveresidentsiks. Teise maail-
maso0ja kaigus 1941. aastal havis Oru loss ja enamik abihoonetest,
park paases suurematest kahjudest. Alates 1958. aastast on park
looduskaitse all ning seal hakati tegema korrastustoid. Tanaseks on
korrastatud pargi peavaravad, taastatud kunagine roosiaed, pursk-
kaev, vaateplatvormid ja puhkekohad. Lossi varemetele on rajatud
vaateterrass.
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Oru parku, kur$ atrodas Pihajo upes ieleja uz augstas kalkakmens
klints, 19. gadsimta beigas izveidoja tirgotajs Grigorijs Jelisejevs kopa
ar vasaras pili, iedvesmojoties no italu renesanses villam. Parks ir
viens no daudzveidigakajiem visa Ziemeligaunija gan no sugu skaita
(300 sugas), gan no ainavu viedokla. Parka projekta autors ir Georgs
Kafalts, kur$ bija cienits sava laika ainavu arhitekts. Lielakajai dalai
gadsimtu mijas parku dizains bija eklektisks, apvienojot burvigas
metodes no dazadiem laikmetiem ar spilgtiem un nereti parme-

rigi grezniem darzu risinajumiem. Oru parks, kur$ aiznem gandriz

90 hektarus, ir ari stilistiski daudzveidigs. Pati pils tika papildinata

ar terasem, kas atgadina romieSu darzus. Paréja parka dala tika
veidota ka ainavu parks ar izjazu un pastaigu takam, tiltiniem, skatu
platformam un atpatas vietam. 1934. gada turigi igaunu uznéméji
nopirka So ipaSumu un uzdavinaja to lgaunijas Valsts prezidentam
Konstantinam Petsam, lai izmantotu ka vasaras rezidenci. Oru pils
un lielaka dala tas paligéku gaja boja Otraja pasaules kara, tacu pats
parks cieta pavisam maz. 1958. gada tam tika noteikts aizsargaja-
mas teritorijas statuss un kops ta laika parka tiek veikti pakapeniski
atjauno$anas darbi. Misdienas salaboti galvenie varti un atjaunots
bijuSais rozu darzs, striklaka, skatu platformas un atpdtas vietas.

Uz pils drupam ir uzbaveéta skatu platforma.

Ant auksto kranto Plihajoe upés slényje esantj Oru parka su italis-
kojo renesanso stiliaus vily vasaros rimais XIX a. pab. jkré Rusijos
didysis pirklys Grigorijus Jelisejevas. Tai vienas i$ daugiausiai (300
skirtingy) augmenijos rasiy turin¢iy parky, taip pat $is parkas Siau-
rés Estijoje iSsiskiria savo kraStovaizdzio jvairove. Rimy parko pro-
jektavimas buvo patikétas tuomet vienam zinomiausiy krastovaizdzio
architekty Georgui Kuphaldt ui. Simtmeciais karaliavo eklektiskas
kuriamy parkuy stilius. Jis reiskesi skirtingy laikmeciy stiliy suliejimu,
buvo jrenginéjami pernelyg prabangus ir puosnus sodai. Oru parkas
sieké 90 ha, jis taip pat jrengtas jvairiais stiliais. Rimy aplinka api-
pavidalinta terasomis, jos primena Romos sodus. Likusi parko dalis
paversta kraStovaizdzio parku, kuriame daug taky, skirty jodinéjimui
ir pasivaikSciojimui, apzvalgos platformy ir poilsio viety. 1934 m.
vietiniai stambs Estijos verslininkai nupirko Oru ramus ir juos, kaip
vasaros rezidencija, padovanojo Estijos Respublikos vadovui Kons-
tantinui Patsui. 1941 m., Antrojo pasaulinio karo metais, Oru pilis ir
dauguma pagalbiniy pastaty buvo sunaikinti, bet parkas didesnés
7alos iSvenge. Nuo 1958 m. parkas saugomas, ten pradéti tvarkymo
darbai. Iki Sios dienos sutvarkyti pagrindiniai parko vartai, rekons-
truotas buves rozynas, fontanas, stebéjimo platformos ir poilsio

vietos. Ant ramy griuvésiy jrengta apzvalgos terasa.

Ajaloomuuseumi fotokogu, J. Nilson/Puhkaeestis.ee, Kadri Tael, Wikimedia commons/Lea Rand
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MAUSOLEUM OF BARCLAY DE TOLLY ¢ BARCLAY DE TOLLY MAUSOLEUM

BARKLAJA DE TOLLI MAUZOLEJS ¢ BARCLAY DE TOLLY MAUZOLIEJUS

Duke Michael Andreas Barclay de Tolly (1761-1818), one of the
most notable generals of Czarist Russia with ties to Estonia, was
buried in this mausoleum built in 1823 in Jogeveste, Southern
Estonia. His most notable military achievements included leading
troops in the Napoleonic Wars during 1812-1814. The mausoleum,
designed by architect Apollon Shchedrin, is among the finest exam-
ples of Classical architecture in Estonia. A long avenue leads up to
the mausoleum. Its main facade is fashioned as a symbolic arch of
triumph, crowned by a metal coat of arms with the general’s motto.
The sarcophagi of the Duke and his wife are located in an under-
ground crypt. Above it lies a chapel, laid out as an altar hall. At its
wall stands a marble, porphyry, granite and bronze monument by
sculptor Vassili Demut-Malinovsky, consisting of a four metre high
obelisk and the Duke’s bust together with the allegoric figures of
grieving Mother Russia and Pallas Athena. The monument rests on a
massive pedestal, its front decorated with a relief image of Russian
troops marching into Paris in 1814. On the sides of the relief are
trophy packs with a sword and wreath, and at the foot of the bust,
a composition with regalia. A museum focusing on Barclay de Tolly's
life and deeds operates in a building behind the mausoleum.

Uhe Tsaari-Venemaa kuulsaima Eestiga seotud Vene véejuhi, viirst
Michael Andreas Barclay de Tolly (1761-1818) viimne puhkepaik
asub 1823. aastal pustitatud mausoleumis Louna-Eestis Jogevestel.
Tema tahtsamaks sojaliseks panuseks voib lugeda vagede
juhatamist Napoleoni-vastastes sdodades aastatel 1812-1814.
Arhitekt Apollon Stsedrini kavandatud mausoleum on klassitsistliku
arhitektuuri ks parimaid naiteid Eestis. Mausoleumini viib pikk allee.
Mausoleumi peafassaad on kujutatud simboolse triumfivaravana,
mida kroonib metallvapp vaejuhi deviisiga. Maa-aluses hauakambris
on virsti ja tema abikaasa sarkofaagid. Hauakambri kohal asub al-
tariruumina kujundatud kabel. Selle seinas paikneb skulptor Vassili
Demut-Malinovski kavandatud marmorist, porfttrist, graniidist ja
pronksist valmistatud hauamonument, mis koosneb nelja meetri
korgusest obeliskist ja virsti bistist koos leinava Venemaa ning
Pallas Athena allegooriliste figuuridega. Monument toetub
massiivsele pjedestaalile, mille esikdljel oleval reljeefil on kujutatud
1814. aasta Vene vagede sissemarssi Pariisi. Kahel pool reljeefi
paiknevad pjedestaalil m00ga ja parjaga trofeekimbud, bisti jalamil
kompositsioon voimustmbolitega. Mausoleumi taga asuvas hoones
paikneb Barclay de Tolly elu ja tegevust tutvustav muuseum.
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Seit, Jegevesté, Dienvidigaunija, 1823. gada celtaja mauzoleja ir
apglabats viens no ievérojamakajiem Cariskas Krievijas generaliem
ar saitém ar Igauniju hercogs Mihails Andreass Barklajs de Tolli
(1761-1818). Vina ieverojamakie militarie sasniegumi ir saistiti ar
karaspéka vadiSanu kara pret Napoleonu no 1812. [idz 1814. gadam.
Mauzolejs, kuru projekt@jis arhitekts Apolons Sedrins, ir viens no
izcilakajiem klasicisma arhitekttras paraugiem lgaunija. Uz mauzole-
ju ved gara gatve. Ta galvena fasade ir veidota, ka simboliska triumfa
arka, kuru grezno gerbonis ar generala devizi. Hercoga un vina kun-
dzes sarkofagi atrodas pazemes kapenés. Virs tam atrodas kapela,
kura veidota péc altartelpas plana. Taja pie sienas stav marmora,
porfira, granita un bronzas piemineklis, kuru veidojis télnieks Vasilijs
Demuts Malinovskis un kuru veido ¢etrus metrus augsts obelisks

un hercoga krasutéls ar alegoriskam seérojoSo Mates Krievzemes

un Aténas figaram. Piemineklis ir novietots uz masiva pjedestala, ta
priekSpuse ir rotata ar cilni, kura attélota krievu karaspéka ienak$ana
Parizé 1814. gada. Cilna sanos ir redzamas kara trofejas ar zobenu
un vainagu, savukart krdSutéla pakajé atrodas regaliju kompozicija.
Eka aiz muzeja darbojas Barklaja de Tolli dzivei un varondarbiem
veltits muzejs.

Vieno garsiausiy su Estija susijusiy carinés Rusijos rusy karvedziy,
kunigaikscio Michael Andreas Barclay de Tolly (1761-1818 m.)
paskutine poilsio vieta tapo mauzoliejus Piety Estijoje, Jogeves-

te, pastatytas 1823 m. Svarbiausiu $io kunigaik$cio kariniu indéliu
laikomas vadovavimas karinéms pajegoms Napoleono karuose
1812-1814 m. Architekto Apolono Séedrino suprojektuotas mauzo-
liejus tapo vienu geriausiy Estijos klasikinés architekttros pavyzdziy.
J mauzoliejy veda ilga aléja. Pagrindinis mauzoliejaus fasadas pri-
mena simboline triumfo arka, kurig kartinuoja metalinis herbas su
karvedzio Sakiu. Pozeminéje laidojimo kriptoje yra kunigaikscio ir jo
zmonos sarkofagai. Vir$ laidojimo kriptos yra koplycia, apipavidalinta
kaip altoriaus patalpa. Sioje sienoje skulptoriaus Vassili Demut-Mali-
novsky suprojektuotas marmuro, porfyro, granito ir bronzos antkapio
monumentas. Jj sudaro keturiy metry aukScio obeliskas, kunigaikscio
biustas kartu su gedincios Pallas Athena alegorinémis figromis.
Monumentas remiasi j masyvy pjedestala, kurio priekinéje dalyje
esanciame bareljefe pavaizduotas rusy kariuomenés jzengimas j
Paryziy. Abiejose pjedestalo bareljefo pusése yra kardo ir vainiko
troféjinés puokstes, biusto papédéje — kompozicija su valdzios
simboliais. U7 mauzoliejaus esanciame pastate veikia muziejus,
supazindinantis su Barclay de Tolly gyvenimu ir veikla.

Allan Leppiksoo, MKA arhiiv
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DEFENCE FORCES CEMETERY OF TALLINN ¢ KAITSEVAE KALMISTU TALLINNAS
TALLINAS AIZSARDZIBAS SPEKU KAPI ¢ TALINO GINKLUOTYJY PAJEGY KAPINES

The Defence Forces Cemetery doubles as a mirror of the past,
reflecting a vivid image of historical processes of the 20" centu-
ry. The Defence Forces Cemetery was founded in 1887 as a burial
ground for the Czarist Russian Army’s Tallinn Garrison. Soldiers of
the German Army were buried in the cemetery during World War
One and Estonian soldiers during the War of Independence, but

it is also the final resting place of British marines and fighters of
the Russian North-Western Army. After the War of Independence,
the cemetery was converted into a burial ground of the Estonian
Defence Forces. Architect Edgar Kuusik re-planned the site and
designed a gate to clearly separate the realm of the living from that
of the dead. In 1928, a central monument to the fallen of the War
of Independence was built to the design of Edgar Kuusik (rebuilt in

Aizsardzibas spéku kapi kalpo arT ka pagatnes spogulis, kas skaid-

ri parada 20. gadsimta vésturiskos procesus. Sie kapi dibinati

1887. gada ka Cariskas Krievijas armijas Tallinas garnizona kapséta.
Seit ir apglabati ari Pirmaja pasaules kara krituie vacu armijas kara-
viri un Neatkaribas kara krituSie igaunu karaviri, tacu te atdusas art
Lielbritanijas jaras kajnieki un Krievijas Ziemelrietumu armijas karavi-
ri. Peéc Neatkaribas kara kapi tika parveidoti par Igaunijas Aizsardzi-
bas spéku kapsétu. Arhitekts Edgars Kusiks parplanoja kapu teritoriju
un izveidoja ieejas vartus, skaidri nodalot dzivo pasauli no miruso
pasaules. 1928. gada péc Edgara Kusika projekta tika uzcelts centra-
lais piemineklis Neatkaribas kara krituSajiem (parbavéts 2012. gada).
Péc Otra pasaules kara kapséta nonaca padomju armijas Tallinas

garnizona valdijuma un tika izmantota padomju militarpersonu un

2012). After World War Two, the cemetery was taken over by the vinu gimenes loceklu apbediSanai, turklat agrakie kapu pieminekli WS _I T - é i . g
Soviet Army’s Tallinn Garrison and used for burying Soviet soldiers nereti tika nojaukti un daudzi apbedijumi tika veikti pa virsu agrakiem . v i ! =
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Filtri tee 14, Tallinn, Harjumaa

and their family members, while earlier monuments were destroyed
and many graves buried over. After the restoration of Estonia’s in-
dependence, a decision was made to restore the Defence Forces
Cemetery. Most of the monuments destroyed by the Soviets were
restored between 1995-2010, as well as some grave markers. In
2007, a 1947 monument to Red Army fighters killed during the seize
of Tallinn in December 1944 was relocated to the cemetery from
Tonismagi.

Kaitsevae kalmistu on kui ajapeegel, kandes endas ilmekat pilti

20. sajandil toimunud ajalooprotsessidest. Kaitsevae kalmistu rajati
1887. aastal tsaariarmee Tallinna garnisoni kalmistuna. Esimese
maailmasdja paevil 1918. aastal maeti sinna Saksa armee sodureid,
Vabadussoja paevil eesti sjavaelasi, siin leidsid oma viimase
puhkepaiga ka Briti merevaelased ning Vene Loodearmee vditlejad.
Vabadussoja jarel muudeti kalmistu Eesti Kaitsevde kalmistuks.
Arhitekt Edgar Kuusik tegi kalmistu uue planeeringu ning kavandas
varava, mis eristab selgepiiriliselt elavate maailma surnute ilmast.
Keskse malestusmargina pustitati 1928. aastal arhitekt Edgar
Kuusiku poolt kavandatud Vabadussdjas langenute malestusehis
(taastati 2012). Teise maailmasoja jarel laks kalmistu Noukogude
armee Tallinn garnisoni kasutusse ning sinna maeti ndukogude s0-
javdelasi ja nende perekonnaliikmeid, varasemad malestusmargid
havitati ning toimus ulatuslik haudade tGlematmine. Eesti taasiseseis-
vumise jarel otsustati Tallinna Kaitsevae kalmistu taastada. Aastatel
1995-2010 taastati enamik Noukogude okupatsiooni ajal havitatud
malestusmarkidest ja osa hauatahiseid. 2007. aastal paigutati
kalmistule imber 1947. aastal Tonismaele plstitatud monument
1944. aasta septembris Tallinna vallutamisel surma saanud puna-
armeelastele.

EST

apbedijumiem. Pec Igaunijas neatkaribas atjaunosanas tika pienemts
lemums atjaunot Aizsardzibas spéku kapus. Laika no 1995. lidz
2010. gadam tika atjaunota lielaka dala padomiju laika nopostito
piemineklu, ka art dazi kapakmeni. 2007. gada uz Tonismegi kapsétu
tika parvietots 1947. gada uzslietais piemineklis Sarkanas armijas
karaviriem, kuri krita Tallinas ienem8anas cinas 1944. gada decembr.

Talino ginkluotyjy pajégu kapines galima vadinti savo meto veidro-
dziu. Jose aiskiai atsispindi XX a. vyke istoriniai procesai. Ginkluo-
tyjy pajégy kapines, kaip carinés armijos Talino garnizono kapines,
jkurtos 1887 m. 1918 m., Pirmojo pasaulinio karo metais ten laidoti
vokiecCiy kariai, ISsivadavimo karo metu — esty kariai, ten savo pasku-
tine poilsio vieta rado Brity jary péstininkai ir Rusijos Siaurés vakary
armijos kovotojai. Pasibaigus Nepriklausomybés karui, kapinés buvo
transformuotos j Estijos gynybos pajégy kapines. Architektas Ed-
garas Kuusikas sukarée naujg kapiniy plana ir suprojektavo vartus,
kurie aiskiai atskiria gyvyjy ir mirusiyjy pasaulius. 1928 m. centriniu
kapiniy paminklu tapo architekto Edgaro Kuusiko suprojektuotas
paminklas, skirtas kritusiems Nepriklausomybes kare. Paminklas at-
kurtas 2012 m. Po Antrojo pasaulinio karo kapinés perduotos soviety
kariuomenés Talino garnizonui, ten buvo laidojami soviety kariai ir jy
Seimos nariai. Pries tai buve paminklai sunaikinti, vykdytas zmoniy
palaiky perlaidojimas. Atkarus Estijos nepriklausomybe, nuspresta
atstatyti Talino gynybos pajégy kapines. 1995-2010 m. didzioji dalis
soviety okupacijos metais sunaikinty paminkly ir antkapiy buvo at-
statyta. 2007 m. kapinése buvo perstatytas monumentas, kuris 1947
m. pastatytas ant Tonismagi kalno raudonarmieciams, Zuvusiems
1947 m. uzimant Talina, atminti.
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TALLINN METSAKALMISTU CEMETERY ¢ TALLINNA METSAKALMISTU
TALLINAS METSAKALMISTU KAPSETA ¢ TALINO MISKO KAPINES

The Tallinn Metsakalmistu Cemetery was established as a municipal
cemetery in 1933 and officially opened in 1939. The cemetery was
designed as a forest cemetery with corresponding rules for the de-
sign of burial places: in order to preserve a forest-like environment,
only low gravestones were allowed, while crosses, fences and plot
borders were prohibited. The first burial in the cemetery was of
writer Eduard Vilde in 1933. Further on, Metsakalmistu became the
burial ground for Estonia’s historical and cultural figures. The ceme-
tery has separate burial zones for various arts societies, scientists,
athletes and other public figures as well as independence fighters.
In 1990, the remains of first President of the Republic of Estonia
Konstantin Pats were transferred to the cemetery and Estonia’s first
post-occupation president Lennart Meri is also buried here. In 1936,
a chapel designed by architect Herbert Johanson was completed

in the cemetery, representing purity of material in the form of lime-
stone Functionalism. Built of limestone slabs, the chapel merges
Functionalism with the traditions of Christian sacral architecture.
The chapel has a number of exterior and interior details referring
to symbols of eternity.

Tallinna Metsakalmistu asutati linnakalmistuna 1933. aastal, kalmistu
ametlik avamine toimus 1939. aastal. Kalmistu kavandati metsa-
kalmistuna ning siin kehtisid omad hauaplatside kujundusreeglid:
eesmargiks oli looduslikule metsale iseloomuliku mulje sdilitamine,
hauaplatsidele oli lubatud paigaldada tksnes madalaid hauakive,
keelatud oli ristide, piirdeaedade ning hauaplatsi imbritsevate ran-
tide paigaldamine. Esimene inimene, kes kalmistule 1933. aastal
maeti, oli kirjanik Eduard Vilde. Metsakalmistust kujunes koht, kuhu
on maetud Eesti aja- ja kultuuriloo olulised isikud. Kalmistul on omad
matmisalad erinevatel loomingulistel liitudel, teadlastel, sportlastel
ja teistel avaliku elu tegelastel ning Eesti vabaduse eest voidelnutel.
Metsakalmistule sangitati 1990. aastal Eesti Vabariigi esimese pre-
sidendi Konstantin Patsi sailmed ning kalmistule on maetud ka taas-
iseseisvumise jargne esimene president Lennart Meri. 1936. aastal
valmis kalmistul arhitekt Herbet Johasoni projekteeritud kabel, mis
on hea nadide materjalieheduse printsiipi jargivast paefunktsiona-
lismist. Klomppaest hoones on stinteesitud funktsionalismi kristliku
sakraalarhitektuuri tavadega. Kabeli detailid valisiimes ja sisemuses
viitavad erinevatele igavikulisuse stimbolitele.

EST

Tallinas Metsakalmistu kapséta tika izveidota ka pilsétas kapséta
1933. gada, tacu oficiali ta darbibu saka 1939. gada. Kapseéta tika
veidota ka meza kapi ar attiecigiem apbedijuma vietu noteikumiem,
proti, lai saglabatu meZainu ainavu, tika atlauts uzstadit tikai zemus
kapakmenus, savukart bija aizliegts uzstadit krustus, sétas un ap-
bedijuma vietas apmales. Pirma Sajos kapos apglabata persona bija
rakstnieks Eduards Vilde 1933. gada. Ar laiku Metsakalmistu kapséta
kluva par Igaunijas vésturiski nozimigako un kulttras personibu
atdusas vietu. Kapséta ir atseviskas apbedijumu zonas dazadiem
makslas virzieniem, zinatniekiem, sportistiem un citam sabiedriskam
personam, ka art par neatkaribu krituSajiem. 1990. gada Seit tika
parapbediti pirma Igaunijas Republikas prezidenta Konstantina Petsa
pisli un lgaunijas pirmais prezidents pec neatkaribas atjaunoSanas
Lenarts Meri ari ir apglabats Seit. 1936. gada kapséta tika pabeigta
arhitekta Herberta Johansona projektétas kapelas celtnieciba, kura
demonstréja materiala — kalkakmens izteiksmibu funkcionalisma
stila. Celta uz kalkakmens platném, kapela apvienotas funkcionalis-
ma un kristigas sakralas arhitekttras tradicijas. Kapela var aplukot
vairakus eksterjera un interjera elementus, kas simbolizé muzibu.

Talino Misko kapinés buvo jkurtos 1933 m., taciau oficialus kapiniy

atidarymas jvyko 1939 m. Misko kapinése galiojo savos kapiniy skly-
py projektavimo taisyklés: siekiant iSsaugoti natdralaus misko jspudj,
kapo sklype leista statyti tik Zzemus antkapius, buvo draudziama sta-

Triin Reidla

tyti kryzius, tvoras ir kapo sklypa supancias tvoreles. 1933 m. rasSy-
tojas Eduardas Vilde tapo pirmu kapinése palaidotu zmogumi. Laikui
bégant, Misko kapinés tapo vieta, kur buvo laidojami Estijos istorijai
ar kultdrai nusipelne asmenys. Kapinése palaidoti jvairiy karybiniy
sajungy atstovai, mokslininkai, sportininkai ir kiti visuomenés vei-
kejai, taip pat kovotojai uz Estijos laisve. MiSko kapinése palaidotas
pirmas Estijos Respublikos prezidentas Konstantinas Patsas ir pirmas
prezidentas po nepriklausomybés atkarimo — Lennartas Meri. 1936
m. kapinése baigta statyti koplycia, kurig sukare architektas Herbe-
tas Johasonas. Kalkakmenio pastato funkcionalizma bandyta jungti
su krikSc¢ioniskos sakralinés architekttros sakramentiniais paprociais.
Koplycios iSoréje ir interjere gausu amzinybés simboliy.
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WWII SINIMAED BATTLEGROUND + TEISE MAAILMASQOJA SINIMAGEDE LAHINGUKOHT
OTRA PASAULES KARA KAUJASLAUKS SINIME ¢« ANTROJO PASAULINIO KARO SINIMAGEDE MUSIY VIETA

Vaivara Sinimaed or “Blue Hills” next to the Tallinn-Narva Road

have a special strategic and military significance in Estonian history.
Sinimded consists of three hills: Tornimagi, PGrguaugumagi, also
known as Grenaderimagi, and Pargimagi, or Lastekodumagi. The hills
are surrounded by fields, grasslands and occasional farm buildings.
Defensive structures have been established in the hills since the

18™ century. During World War One, the hills were part of Russian
infantry’s third defence line for St. Petersburg. During the War of
Independence, retreating Red Army units took cover at the hills. In
World War Two, Sinimded were a part of the Tannenberg Line in
North-Eastern Estonia, stretching from the Gulf of Finland to Lake
Peipsi. In the summer of 1944, heavy battles between German and
Soviet troops were fought around the hills. The confrontation lasted
for two weeks, from late July to mid-August, when the Soviet army
proceeded to break through from the Pskov-Petseri direction. The
Siniméaed Battle, or Battle on the Tannenberg Line, was a strategic
event on the Soviet-German Eastern Front. The Soviet army was
initially unable to break through German defences and advance
towards Tallinn. German troops finally retreated from Sinimded in the
middle of September. In 1997-2000, a war memorial was established
on Porguaugumagi, with a central memorial cross composed of shell
fragments. The Vaivara Sinimaed Museum in the Sinimae township is
dedicated to the 1944 battles on Narva River and in Sinimaed.

Ajaloolise Tallinna-Narva maantee aares asuvad Sinimaed ehk Vaiva-
ra Sinimaed on olulise strateegilise ja sojalise tahtsusega paik Eesti
ajaloos. Sinimded koosnevad kolmest maest: Torniméagi, Pérguaugu-
ehk Grenaderimagi ja Pargi- ehk Lastekodumagi. Magede imber
laiuvad pollu- ja heinamaad ning asuvad moned talumajad. Alates
18. sajandist on magedesse rajatud kaitserajatisi. Esimese maailma-
sOja ajal olid mded osa Vene maavade Peterburi 3. kaitsevoondi sls-
teemist. Vabadussoja lahingutes 1919. aastal kindlustasid end seal
taanduvad punakaartlaste vaeosad. Teise maailmasdja ajal olid Sini-
maed osa Tannenbergi kaitseliinist Kirde-Eestis, mis kulges Soome
lahest kuni Peipsi jarveni. Seal toimusid 1944. aasta suvel lahingud
Saksa ja Noukogude vagede vahel. Need valtasid umbes kaks nada-
lat juuli I6pust pea augusti keskpaigani, mille jarel Noukogude armee
asus labimurdele Pihkva-Petseri suunalt. Sinimagede lahing ehk
lahing Tannenbergi liinil oli strateegilise tahtsusega kokkuporge
Noukogude ja Saksa vagede vahel Idarindel. Noukogude armee

ei suutnud sakslaste kaitsest kohe labi murda ning Tallinna poole
liikuda. Saksa vded taandusid Sinimagedest septembri keskpaigas.
Aastatel 1997-2000 rajati Pérguaugumaele Sinimagede lahingu
memoriaal, mille keskmeks on mursukildudest kujundatud
malestusrist. Sinimae alevikus asub Vaivara Sinimdagede Muuseum,
mille véljapanek on pihendatud 1944. aasta lahingutele Narva

joel ja Sinimagedes.
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Vaivara Sinimaed jeb Zilajiem kalniem, kas atrodas blakus Tallinas-
Narvas celam, ir ipasa stratégiska un militara nozime Igaunijas
vésture. Sinimé kaujaslauks sastav no tris pakalniem: Tornimdgi,
Porguaugumdgi, zinams ari ka Grenaderimdgi, un Pargimdgi jeb
Lastekodumdigi. Pakalnus ieskauj lauki, plavas un pa retam kada
lauksaimniecibas €ka. Aizsardzibas konstrukcijas $ajos pakalnos ir
izveidotas jau kop$ 18. gadsimta. Pirma pasaules kara laika Sie kalni
veidoja krievu kajnieku Sanktpéterburgas treSo aizsardzibas liniju.
Neatkaribas kara laika Sarkanas armijas vienibas atkapjoties uztu-
réjas So kalnu aizsega. Otra pasaules kara laika Sinimée bija dala no
Tanenberga linijas Ziemeligaunija, kas vilkas no Somu lica lidz Peipu-
sa ezeram. 1944. gada vasara pakalnu tuvuma notika smagas kaujas
starp vacu un padomju spekiem. Cinas turpinajas divas nedélas no
jalija beigam lidz augusta vidum, kad padomju karaspéks méginaja
izlauzties no Pleskavas-Pecoru virziena. Sinimé kauja vai kauja pie
Tanenberga linijas bija stratégisks notikums Padomju Savienibas un
Vacijas austrumu fronté. Padomju armija sakuma nespéja parraut
vacu aizsardzibu un virzities uz Tallinu. Visbeidzot, septembra vida
vacu speki atkapas no Sinimé. No 1997. lidz 2000. gadam Porguau-
gumdgi pakalna tika izveidota kara pieminas vieta ar centralo krustu,
kas izveidots no ladinu drumslam. Sinimée pilséta atrodas Vaivara
Sinimaed muzejs, kas veltits 1944. gada kaujam pie Narvas upes un

Sinimé.

Salia istorinio Talino-Narvos plento esancios Vaivara Sinimaed
kalvos visada turéjo svarbig strategine ir karine reikSme Estijos is-
torijoje. Nuo XVIII a. kalnuose buvo statomi gynybiniai jtvirtinimai,
Pirmojo pasaulinio karo metu kalnai buvo Sankt Peterburgo trecio-
sios apsaugos zonos sistemos dalis. 1919 m., Nepriklausomybés
karo metu, ten buvo jsitvirtinusios atsitraukiancios raudongvardieciy
pajégos. Antrojo pasaulinio karo metais Sinimaed kalnai tapo Ta-
nenbergo gynybos linijos, besidriekiancios nuo Suomijos jlankos iki
Peipsio ezero, dalimi Siaurés ryty Estijoje,. 1944 m. vasarg ten vyko
kovos tarp vokieciy ir soviety kariuomeniy. Jos tesési nuo liepos 25
iki rugpjucio vidurio, po to soviety armija pradéjo prasilauzima nuo
Pskovo-Pecioros krypties. Sinimagede masis buvo strategines reiks-
mes susidarimas tarp soviety ir vokieciy pajégu: armija nepajége
pralauzti vokieCiy gynybos ir judéti link Talino. Vokietijos pajégos
atsitraukeé nuo Melynyju kalny rugséjo viduryje. Siniméded susideda i$
trijy kalvy: Torniméagi, Porguaugu (arba Grenaderimagi) ir Pargimagi.
Aplink kalvas driekiasi laukai ir ganyklos, yra keletas tkiy. 1997-2000
m. ant PGrguaugu kalvos pastatytas Sinimagi misio memorialas.

Jo centrine dalimi tapo i$ sviediniy Sukiy suformuotas memorialinis
kryzius. Sinimde gyvenvietéje veikia Vaivara Sinimagede muziejus.
Jo ekspozicija skirta masiams, vykusiems 1944 m. prie Narvos upés
ir Sinimagede kalvose.

Kalle Merilai, Jaan Vali
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THE ARAISI LAKE CASTLE + ARAISI JARVELINNUS
ARAISU EZERPILS ¢ ARAISIY EZERO PILIS

The Araisi lake castle (lake settlement) is on an island in Lake Araisi,
and it is approximately 50 m from the shore. The territory was pop-
ulated by Latgallians during the 9" and 10" century. Archaeological
excavations were conducted in 1876-1877 by Carl Georg von
Sievers and Rudolf Virchow, and then by Janis Apals between 1965
and 1969 and again between 1975 and 1979. Reconstruction of

the castle has been carried out since 1981. Before the digs in the
20" century, the castle was almost covered by water, which facilitat-
ed the preservation of the wooden structures and various artefacts
that were made of organic matter. The castle covers approximately
2,500 m? of territory. Five layers of construction have been identi-
fled, and each of them had 16 homes. The first and oldest structure
was used as the foundation for the reconstruction. The building

was on a wooden grill that was covered by logs and surrounded by
fortifications and fencing. One of the buildings houses the workshop
of an ancient jeweller. There is a natural shoal that has been trans-
formed into a dam. The Arai$i Archaeological Park was established
in 1983, and it also includes the ruins of the Arai$i medieval castle.
The lake castle is the monument of its type that has been studied to
the greatest extent in North-Eastern Europe. The unique, authentic
and expressive landscape is based on the castle ruins, as well as the
Araisi manse and Lutheran church that are on the opposite side of
the lake.

kaugusel. Linnuse territooriumi asustasid latgalid 9.-10. sajandil.
Arheoloogilised valjakaevamised toimusid aastatel 1876-1877 Carl
Georg von Sieversi ja Rudolf Virchowi juhatusel ning 1965-1969 ja
1975-1979, mil t6id juhtis Janis Apals. Alates 1981. aastast on tege-
letud linnuse rekonstrueerimisega. Enne 20. sajandi valjakaevamisi
oli linnus pea taielikult vee all, mis aitas kaasa puitkonstruktsioonide
ja mitmesuguste orgaanilisest materjalist esemete sailimisele. Lin-
nuse pindala on umbes 2500 ruutmeetrit. Kokku on tuvastatud viis
ehitiste kihistust, igatihel 16 elamut. Rekonstrueerimisel on lahtutud
vanimatest konstruktsioonidest. Linnus oli rajatud puitalusele, mis oli
kaetud palkidega ning timbritsetud kindlustuste ja taraga. Uhes
hoones tegutses muinasajal kullassepp. Linnuse juures asub
looduslik madalik, mis kohandati tammiks. 1983. aastal asutati Araisi
arheoloogiapark, mille osaks on ka Araisi keskaegse linnuse vare-
med. Jarvelinnus on Kirde-Euroopa enim uuritud omataoline males-
tis. Autentsele ja kaunile maastikule annavad tooni ka Araisi mdis

ja luteri kirik jarve vastaskaldal.

Lv

Araisu ezerpils (ezermitne) atrodas AraiSu ezera sala, ap 50 m

no krasta. Saja 9.-10. gs. latgalu apdzivotaja vieta 1876.~1877. gada
(K. G. fon Ziverss, R. Virhovs) un 1965.-1969. gada, ka art
1975.-1979. gada (J. Apals) veikti arheologiskie izrakumi, bet kop$
1981. gada norisinas ezermitnes rekonstrukcija. Pirms 20. gs. izraku-
miem ezermitni gandriz pilniba klaja tdens, kas veicinaja koka kons-
trukciju un dazadu no organiskiem materialiem darinatu artefaktu
saglabasanos. Kopuma ezermitne aiznem ap 2500 m? lielu teritoriju.
Ezermitné konstatétas piecas apblves kartas, katra no tam bijusas
16 dzivojamas ékas. Rekonstrukcijai par pamatu nemta pirma, visse-
naka apbuve. Ta veidota virs koka rezgoga, kas parsegts ar apalkoka
klajumu, to apjozu$as aizsargceltnes un zogi. Viena no celtném
atveidota sena rotkala darbnica. Ar krastu ezermitni savienojis
dabisks séklis, kas ticis parveidots par dambi. 1983. gada izveidots
Araiu arheologiskais parks, kura ieklautas art Araisu pilsdrupas.
AraiSu ezermitne ir pladak pétitais $ada veida piemineklis Ziemelaus-
trumeiropa. Tas kopa ar minétajam pilsdrupam un otra puse ezeram
eso$o Araisu macitajmuizas apbavi un luteranu baznicu veido
unikalu, autentisku un izteiksmigu ainavu.

AraisSiy ezero pilis yra AraiSiy ezero saloje, apie 50 m nuo kranto.
Sioje IX-X a. latgaliy gyventoje vietovéje 1876-1877 m. (K. G. fon
Ziversas, R. Virhovas), 1965-1969 m. ir 1975-1979 m. (J. Apalas)
atlikti archeologiniai kasinéjimai, 0 1981 m. pradéti pilies atstatymo
darbai. Iki XX a. vykdomy kasinéjimy pilis beveik visiSkai buvo apsem-
ta vandens, kas padéjo iSsaugoti medines konstrukcijas bei jvairius
artefaktus, pagamintus i$ organiniy medziagy. Pilis apima apie

2500 m? dydZzio teritorija, kurioje aptikti penki sluoksniai, turéje po
16 gyvenamyjy patalpy. Kaip pagrindas rekonstrukcijai panaudotas
seniausias rastinis statinys, kurj supo apsauginiai jtvirtinimai ir aptva-
rai. Viename i$ statiniy atkurtos senyjy papuosaly meistry dirbtuves.
Su krantu pilj jungia nataraliai susiformavusi sekluma, kuri buvo per-
tvarkyta j pylima. 1983 m. suformuotas AraiSiy archeologinis parkas,
kuriame yra ir AraiSiy viduramziy pilies griuvesiai. AraiSiy ezero pilis
yra placiai istyrinétas tokio tipo paminklas Siaures ryty Europoje.

Ji kartu su minétais pilies griuvesiais, kitoje ezero puseje esanciu
AraiSiy pastoriaus dvaru ir liuterony baznycia suformuoja unikaly,
autentiska ir iSraiskinga krastovaizdj.

E. Sulcs, L. Legere, J. Zilgalvis
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THE TERVETE CASTLE HILL + TERVETE LINNAMAGI
TERVETES PILSKALNS * TERVETES PILIAKALNIS

The Térvete castle hill, also known as Cukurkalns, is on the north-
ern side of the Dobele-Eleja highway. It is a 19 m high hillock on
the right bank of the Térvete River. The castle hill is triangular and
covers approximately 1,000 square metres with a very deep cultural
layer that is up to 8 m thick. The eastern side of the castle hill was
protected by an escarp that was up to 8 m high, a moat and a fore-
castle with a total area of 2,900 m? The castle hill was populated
from the first millennium BC to the end of the 13" century. It was
particularly strengthened between the 11" and 13" centuries, when
the northern side of the fortification was strengthened with log
walls and towers. An ancient town covering some 10 ha surround-
ed the castle hill. A bit of archaeological research was done there
during the latter half of the 19" century, with more extensive exca-
vations conducted between 1951 and 1960 by archaeologists Emili-
ja Brivkalne and Francis Zagorskis. They found some 4,000 relics.
The castle hill has also been described by the distinguished Latvian
cultural and historical researcher, Ernests Brastins. During the

13™ century, Térvete was not only the economic and military centre
of Western Zemgale, but also one of the major centres of all the
lands controlled by ancient Baltic tribes. The Henry’s chronicle of
Livonia and the Livonian Rhymed Chronicle mentioned the fact that
the Semigallian leaders Viestarts and Nameisis lived there. Today
the Térvete castle hill provides a lot of evidence about Latvia’s
ancient history. It has a beautiful landscape and is of cultural and
historical importance.

Tervete linnamagi, tuntud ka Cukurkalnsi nime all, asub Dobele-
Eleja maanteest pohja pool. Linnamadeks on Tervete joe paremkal-
dal asuv 19 meetri korgune neemik. Kolmnurkse linnamae pindala
on umbes 1000 ruutmeetrit ja seal on tuvastatud kuni 8-meetrine
kultuurkiht. Neemiku idakdiljel asus kuni 8 meetri kdrgune vall koos
kaitsekraaviga ning eeslinnus kogupindalaga umbes 2900 ruutmeet-
rit. Linnamagi oli asustatud esimesest aastatuhandest eKr kuni

13. sajandi I6puni. Oitsenguajaks oli 11.-13. sajand, mil linnamée
pohjapoolsele kiljele rajati ka palktara ja tornid. Linnamage tmbrit-
ses umbes 10-hektarine muinasaegne asula. Esimesed arheoloogi-
lised valjakaevamised toimusid kunagises linnuses 19. sajandi teisel
poolel ning pdhjalikumalt uurisid seda arheoloogid Emilija Brivkalne
ja Francis Zagorskis aastatel 1951-1960. Paevavalgele tuli umbes
4000 leidu. Muinaslinnuse ajalugu on kirjeldanud Lati mainekas
kultuuriajaloolane Ernests Brastins. 13. sajandiks oli Térvete kujune-
nud Umberkaudsete alade majanduslikuks ja sdjaliseks keskuseks,
mida valitsesid Ladane-Zemgale ja Balti hdimud. Henriku Liivimaa
kroonikas ja Liivimaa vanemas riimkroonikas on mainitud, et linnuses
elasid semgalite vanemad Viestarts ja Nameisis. Tanapdeval pakub
kauni maastikuga ning kultuuriliselt ja ajalooliselt oluline Tervete
linnamagi voimaluse tutvuda Lati kaugema ajalooga.

LV

Tervetes pilskalns (Cukurkalns) atrodas Dobeles-Elejas lielcela zie-
melu mala, 19 m augsta paugura Térvetes upes labaja krasta. Pils-
kalna plakums ir trissttrveida, ap 1000 m? liels, ar |oti dzilu, Iidz 8 m
biezu kulttrslani. No austrumiem pilskalnu aizsargaja lidz 8 m augsts
valnis, gravis un priek3pils (platiba 2900 m?). Pilskalns apdzivots
nolg t p.m. & lidz 13. gs. beigam. Ipasi tas ticis nostiprinats
11.-13. gs,, kad paplaSinata nocietinajuma ziemelu puse, pilnveido-
jot to ar gulkoku sienam un torniem. Apkart pilskalnam atradusies
senpilséta ap 10 ha platiba. Nelieli arheologiskie pétijumi pilskal-

na notika jau 19. gs. otraja puse, tomér plasaki izrakumi tika veikti
1951.-1960. gada (arheologi E. Brivkalne un F. Zagorskis). Izrakumu
laika pilskalna atrastas aptuveni 4000 senlietas. Pilskalnu aprakstijis
ari pazistamais Latvijas kultarvéstures pétnieks E. Brastins. 13. gs.
Tervete bijusi nozimigs ne tikai Rietumzemgales, bet ari visu seno
baltu zemju saimnieciskais un militarais centrs, taja mitusi St laikme-
ta Indrika un Atskanu hronikas minétie zemgalu vadoni Viestarts un
Nameisis. Tervetes pilskalns Sodien ir ievérojama lieciba par Latvijas
senvesturi, ainaviski un kultrvesturiski pievilciga vieta.

Tervetés piliakalnis, dar vadinamas Cukraus kalnu (lat. Cukurkalns),
tai 19 m aukscio kalva, esanti Siauriniame Duobelés—El¢jos vieSkelio
pakrastyje, Tervetés upeés deSiniajame krante. Piliakalnio aikStelés
virsutineé dalis yra trikampio formos, apie 1 000 m? dydzio su labai
giliu, iki 8 m storio kultariniu sluoksniu. IS ryty piliakalnj saugojo iki

8 m aukscio pylimas, griovys ir priepilis (plotas 2 900 m?). Ant pilia-
kalnio gyventa nuo 1 a. pr. Kr. iki XllI a. pab. Jj sutvirtino XI-XIlI a., kai
buvo praplésta Siauriné tvirtoves puse, pristatant rastines sienas

ir bokstus. Aplink piliakalnj driekési senasis miestas, uzémes apie

10 ha ploto. Nedideli archeologiniai tyrinéjimai piliakalnyje atlikti

XIX a. antroje puseéje, o didesni kasinéjimai — 1951-1960 m. (archeo-
logai E. Bryvkalné ir F. Zagorskis). Kasingjimy metu piliakalnyje rasta
apytiksliai 4 000 senoviniy daikty. Piliakalnj apraseé Zinomas Latvijos
kult@ros paveldo tyrinétojas E. Brastinis. XIII a. Terveté buvo svarbus
ne tik Rietumzemgalés, bet ir visy senyjy balty zemiy ekonominis bei
karinis centras, kuriame buvo apsistoje Henriko Latvio ir Eiliuotoje
Livonijos kronikose minéti ziemgaliy vadai Viestartas ir Nameisis.
Tervetes piliakalnis Siandien reikSmingai liudija apie Latvijos senaja
istorija, patraukly gamtovaizdj ir yra svarbus kulttros paveldo
objektas.

E. Sulcs, I. Aroniete
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THE DAUGMALE CASTLE HILL «+ DAUGMALE LINNAMAGI
DAUGMALES PILSKALNS ¢ DAUGMALES PILIAKALNIS

The Daugmale castle hill is one of the mightiest fortifications along
the banks of the Daugava River. It was an important centre for
Baltic craftsmanship, trade and, possibly, politics. The first records
about the castle hill were collected by A. BilenSteins. In archaeologi-
cal excavations( 1933, 1935-1937 by V. Ginters; in 1966-1970 by

V. Urtans; in 1986-1992 by A. Radin$ and G. Zemitis), the date of
the castle hill was revealed (the end of the 2" millennium BC to the
12" century AD). The archaeologists found remnants of residences
and workshops, the gates to the ancient city and the fortification
escarp. The conclusion was that the escarps were restored at least
14 times. At the beginning of our era, the castle hill was populated
by Semigallians, and in the 11" century, it was mostly populated by
Livonians. The cultural layer yielded several thousand antiquities,
including more than 190 coins that mostly date back to the latter
half of the 10" century and the early half of the 11" century. A small
proportion of agricultural items, active trade and craftsmanship,
and the existence of the ancient city make it possible to link the
Daugmale to an early city during the 10" to the 12" century as

the forerunner of the city of Riga along the lower reaches of the
Daugava River. Daugmale flourished in the late 10" and early

11™" century. The castle hill is still a major part of the surrounding
landscape, allowing us to feel the breath of ancient history.

Daugmale linnamagi oli ks voimsamaid Daugava joe darseid
kindlustatud asulaid. Tegemist oli Balti hdimude olulise kasitoo- ja
kaubanduskeskuse ning vdimalik, et ka voimukeskusega. Esimesed
andmed kogus linnamde kohta A. Bilensteins. Arheoloogilised valja-
kaevamised toimusid 1933 ning 1935.-1937. aastal V. Gintersi juhti-
misel, aastail 1966-1970 V. Urtansi ning 1986-1992 A. Radinsi ja

G. Zemitise eestvottel ning nditasid, et linnamagi on olnud asustatud
Il aastatuhande I16pust eKr kuni 12. sajandini. Arheoloogid leidsid
jaanuseid elamutest ja tookodadest, muistsest linnusevaravast ja
muldvallist. Tehti kindlaks, et linnusevalli on taastatud vahemalt

14 korda. Meie ajaarvamise alguses elasid linnaméael semgalid,

11. sajandiks aga peamiselt liivlased. Kultuurkihist toodi paevavalgele
mitu tuhat eset, sealhulgas tle 190 mindi, millest enamik parines
10. sajandi Iopust ja 11. sajandi algusest. P6llumajandusega seotud
leidude vahesus, viited aktiivsele kaubandusele ja kasitoole ning
muinasaegse asula jaanused lubavad arvata, et Daugmale oli enne
Riia asutamist, 10.-12. sajandil, Daugava joe alamjooksul oluline
asustuskeskus. Daugmale kuldaeg jai 10. sajandi [0ppu ja 11. sajandi
algusse. Linnamagi on tanaseni oluliseks osaks imbruskonna
maastikust ning toob meieni iidsete aegade hongu.

LV

Daugmales pilskalns ir viens no varenakajiem Piedaugavas
nocietinajumiem, nozimigs Baltijas amatniecibas un tirdzniecibas,
iespejams, ar1 politisks centrs. Pirmas zinas par pilskalnu apkopojis
A. Bilensteins. Arheologiskajos izrakumos (1933.,1935.-1937,

V. Ginters; 1966.-1970., V. Urtans; 1986.-1992., A. Radin§,

G. Zemitis) noskaidrots Daugmales pilskalna datéjums (2 g. t. p. m. €.
beigas - 12. gs.), atsegtas dzivojamo celtnu un amatnieku darbnicu
paliekas, atklati senpilsétas varti, izpétits nocietinajuma valnis.
Secinats, ka nocietinajumi valni atjaunoti vismaz 14 reizes. Musu
éras sakuma pilskalna dzivoja zemgali, bet ar 11. gs. parsvara tur
mita ITbieSi. Kultarslant atrasti vairaki tikstosi senlietu, iegtts vairak
neka 190 monétu, kas parsvara datéjamas ar 10. gs. otro pusi -

11. gs. pirmo pusi. Nelielais lauksaimniecibas atradumu Tpatsvars

un aktiva tirdznieciska un amatnieciska dzive, ka art senpilsétas
pastavésana lauj Daugmali 10.-12. gs. saistit ar agro pilsétu, kas biju-
si Rigas priekStece Daugavas lejtecé. Lielako uzplaukumu Daugmale
sasniegusi 10. gs. beigas — 11. gs. pirmaja pusé. Pilskalns ar savu
vareno stavu apkartéja ainava joprojam lauj izjust senvéstures elpu.

Daugmalés piliakalnis buvo vienas i§ galingiausiy gynybiniy jtvirti-
nimy Dauguvos pakrantése. Daugmalés gyvenvieté buvo svarbus
Baltijos amatininkystés, prekybos ir, galimai, politinis centras. Pirmine
informacija apie piliakalnj surinko A. BilenSteinas. Archeologiniy ka-
sinéjimy metu (1933 m., 1935-1937 m., V. Ginteris; 1966-1970 m.,,

V. Urtanis; 1986-1992 m., A. Radinis, G. Zemitis) iSaiSkintas Daugma-
lés piliakalnio gyvavimo laikotarpis, atidengtos gyvenamuyjy pastaty
ir amaty dirbtuviy liekanos, atrasti senojo miesto vartai, iStirtas
tvirtoves pylimas. Padaryta iSvada, kad jtvirtinimai pylime atnaujinti
maziausiai 14 karty. Nuo V a. piliakalnio gyventojai buvo ziemgaliai,
o nuo Xl a. ¢ia apsigyveno lyviai. Kultdriniame sluoksnyje atrasti kel
tukstanciai senoviniy daikty, aptikta daugiau nei 190 monety, kurios
daugiausiai datuojamos nuo X a. antros puses iki XI a. pirmos pusés.
Nedidelé zemes Ukio radiniy dalis, aktyvi prekyba ir amatininkyste,
taip pat senojo miesto egzistavimas leidzia Daugmale susieti su
X=XII a. miestu, kuris buvo Rygos pirmtakas Dauguvos zemupyije.
Daugmalé labiausiai suklestéjo X a. pab.—XI a. pirmoje puséje.
Piliakalnis, jsiliejantis j kraStovaizdj, leidzia pajusti senosios istorijos
dvasia.

E. Sulcs
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THE KOKNESE CASTLE RUINS ¢ KOKNESE LINNUSEVAREMED
KOKNESES PILSDRUPAS + KUOKNESES PILIES GRIUVESIAI

The Livonian Order stone castle of the Koknese was built in 1209.
From 1397 until 1566, Koknese was the residence of the archbishop
of Riga. The ancient castle had a trapezius plan. During the era of
Archbishop Jasper Linde (1509-1524), annexes were added to the
castle, including two round towers on the western wall. The castle
also had a chapel, and its western facade was similar to the facades
of older two-steeple cathedrals from the early Romanesque period.
The castle and forecastle were separated by a moat with a draw-
bridge. The castle was badly damaged during the Great Northern
War and was never restored. Extensive archaeological research

was conducted in the complex by Adolfs Stubavs (1961-1966) and
Martin$ Rusa (1991-2000) partly uncovering the caste, forecastle
and the medieval town. The archaeologists found a 6-7 m thick
cultural layer that was comprised of 14 layers that refers to the pop-
ulation and fortification of this ancient location over the course of
nearly two millennia. In 1967 the ruins and their surroundings were
partly destroyed by the reservoir of the Plavinas hydroelectric power
plant. The lovely ancient Daugava River valley, the Pérse waterfall
and several castle hills are now underwater. Today the ruins and
their foundations are being strengthened and conserved, and the
territory has been well maintained. The ruins are a popular tourist
destination and an integral part of the surrounding landscape.

Liivi ordu Koknese kivilinnus ehitati 1209. aastal. Aastatel 1397-1566
asus Kokneses Riia peapiiskopi residents. Keskaegne linnus oli
pohiplaanilt trapetsikujuline. Peapiiskop Jasper Linde (1509-1524)
vOimuajal tehti linnuses tmberehitusi, muu hulgas lisati ladnemudrile
kaks Umartorni. Linnuses asus ka kabel, mille [danepoolne fassaad
meenutas vanemas romaani stiilis kahetornilist katedraali. Linnuse ja
eeslinnuse vahel asus tostesillaga vallikraav. Linnus purustati PGhja-
sOja kaigus ja hiliem seda ei taastatud. Aastatel 1961-1966 toimusid
linnuses pohjalikud viéljakaevamised arheoloog Adolfs Stubavsi
juhtimisel, aastatel 1991-2000 arheoloog Martins Rusa juhtimisel.
Paevavalgele tulid linnus koos eeslinnusega ning neid imbritsenud
keskaegne asula. Kultuurkihi paksuseks mootsid arheoloogid

6-7 meetrit. Kokku tuvastati 14 kihistust, millest vanimad osutasid,
et inimesed on selles paigas elanud ja erinevaid kindlustusi rajanud
juba ligi kaks tuhat aastat tagasi. 1967. aastal jai osa varemetest ja
iimbritsevast alast Plavinase hiidroelektrijaama veehoidla alla. Ule
ujutati Daugava trgoru kaunid maastikud, Pérse juga ja mitu lossi-
méage. Tanaseks on linnusevaremeid ja vundamente tugevdatud ning
korrastatud nende imbrust. Varemed on imberkaudse maastiku

lahutamatuks osaks ning populaarsed ka turistide seas.

LV

Kokneses ordena mura pils celta 1209. gada. No 1397. lidz

1566. gadam Koknese bija Rigas arhibiskapa rezidence. Senajai pilij
bija trapecveida planojums. Arhibiskapa K. Lindes laika (1509-1524)
pils papildinata ar piebavém, to skaita ar diviem apaliem torniem,
kuri bija novietoti pie rietumu sienas. Pili atradas ari kapela un tas
rietumu fasade kluva l1dziga agras romanikas divtornu katedralu
fasadem. Pili no priekSpils atdalijis gravis ar pacelamo tiltu. Ziemelu
kara laika ta sagrauta un nav atjaunota. 1961.-1966. gada arheologu
A. Stubava un 1991.-2000. gada M. Ru3as vadiba senvieta veikti pla-
Si arheologiskie izrakumi, daléji atsedzot pils, priekspils un viduslaiku
pilsétas teritorijas. Izrakumu laika konstatéts 6-7 m biezs kultdrs-
lanis, kura izdalami 14 slani, kas raksturo senvietas apdzivotibu un
nocietinajumu attistibu gandriz divu gadu tukstoSu laika. 1967. gada
Kokneses pilsdrupas un to apkartne tika dal€ji izpostita, veidojot
Plavinu HES tdenskratuvi. Zem tdens palika gleznaina Daugavas
senleja, Pérses tdenskritums un vairaki pilskalni. Masdienas notiek
tdens apskaloto pilsdrupu mdru un pamatu nostiprinasana un kon-
servacija, sakopta apkartne. Kokneses pilsdrupas ir iemilota taristu
apmekléta vieta un neatnemama apkartéjas ainavas sastavdala.

Kuoknesés Livonijos ordino mariné pilis pastatyta 1209 m. Nuo

1397 m. iki 1566 m. Kuoknesé buvo Rygos arkivyskupo rezidencija.
Senoji pilis buvo trapecijos formos. Arkivyskupo K. Lindés laikais
(1509-1524 m.) prie pilies pristatytas priestatas su dviem apvaliais
bokstais, kurie buvo prijungti prie vakarinés sienos, dél to pilyje esan-
¢ios koplycios vakarinés pusés fasadas tapo panasus j ankstyvosios
romanikos dviboksciy katedry fasadus. Pilj nuo priepilio skyré griovys
su pakeliamu tiltu. Siaurés karo su $vedais metu pilis buvo sugriauta
ir nebebuvo atstatyta. Vadovaujant archeologams A. Stubavai (1961-
1966 m.) ir M. Ru$ai (1991-2000 m.) archeologinéje vietovéje
vykdyti archeologiniai kasinéjimai, kuriy metu buvo dalinai atidengta
pilis, priepilis ir viduramziy miesto teritorija. Kasinéjant aptiktas 6-7
m storio kultdrinis sluoksnis, kurj sudaro 14 atskiry sluoksniy, sutei-
kianciy informacijos apie gyventojy tankuma ir gyvenvietés raida per
beveik dviejy tukstanciy mety laikotarpj. 1967 m. Kuokneseés pilies
griuvésiai ir jy aplinka buvo dalinai nuniokoti jrengiant Pliaviniy HES
vandens saugykla. Vanduo uZliejo vaizdinga Dauguvos senvage, Per-
sés krioklj ir kelis piliakalnius. Dabar yra tvirtinami ir konservuojami
vandens nuskalauti pilies griuvesiy marai ir pamatai, tvarkoma aplin-
ka. Kuoknesés pilies griuvesiai, pamégta ir lankoma turisty vieta, yra
neatsiejama aplinkinio kraStovaizdzio dalis.

E. Sulcs, Nacionala kultdras mantojuma parvalde, J. Zilgalvis
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THE TURAIDA MEDIEVAL CASTLE ¢ TURAIDA LINNUS
TURAIDAS VIDUSLAIKU PILS ¢ TURAIDOS VIDURAMZIY PILIS

The Turaida Medieval Castle is a part of the Turaida Museum
Reserve which was established in 1988 and includes many natural
and heritage sites. The origins of the site date back to the 11" to the
20" century. The origins of the stone castle occurred around 1214.
The central part of the yard contains a five-story residential tower.
On the western side of the castle, there is a large semi-round tower
on the fortification wall, and on the southern side of the fortification
wall, there is a small, semi-round tower. The castle burned down in
1776 and was turned into ruins. During the late 18™ century, a castle
estate was established in this territory. Serious interest in the tower
and the other structures appeared in the late 19" century, when the
first publications about the bishop’s castle appeared. New develop-
ment at the Turaida Castle began in the early 1950s. Restoration of
the main tower (K. Vikmanis) and archaeological research of the site
(A. Stubavs) led to the renovation of the tower. The Sigulda Region-
al Research Museum was housed in it. Later the granary as well as
part of the fortification wall, and the gallery was restored. Complex
archaeological research began in 1976 under the leadership of
archaeologist J. Graudonis. Several buildings of the estate have
been successfully restored, including the new and old home of

the manager of the estate, the house of the gardener and other
buildings.

Turaida linnus asub 1988. aastal loodud Turaida muuseum-kaitse-
alal koos veel mitmete loodus- ja ajaloomalestistega. Lossi ajalugu
hélmab perioodi 11. sajandist 20. sajandini. Kivilinnust, mille kesk-
0sas asub viiekorruseline elutorn, hakati ehitama 1214. aasta paiku.
Linnuse laanepoolses kaitsemudris asub massiivne poolimartorn
ning Idunamudris vdiksem poollimartorn. 1776. aastal havis linnus
tulekahjus ja jai varemetesse. 18. sajandi I6pus moodustati tmbrus-
konna maadest linnusemais. Torni ja muude ehituslike osade vastu
hakati suuremat huvi tundma 19. sajandi l6pus, mil kunagise piis-
kopilinnuse kohta avaldati esimesed teadustood. Turaida linnuse
taastamistood kaivitusid 1950. aastate algul. Restaureeriti peatorn
(K. Vikmanis) ja arheoloogiliste uuringute (A. Stubavs) tulemusel ka
kaitsetorn. Linnuses asus toole Sigulda piirkonna teadusmuuseum.
Hiljem on taastatud ka viljaait ning osa linnusemuirist koos mulri-
kaiguga. 1976. aastal algasid pohjalikud arheoloogilised uuringud

J. Graudonise juhtimisel. Tanaseks on edukalt restaureeritud ka
mitmed moisahooned, nende seas vana ja uus valitsejamaja,
aednikumaja jt.

LV

Turaidas viduslaiku pils ir 1988. gada izveidota Turaidas muzejrezer-
vata sastavdala, kura ietilpst daudz dabas un kulttras pieminek|u.
To izcelsme saistas ar laikposmu no 11. lidz 20. gs. Mara pils pirm-
sakumi mekleéjami ap 1214. gadu. Centralas dalas pagalma slejas
piecstavu dzivojamais tornis — donzons. Pils rietumu pusé centralas
dalas aizsargmr izbavets liels, pusapal$ tornis, bet dienvidu prieks-
pils aizsargmari — mazs pusapal$ tornitis. Pils pastavéja lidz uguns-
grékam 1776. gada, kad parvértas pilsdrupas. 18. gs. beigas tas teri-
torija izveidojas pilsmuizas apblve. Nopietna zinatniska interese par
lielo torni un paréjo apbuavi radas 19. gs. beigas, kad paradijas pirmas
publikacijas par biskapa pils izveidojumu. 20. gs. 50. gadu sakums
ieziméja jaunu pavéersienu Turaidas pils pastavesana. Galvena torna
restauracijai (K. Vikmanis) un arheologiskajai izpétei (A. Stubavs)
sekoja ta atjaunoSana. Taja iekartoja Siguldas novadpétniecibas
muzeju. Velak atjaunota kléts, dala aizsargmara un galerija.

1976. gada arheologa J. Graudona vadiba tika sakta kompleksa
arheologiska izpéte. Veiksmigi ir restaurétas vairakas pilsmuiZzas
€kas - jauna un veca parvaldnieka maja, darznieka maja un citas.

Turaidos viduramziy pilis yra 1988 m. jkurto Turaidos muziejaus-
rezervato, kuriame daug gamtos ir kultdros paminkly, dalis. Jos
istorija datuojama nuo Xl a. iki XX a. Mariné pilis pastatyta apytiksliai
1214 m. Centrinés dalies kieme stovéjo penkiy aukSty gyvenamasis
bokstas. Pilies vakarinéje puséje, prie gynybinio centrinés dalies
maro, priSlietas didelis pusapvalis bokStas-donzonas, o prie vakari-
nio priepilio gynybinio mdro — mazasis bokstelis. Pilis isliko iki 1776
m., kai gaisro metu ji buvo paversta griuvesiais. XVIII a. pab. pilies
teritorijoje buvo pastatytas pilies dvaras. Moksliskai didZiuoju bokstu
ir aplinkiniais pastatais pradéta dométis XIX a. pab., kai pasirodé
pirmos publikacijos apie vyskupo pilies statybas. XX a. vid. prasidéjo
naujas Turaidos pilies istorijos etapas. Po pagrindinio boksto restau-
racijos (K. Vikmanis) ir archeologiniy tyringjimy (A. Stubavas) seké
pilies atnaujinimas. Po atnaujinimo darby joje jsikaré Siguldos krasto-
tyros muziejus. Véliau buvo atnaujinta klétis, dalis gynybinio maro ir
galerija. 1976 m., vadovaujant archeologui J. Graudoniui, buvo pradéti
komplekso archeologiniai tyringjimai. Sékmingai restauruoti daugelis
pilies dvaro pastaty — naujojo ir senojo valdytojo namai, sodininko
namas ir kt.

J. Dambis, J. Urtans, E. Sulcs
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THE CESIS CASTLE * CESISE ORDULINNUS
CESU PILS KOMPLEKSS ¢ CESIY PILIES KOMPLEKSAS

The origins of the Medieval Césis castle probably date back to

the 13" century, and are related to the location of a chapel.

A convent-type castle was built in the 14" century and soon be-
came a meeting place for the Livonian Order and, periodically, the
residence for the masters of the order. The castle flourished in the
late 15" and early 16" century, when the order was being run by
master Walther von Plettenberg. The brick walls of the castle has
been preserved and not changed. Only the north-eastern part of the
castle with its chapel and grand hall were lost. The castle was ruined
by Russian forces in 1703 and was not restored. The western tower
has been best preserved, with a vaulted room on the ground floor
and a flat for the master on the upper floor. The Césis castle estate
was bought in 1777 by C.E. von Sievers, who organised the con-
struction of a new castle that included the foundations of the old
one. In front of the building was a symmetrical yard with a stable,
carriage house and granary (18" century) at its sides. The castle
has been of interest to researchers for a long time. Conservation,
restoration and examination of the castle and its parts occurred in
the 1930s, from 1952 until 1960 and later. The Césis Museum of
History is now housed in the new castle. Extensive renovation was
completed with financial support from the European Fund for
Reconstruction and Development from 2007 until 2011. This
involved outstanding research and design mastery.

Césise keskaegse ordulinnuse ehitust alustati arvatavasti juba

13. sajandil, mil selle asukohta rajati kabel. Konvendihoone ehitati
14. sajandil ning see kujunes peagi Liivi ordu kogunemispaigaks,
olles aeg-ajalt ka ordumeistrite elukohaks. Linnuse hiilgeaeg jdi

15. sajandi I6ppu ja 16. sajandi algusse, mil ordumeister oli Walther
von Plettenberg. Linnusemudrid on sailinud algsel kujul ja neid pole
tmber ehitatud. Havinud on vaid linnuse kirdeosa, kus asusid kabel
ja peasaal. 1703. aastal purustasid linnuse Vene vded ning seda ei
taastatud. Kdige paremini on séailinud ladanetorn, mille alumisel
korrusel asub volvlaega saal ja Glemisel ordumeistri eluruumid.
1777. aastal ostis Césise linnuse ja imbritsevad maavaldused

C. E. von Sievers, kes lasi vana linnuse idaossa ehitada uue lossi,
kasutades dra sailinud osi ka varasemast ajast. Lossi ees asus slim-
meetriline 6u ning selle kulgedel tall, tollakuur ja viljaait (ehitatud
18. sajandil). Ordulinnus on pikka aega huvi pakkunud ka teadlaste-
le. Linnust ja selle osi on konserveeritud, restaureeritud ja uuritud
1930. aastatel, aastatel 1952-1960 ja hiljiemgi. Uues lossis tegutseb
tanapaeval Césise Ajaloomuuseum. Euroopa Rekonstruktsiooni- ja
Arengufondi rahalisel toetusel tehti 2007-2011 pohjalikke restauree-
rimistoid ning uuriti ja taastati meisterlikult mitmeid vaartuslikke osi.

Lv

Domajams, ka Césu viduslaiku pils pirmsakumi meklejami 13. gs.

Ar tiem saistas kapelas un kapitula zales vieta. Konventa tipa pili Seit
saka celt tikai 14. gs. un ta kluva par Livonijas ordena kapitula sapul-
¢u vietu un periodiski art par ordena mestru rezidenci. Uzplaukums
Cesu pils izveidé saistas ar 15. un 16. gs. miju, kad ordena dzivi vadi-
ja mestrs Valters fon Pletenbergs. Césu pils miri ir labi saglabajusies
neparveidoti. Pilnigi zudusi ir vienigi pils ziemelaustrumu mala ar
kapelu un veco kapitula zali. 1703. gada pili sagrava krievu karaspéks
un ta netika atjaunota. Lidz musdienam vislabak saglabajies rietumu
tornis ar velveto telpu apak$stava un t. s. mestra dzivokli augSstava.
Ceésu pilsmuizu 1777. gada nopirka K. E. fon Ziverss. Vina ierosmée
uzcelta Jauna pils, kuras apjoma ieklauti ordena pils mari. Ekas
prieksa tika izveidots regulars simetrisks pagalms ar stalli ratnicu un
kleti (18. gs.) ta malas. Jau izsenis Césu pils saistijusi pétnieku uz-
manibu: 20. gs. sakuma, 1930. gados, no 1952. lidz 1960. gadam un
vélak notikusi atsevisku viduslaiku pils dalu konservacija, restauracija
un izpéte. Jauna pils ir 1925. gada dibinata Césu Vestures muzeja
majvieta. Pill ar Eiropas Rekonstrukcijas un attistibas fonda atbalstu
2007.-2011. gada veikti plasi renovacijas darbi, kas izcelas ar izcilu
izpétes un realizacijas darbu meistaribu.

Manoma, kad Césiy viduramziy pilies istorija prasidejo Xlll a. Pilies
iStakomis laikoma koplycios ir kapitulos salés vieta. Konvento tipo pilj
Cia pradéjo statyti XIV a. Ji pasirinkta kaip Livonijos ordino kapitulos
susirinkimy vieta ir periodiSkai apsilankanciy ordino magistry rezi-
dencija. Césiy pilies suklestéjimas datuojamas XV a. ir XVI a. sandura,
kai ordinui vadovavo magistras Valteris fon Pletenbergas. Césiy pilies
marai yra gerai iSsilaike ir nepakite. Visiskai dingo tik pilies Siaurés
ryty pusé su koplycia ir sena kapitulos sale. 1703 m. pilj sugriove rusy
kariuomeneé ir po to ji nebebuvo atstatyta. Iki Siy dieny geriausiai
iSsilaike vakarinis bokstas su skliautuota patalpa apatiniame aukste

ir magistro kambariu virSutiniame aukste. Césiy pilies dvara 1777 m.
nupirko K. E. fon Ziversas. Jo iniciatyva pastatyta Naujoji pilis, kuria
statant panaudoti ordino pilies murai. Pastato priekyje XVIII a. buvo
suformuotas taisyklingos simetriskos formos kiemas su arklidéemis,
ratine ir kletimi jo pakrastyje. Jau nuo seno Cesiy pilis trauké tyrine-
tojy démesj: XX a. pr,, 1930 m., nuo 1952 m. iki 1960 m. ir véliau

vyko atskiry viduramziy pilies daliy konservavimas, restauravimas ir
tyringjimas. Naujoje pilyje veikia Césiy istorijos muziejus, jsteigtas
1925 m. Pilyje, gavus Europos Rekonstrukcijos ir plétros fondo pa-
rama, 2007-2011 m. atlikti renovacijos darbai, kuriuos jgyvendinant
pasitelkti atlikty tyrimy rezultatai ir darbuotojy meistriSkumas.

J. Zilgalvis, M. Vanaga, M. Levina
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THE DOME CATHEDRAL IN RIGA + RIIA TOOMKIRIK
RIGAS DOMA BAZNICA + RYGOS DOMO BAZNYCIA

The construction of the Church of St Mary or the Dome Cathedral
alongside a cloister was of great importance in the development
of architecture in Riga. The grand building became an important
13" century cathedral in the Baltic region. The cornerstone was
laid around 1211, and the design of the building was based on ca-
thedrals in Rome. Around the 1220, the constructive system of the
building was replaced with Gothic design. At the turn of the 13"
century, the central part of the house of worship was raised, and
the hall-type church was turned into a basilica. The steeple with

its current Baroque crown was installed in 1776. From the exterior,
the church is simple and harsh, but also noble and mighty. Inside
the church are many artistic treasures. Fragments of frescoes from
the 13" century have been preserved above the northern portal.
The church has organ gallery paintings (1738), an organ prospect
(1601, organ master Jakob Rab, 1773, organ master G. A. Konciuss),
an organ (1883-1884, the Walker company in Ludwigsburg), a pulpit
(1641, 1817), a set of gravestones (13" to the 18" century), etc.
Scientifically based restoration and renovation of the Dome
Cathedral began in 2011 and is continuing. A new stained glass
windows, “On Fire for a Free Latvia”, was opened in 2018, dedicated
to the so-called barricade era. The window is a fundamental
contribution to the artistic monuments of a historic church.

Neitsi Maarjale puhendatud Riia Toomkiriku ja korvalasuva kloostri
ehitus oli Riia arhitektuuriajaloo suursindmus. Suurejooneline
katedraal oli 13. sajandil tuntud kogu Laanemere piirkonnas.
Nurgakivi pandi 1211. aastal ja projekteerimisel voeti eeskuju
Rooma katedraalidest. 1220. aastatel mindi ehituses Ule gooti stiili-
le. 13. sajandi vahetusel tosteti kiriku keskosa ning ehitati kodakirik
Uumber basiilikaks. Praegune barokkstiilis tornikiiver parineb aastast
1776. Kiriku sisemus on lihtne, ent samas vaarikas ja suurejooneline.
Toomkirikus asub mitmeid kunstiaardeid. PGhjaportaali kohal on
sailinud fragmendid 13. sajandi freskodest. Suure vaartusega on ka
orelirddumaalingud (1738), oreliprospekt (1601, orelimeister Jakob
Rab, 1773 orelimeister G. A. Konciuss), orel (1883-1884, Walkeri
kompanii Ludwigsburgis), kantsel (1641, 1817), valik hauaplaate
(13.-18. sajand) jm. Toomkiriku teaduspohine restaureerimine algas
2011. aastal ja kestab kaesoleva ajani. 2018. aastal avati uus vitraa-
zaken, mis on plhendatud Lati vabadusvoitlusele. Sellega lisandus
ajaloolise kiriku kunstivaartustele veel Gks.

LV

Sv. Marijas jeb Doma baznicas (katedrales) celtniecibai lidz ar
Domkapitula klosteri bija nozimiga loma Rigas arhitekttras attistiba.
Grandioza éka kluva par ieverojamu 13. gs. katedrali visa Baltijas
regiona. Tas pamatakmens likts ap 1211. gadu péc romanikas kated-
ralu sistemas. Buvniecibas gaita, ap 13. gs. 20. gadiem romanikas
konstruktiva sistema aizstata ar gotisko. 13. un 14. gs. mija dievhama
centralais joms paaugstinats un halles tipa dievhams parveidots par
baziliku. Torna smaile savu tagadéjo barokalo vainagojumu ieguva
1776. gada. Baznicas aréjais arhitektoniskais risinajums ir vienkarss
un skarbs, bet vienlaicigi arT céls un varens. Tas iekStelpas glaba
daudzas makslas vértibas. No 13. gs. saglabajusies fresku fragmenti
virs Ziemelu portala un kapiteli. Baznica skatami luktu gleznojumi
(1738), érgelu prospekts (1601, érgelu meistars J. Rabs, 1773,
érgelu meistars G. A. Konciuss), érgeles (1883.-1884., Valkera

firma Ludvigsburga), kancele (1641., 1817.), kapa plakSnu krajums
(13.-18. gs.) u. c. Doma baznicas zinatniski pamatota restauracija un
renovacija uzsakta 2011. gada un turpinas. 2018. gada atklata jauna
vitraza “Ar degsmi par brivu Latviju”, kas veltita barikazu laika noti-
kumiem un ir batisks misdienu pienesums senas baznicas makslas
pieminekliem.

Sv. Marijos, arba Domo, baznycios (katedros) statyba kartu su Domo
kapitulos vienuolynu buvo reikSminga plétojant Rygos architektu-

ra. Xl a. katedra tapo zinoma visame Baltijos regione. Jos kertinis
akmuo padétas apie 1211 m,, laikantis romaninés katedry sistemos.
Statybos metu, apie 1420 m., konstruktyvi romaniné sistema pakeista
gotikine. XIlI-XIV a. sandtroje centriné maldos namy nava paauks-
tinta ir halés tipo maldos namai paversti bazilika. BokSto smailé

savo dabartinj barokinj jvaizdj jgavo 1776 m. Archtektariniu pozitriu
baznycios iSoré paprasta, taciau atrodo didingai. Jos viduje saugoma
daug meno vertybiuy, pavyzdziui, nuo XlII a. iSlikes fresky fragmentas
virs Ziemeliy portalo. Baznycioje matomi vargony balkono pieSiniai
(1738 m.), vargony fasadas (1601 m., vargony meistras J. Rabas,
1681 m., 1773 m., vargony meistras G. A. Konciusas, 1906 m.), vargo-
nai (1883-1884 m., Valkerio firma Ludvigsburge), sakykla (1641 m.,
1817 m.), antkapiniy ploksciy kolekcija (XIII=XVIII a.) ir kt. Moksliskai
pagrjsta Domo baznycios restauracija ir renovacija pradéta 2011 m.
ir tesiasi iki dabar. 2018 m. atidengtas naujas vitrazas ,Su aistra uz
laisva Latvijg“ (lat. ,Ar degsmi par brivu Latviju®), kuris skirtas
barikady meto jvykiams atminti ir yra reikSmingas Siy laiky indélis j
senosios baznyc¢ios meno paminkly istorija.

E. Sulcs, I. Berga-Muizniece, R. Lsis, SIA Rigas Doma parvalde
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THE LIVONIAN ORDER CASTLE IN VENTSPILS ¢ VENTSPILSI ORDULINNUS
VENTSPILS LIVONIJAS ORDENA PILS ¢+ VENTSPILIO LIVONIJOS ORDINO PILIS

The Livonian Order Castle in Ventspils (mid-14" century) is the
oldest convent-type castle in Latvia, and with a few changes, it has
survived to the present day. Initially the site had fortifications that
may have been built during the latter half of the 13" century. The
convent castle had a square yard and four sections of buildings.
Reconstruction of the castle in 1827 created the appearance that is
still seen today. Thoughtless reconstruction in 1980 destroyed many
original materials in the castle. Scholarly research was conducted
from 1995 until 1997, before which a concept was drafted on the
use and development of the castle in accordance with present-day
cultural heritage protection and maintenance positions (architect

P. Blims). The Ventspils Castle is an example of avant-garde, careful
restoration performed according to the European heritage preser-
vation principles. The historical appearance of the rooms has been
preserved as much as possible, while elements that are necessary
for contemporary functions are modern and laconic, contrasting
with the historical environment. There are unique fragments of wall
paintings in the castle from the 15" 16" and 17" century. Restored
and supplemented with nearby elements, the castle has attracted

attention not just in Latvia, but also abroad.

Liivi ordu Ventspilsi linnus (ehitatud 14. sajandi keskel) on Lati
vanim konvendihoone, mis on vaheste muudatustega sailinud
tanapdevani. Samas kohas asus juba varem linnus, mille kindlustu-
sed voisid pdrineda 13. sajandi teisest poolest. Konvendihoone oli
nelinurkse siseduega, mille koigil kilgedel asusid kindlustatud hoo-
netiivad. Oma praeguse kuju sai linnus 1827. aasta rekonstrueerimis-
toode tulemusena. 1980. aastal tehti linnuses motlematuid rekonst-
rueerimistoid, mille kdigus havitati palju originaalmaterjali. Linnust
uuriti pohjalikult aastatel 1995-1997 ning enne seda koostas arhi-
tekt P. Blims kava linnuse kasutamiseks ja arendamiseks vastavalt
moodsatele muinsuskaitse- ja parandihoolduse pohimotetele. Vents-
pilsi linnus on hea naide euroopalike pohimodtete kohasest hoolikast
ja labimoeldud restaureerimisest. Maksimaalselt on sailitatud ruumi-
de algset ilmet ning tanapdevaseks kasutuseks vajalikud lisandused
on modernsed ja lakoonilised, eristudes selgelt ajaloolisest keskkon-
nast. Linnuses on sdilinud fragmente unikaalsetest 15.-17. sajandi
seinamaalingutest. Restaureeritud ordulinnus koos korvalhoonetega
on aratanud positiivset tahelepanu nii Latis kui ka valismaal.

LV

Livonijas ordena pils Ventspili (14. gs. vidus) ir vecaka konventa

tipa pils Latvija, kas ar atseviSkam velakos laikos veiktam izmainam
saglabajusies lidz masdienam. Sakotnéji tas vieta atraduSies kastelas
tipa nocietinajumi, kas iespéjams, celti 13. gs. otraja puse. Konventa
pili veidoja ap kvadratveida pagalmu sava starpa savienoti Cetri kor-
pusi. 1827. gada veikto parbuvju rezultata konventa pils aréji ieguva
ampira veidolu, kas saglabajies vél Sodien. 1980. gada nepardoma-
tas rekonstrukcijas rezultata boja gaja daudz originalas materialas
substances. No 1995. lidz 1997. gadam tika veikta pils zinatniska
izpéte, bet pirms tam, atbilstoSi musdienu kultiras mantojuma
aizsardzibas un saglabasanas nostadném, tika izstradata pils
izmantoSanas un attistibas koncepcija (arhitekts P. Blims). Ventspils
pils ir avangardisks, rapigs un Eiropas praksé aprobéts restauracijas
piemeérs. Cik vien iespéjams ir saglabats telpu vésturiskais izskats,
musdienu funkcijai nepiecieSamie elementi ir moderni, lakoniski un
kontrastéjosi ar vésturisko vidi. Ventspils pill saglabajusSies art unikali
sienu gleznojumu fragmenti no 15., 16. un 17. gadsimta. Originali
restauréta un papildinata ar tuvakas apkartnes elementiem, pils no
jauna nonakusi uzmanibas loka ne tikai Latvija, bet art arpus tas.

Livonijos ordino pilis Ventspilyje (XIV a. vid.) yra seniausia konvento
tipo pilis Latvijoje, kuri su keliais véliau atliktais pakeitimais yra isli-
kusi iki masy dieny. IS pradziy jos vietoje stovejo jtvirtinimai, kurie,
spéjama, pastatyti XIIl a. antroje puséje. Konvento pilj sudarée aplink
kvadrato formos kiema pastatyti, tarpusavyje sujungti keturi korpusai.
Po 1827 m. atliktos rekonstrukcijos pilies iSoré jgavo tokj vaizda, kokj
matome ir Siandien. 1980 m. atlikta neapgalvota rekonstrukcija, ku-
rios metu buvo sunaikinta daug originalios medziagos. 1995-1997 m.
buvo vykdomi moksliniai pilies tyrinéjimai, bet prie$ tai, laikantis
Siuolaikiniy kulttros paveldo apsaugos ir iSsaugojimo principy,

buvo parengta pilies pritaikymo ir plétros koncepcija (architektas

P. Blimas). Ventspilio pilis yra avangardisko, kruopStaus restauravimo
pavyzdys, atitinkantis Europinius paveldo iSsaugojimo principus.

Kiek tik buvo jmanoma, iSsaugota istoriné erdviy iSvaizda, tuo tarpu
Siy dieny funkcijoms reikalingi elementai yra modernds ir lakoniski,
kontrastuojantys su istorine aplinka. Ventspilio pilyje iSlike unikaliy
XV a, XVl a.ir XVII a. pieSiniy ant sieny fragmentai. Restauruota pilis
iS naujo pritraukia lankytojy demesj Latvijoje ir uz jos riby.

E. Sulcs, A. Meiers
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THE “THREE BROTHERS” + ,KOLM VENDA”

EKU KOMPLEKSS “TRIS BRALI” + PASTATY KOMPLEKSAS ,TRYS BROLIAI*

The “Three Brothers” are three Gothic buildings from the Middle
Ages. They are typical of residential buildings in cities that were
part of the Hanseatic League in Northern Europe, all of them on the
shores of the Baltic Sea. The ends of the buildings are on the side
of the street. The oldest one is the oldest stone residential building
in Riga. Built in the 15" century, it has been preserved to the present
day. Benches placed near the portal are decorated with steles. The
step-type pediment of the building and its curved arches are in the
Gothic style, and the same reflects in the design of the building.
The second building is one of the most typical residential buildings
in Riga from the mid-17" century, and it has preserved the traditions
of the oldest homes of citizens of Riga. The design of the facade

is based on samples from the Flemish master Hans Vredeman de
Vries. The youngest and smallest building is on a plot of land that
was partly covered with buildings in the 16" century. The building
was rebuilt in 1898 and 1899 by architect Julius Pfeifer. The group
of buildings underwent restoration in the 1950s, ridding them of
annexes that were built later, improving the yard, and installing
architecturally and artistically valuable details on the walls. The old
buildings are currently occupied by the National Heritage Board of
Latvia and the Latvian Museum of Architecture. Regular restoration
is conducted for these important buildings, and preservation prob-
lems are being addressed. The yard of the “Three Brothers” is a
popular tourist destination.

,Kolm venda” on kolm keskaegset gooti stiilis elamut Riia kesklinnas.
Hooned esindavad Ldanemere-darsete Pohja-Euroopa hansalinna-
de tdpilist elamuarhitektuuri. Elumajade ks ots avaneb tanavale.
,Kolmest vennast” vanim on Ghtlasi Riia vanim elamu. 15. sajandist
parinev hoone on tanapdevani tsna hasti sdilinud. Ukseportaali
molemal kiljel asuvad pingid on kaunistatud steelidega. Fassaadi
astmeline ehisviil ja kaarniSid on gooti stiilis, nagu kogu hoonegi.
Teine maja esindab Riias alates 17. sajandi keskpaigast levinud
tlupilist elamuarhitektuuri, kandes edasi Riia vanimate linnakodaniku
elamute traditsioone. Fassaadikujundus pohineb Flaami meistri Hans
Vredeman de Vriesi joonistel. Vaikseim ja noorim maja asub krundil,
mida varem kattis osaliselt 16. sajandist parinev hoonestus. Hoone
ehitati aastatel 1898-1899 Gimber arhitekt Julius Pfeiferi projekti
jargi. Kogu hoonete grupp restaureeriti 1950. aastatel — eemaldati
hilisemad juurdeehitused, korrastati sisedu ning lisati seintele arhi-
tektuurse ja kunstivaartusega detaile. Praegu tegutsevad hoonetes
Lati Muinsuskaitseamet ja Arhitektuurimuuseum. Majades tehakse
jooksvalt vaiksemaid restaureerimistoid, et tagada nende sdilimine.
,Kolme venna” sisedu on populaarne vaatamisvaarsus.

Lv

“Tris bralu” gotiskie viduslaiku nami, atbilsto$i Baltijas jaras piekrasté
izplatitajam Ziemeleiropas Hanzas savienibas pilsétu dzivojamo

eku tipam, orientéti ar galu pret ielu. Vecaka “Tris bralu” éka ir
senakais mara dzivojamais nams Riga (15. gs.), kas saglabajies lidz
muasu dienam. Pie portala novietoto solu galus rota piedurvju akmeni
(stélas). Ekas kapienveida zelminis un taja eso3as smailloka arkam
parsegtas nisas raksturo gotikas stilu, kurs izpauzas ari €kas
planojuma. Vidéjais no “Trim braliem” ir viena no tipiskakajam

17. gs. vidus dzivojamam e€kam Riga, kas saglabajusi art senakas
Rigas pilsonu majokla tradicijas. Fasades apdaré izmantoti flamu
meistara Fredemana de Frisa izstradatie paraugi. Jaunakas un
mazakas ékas zemessgabals 16. gs bijis daléji apbavéts. 1898.—-
1899. gada éka parbuveta (arhitekts J. Pfeifers). 1950. gados eku
grupa restauréta. Senas celtnes atbrivotas no vélaka laika saimnie-
ciskam piebavem, labiekartots pagalms, sienas iebuvétas arhitekto-
niski un makslinieciski vertigas detalas. Senajas €kas Sodien majvie-
tu radusi Nacionala kultdras mantojuma parvalde, ka art Arhitektaras
muzejs. Regulari norisinas §1 nozimiga kompleksa dalu atjaunoSana,
tiek risinatas saglabaSanas problémas. “Tris bralu” pagalms ir art
taristu plasi apmekléeta vieta.

,Irys broliai* - tai trys gotikiniai viduramziy namai, pastatyti pagal
Baltijos jiros pakrantéje paplitusj Siaurés Europos Hanzos sajungos
miesty gyvenamuyjy patalpy tipa, pastatyti galu j gatve. ,Vyriausias®
JTrijy broliy” pastatas, pastatytas XV a., yra seniausias mdrinis gyve-
namasis namas Rygoje, iSlikes iki musy dieny. Prie portalo pastatyty
suoly gala puosia Salia dury esantys akmenys (stelos). Pastato
frontonas ir jame esancios smailiosiomis arkomis uzdengtos nisos —
gotikos stiliaus bruozai, kurie matomi ir pastato patalpy iSdéstyme.
Antrasis i$ ,Trijy broliy“ yra tipinis XVII a. vid. Rygos gyvenamasis
pastatas, kuris iSlaiké senasias miesto gyventojy bisto tradicijas.
Fasado apdailai panaudoti flamandy meistro F. de Friso pateikti pa-
vyzdziai. Sklypas, kuriame stovi naujausias ir maziausias ,,Trijy broliy”
namas, XV a. i$ dalies uzstatytas. Cia esantis pastatas perstatytas
1898-1899 m. (architektas J. Pfeiferis). 1950 m. pastaty grupé buvo
restauruota. Prie senyjy pastaty vélesniais laikais pristatyti Gkiniai
priestatai nugriauti, sutvarkytas kiemas, sienos dekoruotos architek-
tariniu ir meniniu pozidriu vertingomis detalemis. Senuosiuose pas-
tatuose Siandien jsikarusi Nacionalinio kultros paveldo valdyba, taip
pat Architektaros muziejus. Reguliariai vykdomi Sio komplekso daliy
atnaujinimo darbai, sprendziamos iSlaikymo problemos. ,Trijy broliy®
kiemas — ypac¢ pamegta turisty vieta.

4

E. Sulcs, I. Berga-Muizniece, J. Dambis
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Liela iela 9, Liepaja
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THE LIEPAJA LUTHERAN CHURCH OF THE HOLY TRINITY ¢ LIEPAJA PUHA KOLMAINU KATEDRAAL
LIEPAJAS SVETAS TRISVIENIBAS LUTERANU BAZNICA + LIEPOJOS SVC. TREJYBES LIUTERONY BAZNYCIA

The cornerstone for the Lutheran Church of the Holy Trinity was laid
in 1742. Construction work was led by a master builder from Konigs-
berg, J. K. Dorn. The consecration of the church took place in 1857,
but the upper floors of the steeple were only completed in 1866.
The church is designed in the late Baroque style, which makes it
radically different from other churches in Kurzeme at that time.

Its external appearance is unusual. The richly decorated plaques

on the walls of the fagades are separated by pilasters, with a balus-
trade above the cornice. The portals are made of stone, depicting
allegorical images of women who represent faith and love, while the
fronton depicts the herald of the city of Liepaja. The Rococo interior
of the house of worship is fantastically ornate. The three-part hall
with six pairs of columns is lit by windows that were installed on
two floors. The composition of the altar retable is traditional, with
an entablature that is supported by four columns. At the centre is
the Trinity in a wreath of stars, under a mighty baldachin. The pulpit,
confessional and organ loft are designed in the same artistic style.
A dedicated area for dukes was probably installed a bit later, around
1760. The organ in the church was the largest one in the world until
1912. The church has an active congregation and features organ
music concerts. There has been successful renovation of the build-
ing’s facades and steeple, with windows and stone details also being
restored.

Puha Kolmainu katedraalile pandi nurgakivi aastal 1742. Kiriku pusti-
tamist juhtis Konigsbergi ehitusmeister J. K. Dorn. Katedraal puhitseti
sisse 1857. aastal, ent torni Glemiste korruste ehitus kestis aastani
1866. Hilisbarokne katedraal erineb oluliselt kdigist teistest selleaeg-
setest Kurzeme kirikutest. Valimuselt on hoone ebatavaline: fassaadi
rikkalike kaunistustega seinapindu eraldavad pilastrid ning karniisi
peal on kivibalustraad. Raidkiviportaalidel on allegoorilised usku ja
armastust stimboliseerivad naisekujud ning frontoonil Liepaja linna
vapp. Rokokoostiilis interjoor on imetlusvaarselt rikkaliku dekooriga.
Kolmeosalist kuue sambapaariga saali valgustavad aknad kahelt eri
korruselt. Altari retaabel on traditsioonilise kompositsiooniga ning
entablatuur toetub neljale sambale. Keskel on vageva baldahhiini all
taheparjast umbritsetud Piha Kolmainsus. Kantsel, pihitool ja oreli-
rodu on kujundatud sarnases stiilis. Hertsogite ooz rajati monevorra
hiljem, ilmselt 1760. aasta paiku. Katedraali orel oli 1912. aastani
maailma suurim. Kirikus tegutseb aktiivne kogudus, peetakse
orelikontserte. Hoone fassaad ja torn restaureeriti hiljuti ning
restaureerimisel on ka aknad ja raidkividekoor.

Lv

Sv. Trisvienibas luteranu baznicas pamatakmens likts 1742. gada
buvdarbus vadot marniekmeistaram no Kenigsbergas J. K. Dornam.
1758. gada notika baznicas iesvétiSana. Torna aug$éjie stavi pabeigti
tikai 1866. gada. Jaunais vélina baroka stila dievnams krasi atskiras
no citam talaika Kurzemes baznicam ar savu neparasto arejo telu.
Bagatigi greznoto fasazu sienu plaknes Skel orderu dalijums, pilastri,
bet virs dzegas novietota balustrade. Akment kalti ir portali, viena
no tiem redzami Ticibas un Milestibas alegoriski veidotie sievieSu
teli, frontona - Liepajas gerbonis. Dievnamam ir fantastiski grezns
rokoko stila interjers. Plaso trisjomu halli ar seSiem kolonnu pariem
izgaismo divos stavos izvietoti logi. Altara retabla kompozicija ir
tradicionala - Cetras kolonnas balsta antablementu, kura centra
atrodas Trisvieniba staru vainaga zem varena baldahina. Tada pasa
makslinieciska rokraksta un stila veidota kancele, biktssols un érgelu
luktas. Domajams, nedaudz velak, ap 1760. gadu radusies hercogu
loza. Baznicas érgeles lidz pat 1912. gadam bija lielakas pasaulé.
Dievnama aktivi norisinas dievkalpojumi, notiek érgelmizikas kon-
certi. Veiksmigi tiek realizeti ekas fasazu un torna renovacijas, logu
un akmens detalu restauracijas projekti.

Sve. Trejybés liuterony baznycios kertinis akmuo padétas 1742 m.
Statybos darbams vadovavo mdrijimo meistras i$ Kenigsbergo

J. K. Dornas. Baznycia pastatyta 1758 m., bet virSutiniai boksto auks-
tai uzbaigti tik 1866 m. Naujieji vélyvojo baroko stiliaus maldos namai
savo iSore labai skyrési nuo kity to meto Kurzemes baznyciy. Gausiai
puostas fasady sieny plokStumas kerta orderiai ir piliastrai, o virs
karnizo jtaisyta baliustrada. Akmenyje yra iSkalti portalai, viename i$
ju matomi alegoriski Tikéjimo ir Meilés motery atvaizdai, frontone -
Liepojos herbas. Maldos namai turi puoSny rokoko stiliaus interjera.
Plati trijy erdviy halé su SeSiomis kolony poromis apSviesta pro lan-
gus, jrengtus per du aukstus, sklindancia Sviesa. Altoriaus retabulo
kompozicija yra tradiciné - keturios kolonos, paremtos antablemen-
tu, kurio centre yra Trejybeés spinduliy vainikas, uz kurio matomas
baldakimas. Sakykla, iSpazinties suoliukas ir vargony balkonas,
pagamintos laikantis tokio paties meninio braiZo ir stiliaus. Manoma,
kad Siek tiek veliau, apie 1760 m., atsirado hercogy lozé. Baznycios
vargonai iki pat 1912 m. buvo didZiausi pasaulyje. Maldos namuose
vyksta pamaldos, rengiami vargony muzikos koncertai. Sékmingai
igyvendinami pastaty fasady ir boksto, langy ir akmens detaliy res-
tauravimo darbai.

M. Vanaga, L. Evaldsone
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“Ungurmuiza”, Raiskuma pagasts, Pargaujas novads
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THE UNGURMUIZA ESTATE AND PARK « UNGURMUIZA MOIS JA PARK

UNGURMUIZAS KOMPLEKSS AR PARKU ¢« UNGURMUIZOS PASTATY KOMPLEKSAS SU PARKU

In 1728, the Ungurmuiza Estate was bought by lieutenant general

B. von Campenhausen, and he organised the construction of a
mansion there from 1730 until 1732. In 1917, Russian military units
vandalised the mansion. A school was housed there from 1951 until
1961. The painted interior walls and original stoves were removed,
and wall paintings were covered with plaster. Management of the
estate has changed several times since then, and currently it is
administered by the Raiskums Parish. A foundation was established
in 1992 to ensure practical and methodologically proper work in
restoring the complex of buildings at the estate and to make sure
that the heritage site was utilised appropriately. Major restoration
of the mansion began at the initiative of National Heritage Borad of
Latvia, with financial support from the Swedish National Heritage
Board. Destruction of the building halted, and the original plans
were restored. The park around the estate dates back to the 18" and
19" century. Ungurmuiza is particularly charming. Over the course of
the centuries, many of the old buildings have been preserved to the
present day. Together with the park, alleys and landscape, it offers
a unique opportunity to feel the atmosphere of the 18" century, as
well as the thoughts, experiences and lives of people at that time.
The mansion at Ungurmuiza has a museum today, as well as facili-
ties for public events.

1728. aastal ostis Ungurmuiza moisa kindralleitnant B. von Campen-
hausen, kes laskis aastatel 1730-1732 ehitada ka uue peahoone.
1917. aastal riitistasid moisa Punakaardi Uksused. Aastatel 1951-
1961 tegutses moisas kool. Maalingutega vaheseinad ja kahhelahjud
[6huti valja ning seinamaalingud krohviti tle. Hiljem on maisal

olnud mitmeid valdajaid ning praegu kuulub see Raiskumsi vallale.
1992. aastal loodi moisakompleksi restaureerimiseks sihtasutus, et
tagada t60de teostamine 0ige metoodikaga ja parandi maoistlik kasu-
tamine. Moisa peahoonet asuti pohjalikult restaureerima Lati Muin-
suskaitseameti eestvedamisel ja Rootsi Muinsuskaitseameti rahalisel
toel. Hoone paasteti havimisest ning taastati algne planeering.
Moisapargi ajalugu ulatub 18.-19. sajandisse. Lati moisate hulgas on
Ungurmuiza Uks voluvamaid. Paljud sajandite jooksul ehitatud vanad
hooned on tanaseni sailinud. Koos pargi, alleede ja imbruskonna
maastikega pakub see ainulaadset voimalust tunnetada 18. sajandi
ohkkonda ning tollaste inimeste mottemaailma ja eluviisi. Tanapaeval
tegutseb Ungurmuiza mdisas muuseum ja korraldatakse avalikke
aritusi.
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1728. gada Ungurmuizu nopirka generalleitnants brivkungs

B. fon Kampenhauzens, un vina ierosme laikposma no 1730. lidz
1732. gadam celta kungu maja. 1917. gada Krievijas armijas dalas
kungu maju izdemoléja. No 1951.-1961. gadam éka tika iekarto-

ta skola. Tika nojauktas apgleznotas koka starpsienas, originalas
krasnis un apmesti atlikusie gleznojumi. Péc tam vairakkart ir maini-
jusies Ungurmuizas apsaimniekotaji, un Sobrid ta atrodas Raiskuma
pagasta valdijuma. 1992. gada tika nodibinats Ungurmuizas fonds,
kura merkis bija ar praktisku, metodiski pareizu darbibu sakopt Un-
gurmuizas eku kompleksu un rtpéties par kultdras pieminekla sta-
tusam atbilstoSu izmantoSanu. Vérienigi kungu majas restauracijas
darbi uzsakti péc Latvijas Nacionalas kultiras mantojuma parvaldes
iniciativas ar Zviedrijas Nacionalas kultdras mantojuma parvaldes
finansialu atbalstu, apturot ékas bojaeju un atjaunojot originalo
planojumu. Muizas apbuavi ieskauj parks (18. gs., 19. gs.). Ungur-
muizai piemit TpaSs valdzinajums. Gadsimtiem ilgi daudzas senas
ekas ir saudzetas un saglabajusas lidz musdienam. Tas kopa ar
parku, alejam un apkartnes ainavu sniedz unikalu iespéju — Sodien
izjust 18. gs. vidi un ST laikmeta cilvéku domas, pardzivojumus un
dzives skatijumu. Ungurmuizas kungu maja Sodien ir muzejs — telpas
sabiedriskiem pasakumiem.

1728 m. Ungurmuiza nupirko generolas leitenantas baronas fon
Kampenhauzenas. Jo iniciatyva 1730-1732 m. buvo statomas pony
namas, kuris 1917 m. buvo nusiaubtas Rusijos armijos. Nuo 1951 m.
iki 1961 m. pastate veiké mokykla. Buvo nugriautos pieSiniais deko-
ruotos medinés pertvaros, unikali krosnis ir uztinkuoti like pieSiniai.
1992 m. buvo jsteigtas Ungurmuizos fondas, kurio tikslas —sutvarkyti
Ungurmuizos pastaty kompleksa ir pasirtpinti, kad jis buty naudo-
jamas pagal kultiros paminklams taikomas nuostatas. Pagrindiniai
pony namo restauravimo darbai pradeéti Latvijos Nacionalinio pa-
veldo valdybos iniciatyva, gavus finansine parama i§ Svedijos naci-
onalines kultdrinio paveldo valdybos. Buvo sustabdyti pastato irimo
procesai, atkurtas originalus pastato iSplanavimas. Dvara supa XVIII-
XIX a. parkas, suteikiantis Ungurmuizai zavesio. Daugelis Simtmecius
saugoty senyjy pastaty issilaiké iki masy dieny. Praeitj menantys
pastatai kartu su parku, aléjomis ir apylinkiy krastovaizdziu suteikia
unikalia galimybe susipazinti su XVIII a. vid. aplinka ir to meto dvasia,
Zmoniy mastymu, gyvenimu. Ungurmuizos pony name dabar veikia

muziejus, skirtas visuomeniniams renginiams.

A. Bistere, M. Vanaga
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CiriSu iela 8, Aglona; “Pasienes Sv. Dominika Romas katolu baznica”, Pasiene, Pasienes pagasts, Zilupes novads; Baznicas iela 2, Kraslava
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THE INTERIORS OF THE AGLONA, KRASLAVA AND PASIENE CATHOLIC CHURCHES

AGLONA, KRASLAVA JA PASIENE KATOLIKU KIRIKUTE INTERJOORID

AGLONAS, KRASLAVAS UN PASIENES KATOLU BAZNICU INTERJERI

AGLUONOS, KRASLAVOS IR PASIENES KATALIKY BAZNYCIY INTERJERAI

The Aglona Catholic Church is one of the most widely known
monument to Baroque sacral architecture in Latgale (1678-1780).
The interior of the church was developed during the 18" and

19" centuries. Above the central altar (1799) is the painting

“The Miraculous Aglona Mother of God” (17" century). The entire
complex was expanded and reconstructed in 1992 and 1993 in
anticipation of a visit by Pope John Paul Il. The Kraslava Catholic
Church is one of the most vivid examples of late Baroque churches
in Latgale (1755-1767, architect Antonio Paracco). The interior has
monumental, but reticent Baroque forms. The artistic culmination

is the painting “St. Ludwig Goes on a Crusade” (1884, T. Liesiewicz
after a sketch by J. Matejko), which is above the central altar (third
quarter of the 18" century). No less emotionally impressive is the
interior of the Pasiene St Cross Catholic Church (1761-1770).

All three interiors are a matter of pride when it comes to sacral art
and architecture in Latvia. Their surprising colourfulness and artistic
thoroughness distinguish these churches among others, also speak-
ing to the high professional level of the builders and the artists.

Aglona katoliku kirik (1678-1780) on Latgale barokiajastu sakraalar-
hitektuuri (ks tuntumaid naiteid. Kiriku interjoor on kujundatud
18.-19. sajandil. Peaaltari (1799) kohal asub Aglona imettegeva ju-
malaema ikoon (17. sajand). Kirik restaureeriti tervikuna 1992-1993
paavst Johannes Paulus Il visiidi eel ning laiendati ka imbritsevat
kompleksi. Kraslava katoliku kirik (1755-1767, arhitekt Antonio
Paracco) on Uks varvikamaid Latgale barokk-kirikuid. Interjooris
annavad tooni monumentaalsed, ent tagasihoidlikud baroksed
vormid. Silmapaistvaimaks kunstiteoseks on maal ,Piha Ludwig
teel ristisotta” (1884, T. Liesiewicz, J. Matejko eskiisi jargi), mis asub
18. sajandi kolmandast veerandist parineva peaaltari kohal. Vahem
muljetavaldav pole ka Pasiene Piiha Risti kirik (1761-1770).

Koigi kolme katoliku kiriku interjoorid kuuluvad Lati sakraalkunsti

ja -arhitektuuri kullafondi. Need tousevad teiste seast esile eelkdige
varvikllluse ja kunstilise kompositsiooni poolest, andes tunnistust
tollaste ehitusmeistrite ja kunstnike ametioskuste korgest tasemest.

Lv

Viens no Latgales baroka sakralas arhitektaras visplasak pazistama-
kajiem pieminekliem ir Aglonas katolu baznica (1768-1780). Diev-
nama interjera apdare un iekarta tapusi 18.-19. gs. Centrala altara
(1799) retabla atrodas glezna “Aglonas Brinumdaritaja Dievmate”
(17. gs.). Viss komplekss tika paplasinats un rekonstruéts 1992 .-
1993. gada, sagaidot Romas Pavesta viziti Aglona. Kraslavas katolu
baznica ir viens no spilgtakajiem Latgales véelina baroka stila
dievnamiem (1755.-1767., arhitekts Antonio Parako). Ta ir mdra
trisjomu bazilika bez torniem. Baznicas iekStelpas veidotas mon-
umentalas, atturigas baroka formas. Interjera makslinieciska kul-
minacija ir centrala altara (18. gs. 3. ceturksnis) glezna “Sv. Ludvigs
dodas krusta kara” (1884., T. Lisjévics péc J. Matejko skices). Ne
mazak emocionali iespaidigas ir Pasienes Sv. Krusta katolu baznicas
(1761-1770) iekstelpas. Visu tris minéto baznicu interjeri ir Latvijas
sakralas makslas un arhitekttras lepnums. Ar savu parsteidzoSo
kraSnumu un maksliniecisko pilnskanibu tie izcelas citu vida, ka art

liecina par meistaru un makslinieku augsto profesionalo limeni.

Vienas i$ garsiausiy Latgalés baroko sakralinés architekttros
pavyzdziy yra Agluonos kataliky baznyc¢ia (1768-1780 m.). Maldos
namy interjeras buvo sukurtas XVIII-XIX a. Vir§ centrinio altoriaus
(1799 m.) pakabintas paveikslas ,Agluonos Stebukladaré Dievo moti-
na“ (lat. ,Aglonas Brinumdaritaja Dievmate®). Visas kompleksas buvo
iSpléstas ir rekonstruotas 1992-1993 m., laukiant Romos popieziaus
Jono Pauliaus Il vizito. Kraslavos kataliky baznycia yra vieni rySkiausiy
Latgalés vélyvojo baroko stiliaus maldos namy (1755-1767 m,,
architektas A. Parakas). Ji yra mariné trijy erdviy bazilika be boksty.
Baznycios viduje sukurtos monumentalios, Saltos baroko formos.
Meniné interjero kulminacija — centrinis altorius (XVIII a.), kuriame
puikuojasi paveikslas ,I$vykstantis j kryZiaus zygj Sv. Liudvikas®
(lat.,Sv. Ludvigs dodas krusta kara™), 1884 m. nutapytas T. Lisjevi-
Ciaus pagal J. Matejko eskizus. Ne maziau jspudingas yra Pasienés
Romos kataliky baznycios (1761-1770 m.) vidus. Visy triju minéty
baznyciy interjerai yra Latvijos sakralinio meno ir architektros
pasididziavimas. Savo praSmatnumu ir meniSkumu jos issiskiria i$
kity, liudydamos auk$ta meistry ir menininky profesionalumo lygj.

M. Vanaga

Lv

99



“Rundales pils”, Pilsrundale, Rundales pagasts, Rundales novads

THE RUNDALE PALACE ¢ RUNDALE LOSS
RUNDALES PILS * RUNDALES RUMAI

The Rundale palace is the largest and most ornate estate ensemble
in Latvia. In 1735, the estate became the property of Ernst Johann
Biron, who was a favourite of Russian Empress Anna loannovna. In
1737, he became the Duke of Courland. The palace was designed by
the royal architect Francesco Rastrelli, and it became the grandest
building in the history of Kurzeme (1736-1740, 1764-1767). The
castle has the shape of a closed square. To the North are the sta-
bles, and to the South is a small and regular park which then turns
into a so-called forest park. A great role in the interior design of the
castle was played by sculptor Johann Michael Graff from Berlin and
two ltalian painters from St Petersburg, Francesco Martini and Carlo
Zucchi. The outstanding Baroque monument suffered much damage
during the War of 1812, in 1916, and particularly in 1919. Reno-
vations were made from 1923 until 1924. In 1963, the castle was
turned over to the Bauska Regional Research and Art Museum. The
Rundale Palace Museum was established in 1972, and a restoration
programme began. The ensemble has been open to visitors since
1981. The Gold Hall, Rose Room, ducal room, White Hall and other
rooms in the house are very ornate. The French park has also been
restored. The Rundale Castle is not just an outstanding Baroque
architectural monument, but also a museum that holds many
different objects of art.

Rundale loss on Lati suurim ja koige rikkalikuma dekooriga mdisa-
ansambel. 1735. aastal sai mdisa omanikuks Venemaa keisrinna
soosik Ernst Johann Biron, kellest 1737. aastal sai Kuramaa hertsog.
Lossi projekteeris oukonnaarhitekt Francesco Rastrelli ning see

oli Kurzeme ajaloo tks suurejoonelisemaid ehitisi (ehitati aastatel
1736-1740 ja 1764-1767). Loss on nelinurkse pohiplaani ja suletud
hooviga. PGhja pool asuvad tallid ning ldunas véike regulaarpark, mis
laheb kaugemal lle metsapargiks. Lossi sisekujunduses oli oluline
roll Berliini skulptoril Johann Michael Graffil, samuti Peterburis tegut-
senud Itaalia kunstnikel Francesco Martinil ja Carlo Zucchil. Silma-
paistev barokkstiilis ansambel sai 1812. ja 1916. ning eriti 1919. aas-
tal sodade kdigus tosiselt kannatada. Aastatel 1923-1924 toimusid
taastamistood. 1963. aastal anti loss Ule Bauska rajooni teadus- ja
kunstimuuseumile. 1972. aastal asutati Rundale Lossi Muuseum ning
algasid restaureerimistood. Lossikompleks on olnud kiilastajatele
avatud 1981. aastast. Eriti rikkalike interjooridega paistavad silma
Kuldsaal, Roosisaal, hertsogi tuba, Valge saal ja mitmed teised ruu-
mid. Samuti on restaureeritud Prantsuse stiilis park. Rundale loss on
vdljapaistev barokkajastu ehitismélestis ning selle muuseumikogudes
on palju vaartuslikke kunstiteoseid.

Lv

Rundales pils ir lielakais un greznakais muizas ansamblis Latvija.
1735. gada par muizas Tpasnieku kluva Ernsts Johans Birons, Krie-
vijas keizarienes Annas Joanovnas favorits, kur§ 1737. gada kluva
Kurzemes hercogs. Pils projektu E. J. Birons pasutija galma arhitek-
tam Francesko Rastrelli un ta kluva par grandiozako bavi Kurzemes
vésturé (1736-1740, 1764-1767). Pils éka risinata ka noslégts Cetr-
staris. Blakus tai, ziemelu pusé atrodas stalli, bet dienvidu pusé ir
izveidots neliels regulara tipa parks, kas talak pariet t.s. mezaparka.
Interjera izveidé liela loma bija télniekam J. M. Grafam no Berlines
un italu gleznotajiem no Péterburgas — F. Martini un K. Cuki. Izcilais
baroka piemineklis smagi cieta 1812. gada kara laika, 1916. gada,
bet vissmagak 1919. gada. 1923.-1924. gada veikts remonts. 1963.
gada pils nodota Bauskas novadpétniecibas un makslas muzejam.
1972. gada nodibinats Rundales pils muzejs, izstradata restauracijas
programma un uzsakta restauracija. Kops 1981. gada ansamblis ir
atverts apmeklétajiem. Grezni un bagatigi ir Zelta zales, Rozu ista-
bas, hercoga istabu, Baltas zales un citu telpu interjeri. Atjaunots art
franCu regularais parks. Rundales pils ir ne tikai izcils baroka laika
arhitektaras piemineklis, bet ari muzejs — daudzu un dazadu makslas
priekSmetu kratuve.

Rundalés ramai yra didziausias ir puoSniausias dvaro ansamblis
Latvijoje. 1735 m. dvaro savininku tapo E. J. Bironas, Rusijos kara-
lienés A. Joanovnos favoritas, kuriam 1737 m. suteiktas Kurzemés
hercogo titulas. Suprojektuoti rimus E. J. Bironas paprasé valdovy
ramy architekto F. Rastrelli. Rimai — didziausias statinys Kurzemes
istorijoje (1736-1740 m., 1764-1767 m.). Rimy planas yra uzdaro
keturkampio formos. Salia rimy, iauringje puséje, yra arklidés, o
pietinéje puseje — suformuotas nedidelis taisyklingos formos parkas,
kuris toliau susijungia su miskingu parku. Kuriant interjera svarbus
vaidmuo skirtas skulptoriaus i$ Berlyno J. M. Grafo ir italy tapytojy i$
Peterburgo F. Martinio ir K. Cuki darbams. Rundalés rimai, jspudingas
baroko paminklas, nukentéjo per karg 1812 m,, po to = 1916 m,,

o labiausiai — 1919 m. 1923-1924 m. atliktas remontas. 1963 m. ra-
mai perduoti Bauskés krastotyros ir meno muziejui. 1972 m. jsteigtas
Rundalés ramy muziejus, parengta restauravimo programa ir pradéta
restauracija. Nuo 1981 m. ansamblis priima lankytojus. Puosnis ir
prabangts yra Aukso salés, Roziy kambario, hercogo kambariy, Bal-
tosios salés ir kity patalpy interjerai. Atnaujintas prancuziskas taisy-
klingos formos parkas. Rundalés rimai yra ne tik Zymiausias baroko
laiky architektlros paminklas, bet ir muziejus — daugelio jvairiy meno
dirbiniy saugykla.
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Liepupe, Salacgrivas novads

102

THE LIEPUPE ESTATE AND LUTHERAN CHURCH + LIEPUPE MOIS JA LUTERI KIRIK
LIEPUPES MUIZA UN LUTERANU BAZNICA + LIEPUPES DVARAS IR LIUTERONY BAZNYCIA

The mansion of the Liepupe Estate was built in 1751 after a proposal
from the von Meck dynasty. The architecture is in line with building
traditions related to the mansions of Vidzeme during the Baroque
era. The design was from J. A. Haberland, son of the famous Riga
architect Christoph Haberland. The von Saenger family moved into
the estate in 1809 and continued to own it until 1921. During the
Soviet occupation, the centre of the Liepupe kolkhoz was housed in
the mansion, and the building was maintained appropriately. Around
2002, the building had long since been abandoned, and in 2004,
Egita Lauska from Riga bought it. Today the mansion contains a
hotel, restaurant, wine cellar and SPA. The rooms are decorated in

a romantic countryside style in good taste with antique furniture
and objects of art. A bit further from the centre of the estate is the
Liepupe Lutheran Church, which was built in 1776 after a design

by J. H. Schirmeister. An arsonist set the church on fire in 1971. Its
brick walls were conserved in 1980, and the church was restored in
1990. In 1998, students from the Riga Crafts High School restored
the interior of the church so that it took on its previous appearance.
The ensemble of the state, the ruins of the old church, the manse,
saloon and graveyard put together a lovely landscape that is of
cultural and historical importance.

Liepupe moisa peahoone rajati 1751. aastal perekond von Mecki
tellimusel. Arhitektuurselt jargib see Vidzeme barokkajastu moisa-
arhitektuuri traditsioone. Projekti koostas J. A. Haberland, kelle isa
oli mainekas Riia arhitekt Christoph Haberland. 1809. aastal oman-
das moisa von Saengerite suguvdsa, kellele see kuulus aastani
1921. Noukogude okupatsiooni ajal tegutses mdisas Liepupe
kolhoos ning hoonet hoiti korras. Hiljem seisis mois pikka aega tiih-
jana, kuni selle 2004. aastal ostis riialanna Egita Lauska. Kaesoleval
ajal asuvad moisa peahoones hotell, restoran, veinikelder ja spaa.
Interjoorid on kujundatud maaromantilises stiilis ning sisustatud
maitseka vanamoobli ja kunstiga. Moisastidamest pisut eemal asub
Liepupe kirik, mis valmis 1783. aastal J. H. Schirmeisteri projekti jargi.
1971. aastal havis kirik stiitamisest alguse saanud pdlengus. Tellis-
seinad konserveeriti 1980. aastal ning 1990. aastal kirik rekonstruee-
riti. 1998. aastal taastasid Riia Kdrgema Kunstikooli tudengid endisel
kujul ka kiriku sisemuse. Moisaansambel koos vana kiriku, kortsi ja
kalmistuga moodustavad kauni ning kultuuriliselt ja ajalooliselt
vaartusliku malumaastiku.

LV

Liepupes muizas kungu maja celta 1751. gada fon Meku dzimtas
jerosme. Tas arhitekttra izpauzas baroka laika Vidzemes muizu
kungu maju tradicijas. Ekas projekta autors ir slavena Rigas arhitekta
K. Haberlanda tevs marniekmeistars J. A. Haberlands. 1809. gada
Liepupes muiza uz dzivi apmetas fon Zengeru dzimtas parstaviji.
Viniem TpaSums piederéja l1dz 1921. gadam. Padomiju laika kungu
maja atradas padomju saimniecibas “Liepupe” centrs. Eka tika uz-
turéta pienaciga kartiba. Ap 2002. gadu kungu maja jau ilgstosi
pamesta mekléja sev jaunu saimnieku un tads 2004. gada atradas
ridzinieces Egitas Lauskas persona. Sodien kungu maja atrodas
viesnica, restorans, vina pagrabs un SPA. Telpu iekartojuma dominé
romantisks lauku stils. Gaumigs ir istabu iekartojums — ar antikvaram
mebelém un makslas priekSmetiem. Attalak no muizas centra atro-
das Liepupes luteranu baznica, kas celta 1776. gada péc Rigas
blvmeistara J. H. Sirmeistera projekta. Launpratibas dél 1971. gada
dievnams izdega. 1980. gada tika konservéti ékas mari, bet

1990. gada baznica atjaunota. 1998. gada Rigas Amatniecibas
vidusskolas parstavji atveidoja agrakaja izskata dievnama interjeru.
Liepupes muizas ansamblis kopa ar vecas baznicas drupam, macita-
jmuizu, krogu un kapsetu veido ainaviski izteiksmigu kultarvesturisku
kompleksu.

Liepupés dvaro pony namas pastatytas 1751 m. fon Meko Seimos
iniciatyva. Jo architektlroje pastebimos barokiniy Vidzemeés dvary
tradicijos. Pastato projekto autorius yra garsaus Rygos architekto

K. Haberlando tévas — marijimo meistras J. A. Haberlandas. 1809 m.
Liepupés dvare apsistojo fon Zengery Seimos atstovai. Jiems nuo-
savybe priklause iki 1921 m. Sovietmeciu pony namai buvo tarybinio
tkio ,Liepupe” centras. Apie 2002 m. ilgg laika apleistiems pony na-
mams imta ieSkoti Seimininky. 2004 m. dvara jsigijo rygieté E. Lauska.
Siandien pony namuose veikia viesbutis, restoranas, vyno risys ir
SPA. Patalpose dominuoja romantiSkas kaimo stilius. Skoningai jrengti
kambariai - juose esama antikvariniy baldy, menisky daikty. Toliau
nuo dvaro centro yra Liepupés liuterony baznycia, kuri pastatyta
1776 m. pagal Rygos statyby meistro J. Sirmeistero projekta. 1971

m. maldos namai i$ piktavaliSky paskaty buvo sudeginti. 1980 m.
buvo uzkonservuoti pastato mrai, 0 1990 m. - baznycia atnaujinta.
1998 m. Rygos Amatininkystés vidurinés mokyklos atstovai atkare
ankstesnjjj maldos namy interjera. Liepupés dvaro ansamblis kartu su
senosios baznycios griuvesiais, pastoriaus dvaru, smukle ir kapinémis
suformuoja israiskingo krastovaizdzio kultdrinj-istorinj kompleksa.

J. Zilgalvis, E. Sulcs
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Pils iela 6, Malpils
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THE MALPILS ESTATE ¢ MALPILSI MOIS
MALPILS MUIZA + MALPILIO DVARAS

The castle of the Malpils Estate was built during the latter half of
the 18" century, when it was owned by G. V. von Taube. In 1820, the
estate was bought by F. von Grote, whose family owned it until the
Agrarian Reform of 1920ies in Latvia. The castle was burned down
during the 1905 Revolution, and the restoration was led by the well-
known architect W. L. N. Bockslaff from Riga. The size of the building
was maintained, introducing motifs of Classicism from the late

18" century in the architecture of the building, thus making it more
representative and ornate. The property was nationalised in 1940,
and managers of the castle changed over the course of time.

In 2003, the castle and the central part of the estate were brought
by the owner of the Vestabalt real estate company, Aldis Plaudis,
and that led to the rebirth of the castle. Reconstruction fully pre-
served its 1911 image, which is at a high level of architectural and
artistic value. The building is full of historical furniture, and the walls
are covered with artworks by many famous artists. The castle is
supplemented with applied art objects, hunting trophies, etc.

A second hotel and SPA will be opened in the stable of the estate,
and there are exhibition areas in the former granary. Much work has
also been done to improve the park that surrounds the estate.

Malpilsi mdisa peahoone rajati 18. sajandi teisel poolel, mil moisa
omanikuks oli G. V. von Taube. 1820. aastal ostis selle F. von Grote
ning tema perekonnale kuulus mois kuni 1920. aastate maareformini.
1905. aasta revolutsiooni kdigus moisa peahoone poles ning jarg-
nenud taastamistoid juhtis mainekas Riia arhitekt W. L. N. Bockslaff.
Hoone maht jai samaks, ent lisati 18. sajandi [0pule iseloomulikke
klassitsistlikke kujunduselemente, et muuta maja esinduslikumaks

ja kaunimaks. 1940. aastal mois natsionaliseeriti ja hiljem oli sel
mitmeid valdajaid. 2003. aastal ostis mdisastidame kinnisvarafirma
Vestabalt omanik Aldis Plaudis, kelle kae all Iabis moisakompleks
taasslnni. Restaureerimistoode kaigus taastati 1911. aastast parinev
korge arhitektuurse ja kunstilise vaartusega valisilme. Hoones on ka
hulgaliselt ajaloolist mooblit ning seintel paljude tuntud kunstnike
maale. Ruume on kaunistatud ka tarbekunsti, jahitrofeede ja muuga.
Kunagises viljaaidas asuvad naitusesaalid ning moisatallis on kavas
avada veel (ks hotell ja spaa. Suur t66 on dra tehtud ka moisapargi

korrastamisel.

LV

Malpils muizas pils celta 18. gs. otraja pusé barona G. V. fon

Taubes saimniekoSanas laika. 1820. gada muizu nopérk landrats

F. fon Grote, kura pécnacéjiem ta piederéja lidz pat Latvijas
agrarreformai. 1905. gada pils nodedzinata. AtjaunoS$anas projektu
izstradaja pazistamais Rigas arhitekts V. L. N. Bokslafs un bavdarbi
norisinajas no 1907. Iidz 1911. gadam. Saglabats tika esoSais apjoms
€kas arhitektara, ievieSot 18. gs. beigu klasicisma motivus, tadejadi
to padarot reprezentablaku un greznaku. 1940. gada ipasums tika
nacionalizéts un pils apsaimniekotaji laika gaita mainijas. 2003. gada
pili, kopa ar muizas apbaves centralo dalu, iegadajas nekustamo
TpasSumu uznémuma “Vestabalt” ipasnieks Aldis Plaudis, lidz ar to
sakas muizas atdzim$ana. Rekonstrugjot pili pilniba saglabats tas
1911. gada raditais téls, kuram ir augsta arhitektoniska un maksli-
nieciska vertiba. Eka, restauréjot un atjaunojot interjeru, iekartota
viesnica, restorans un telpas svinigiem pasakumiem. Tajas izvietota
vésturisku mébelu kolekcija, sienas rota daudzu pazistamu maksli-
nieku darbi. lekartu papildina lietiSkas makslas priekSmeti, medibu
trofejas u. ¢. Stalla €ka durvis vérs otra viesnica un SPA, kléti viesus
gaida ekspoziciju telpas. Liels darbs paveikts ari muizas parka.

Malpilio dvaro pilis pastatyta XVIII a. antroje puséje Seimininkaujant
baronui G. V. fon Taubei. 1820 m. Malpilio dvarg nupirko landratas

F. fon Grote, kurio palikuoniams dvaras priklausé iki pat Latvijos
zemes reformos. 1905 m. pilis sudeginta. Atnaujinimo projekta
parengé zinomas Rygos architektas V. Bokslafas. Statybos darbai,
kuriy metu iSsaugotas pastato dydis, vyko nuo 1907 m. iki 1911 m.
Architekttroje panaudoti XVIII a. pab. klasicizmo motyvai, dél kuriy
dvaras tapo reprezentatyvesnis ir iStaigingesnis. 1940 m. nuosavybé
buvo nacionalizuota. Pilies valdytojai laikui begant keitési. 2003 m.
pilj kartu su centrine dvaro dalimi jsigijo nekilnojamojo turto jmonés
Vestabalt” savininkas A. Plaudis — tai buvo dvaro atgimimo pradzia.
Rekonstruojant pilj visiSkai iSlaikytas jos 1911 m. jvaizdis, turéjes dide-
le architektdrine ir menine verte. Pastate, restauruojant ir atnaujinant
interjera, jrengtas viesbutis, restoranas ir patalpos iskilmingiems ren-
giniams. Pilyje yra istoriniy baldy kolekcija, jos sienas puoSia daugelio
Zinomy menininky darbai. Interjerg papildo daiktiniai meno objektai,
medziokles troféjai ir kt. ArklidZiy pastate duris atvers antras vieSbu-
tis ir SPA, klétyje sveciy laukia ekspozicijy patalpos. Daug nuveikta

ir tvarkant dvaro parka.

E. Sulcs, J. Zilgalvis
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Pils iela 74, Aliiksne
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THE PARK OF THE ALUKSNE ESTATE + ALUKSNE MOISA PARK
ALUKSNES MUIZAS PARKS ¢ ALUKSNES DVARO PARKAS

The development of a noticeable park with a lovely landscape has
lasted for nearly a century. The park was proposed by the own-

er of the estate, the von Vietinghoff family. It reflects the artistic
tendencies of parks during the 18" century, as well as innovations
from the latter half of the 19" century. Among the oldest structures
in the park dating back to the late 18" century are two fountains,
stone benches, a Venetian bridge with lanterns and a pier for boats,
a temple dedicated to the Ancient Greek wind god Aeolus, and an
obelisk. The triumph of antique art is reflected in the rotunda of
the pavilion and a mausoleum that was built in 1832 for the family.
Despite many stylistically different supplements, the Altksne Estate
park has not lost its homogeneous composition. The overall image
of the structures in the park had its meaning, function and sense
of placement, though in general terms, the park is subject to the
principles of landscape parks. The park is similar to the Pavlovsky
park near St Petersburg, where the owner of the estate, Christoph
Burkhard von Vietinghoff served as the chamber lord and royal
marshal until the death of Tsar Pavel I. It may be that other exam-
ples facilitated the successful establishment of the park. Today it is
good condition, several of the buildings have been restored, and
the park is beloved by the people of Aliksne and their guests as

a lovely place for a stroll.

Kaunite maastikega pargi arendamine on kestnud juba ligi sajandi.
Pargi kavandamist alustasid moisa varasemad omanikud von
Vietinghoffid. Kujunduses voib margata nii 18. sajandi pargikunsti
suundumusi kui ka 19. sajandi teise poole uuenduslikke jooni. Pargi
vanimad, 18. sajandi I6pust pdrinevad osad on kaks purskkaevu,
kivipingid, lampide ja paadikaiga Veneetsia sild, Vana-Kreeka tuule-
jumalale Aiolosele pihendatud tempel ning obelisk. Antiikaja kuns-
tisaavutusi meenutavad ka rotundpaviljon ning 1832. aastal rajatud
perekonnamausoleum. Hoolimata paljudest eri stiilis lisandustest on
Allksne moisapargi kompositsioon pusinud terviklikuna. Ehkki park
on uldjoontes kujundatud maastikupargina, on igal pargirajatisel
oma tahendus, funktsioon ja hoolikalt valitud asukoht. Park sarna-
neb Peterburi lahedal asuva Pavlovski pargiga — moisnik Christoph
Burkhard von Vietinghoff td6tas tsaar Paul | surmani Pavlovskis los-
sivalitseja ja buemarssalina. Eeskujusid pargi loomiseks vois aga olla
teisigi. Tanapdeval on park heas seisukorras, paljud ehitised on res-
taureeritud ning puhkekohana on see populaarne nii Aliksne elanike
kui ka kulaliste hulgas.

LV

levérojama, ar parka bavem bagata, ainavu parka veidoSana Altksne
ilgusi gandriz gadsimtu muizas Tpasnieku fon Fitinghofu dzimtas ie-
rosmeé. Taja atspogulojas 18. gs. otras puses parku makslas tenden-
ces, ka ar1 19. gs. otras puses jauninajumi. No senakajam 18. gs. bei-
gu parka bavem jamin divas straklakas, akmens soli, venéciesu tilts
ar laternam un laivu piestatni, Aiola templis (veltits sengrieku véju
dievam Aiolam, kura téls taja atradas) un obelisks. Antikas makslas
triumfu atspogulo paviljons rotonda un 1832. gada celta Altksnes
muiZas Tpasnieku fon Fitinghofu kaplica — mauzolejs. Altksnes mui-
7as parks neskatoties uz daudzajiem, stilistiski dazadiem papildinaju-
miem nav zaudgjis kopéjas kompozicijas viengabalainibu. Parka kop-
tela katrai no bdvém bija sava nozime, funkcija un novietojuma jéga,
tacu kopuma paklauta ainavu parka veidoSanas principiem. Alaksnes
parku idejiska kopiba vieno ar Pavlovskas parku pie Peterburgas, kur
muiZas 1pasnieks Kristofs Burhards fon Fitinghofs Iidz Pavila | navei
pildija kambarkunga un galma marSala pienakumus. lespéjams, ka art
citu paraugu ietekme sekméja parka veiksmigu izveidi. Sodien parks
ir sakopts, vairakas parka buves restaurétas un ir iemilota altksnieSu,
ka arT pilsétas viesu pastaigu vieta.

Parko kraStovaizdzio ir statiniy formavimas Alaksnéje vyko dvaro
savininky fon Vietinghoffy giminés iniciatyva ir truko beveik Simtmet;.
Jame pastebimos XVIII a. antros pusés parky karimo meno tenden-
cijos ir XIX a. antros pusés naujoves. IS senyjy XVIII a. pab. parko
statiniy reikety iSskirti du fontanus, akmeninius suoliukus, venecis-
kajj tilta su zibintais ir val€iy prieplauka, senovés graiky véjy dievo
Eolo Sventyklg su Eolo atvaizdu ir obeliska. Antikos meno triumfa
atspindi paviljonas-rotonda ir 1832 m. Altksnés dvaro savininky fon
Vietinghoffy pastatyta koplyCia-mauzoliejus. Aliksnés dvaro parkas,
nepaisant jgyvendinty jvairiy stilistiniy papildymuy, néra prarades
savo kompozicinio vientisumo. Parke kiekvienas statinys turéjo savo
reikSme, funkcija ir iSdéstymo svarbg, taciau daugiausia jj rengiant
pasikliauta parko kraStovaizdzio formavimo principais. Aliksnés par-
ko idéjinis bendrumas sujungia jj su Pavlovskos parku Peterburge,
kur dvaro savininkas K. B. fon Vietinghoffas iki Pavelo | mirties vykdé
kamerhero ir rimy marsSalo pareigas. Gali bati, kad kity pavyzdziy
jtaka taip pat paveiké sékminga parko formavima. Siandien parkas yra
sutvarkytas, didzioji dalis parko statiniy restauruoti. Jis yra Alaksnés
gyventojy ir miesto svecCiy pamegta pasivaikSciojimy vieta, kuri nepa-
lieka né vieno abejingo.

J. Dambis, J. Zilgalvis, I. Lieknina
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Ovisi, Targales pagasts, Ventspils novads
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THE OVISI LIGHTHOUSE ¢+ OVISI TULETORN
OVISU BAKA ¢ OVISY SVYTURYS

The Ovisi lighthouse was built between 1809 and 1814, and is

the oldest lighthouse in Latvia that is still serving its function.

The structure has a massive double-wall cylindrical tower built of
red bricks and rocks. Five stories and 37 metres high, the lighthouse
is 360 metres from the shoreline, though when it was first built,

it was 2 km away. The interior of the tower has a curved staircase,
and the lights can be seen at a distance of 15 sea miles. Modern
navigation, of course, involves new technologies, but the lights of
the lighthouse are still a good orienteer. Alongside the lighthouse is
a guardhouse (1868), an annex with a steam-run machine to signal
storms (1900), a residence for service personnel (1904), etc.

Over the course of time, the lighthouse has been renovated several
times (1868, 1882). Luckily, the tower suffered no damage during
the two world wars. During the 1930s, the lighthouse was painted
white. It had a rescue station and a signal system to warn about
approaching storms. Since the restoration of Latvia’s independence,
the old monument oftechnology has featured a small exhibition
about the history of lighthouses and navigation equipment. Support
for the museum came from the Ventspils Freeport, and it is a tourist
destination that has attracted increasing numbers of visitors.

Ovisi tuletorn ehitati aastatel 1809-1814 ning see on Lati vanim
tanaseni tootav majakas. Massiivne kahekordsete seintega
silindrikujuline torn on ehitatud punastest tellistest ja maakividest.
Viiekorruseline 37 meetrit kdrge tuletorn asub rannajoonest

360 meetri kaugusel, ent ehitusajal oli selle kaugus merest kaks kilo-
meetrit. Seespool viib torni tippu keerdtrepp ning majakas on nahtav
15 meremiili kaugusele. Tanapdeval kasutatakse merel navigeeri-
miseks moodsat tehnikat, kuid ka majaka tuled on endiselt heaks
orientiiriks. Tuletorni korval asuvad majakavahi elamu (1868), korval-
hoone aurumasinaga tormihoiatuste andmiseks (1900), to6tajate
elamu (1904) ja teised hooned. Tuletorni on aegade jooksul
korduvalt uuendatud (1868, 1882). Maailmasodades tuletorn
onneks kannatada ei saanud. 1930. aastatel varviti torn valgeks.
Selles asus paastejaam ning tormihoiatuste signaalststeem. Parast
Lati iseseisvuse taastamist avati vanas tehnikamalestises ka vaike
muuseum, mis tutvustab majakate ja navigatsiooniseadmete ajalugu.
Muuseumi rajamist toetas Ventspilsi vabasadam ning see on
kujunenud populaarseks turismiatraktsiooniks.

LV

OviSu baka ar partraukumiem celta no 1809. lidz 1814. gadam un

ir vecaka Latvijas baka, kuras signaluguns darbojas ari masdienas.
To veido masivs dubultu sienu cilindrveida tornis, celts no sarkana-
jiem kiegeliem un laukakmeniem. Piecstavu, 37 metrus augsta baka
izvietota 360 metrus no krasta linijas, tacu buves celtniecibas laika
Sis attalums bija 2 km. Torna iek$éja cilindra atrodas vitnu kapnes.
Bakugunis redzamas 15 juras judzes talu. Lai art masdienas navi-
gacija tiek izmantotas jaunas tehnologijas, baku ugunis joprojam ir
labs orientieris. Pie bakas atrodas vairakas paligbtves: sardzes maja
(1868), piebtve ar tvaiku darbinamai vetras signalizacijas iekartai
(1900), dzivojama maja apkalpojoSajam personalam (1904) u. c.
Laika gaita baka vairakkart remontéta (1868., 1882.). Bakas tornis
necieta abos Pasaules karos. 1920., 30. gados baka ieguva baltas
krasas arsienas, pie tas darbojas glabsanas stacija un vétras bridi-
nasanas signalstacija. PEc Latvijas neatkaribas atjauno$anas senaja
tehnikas piemineklT izveidota neliela ekspozicija, kas stasta par baku
vésturi un navigacijas tehniku. Muzeja iekartoSanu atbalstija Vents-
pils Brivosta. Baka kalpo art ka tdrisma objekts, piesaistot aizvien
vairak apmeklétajus.

Ovisy Svyturys, su pertraukomis statytas nuo 1809 m. iki 1814 m., yra
seniausias Latvijos Svyturys, kurio signalinis Zibintas laivams kelia
rodo ir dabar. Dviguby sieny masyvus cilindro formos Svyturio boks-
tas yra pastatytas i$ raudony plyty ir lauko akmeny. Penkiy auksty,
37 m aukscio Svyturys pastatytas 360 m atstumu nuo kranto linijos
(statyby metu nuo statinio iki kranto linijos buvo 2 km atstumas).
Boksto vidiniame cilindre yra sumontuoti sraigtiniai laiptai. Signalinio
zibinto Sviesos matomos 15 jarmyliy atstumu. Nors Siandien naviga-
cijoje yra naudojamos naujosios technologijos, Svyturiy signaliniai
Zibintai vis dar yra geras orientyras. Prie Svyturio yra keli pagalbiniai
statiniai: sargo namelis (pastatytas 1868 m.), priestatas garu varo-
mai audros signalizacijos jrangai (pastatytas 1900 m.), gyvenamasis
namas aptarnaujanc¢iam personalui (pastatytas 1904 m.) ir kt. Begant
laikui, $vyturys kelis kartus remontuotas (1868 m., 1882 m.). Svytu-
rio bokStas per Pirmajj ir Antrajj pasaulinius karus nebuvo paliestas.
1920-1930 m. Svyturio laukinés sienos buvo nudazytos baltai, prie
Svyturio veiké gelbéjimo stotis ir audros jspéjimo signaly postas.

Po Latvijos nepriklausomybés atgavimo senajame technikos pamin-
kle pristatyta nedidelé ekspozicija, pasakojanti apie Svyturio istorijg
ir navigacijos technika. Muziejaus jrengima paréemeé Ventspilio laisva-
sis uostas. Svyturys taip pat yra turizmo objektas, pritraukiantis vis
daugiau lankytojuy.

E. Sulcs, R. Marnieks, A. Meiers
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THE DAUGAVPILS FORTRESS ¢ DAUGAVPILSI KINDLUS
DAUGAVPILS CIETOKSNIS + DAUGPILIO TVIRTOVE

The Daugavpils fortress is a homogenious ensemble designed in
the style of Classicism, and it reflects the urban construction ideas
from the period when it was built. The fortress is on a site that had
fortifications during the 16" century, and its monumental fortifica-
tion system includes barriers, bastions, casemates, massive brick
arches and other elements. Work on the fortress began in 1810.
The fortified central part of the city had a large square, and on one
side of it was a Jesuit cathedral (1737-1746), which served as the
vertical dominant of the ensemble (it was destroyed in 1944). In
1816, detailed plans for the fortress were drawn up by the architect
Ivan (also Johan) Truzson, including functional zones, differentiated
streets, etc. The main buildings of the fortress were built between
1816 and 1830 after designs by the architect Alexander Staubert .
Work on the fortress continued until 1878. Over the course of time,
it lost its military importance, but until the early 1990s, it was used
by the army. The fortress is a substantial fortification structure and
the only one of its type in the Baltic States. It has been preserved
to a fairly good degree. Major work on restoring the fortress and its
building has been done in recent years. The Daugavpils Mark Rothko
Centre was opened in 2013 as a multi-functional centre for contem-
porary art. It is devoted to the founder of Abstract Expressionism,
Mark Rothko, who was born in Daugavpils.

Daugavpilsi kindlus on klassitsistlikus stiilis hooneansambel, mis
annab hasti edasi oma ehitusaja linnakujunduslikke ideid. Kindluse
asukohta rajati juba 16. sajandil kindlustusehitised, mis koosnevad
midridest, bastionitest, kasemattidest, massiivsetest telliskaartest ja
muudest elementidest. Kindluse ehitus algas 1810. aastal. Kindluslin-
na keskuses asus avar valjak ja selle tihel kiljel ansambli vertikaalse
dominandina jesuiitide katedraal (ehitatud 1737-1746, havis 1944.
aastal). Kindluse planeeringu koostas 1816. aastal arhitekt Ivan

(ka Johan) Truzson, milles nagi ette funktsionaalseid tsoone, eriil-
melisi tanavaid jm. Kindluse pohihooned ehitati ajavahemikul 1816-
1830 arhitekt Alexander Stauberti projektide jargi. Ehitustood jatku-
sid 1878. aastani. Aja jooksul kaotas kindlus sojalise tahtsuse, kuid
jai kuni 1990. aastate alguseni sojavae kasutusse. Muljetavaldavalt
massiivne kindlus on Balti riikides ainus omataoline. Kogu ansambel
on suhteliselt hasti sailinud. Viimastel aastatel on kindlustusi ja hoo-
neid pohjalikult korrastatud. 2013. aastal avati seal Daugavpilsi Mark
Rothko kunstikeskus. Daugavpilsis siindinud Mark Rothko, kellele
keskus on puhendatud, oli abstraktse ekspressionismi alusepanija.
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Daugavpils cietoksnis ir stilistiski viengabalains klasicisma
ansamblis, kas atspogulo sava laika pilsétbtvniecibas idejas. Tas
celts 16. gs. nocietinajumu vieta. Monumentala fortifikacijas sistema
sastav no valniem, bastioniem, raveliniem, kazematiem ar masivam
kiegelu arkam un citiem elementiem. CietokSna celtnieciba uzsakta
1810. gada. Nocietinatas pilsétas vidusdala atradas liels kvadratvei-
da laukums, kura mala izvietojas jezuitu katedrale (1737-1746) -
ansambla vertikala dominante (sagrauta 1944. gada). 1816. gada
péc arhitekta I. Truzsona projekta izstradats cietokSna detalplano-
jums, kura nodalitas funkcionalas zonas, diferencétas ielas utt.
Galvenas cietokSna baves celtas 1816.-1830. gados péc arhitekta
A. Stauberta projektiem. Celtnieciba turpinajas lidz pat 1878. ga-
dam. Laika gaita cietoksnis zaud€éja savu militaro nozimi, tacu lidz
pat 1990. gadu sakumam kalpoja armijas vajadzibam. Daugavpils
cietoksnis ir ieverojama fortifikacijas bve, vieniga $ada veida un
méroga Baltijas valstis. Tas ir saméra labi saglabajies. PEd€jos ga-
dos cietokSna atjaunoSana un éku restauracija ir paveikts nozimigs
darbs. 2013. gada tika atklats Daugavpils Marka Rotko makslas
centrs — daudzfunkcionals laikmetigas makslas komplekss, kas
veltits abstrakta ekspresionisma pamatlicéja M. Rotko dailradei.

Daugpilio tvirtove yra stilistiSkai vientisas klasicizmo ansamblis, kuris
atspinti to meto miesto statybos idéjas. Tvirtové pastatyta XVI a.
jtvirtinimy vietoje. Jos gynybine sistema sudaro pylimai, bastionai,
ravelinai, kazematai su masyviomis plyty arkomis ir kitais elementais.
Tvirtoves statyba pradéta 1810 m. Centrinéje miesto dalyje buvo
didelé kvadrato formos aiksté, kurios pakrasStyje pastatyta jézuity ka-
tedra (1737-1746 m.), sugriauta 1944 m. 1816 metais pagal architek-
to . Truzsono projektg padarytas iSsamus tvirtoves planas, kuriame
atskirtos funkcinés zonos, diferencijuotos gatvés ir kt. Pagrindiniai
tvirtoves statiniai pastatyti 1816-1830 m. pagal architekto

A. E. Stauberto projektus. Statybos tesesi iki 1878 m. Bégant laikui
tvirtové prarado savo karine reikSme, taciau iki pat 1990 m. pr. buvo
naudojama kariuomenés reikméms. Daugpilio tvirtove yra zymus
fortifikacijos statinys, vienintelis gerai iSsilaikes tokio tipo ir masto
Baltijos valstybése. Paskutiniais metais atnaujinant tvirtove ir restau-
ruojant pastatus yra atlikti reikSmingi darbai. 2013 m. buvo atidarytas
Daugpilio Marko Rotko meno centras — daugiafunkcis Siuolaikinio
meno kompleksas, skirtas Abstraktaus Ekspresionizmo pradininko

M. Rotko meninei karybai.

E. Gravelis, A. Meiers, Dz. Bukevica, V. Skudre
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THE OLD CITY OF KULDIGA IN THE ANCIENT VENTA RIVER VALLEY + KULDIGA VANALINN JA VENTA JOE URGORG
KULDIGAS VECPILSETA VENTAS SENLEJA ¢ KULDYGOS SENAMIESTIS VENTOS SENVAGEJE

A castle for the Livonian Order was built between 1242 and 1244
not far from the Kuldiga Castle Hill of the Couronians and at the
Venta waterfall. A village emerged around the castle during the lat-
ter half of the 13" century, and by 1355 it was known as a city. The
oldest parts of the town were outside the castle walls, where Kalna
and Aunina streets are situated now. A natural boundary for the city
was the little AlekSupite River. Beginning in 1350, a location with a
linear planning structure began to emerge around Kalna and Annas
streets, and it was known as the New City. When the Duchy of Cour-
land was established, Kuldiga was its capital city. It flourished during
the reign of Duke Jacob, when manufacturing facilities developed
rapidly. During the age of the Russian Empire, Kuldiga had a city hall,
a windmill and some 200 residential buildings. One-tenth of these
were made of stone. The appearance of the buildings, with their
unique roofs, walls finished with vertical board, and massive build-
ings under large roofs, mean that Kuldiga has a much more agricul-
tural seriousness than is the case with the elegant urban appear-
ance of other cities. The fact that the AlekSupite weaves through
Kuldiga has led people to call it “ The little Venice.” The two banks
of the Venta River are linked by one of the longest brick bridges

in Europe. The city has grown and developed for more than seven
centuries, but it has not lost its attractiveness and historical charm.

Kuralaste Kuldiga linnamae lahistele Venta joa juurde rajati aastatel
1242-1244 ordulinnus. 13. sajandi teisel poolel tekkis linnuse juurde
asula, mis 1355. aastaks oli omandanud linna mddtmed. Linna vani-
mad osad asuvad otse linnusemuduride kdrval, tanaste Kalnas iela ja
Aunina jela piirkonnas. Linna looduslikuks piiriks oli vaike AlekSupite
jogi. Alates 1350. aastast asuti Kalnas iela ja Annas iela imbrusse
rajama uut lineaarse planeeringuga linnaosa. Kuramaa hertsogiriigi
loomisel sai Kuldigast selle pealinn. Linna kuldajaks oli hertsog Jako-
bi valitsemisaeg, mil piirkonnas toimus tootmise kiire areng. Tsaari-
Vene perioodil asus Kuldigas raekoda, tuuleveski ja umbes 200
elumaja, millest vaid kiimnendik olid kivimajad. Omaparase kujuga
katuste ja plstlaudisega hooned, mille katusealustes olid mahu-
kad kaubalaod, andsid Kuldigale pigem pollumajanduslikult tegusa
kui elegantselt linliku ilme. Labi linna lookleva AlekSupite joe jargi
kutsutakse seda ka vaikeseks Veneetsiaks. Venta joe vastaskaldaid
Uhendab omavahel Euroopa ks pikimaid telliskivisildu. Oma tegusa
loomu ja ajaloolise ilu on (le seitsmesaja aasta vanune linn sailita-
nud tanapdevani.

LV

1242.-1244. gada Bandavas novada, netalu no kursu Kuldigas
pilskalna, pie Ventas rumbas celta ordena pils. Pie tas 13. gs. otraja
pusé izveidojas ciemats, kas jau 1355. gada dévets par pilsétu. Tas
senais kodols atradies tagadéjas Kalna un Aunina ielas rajona, pie
pils mariem, ko ieziméja dabiska apbives robeza — AlekSupite.

No 1350. gada Kalna un Annas ielas rajona izveidojas Kalnamiests —
vieta ar linearu planojuma struktaru, kuru ap 1390. gadu sauca par
Jaunpilsétu. Izveidojoties Kurzemes hercogistei, Kuldiga kluva par tas
galvaspilsétu. Uzplaukumu ta piedzivoja hercoga Jekaba vadiSanas
laika, kad strauji attistijas razotnes. Krievijas impérijas laika Kuldiga
bijis ratsnams, dzirnavas, ap 200 dzivojamo éku, viena desmita no
tam — mara. To pusSlauptie jumti, vertikaliem déliem apSatie zelmeni,
zemie, masivie éku stavi, ko sedz lielie jumti, pieSkir Kuldigas apbuavei
daudz zemnieciskas nopietnibas pretstata citu pilsétu pilsétbtvnie-
ciskajam smalkumam. Cauri pilsétai vijas AlekSupite, kas licis devet
Kuldigu par “Mazo Venéciju”. Ventas abus krastus savieno viens no
garakajiem kiegelu tiltiem Eiropa. Vairdak neka septinus gadu simtus
pilséta augusi un attistijusies, bet nav zaudéjusi savu pievilcibu un
vésturisko Sarmu.

1242-1244 m. netoli kurSiy Kuldygos piliakalnio, prie Ventos krioklio,
pastatyta Livonijos ordino pilis. Prie jos XlII a. antroje puséje jsikare
kaimas, kuris jau 1355 m. pradeétas vadinti miestu. Senasis jo centras
buvo dabartiniy Kalna ir Aunina gatviy rajone, prie pilies mary, kurio
ribas Zyméjo gamtinis objektas — AlekSupyté. Nuo 1350 m. Kalna ir
Annas gatviy rajone jsikare Kalnamiestis — vieta su linijinio iSdés-
tymo struktara, kurig apie 1390 m. pradéjo vadinti Naujamiesciu

(lat. Jaunpilsetu). Susiformavus Kurzemeés hercogystei, Kuldyga tapo
sostine. Klestéjima iSgyveno hercogo Jékabo valdymo laikais, kai
sparciai vystési pramoné. Rusijos imperijos laikais Kuldygoje buvo ro-
tusé, maldnas, apie 200 gyvenamuyjy pastaty, i$ kuriy deSimtadalis —
miriniai. Zemi masyvis pastatai su didZiuliais unikaliais stogais ir
vertikaliai lentomis apkaltomis sienomis suteiké Kuldygai zemdirbiska
jvaizdj, iSskyrée i$ kity vietoviy. Per miesta vingiavo AlekSupyte, dél
kurios Kuldyga buvo vadinama ,mazaja Venecija“. Ventos krantus
jungé vienas ilgiausiy plytiniy tilty Europoje. Daugiau kaip septynis
Simtmecius miestas augo ir plétési, bet savo Zavesio ir istorinio au-
tentiSkumo neprarado.

M. Vanaga, A. Meiers, R. Hofmanis
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THE PEDVALE ARISTOCRATIC ESTATES — AN OPEN-AIR ART MUSEUM

PEDVALE MOISAD / VABAOHUKUNSTIMUUSEUM
PEDVALES MUIZU KOMPLEKSS - BRIVDABAS MAKSLAS MUZEJS

PEDVALES DVARY KOMPLEKSAS — MENO MUZIEJUS PO ATVIRU DANGUMI

The aristocratic estates in Pedvale includes Firskpedvale, Brink-
pedvale, and the Sabile manse. The complex includes not just the
buildings, but also a far broader territory — the Abava River valley,
which is of particular importance for the cultural and historical
environment. Many cultural monuments testify to the history of
the valley, including castle hills, ancient burial sites, cult locations,
the historical centres of the towns of Kabile and Sabile, as well as
architectural and natural monuments. Particular attention was fo-
cused on this territory in 1992, when the sculptor Ojars Feldbergs
organised a multi-sector event to establish the Pedvale Open-Air
Art Museum. In 1996, at the initiative of the National Heritage Board
of Latvia and the Pedvale Open-Air Art Museum, the Abava River
valley was included on the global list of the top 100 endangered
heritage sites, known as World Monuments Watch. That same year,
the Latvian Cabinet of Ministers issued regulations to establish a
particularly protected cultural and historical territory — the “Abava
Valley”. The regulation emphasised the scientific, cultural, historical
and artistic value of the location. Representatives of various creative
areas express themselves at the museum, which has approximately
150 artworks that have been created during workshops. In addition
to artworks by Feldbergs, there are other artworks from Latvia and
other countries.

Pedvale moisate kompleksi kuuluvad Firskpedvale, Brinkpedvale

ja Sabile moisad. Lisaks ajaloolisele hoonestusele hdlmab see ka
Umberkaudset ala — kultuuriliselt ja ajalooliselt olulist Abava joe
trgorgu. Oru rikkast ajaloost annavad tunnistust arvukad kultuurima-
lestised, sealhulgas linnamded, kalmed, ohvripaigad, Kabile ja Sabile
ajaloolised kulakeskused ning mitmed arhitektuurimalestised ja kait-
sealused loodusobijektid. Piirkond sai laiemalt tuntuks 1992. aastal,
mil kujur Ojars Feldbergs korraldas koos erinevate valdkondade kul-
tuuritegelastega Pedvale vabadhukunstimuuseumi asutamisurituse.
1996. aastal kanti Abava Urgorg Lati muinsuskaitseameti ja Pedvale
vabadhukunstimuuseumi algatusel maailma 100 enim ohustatud
malestiste nimekirja — World Monuments Watch. Samal aastal vottis
Lati valitsus vastu ka maaruse Abava Grgoru kaitseala moodusta-
miseks. Muuhulgas tosteti esile piirkonna teaduslikku-, kultuurilist-,
ajaloolist- ja kunstilist vaartust. Kunstimuuseumis on tegutsenud eri
loomevaldkondade esindajad ning selle kogus on umbes 150 teost,
mis loodud Uhisurituste ja loomelaagrite kaigus. Nende hulgas on nii
Feldbergsi kui ka teiste Lati ja valisriikide kunstnike toid.

Lv

Pedvales muizu komplekss, kura ietilpst tris muizas — Firkspedvale,
Brinkpedvale un Sabiles macitajmuiza ietver ne tikai to apbavi, bet
saistits ar daudz plasaku teritoriju — Abavas ieleju, kuras kulttrves-
turiskajai videi ir TpaSa vértiba. Par Abavas ielejas vésturi liecina
daudzie kultaras pieminekli: pilskalni, senkapi, kulta vietas, Kabiles un
Sabiles pilsétu vesturiskie centri, ka art arhitekttras un dabas piemi-
nekli. Ipasa uzmaniba $ai teritorijai pievérsta 1992. gada, kad télnieks
Ojars Feldbergs Pedvalé rikoja daudznozaru plenéru, lai izveidotu
Pedvales Brivdabas makslas muzeju. 1996. gada, péc Nacionalas kul-
tdras mantojuma parvaldes un Pedvales brivdabas makslas muzeja
iniciativas, Abavas ieleja ieklauta Pasaules 100 apdraudétako kultu-
ras pieminek|u un vietu saraksta. Taja pasa gada saskana ar Latvijas
Republikas Ministru kabineta rikojumu izveidota 1pasi aizsargajama
kultrvesturiska teritorija “Abavas ieleja”. Tas nolikuma uzsvérta Sis
vietas zinatniska, kultarvésturiska un makslinieciska vertiba.
Pedvales brivdabas makslas muzeja izpauzas dazadu radoS$o virzie-
nu parstavji. Muzeja kolekciju veido ap 150 makslas darbi, kas raditi
darbnicu un plenéru laika. Bez O. Feldberga makslas darbiem ekspo-
neti citi paSmaju un arzemju makslinieku darbi.

Pedvalés dvary komplekse stovi trys dvarai — Firkspedvalé, Brinkpe-
dvalé ir Sabilés pastoratas. Kompleksas apima ne tik juos, bet ir Aba-
vos slénj, turtinga kulttros paveldu, turinciu ypatingg verte. Abavos

slénio istorijg liudija daugelis kultiros paminkly: piliakalniai, senkapiai,

kulto vietos, Kabilés ir Sabilés miesty istoriniai centrai, taip pat ar-
chitektdros ir gamtos paminklai. Ypatingas démesys j Sig teritorija
atkreiptas 1992 m., kai skulptorius O. Feldbergas Pedvaléje surenge
plenera, apimantj daugelj Saky, siekdamas sukurti Pedvalés meno
muziejy po atviru dangumi. 1996 m. Latvijos Nacionalinio paveldo
valdybos ir Pedvalés meno muziejaus po atviru dangumi darbuotojy
iniciatyva Abavos slénis jtrauktas j 100 Pasaulio labiausiai saugotiny
kultdros paminkly ir vietoviy sgrasa. Tais paciais metais Latvijos Res-
publikos Ministry kabineto jsakymu buvo jsteigta specialiai saugoma
kultdrinio ir istorinio paveldo teritorija “Abavos slénis”. Ministry kabi-
neto nuostatuose pabrézta Sios vietovés moksline ir meniné verte,
jos kultrinis paveldas. Pedvalés meno muziejuje po atviru dangumi
pasireiskeé jvairiy meno krypciy atstovai. Muziejaus kolekcijg sudaro
apie 150 meno darby, kurie sukurti dirbtuviy ir plenery metu.

Be O. Feldbergo meno darby, eksponuoti kity vietos ir uzsienio
menininky darbai.

E. Sulcs, J. Zilgalvis, . Zikmane, J. Dambis
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THE VEVERI SITE OF THE LATVIAN ETHNOGRAPHIC OPEN-AIR MUSEUM

LATI VABAOHUMUUSEUMI FILIAAL VEVERIS

LATVIJAS ETNOGRAFISKA BRIVDABAS MUZEJA LAUKU EKSPOZICIJA VEVERI
LATVIJOS ETNOGRAFINIO MUZIEJAUS PO ATVIRU DANGUMI LAUKO EKSPOZICIJA ,VEVERIAI“

The village of Véveri is surrounded by colourful natural landscapes
related to Vecpiebalga, and the village represents the building arts
and everyday lives of people in Vidzeme. One after another, eight
farms and craftsmen’s houses are found on castle hills - the Jaun-
véveri, Vecveveri, Mazvéveri, Lielvéveri, Virolvéveri, Streinvéveri,
Lejasvéveri and Kalnvéveri buildings, that are all log buildings built
between the mid-19" century and the early 20" century. In 1988,
the village became a branch of the Latvian Ethnographic Open-Air
Museum. Its main cultural and historical value relates to the com-
pact nature of buildings in the village, which has not changed over
the course of time. The buildings are authentic and fit in well with
the landscape. Students from the Faculty of Architecture of the Riga
Technical University documented the history of the buildings in the
1970s. The name of the village is of German origin (der Weber -
weaver), and it was populated mostly by weavers. The exhibition at
the museum includes household and work objects, but also tools
used by weavers and the blankets, canvases and other things that

they wove. The windmill that was built in 1880 was restored in 2008.

This is an important monument to craftsmanship, and specialists
and the people of Latvia have devoted a lot of attention on preserv-
ing the site for future generations.

Vecpiebalga piirkonna piltilusal maastikul asuv Veéveri kila pakub
llevaadet Vidzeme rahva ehituskunstist ja igapdevaelust. Kiingastel
paiknevad Uksteise korval kaheksa talu- ja meistrielamut — Jaunve-
veri, Vecveveri, Mazvéveri, Lielveveri, Virolveveri, Streinvéveri, Lejas-
véveri ja Kalnvéveri — koik 19. sajandi keskpaiga ja 20. sajandi alguse
palkhooned. 1988. aastal moodustati kiilast Lati Vabadhumuuseumi
filiaal. Kila ajaloo- ja kultuurivaartus seisneb eelkdige kompaktselt
sailinud hoonestuses, mille paigutus on pusinud labi aegade. Kdik
hooned on autentsed ning sobituvad suurepdraselt maastikku.
1970. aastatel koostasid Riia Tehnikadlikooli arhitektuuriteadus-
konna tudengid kiila ehitusajaloo. Kiila nimi parineb saksa keelest
(der Weber — kangur) ning peamiselt tegeletigi seal kangakudumi-
sega. Muuseumi valjapanekus on majatarbeid ja tooriistu, aga ka
kangrute toovahendeid ning nende kootud tekke, kangaid ja muud.
2008. aastal taastati 1880. aastal rajatud tuuleveski. Véveri on
vaartuslik kasitooliste eluolu malestusmark ning asjatundjad ja

Lati rahvas on teinud palju pingutusi, et see sdiliks ka tulevastele
polvedele.
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Véveru ciema uzskatami saglabajies krasnas Vecpiebalgas dabas
ainavas un Vidzemes lauzu bavmakslas un sadzives apvienojums.
Cita aiz citas, viena otru aizsedzot, pakalnos pacelas astonu zem-
nieku un amatnieku sétu - Jaunvéveru, Vecvéveru, Mazvéveru,
Lielveveru, Virolvéveru, Streinvéveru, Lejasvéveru un Kalnvéveru
€kas, buveétas gulbuves tehnika laika posma no 19. gs. vidus lidz

20. gs. sakumam. 1988. gada Veveru ciems izveidots par Latvijas
Etnografiska brivdabas muzeja filiali. Ta galvena kulttrvesturiska
vertiba ir laika gaita neizmainitais ciema apbuves kompaktais raks-
turs, eéku autentiskums un iesaiste ainava. 1970. gados veiktajos ar-
hitektdras fakultates studentu uzmérijumos vesturei apkopota ciema
bavniecibas dokumentacija. Ka liecina Sis vietas nosaukuma vaciska
izcelsme (der Weber - audgjs) - te dzivojusi galvenokart audgji.
Muzeja ekspozicija, lidztekus darba un sadzives priekSmetiem, gal-
veno vietu ienem $T amata darbariki un audumi — segas, audekli,
prievites. 2008. gada atjaunotas 1880. gada celtas vejdzirnavas.
Véveri ir nozimigs tautas celtniecibas piemineklis, kura saglabasanai
nakamajam paaudzém pievérsta liela specialistu un visas sabiedri-
bas uzmaniba.

Veveriy kaime iSlikes spalvingo Vecpiebalos gamtos kraStovaizdzio,
VidZzemés zmoniy statiniy meno ir buities junginys. Viena po kitos,
viena antra pridengdamos, kalvose kySo aStuonios tkininky ir amati-
ninky — Jaunvéveriy, Vecvéveriy, Mazvéveriy, Lielveveriy, Virolvéveriy,
Streinvevriy, Lejasvéveriy ir Kalnvéveriy (lat. Jaunvéveru, Vecvéveru,
Mazvéveru, Lielvéveru, Virolvéveru, Streinvéveru, Lejasvéveru,
Kalnvéveru) sodybos, pastatytos restine technika nuo XIV a. vid. iki
XX a. pr. 1988 m. Véveriy kaimas paskelbtas kaip Latvijos etnografinio
muziejaus po atviru dangumi filialas. Pagrindiné Sio kultaros paveldo
verté — kaimo apstatymo kompaktisSkumas, pastaty autentiSkumas

ir juy jsiliejimas j kraStovaizdj. 1970 m. atlikty Rygos Technikos uni-
versiteto Architektros fakulteto studenty matavimy metu surinkta
istoriné medZiaga apie kaimo statybas. Kaip liudija vokiska Sios vie-
tos pavadinimo kilmé (,der Weber” - audéjas), Cia gyventa audéjy.
Muziejaus ekspozicijoje kartu su darbo ir buities daiktais pagrindine
vieta uzima Sio amato jrankiai ir audiniai — uztiesalai, drobes, juos-
telés. 2008 m. atnaujintas 1880 m. statytas véjo maltnas. ,Véveriai*
yra reikSmingas liaudies statybos paminklas, kuriam iSsaugoti ateities
kartoms sutelktas specialisty ir visos bendruomenés démesys.

| Lieknina, Latvijas Etnografiskais brivdabas muzejs
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THE HISTORIC CENTRE OF RIGA WITH ART NOUVEAU ARCHITECTURE

RIIA AJALOOLINE SUDALINN JA JUUGENDARHITEKTUUR
RIGAS VESTURISKAIS CENTRS AR JUGENDSTILA ARHITEKTURU

ISTORINIS RYGOS CENTRAS SU JUGENDO STILIAUS ARCHITEKTURA

The historic centre of Riga is on the World Heritage List. It is a
unique territory with all styles of European architecture, starting with
the Middle Ages, mostly in Old Riga, till modern architecture. During
the early 20" century, previous styles were replaced by new ones,
and particularly Art Nouveau. This style was used very extensively
and diversely in the circle of boulevards and the central historical
part of the area. Apartment and public buildings designed in the
style make it possible to call Riga a metropolis of Art Nouveau. No
other city in Europe has such a great number of Art Nouveau build-
ings at such a high level of artistic quality. Examples include apart-
ment buildings at Alberta Street 4, 6 and 8 (1903-1904, engineer
Mikhail Eisenstein), the building of the Riga Latvian Association at
Merkela Street 13 (1909, architects Eizens Laube and Ernests Pole,
the apartment building at LacplésSa Street 51 (1909, Laube), etc.
The Medieval structure of Old Riga also has some 50 Art Nouveau
buildings that were successfully erected in the place of older
buildings. The contribution of Latvian architects was of essential
importance in the early 20" century, when there were 10 practicing
Latvian architects who designed approximately one-third of all of
the Art Nouveau buildings.

Riia ajalooline stdalinn on kantud UNESCO maailmaparandi nime-
kirja. Tegemist on unikaalse kooslusega Euroopa uuema ajaloo koi-
gist arhitektuuristiilidest, alates vanalinna keskaegsest hoonestusest
kuni moodsa arhitektuurini. 20. sajandi algul asendusid varasemad
stiilid uutega ning esirinda tousis juugend. Riia ringpuiesteedel ja
ajaloolises stdalinnas on sellest stiilist palju erinevaid naiteid.
Arvukad tolle ajastu korterelamud ja avalikud hooned teevad Riiast
toelise juugendmetropoli. Nii palju ja sedavord korge kunstilise kva-
liteediga juugendarhitektuuri ei leidu Giheski teises Euroopa linnas.
Silmapaistvamad objektid on nditeks korterelamud Alberta iela 4,

6 ja 8 (1903-1904, insener Mihhail Eisenstein), Riia Lati Seltsi hoo-
ne Merkela iela 13 (1909, arhitektid Eizens Laube ja Ernests Pole)
ja korterelamu Lacplésa iela 51 (1909, Laube). Ka Riia vanalinnas
asub umbes 50 juugendstiilis ehitist, mis on rajatud sealse vanema
hoonestuse asemele. Olulist rolli etendasid seejuures Lati kutselised
arhitektid, keda 20. sajandi algul oli vaid 10, kuid kes projekteerisid
umbes kolmandiku Riia juugendhoonetest.
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Rigas vésturiskais centrs ir UNESCO Pasaules kultaras un dabas
mantojuma saraksta objekts. Ta ir unikala teritorija, kura sastopami
visi Eiropas btvmakslas stili, sakot ar viduslaikiem, kas galvenokart
izpauzas senakaja dala — Vecriga, un beidzot ar masdienam. 20. gs.
sakuma iepriek$ejos vésturiskos stilus nomainija jauna stilu sistéma,
ko aizsaka jugendstils. TieSi Sis stils loti plasi un daudzveidigi iz-
paudas bulvaru loka un centralas vésturiskas dalas res namu un sa-
biedrisko €ku arhitektara, kas lauj devét Rigu par jugendstila metro-
poli. Eiropa nav Rigai lidzvértigu pilsétu, kur batu sastopams tik liels
jagendstila eku blivums, un tik augsta to makslinieciska kvalitate.
Ldk, daZi no piemériem — Tres nami Alberta iela 4, 6, 8 (1903.-1904,,
inzenieris M. EizenSteins), Rigas LatvieSu biedribas nams Merkela
iela 13 (1909, arhitekts E. Laube, E. Pole), Tres nams Lacplésa iela 51
(1909, arhitekts E. Laube) u. c. Vecrigas viduslaiku struktara
veiksmigi ieklautas ap 50 jagendstila €kas, kas uzbuvétas senaku
badvju vieta. levéribas cienigs Riga ir tiesi latvieSu arhitektu

devums - starp 20. gs. sakuma praktizéjoSiem arhitektiem to

bija 10, tacu péc vinu projektiem tapusi aptuveni viena treSa dala
jugendstila eku.

Istorinis Rygos centras yra j Pasaulio kulttros paveldo sara$a jtrauk-
tas objektas. Jo teritorija yra unikali. Jame aptinkami visi Europos
statiniy meno stiliai: pradedant nuo viduramziy, kuriy motyvai dau-
giausiai pastebimi senojoje dalyje — Rygos senamiestyje (Vecrygoje),
baigiant Siuolaikinio stiliaus motyvais. XX a. pr. vyravusius istorinius
stilius pakeité nauja stiliy sistema, kurios pradininkas - jugendo
stilius. Batent Sis stilius iSplito ir jvairiapusiSkai atsispindéjo bulvary,
centrinés istorinés dalies nuomojamy namy ir visuomeniniy pastaty
architektdroje - tai leidzia Rygai vadintis jugendo stiliaus metropoliu.
Europoje nera Rygai prilygstancio miesto, kuriame baty aptinkama
tokia meniniu atzvilgiu itin aukStos kokybeés jugendo stiliaus pastaty
gausa. Keli pavyzdziai: 4, 6, 8 gyvenamieji namai Alberta gatveje
(1903-1904 m., inzinierius M. EizenSteinas), Rygos latviy draugijos
namai Merkela gatvéje 13 (1909 m., architektas E. Laubé, E. Polé),
namas Lacplesa gatveéje 51 (1909 m,, architektas E. Laubé) ir kt.

Net Vecrygoje prie viduramziy stiliaus sékmingai priderinta apie

50 jugendo stiliaus pastaty, kurie pastatyti senyjy statiniy vietose.
Rygoje itin vertinamas batent latviy architekty indélis — tarp XX a.

pr. praktikuojanciy architekty buvo net 10 tokiy, pagal kuriy projektus
buvo pastatyta apytiksliai trecdalis jugendo stiliaus pastatuy.

A. Meiers, R. Hofmanis, M. Vanaga
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THE LATVIAN NATIONAL THEATRE ¢ LATI RAHVUSTEATER
NACIONALAIS TEATRIS ¢ LATVIJOS NACIONALINIS TEATRAS

The Second Theatre of the city of Riga, which is now the Latvian
National Theatre, was built between 1900 and 1902 after a design
by architect August Reinberg. The building has a Baroque design,
with decorative elements from the period of late 18" century Clas-
sicism. Such elements were particularly popular from the buildings
that were designed by Christoph Haberland. The distinguished part
of the theatre is the structure of the stage. The shapes and volumes
of auditoriums differs, as are the vestibule and the dressing rooms
of actors. The arrangement is based on the organisation of the plan
and the spatial structure. In this sense, the architecture of the build-
ing also has a presence of Art Nouveau design. The symmetrical
main facade, the elements and details of the expressive decor ele-
ments in the Baroque style, their saturation and the arcade above
the main entrance are typical of the style of Eclecticism from the
latter half of the 19" century. The sculptural décor of the fagades of
the building was the work of sculptor August Volz, while the interior
design was organised by the Otto Vasil company. The independence
of the Republic of Latvia was proclaimed at the theatre on
November 18, 1918. The well-known Latvian poet Rainis became
the director of the theatre in 1921 and held that job for four years.
The theatre was called the Drama Theatre during the Soviet era, and
it recovered the name of the National Theatre in 1988. Restoration
and expansion of the building were completed in 2004. The theatre
is an important architectural and artistic monument, as well as a
venue of important historical events.

Riia teise ehk tanase Lati Rahvusteatri hoone ehitati aastatel
1900-1902 arhitekt August Reinbergi projekti jargi. Barokkstiilis
hoone fassaadid on kaunistatud 18. sajandi I6pu klassitsistliku
dekooriga. Taoline kujundusviis oli eriti iseloomulik arhitekt
Christoph Haberlandi projekteeritud hoonetele. Teatri silmapaistvaim
osa on lava struktuur. Saalid, fuajee ja naitlejate riietusruumid on
erinevate kujude ja mahtudega. Ruumide paigutus pohineb algsel
projektil ja ruumikaval. Arhitektuurselt on hoone ruumilahendus
pigem juugendlik. Simmeetriline peafassaad, ekspressiivse kujun-
dusega baroksed kaunistused ja detailid, pillavalt lopsakas stiil ning
peasissekaigu kohal asuvad volvkaared on heaks naiteks 19. sajandi
[6pu eklektilisest arhitektuurist. Hoone fassaade ehtivad skulptuurid
on loonud kujur August Volz, sisekujunduse tegi Otto Vasili kompa-
nii. 18. novembril 1918 kuulutati teatris valja Lati Vabariigi iseseisvus.
Alates 1921. aastast juhtis neli aastat teatrit tuntud Lati poeet Rainis.
Noukogude perioodil kandis teater Draamateatri nimetust, ent nime-
tati 1988. aastal tagasi Rahvusteatriks. Hoone viimatine restauree-
rimine ja laiendamine |0ppes 2004. aastal. Rahvusteater on oluline
arhitektuuri- ja kunstimalestis ning olnud toimumispaigaks mitmele
Lati ajaloolisele sindmusele.
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Rigas pilsetas Otrais teatris, tagadéjais Latvijas Nacionalais teatris
celts péc arhitekta Augusta Reinberga projekta 1900.-1902. gada.
Arhitekts izmantojis baroka formas, bet fasazu dekorativo apdari
papildina Rigas 18. gs. beigu klasicisma dekorativie elementi, kas bija
ipasi populari Rigas bavmeistara Kristofa Haberlanda celto namu ar-
hitektdra. Teatra apjoma izcelas skatuves virsbave, atskirigi ir skatita-
ju zales, vestibilu un aktieru telpu grupas apjomi. To kartojums izriet
no planojuma organizacijas un telpiskas uzbives. Saja zina ékas
arhitektra jutama art jigendstila klatbtne. Tacu simetriska galvena
fasade, baroka ekspresivie dekora elementi un detalas, to piesatina-
jums un galvenas ieejas mezgla arkade ir raksturigi 19. gs. otras pus-
es eklektisma arhitektGrai. Ekas fasazu skulpturalo dekoru veidoijis
télnieks A. Folcs, iekStelpu maksliniecisko apdari - bavtélniecibas
firma “Otto Vasil.” 1918. gada 18. novembri teatra €ka tika proklam-
éta Latvijas Republika. 1921. gada par teatra direktoru uz ¢etriem
gadiem kluva pazistamais latvieSu dzejnieks Rainis. 1988. gada tea-
tris atguva Nacionala teatra vardu, jo padomiju laika tas saukts par
Dramas teatri. 2004. gada pabeigta €kas kompleksa restauracija un
papladinasana. Teatris ir nozimigs arhitektdras un makslas pieminek-
lis, ka ari Tpasa, Latvijai nozimiga vesturiska notikuma vieta.

Latvijos nacionalinis teatras pastatytas pagal architekto

A. Reinbergo projekta 1900-1902 m. Architektas panaudojo baroko
formas, o fasady dekoratyvine apdailg papildé XVIII a. pab. Rygos
klasicizmo dekoratyviniais elementais, kuriuos pastaty architekttroje
ypa¢ mégo garsus Rygos statyby meistras K. Haberlandas. Teatras
pasizymi scenos konstrukcijomis, skirtingy formy ir dydzio zidrovy
salémis, vestibiulio ir aktoriy persirengimo patalpomis, kurios iSdésty-
tos atsizvelgiant j erdvine pastato sandarg. Sio pastato architektiroje
jzvelgiami ir jugendo stiliaus elementai, taciau simetriSkas pagrindinis
fasadas, ekspresyvis baroko dekoro elementai ir detalés, jy gausa

ir pagrindinio jéjimo mazgo arkada yra budingi XIX a. antros puses
eklekticizmo architekttrai. Skulptdrinj pastaty fasady dekora sukdré
skulptorius A. Folcas, o interjero apdaila atliko jmoné ,Otto Vasil®.
1918 m. lapkricio 18 d. teatro pastate paskelbta Latvijos Respublikos
nepriklausomybé. 1921 m. teatro direktoriumi ketveriems metams
tapo Zinomas latviy poetas J. Rainis. 1988 m. teatras atgavo Nacio-
nalinio teatro varda (sovietiniais laikais jis vadintas Dramos teatru).
2004 m. uzbaigta pastaty komplekso restauracija, iSplésta erdve.
Teatras yra reikSmingas architektdros ir meno paminklas, taip pat
ypatingo, Latvijai svarbaus istorinio jvykio vieta.

A. Holms, M. Vanaga
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THE OSKARS KALPAKS MUSEUM AND MEMORIAL SITE AT AIRITES
OSKARS KALPAKSI MUUSEUM JA MEMORIAAL AIRITES

OSKARA KALPAKA MUZEJS UN PIEMINAS VIETA “AIRITES”
OSKARO KALPAKO MUZIEJUS IR ATMINIMO VIETA ,, AIRYTES*

The Airites homestead is the place where the first commander of
the Latvian Army, Colonel Oskars Kalpaks, was killed because of

a tragic misunderstanding or friendly fire on March 6, 1919, which
involved allied units from the Landwehr. Kalpaks was born in 1882
and was interred at the Visagals cemetery in Meirani. Others who
perished because of the situation were the commander of the
Separate Student Brigade, captain Nikolajs Grundmanis (1896-1919,
buried at the Cemetery of Brethren in Riga), lieutenant Péteris Krievs
(1893-1919, buried at a cemetery in Smiltene), and Lieutenant
Hans Johann Schrinder (1890-1919, buried in Liepaja). A monu-
ment to Kalpaks was installed in 1922, one for Grundmanis was set
up in 1929, and one for Krievs and Schrinder was unveiled in 1933.
The unified territory is fenced off. There is an entrance gate with
explanatory plaques alongside it. The Colonel Oskars Kalpaks
museum was opened in 1936 by the Ministry of War, and it
remained open until the autumn of 1944. During the Soviet occu-
pation, the commemorative site was destroyed (1950), and it was
restored in 1988 and 1989. The restored museum was opened in
November 1990. Today the memorial includes the restored com-
memorative location, the museum, and a line of oak trees that were
planted in 1935. This is one of the most important sites that relate
to Latvian War of Independence.

Airites sai 6. martsil 1919 traagilise eksituse tottu Landeswehri
liitlaste tule all surmavalt haavata Lati sojavde esimene llem-
juhataja — kolonel Oskars Kalpaks. Kalpaks stindis aastal 1882 ja

on maetud Meirani Visagalsi kalmistule. Samas intsidendis hukkusid
teiste seas ka ulidpilaste vabatahtliku roodu tlem kapten Nikolajs
Grundmanis (1896-1919, maetud Riia vennaskalmistule), leitnant
Péteris Krievs (1893-1919, maetud Smiltene surnuaeda) ja leitnant
Hans Johann Schrinder (1890-1919, maetud Liepajasse). 1922. aas-
tal pustitati sindmuskohale malestusmark, millele 1929. aastal lisati
Grundmanise ning 1933. aastal Krievsi ja Schrinderi malestussam-
bad. Koik kolm asuvad aiaga piiratud alal, mille varaval on stindmust
kirjeldav malestustahvel. Kolonel Oskars Kalpaksi muuseum avati
1936. aastal sojaministeeriumi korraldusel ning see tegutses aastani
1944. Memoriaal havitati 1950. aastal Noukogude okupatsiooni-
voimu poolt ning taastati aastatel 1988-1989. Muuseum taasavati
1990. aastal. Praegu koosneb memoriaal taastatud malestusvalja-
kust, muuseumist ja 1935. aastal istutatud tammealleest. Tegemist
on uhe olulisema Lati Vabadussdja malupaigaga.
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Pie tagadéjam Airitém, 1919. gada 6. marta tragiska parpratuma
kauja ar taja laika sabiedrota landesvéra dalam, krita pirmais Latvijas
karaspéka virspavelnieks pulkvedis Oskars Kalpaks (1882.-1919,,
apbedits Meiranu Visagala kapséta), Atseviskas Studentu rotas
komandieris kapteinis Nikolajs Grundmanis (1896.-1919., apbe-

dits Rigas Bralu kapos), virsleitnants Péteris Krievs (1893.-1919,,
apbedits Smiltenes kapséta) un leitnants Hanss Johans Srinders
(1890.-1919,, apbedits Liepaja). Airites 1922. gada atklats pieminek-
lis pulkvedim O. Kalpakam, 1929. gada - kapteinim N. Grundmanim,
1933. gada - virsleitnantam P. Krievam un leitnantam H. J. Srinde-
ram, ka art izveidota vienota daba norobeZota pieminas vieta ar ie-
ejas vartiem un skaidrojosam plaksném pie tiem. 1936. gada atklats
pulkveza O. Kalpaka muzejs, kas celts péc Kara ministrijas pasatiju-
ma un darbojas lidz 1944. gada rudenim. Pieminas vietu padomju
okupacijas laika (1950) nopostija, ta atjaunota 1988.-1989. gada.
Atjaunoto muzeju atklaja 1990. gada novembri. Sobrid O. Kalpaka
memorials ietver sevi pieminas vietu, muzeja kompleksu un

1935. gada stadito ozolu birzi, veidojot vienu no ievérojamakajam

ar Latvijas Neatkaribas karu saistitajam vésturiska notikuma vietam.

Prie dabartines Airytés 1919 m. kovo 6 d. tragiskose, dél nesusiprati-
mo jvykusiose kautynése su anuomet sutelktomis landvero sajungi-
ninky dalimis zuvo pirmas Latvijos kariuomenés vadas pulkininkas

O. Kalpakas (1882-1919 m., palaidotas Meirany kapinése ,Visagala“),
Atskirosios studenty kuopos vadas kapitonas N. Grundmanis (1896~
1919 m,, palaidotas Rygos ,,Bralu“ kapinése), vyresnysis leitenantas
P. Krievas (1893-1919 m., palaidotas ,Smiltenes” kapinese)

ir leitenantas H. J. Srinderis (1890-1919 m., palaidotas Liepojoje).
1922 m. atidengtas paminklas pulkininkui O. Kalpakui, 1929 m. -
kapitonui N. Grundmanui, 1933 m. - vyresniajam leitenantui P. Krievui
ir leitenantui H. J. Srinderiui, taip pat sukurta bendra memorialiné
vieta su jejimo vartais ir aiSkinamosiomis plokStelemis, kuriose patei-
kiama informacija apie juos. 1936 m., Karo ministerijai uzsakius, atida-
rytas pulkininko O. Kalpako muziejus, kuris veiké iki 1944 m. rudens.
Sovietinés okupacijos metais (1950 m.) memorialinis objektas buvo
sugriautas. Restauravimo darbai atlikti 1988-1989 m. Atnaujintas
muziejus atidarytas1990 m. lapkritj. Siuo metu O. Kalpako memorialg
sudaro atnaujinta atminimo vieta, muziejaus kompleksas ir 1935 m.

E. Sulcs, Latvijas Kara muzejs, J. Mikulska

Lv

123



58

Aizsaules iela 1B, Riga

124

THE CEMETERY OF THE BRETHREN IN RIGA + RIIA VENNASKALMISTU

RIGAS BRALU KAPI « RYGOS BROLIY KAPAI

After World War |, work began on a cemetery for soldiers in Riga.

It was designed by the garden architect Andrejs Zeidaks. A bid for
tenders was issued in 1923 on the establishment of a broader me-
morial, and the proposals from sculptor Karlis Zale won the bid. The
Brethren Cemetery Committee invited Professor Péteris Feders to
take part in the project, and he drafted the concept for the spatial
organisation of the ensemble. Work on the cemetery began in 1924
with the help of the architect Aleksandrs Birznieks. The ensemble
has three main sections. First, there is a monumental entrance gate
which represents the compositional intention of the ensemble and
symbolises the boundary between life and death. On both sides

of the gate are sculptures of Ancient Latvian soldiers. Beyond the
gate is an alley of linden trees which is a road of contemplation. The
linden tree symbolises Latvian mothers, daughters, wives and wid-
ows, and their presence is felt because of the resting place of fallen
soldiers. The second part has a terrace with an altar and an eternal
flame, with sculptural groups of injured riders nearby. The third part
is an area of graves with a figure of Mother Latvia at the end of the
territory. Of great importance here are changes in terrain, the suc-
cessful use of the landscape to indirectly express gratitude of the
people of Latvia to their fallen heroes, reflections of folklore, as well
as the love and understanding of nature. Active restoration of the
ensemble and its components is continuing today.

Esimese maailmasoja jarel asuti Riias kavandama sojavdelaste
kalmistut. Esialgse lahenduse koostas pargiarhitekt Andrejs Zeidaks.
1923. aastal kuulutati valja konkurss esindusliku memoriaali raja-
miseks ning voidukaks osutus Karlis Zale kavand. Vennaskalmistu
Komitee kutsus projektis osalema ka professor Péeteris Federsi, kes
koostas memoriaalansambli planeeringu. Kalmistut hakati rajama
1924. aastal arhitekt Aleksandrs Birznieksi kaasabil. Ansambel koos-
neb kolmest pohiosast. Esimene on monumentaalne kalmistuvarav,
mis peegeldab ansambli kompositsiooniideid ning simboliseerib
piiri elu ja surma vahel. Mdlemal pool varavat seisavad Lati muinas-
sodalaste kujud. Varavast algab parnaallee, kus kondides saab lasta
motetel rannata. Parnapuu simboliseerib Lati emasid, titreid, naisi
ja leski, kelle kohalolek on langenud sdjameeste puhkepaigas selgelt
tunnetatav. Teise osa moodustab terrass altari ja igavese tulega,
mille Gmber paiknevad skulptuurigrupid haavatud ratsavaelastega.
Kolmas, haudadega osa, 16peb kalmistuala piiril Lati ema kujuga.
Oluliseks kujunduselemendiks on ka vahelduvad maastikud —
onnestunud maastikukujundus valjendab kaudselt Lati rahva tanu
langenud kangelastele, rahvaparimusi ning loodusarmastust ja koos-
kola loodusega. Kaesoleval hetkel jatkub ansambli ja selle osade
restaureerimine.

Lv

Péc 1. Pasaules kara aizsakas karaviru kapsétas veidoSana Riga
saskana ar darzu arhitekta A. Zeidaka ieceri. 1923. gada tika izsludi-
nats konkurss plasaka memoriala veidoSanai, kura panakumus guva
télnieka Karla Zales priekslikumi. Bralu kapu komiteja pieaicinaja
[idzdarboties projekta talaka istenosana prof. P. Federu, kur$
izstradaja ansambla telpiskas organizacijas koncepciju. Bralu kapu
izveidoSanas darbi uzsakti 1924. gada, piedaloties ari arhitektam

A. Birzniekam. Bralu kapu ansamblis sastav no tris galvenajam dalam.

Pirma, monumentalie ieejas varti, kas piesaka visa ansambla
kompozicionalo ieceri, simbolizé robezu starp dzivibu un navi.
Abpus vartu ieejai redzamas senlatvieSu karaviru skulpturalas
grupas. Aiz vartiem seko liepu aleja — pardomu celS. Liepa simbolizé
latvieSu mati, meitu, sievu un ligavu, kuru klatbatne krituSajiem kara-
viriem jatama art Seit — atdusas vieta. Otra dala ir terase ar altari un
muazigo uguni. Ta tuvuma redzamas “levainoto jatnieku” skulpturalas
grupas. Tresa dala ir iedzilinatais kapu lauks ar Mates Latvijas télu
nosléguma. Seit liela nozime ir reljefa izmainam, veiksmigi izmanto-
tajai ainavai, kura netiesSi izpauzas tautas pateiciba krituSajiem varo-
niem, folkloras noskanas, tradicionala dabas milestiba un izpratne.

Musdienas aktivi norisinas ansambla un to sastavdalu restauracija.

Po Pirmojo pasaulinio karo Rygoje prasidéjo kariy kapiniy formavimo
procesai pagal sody architekto A. Zeidako projekta. 1923 m. buvo
paskelbtas konkursas placiam memorialui sukurti, kuriame sekmé
nusisypsojo skulptoriaus K. Zalés pasitlymams. Jgyvendindamas
projekta Broliy kapy komitetas drauge dirbti pakvieté profesoriy

P. Federa, kuris parengé erdvine ansamblio koncepcija. Broliy kapy
formavimo darbai pradéti 1924 m., dalyvaujant architektui A. Birznie-
kui. Broliy kapy ansamblis sudarytas i$ trijy pagrindiniy daliy. Pirmoje
- monumentiniai jéjimo vartai, kurie tarytum pasakoja viso ansamblio
kompozicine idéja, simbolizuoja ribg tarp gyvybés ir mirties. Abipus
jéjimo varty matomos senoves latviy kariy skulptdry grupés.

U7 varty driekiasi liepy aléja — minciy kelias. Liepa simbolizuoja
latviy motina, dukra, zmong ir nuotaka, kuriy buvimas Salia zuvusiy
kareiviy jauciamas ir Cia — ramybeés vietoje. Antroji dalis — terasa su
altoriumi ir amzinaja ugnimi. Netoli jos matomos ,SuZeistojo raitelio”
(lat. ,levainoto jatnieku*) skulptary grupés. Trecioji dalis — kapai ir
Motinos Latvijos atvaizdas. Didele prasme turi reljefo pasikeitimai,
suformuoti krastovaizdzio, kuriame netiesiogiai pasireiskia tautos
déekingumas zuvusiems didvyriams, folkloro atspalviai, tradiciné
gamtos meilé ir supratimas. Siuo metu aktyviai vykdoma ansamblio
ir jo sudetiniy daliy restauracija.

A. Meiers, A. Holms,
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SAULRIETI - THE HOME OF KARLIS SKALBE + KARLIS SKALBE MAJA SAULRIETI
RAKSTNIEKA KARLA SKALBES DZIVES VIETA “SAULRIETI” « RASYTOJO KARLIO SKALBES GYVENAMOJI VIETA ,SAULRIETI*

The family of poet Karlis Skalbe moved in its new summer home-
stead, Saulrieti, in 1926. The building is in a lovely place, offering a
broad Vecpiebalga landscape featuring Lake Alauksts, Lake Inesis
and Lake Tauns. The building was designed by architect A. Treibergs,
who was influenced by the architecture of farmsteads in Norway.
During the 1930s, the design was improved by the poet’s son-in-law,
architect Roberts Legzdins. The log walls were covered with boards
that had a reddish and brown tone. The main room of the building
was rebuilt, and guestrooms were installed in the second floor.

The room of the poet’s wife, Lizete Skalbe, is tasteful, but simple.
She appeared in Latvian literature in the early 20" century with
translations of works by various authors. The building had a
Scandinavian appearance, because the owner was fond of
Norwegian nature and culture. A sauna was built in 1939. “Saulrieti”
was a site for much activity, celebrating the wedding of the poet’s
daughter, lize, the Christening of grandson Andrejs, and the
Summer Solstice. Many distinguished representatives of culture
visited Saulrieti. Until the autumn of 1944, it was full of culture and
history, as well as creative energy. The location was influenced by
Scandinavian culture, and it is of lasting importance in the history

of Latvian spirituality.

Poeet Karlis Skalbe kolis oma uude suvemajja nimega Saulrieti

1926. aastal. Hoone asub kaunis paigas, avarate vaadetega
Vecpiebalga maastikele koos Alaukstsi, Inesisi ja Taunsi jarvedega.
Hoone projekteeris arhitekt A. Treibergs, vottes eeskuju Norra taluar-
hitektuurist. 1930. aastatel tegi projektis taiendusi luuletaja vaimees,
arhitekt Roberts LegzdinS. Palkseinad kaeti punakaspruuni laudisega,
ehitati imber elutuba ning teisele korrusele rajati toad kilalistele.
Lihtne, kuid maitsekas on poeedi abikaasa Lizete Skalbe tuba. Lizete
Skalbe astus Lati kirjandusareenile 20. sajandi alguses tdlkijana.
Suvemaja Skandinaavia stiilis ilme lahtus omaniku armastusest
Norra looduse ja kultuuri vastu. 1939. aastal ehitati maja juurde
saun. Saulrietis korraldati kultuuritritusi, peeti Skalbe titre llze
pulmad ja ristiti tema lapselaps Andrejs, tahistati jaanipaevi. Kulaliste
hulgas oli palju tuntud kultuuritegelasi. Maja oli kultuuri ja loomin-
gulist energiat tulvil kuni 1944. aastani. Malestis osutab sidemetele
Skandinaaviaga ning on endiselt olulisel kohal ka Lati vaimuelu
arengus.

LV

Dzejnieka Karla Skalbes gimene savu jaunuzcelto vasaras majokli
“Saulrietos” iesvétija 1926. gada. Eka pacélas skaista vieta —

no tas paveéras plasa Vecpiebalgas ainava ar Alauksta, IneSa un
Tauna ezeriem. Ekas projektu bija izstradajis arhitekts A. Treibergs
iedvesmojoties no norvégu zemnieku maju arhitekttras. 1930. gados
projektu pilnveidoja dzejnieka znots arhitekts R. Legzdins. Gulbalku
sienas tika apsSatas ar déliem un tonétas sarkanbrina tonr. Parveido-
ta ari saimes istaba, otraja stava izblveétas istabinas viesiem. Gaumi-
gi, bet vienkarsi tika iekartota ari dzejnieka dzivesbiedres Lizetes
Skalbes istaba. Vina latvieSu rakstnieciba ienaca 20. gs. sakuma ar
dazadu autoru darbu tulkojumiem. Vasarnica kopuma ieguva skand-
inavisku nokrasu, jo ékas saimniekam tuva bija norvégu daba un
kultdra. 1939. gada tiek uzcelta pirts. “Saulrietos” plasi izvértas
sabiedriska dzive — tika svinétas dzejnieka meitas llzes kazas,
mazdeéla Andreja kristibas, Jani. Saulrietos ciemojas daudzi pazista-
mi kultGras darbinieki. “Saulrieti” no saviem pirmsakumiem lidz pat
1944. gada rudenim bija kultGrvesturiski piesatinata, radosu energiju
parpilna, skandinavu kulttras ietekméta vieta, kurai ir paliekoSa

nozime Latvijas gariguma vesture.

Poeto K. Skalbés Seima savo naujai pastatytame vasarnamyje
LSaulrieti® apsigyveno 1926 m. Pastatas stovi grazioje vietoje —

i$ jo atsiveria platus Vecpiebalgos krastovaizdis su Alauksto, Ineso

ir Tauno ezerais. Pastato projekta parengé architektas A. Treibergas,
ikveptas norvegy tkininky namy architektdros. 1930 m. projekta
patobulino poeto Zentas architektas R. Legzdinis. Rastinés sienos
buvo apkaltos lentomis, tonuotomis tamsiai rudu atspalviu. Pertvar-
kytas Seimos kambarys, antrame aukste jrengti kambariai svecCiams.
Skoningai, bet paprastai buvo jrengtas ir poeto gyvenimo draugés

L. Skalbés kambarys. Ji j latviy literattra jzenge XX a. pr., iSvertu-

si jvairiy autoriy tekstus. Vasarnamis jgavo skandinavisko stiliaus
bruozy. 1939 m. pastatyta pirtis. Vasarnamyje placiai iSsivysté visuo-
meninis gyvenimas — buvo atSvestos poeto dukros lizés vestuves,
vaikaicio Andrejaus krikStynos, buvo Svenciamos Joninés, sveciavosi
daugelis zinomy kulttros veikéjy. Nuo pat jkarimo iki 1944 m. rudens
,Saulrieti” buvo vieta, dvelkianti kultara ir istorija, kirybine energija.
Jtakota skandinaviskos kultdros, Si vieta tebéra svarbi Latvijos
kultros istorijai.

I Lieknina
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THE CENTRAL MARKET IN RIGA ¢ RIIA KESKTURG
RIGAS CENTRALTIRGUS * CENTRINIS RYGOS TURGUS

The Central Market of Riga is a grand element of architecture in
Riga and an outstanding achievement of architecture from the
1920s and 1930s. In 1923, there was an international bid for tenders
which was won by architect P. Dreijmanis and engineer S. Zitkovs.
The proposal was to use zeppelin hangars from the World War |,
and that is what was done. Civil engineer G. Tolstojs, architect

P. Pavlovs and other experts came to help, and the market was
opened in 1930. It has five pavilions with 16,000 m? of floor space.
The largest, which is currently the meat pavilion, was initially used
for wholesale purposes, and there was a plan, though not imple-
mented, to run a rail line to the building. Below all of the pavilions
are large cellars that are linked by tunnels. Delivery of products
was ensured by an access road at the side of the canal, from which
everything could be delivered directly to warehouses and freezers.
The pavilions were supplied with state-of-the-art engineering.

The architecture is dominated by functionalism, with certain
elements of Neo-Classicism and Rational Art Nouveau. Today the
Central Market attracts a lot of tourists. A project to reconstruct
and improve the sides of its canal was drafted in 2017.

Riia Keskturg on Riia tks arhitektuurseid simboleid ning

1920. aastate ehituskunsti valjapaistev saavutus. Turuhoone
rajamiseks korraldati 1923. aastal rahvusvaheline konkurss, mille
voitsid P. Dreijmanis ja insener S. Zitkovs. Nende idee oli kasutada
Esimese maailmaso®ja aegseid tsepeliiniangaare ning seda ka tehti.
Projekteerimisse kaasati insener G. Tolstoi, arhitekt P. Pavlov ja
teisigi eksperte. Turg, kus on viis paviljoni ja kokku 16 000 ruut-
meetrit porandapinda, avati 1930. aastal. Suurimat paviljoni, tanast
lihapaviljoni, kasutati algselt hulgilaona ning koostati ka projekt hoo-
nesse raudtee ehitamiseks, mis jai siiski teostamata. Koigi paviljonide
all on ruumikad keldrid, mis on omavahel thendatud tunnelitega.
Kaubad toodi turule mooda kanalit ja selle aarset juurdepadsuteed,
kust sai kaubad suunata otse ladudesse ja kiilmkambritesse.
Paviljonide insenertehnilised lahendused olid oma kaasaja tipp-
tase. Arhitektuuris domineerib funktsionalistlik stiil, kuid leidub ka
uusklassitsistlikke ja ratsionaalse juugendi elemente. Tanapdeval on
Keskturg populaarne turismisihtkoht. 2017. aastal koostati projekt
kanaliaarte renoveerimiseks ja valjaarendamiseks.

LV

Grandiozais tirgus komplekss ir viens no Rigas arhitektaras lepnu-
miem, izcils 1920., 30. gadu arhitekttras sasniegums. 1923. gada
notika starptautisks projektu konkurss, kura ieveribu guva arhitekta
P. Dreijmana un inZeniera S. Zitkova priekslikums. Jau sakotnéji bija
paredzéts izmantot Pirma pasaules kara cepelinu angaru konstruk-
cijas, kas art veiksmigi tika izdarits. Kompleksa talakaja projektéSana
piedalijas art inZenieris G. Tolstojs, arhitekts P. Pavlovs un citi. Tirgus
tika nodots ekspluatacija 1930. gada. Tas sastav no pieciem pavil-
joniem, kuru kopéja platiba ir 16000 m? Lielakais no paviljoniem
(tagadéjais galas paviljons) bija paredzéts vairumtirdzniecibai un
taja pienakosais dzelzcela atzarojums uz estakadém lidz galam
netika realizéts. Zem visiem paviljoniem izbavéti plasi pagrabi, kas
savienoti ar tuneliem. PreCu piegadi nodro$inaja kanalmala novietots
pievedcel$, no kura tieSi pagraba liment viss nepiecieSamais tika
nogadats noliktavas un saldetavas. Tirgus paviljoni bija apgadati ar
vismodernako inzeniertehnisko aprikojumu. To arhitektdra kopuma
dominé funkcionalisma principi, kuros iezogas ari pa neoklasicisma
un racionala jagendstila motivam. Centraltirgus Sodien ir ari taristu
apmekléta vieta. 2017. gada izstradats ta kanalmalas rekonstrukcijas
un labiekartojuma bavprojekts.

Didziulis turgaus kompleksas, iSkiles 1920 m., yra vienas i$ Rygos
architektlros pasididziavimy. 1923 m. jvyko tarptautinis projekty
konkursas, kurj laiméjo architekto P. Dreimanio ir inzinieriaus S. Zitko-
vo pasitlymas. IS pradziy angarai buvo numatyti Pirmojo pasaulinio
karo orlaiviams (,cepelinams™) statyti, véliau Sios konstrukcijos buvo
sekmingai panaudotos turgui. Tolesniame komplekso projektavimo
etape dalyvavo inzinierius G. Tolstojus, architektas P. Pavlovas ir kiti.
Turgus atidarytas 1930 m. Siuo metu turgus sudarytas i$ penkiy pa-
viljony, kuriy bendras plotas yra 1 6000 m? Didziausias paviljonas
(dabartinis mésos paviljonas) tuo metu buvo skirtas didmeninei
prekybai. Nuo jo j estakadas vedanti gelezinkelio atSaka nebuvo visis-
kai jgyvendinta. Po visais paviljonais jrengti erdvas rasiai, sujungti su
tuneliais. Prekés buvo pristatomos kanale esanciu privaziavimui skirtu
keliu, i$ kurio tiesiai per rasius viskas, kas reikalinga, buvo gabenama
i sandelius ir Saldytuvus. Turgaus paviljonuose buvo sumontuota
moderniausia inzineriné ir techniné jranga. Architekttroje dominuoja
funkcionalizmo principai, taciau galima jzvelgti ir jsiliejusius neokla-
sicizmo bei racionaliojo jugendo stiliaus motyvus. Centrinis turgus
muasy dienomis yra turisty pamégta lankytina vieta. 2017 m. Cia
atliktos kanalo rekonstrukcijos ir parengtas infrastrukttros gerinimo
statyby projektas.

Rigas centraltirgus

T
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Turaidas iela 1, Jirmala

THE DZINTARI CONCERT HALL IN JURMALA + JURMALA DZINTARI KONTSERDISAAL
DZINTARU KONCERTZALE JURMALA + DZINTARY KONCERTY SALE JURMALOJE

The first concerts in Dzintari were performed in 1891, and in 1897, a
stage was built in honour of the wedding of Duchess Maria, daugh-
ter of Tsar Alexander Il, to the Duke of Edinburgh, Alfred. Dzintari
was known as Edinburgh at that time. The closed concert hall was
built in 1936 after a design by architects Aleksandrs Birznieks and
Viktors Mellenbergs. The building was designed after the style of
National Romanticism. The interior still has wall paintings by the
applied arts master Ansis Cirulis — “Lielupe,” “The Sea,” and “Latvia”.
In 1962 a new opened hall was built by architect M. Gelzis et al.
During the 1970s and 1980s, it was a popular venue for chamber
music, light music and stage concerts. The local government of
Jurmala took over the concert hall in 1999 and established a com-
pany that would protect its cultural and historical heritage while also
developing Dzintari as a centre for cultural life. The opened hall was
rebuilt before the 2006 concert season. In 2015 the original indoor
concert hall was renovated (by Architectural bureau Jaunromans un
Abele.) The Dzintari concert hall is known far beyond Latvia’s bor-
ders, and it is the venue for the Summertime festival, the opera
music festival, appearances by Gidon Kremer and his Kremerata
Baltica orchestra, etc.

Esimesed kontserdid toimusid Dzintaris juba 1891. aastal.
Kontserdilava rajati sinna 1897. aastal tsaar Aleksander Il titre viirs-
tinna Maria ning Edinburghi hertsogi Alfredi pulmadeks. Tollal tuntigi
Dzintarit Edinburghi nime all. Kontserdisaal ehitati 1936. aastal
arhitektide Aleksandrs Birznieksi ja Viktors Mellenbergsi projekti
jargi. Hoone on kavandatud rahvusromantilises stiilis. Saali seinu
kaunistavad kunstnik Ansis Cirulise maalid ,Lielupe®, ,Meri“ ja ,Lati"
1962. aastal ehitati kontserdisaali juurde arhitekt M. Gelzise projekti
jargi uus avatud tutpi kontserdihall. 1970. ja 1980. aastatel oli see
populaarne kammermuusika- ja kergemuusikakontsertide ning
etenduste toimumispaik. Jirmala linnavalitsus vottis kontserdisaali
haldamise (le 1999. aastal ning asutas ettevotte, et kaitsta Dzintari
kultuuri- ja ajalooparandit ning seda kultuurikeskusena edasi aren-
dada. Enne 2006. aasta hooaega labis avatud tulpi kontserdihall
uuenduskuuri. 2015. aastal restaureeriti algne kontserdisaal arhitek-
tuuriblroo Jaunromans un Abele projekti jargi. Dzintari kontserdisaal
on tuntud ka Latist valjaspool, muuhulgas Jirmala suvefestivali ja
ooperifestivali toimumispaigana ning Gidon Kremeri ja tema orkestri
Kremerata Baltica esinemiskohana.

Lv

Pirmie maziku koncerti Dzintaros notika jau no 1891. gada.

Par godu cara Aleksandra Il meitas — lielknazes Marijas precibam ar
Edinburgas hercogu Alfrédu 1897. gada Edinburga, ka toreiz sauca
Dzintarus, uzcéla teatra skatuvi. Slegto koncertzali izveidoja

1936. gada (arhitekts A. Birznieks un V. Mellenbergs) un tas arhitek-
tdra izmantoti nacionala romantisma motivi. Interjera saglabajusies
lietiSki dekorativas makslas meistara AnSa Cirula sienas gleznojumi
“Lielupe”, “Jara” un “Latvija” Liela zale ir atvérta tipa un celta

1962. gada (arhitekts M. Gelzis u. c.). 1970. un 1980. gados koncert-
zale kluva par plasi apmeklétu kamermuzikas, vieglas mazikas un
estrades koncertu norises vietu. 1999. gada Jarmalas pilsétas pas-
valdiba parnéma koncertzali un izveidoja uznémumu, ar mérki sagla-
bat kultarvéesturisko mantojumu un attistit kultdras dzives centru
Dzintaros. Pirms 2006. gada koncertsezonas $i zale rekonstruéta
atbilstoSi musdienu prasibam. 2015. gada pabeigta Sis zales re-
konstrukcija un restauracija (Arhitektu birojs Jaunromans un Abele).
Dzintaru koncertzale kluvusi par koncertdzives centru, kas pazistams
art arpus Latvijas robezam. Taja notiek festivals “Summertime”,
Opermazikas svétki, Gidons Krémers un “Kremerata Baltica,”

un citi koncerti.

Pirmi muzikanty koncertai Dzintaruose vyko jau 1891 m,, taciau tea-
tro scena cCia pastatyta 1897 m. caro Aleksandro Il dukters Marijos ir
Ediburgo hercogo Alfredo vedyby proga. Uzdarg koncerty sale suka-
ré 1936 m. architektai A. Birzniekas ir V. Mellenbergas, architektiroje
panaudodami nacionalinio romantizmo motyvus. Interjere iSlike daly-
kiSkai dekoratyvis meno meistro A. Cyrulio sienos pieSiniai ,Lielupe”,
JJara” ir ,Latvija“. 1962 m. pastatyta nauja atvira salé (architektas

M. Gelzis ir kt.). PrieS 2006 m. koncertinj sezona Si salé rekonstruota.
1970 m. ir 1980 m. koncerty salé buvo zymiausia kamerinés ir len-
gvosios muzikos, estrados koncerty vieta. 1999 m. Jurmalos miesto
savivaldybé peréemé koncerty sale ir jkdré joje jmone, kurios tikslas
yra iSsaugoti kultarinj-istorinj pavelda ir prikelti kultdrinj gyvenima
Dzintaruose. Dzintary koncerty salé yra tapusi koncertinio gyvenimo
centru, kuris Zinomas ir uz Latvijos riby. Cia vyksta festivalis
,Summertime®, operinés muzikos Sventes, Gidono Krémerio ir
,Kremerata Baltica“ bei kiti koncertai.
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THE FREEDOM MONUMENT ¢ VABADUSE MONUMENT
BRIVIBAS PIEMINEKLIS ¢ LAISVES PAMINKLAS

The Freedom Monument is a symbol of Latvia's freedom and

a testament to the love of freedom among the people of Latvia.
The cornerstone of the monument was laid on November 18, 1931,
and the monument was designed by the sculptor Karlis Zale.
Together with architect Ernests Stalbergs, Zale created a notable
ensemble of monumental sculpture. The foundation of the ensemble
is made of granite blocks, above which is the platform of the obelisk
with a group of sculptural figures — “Work”, “Guards of the Mother-
land”, “Family”, “Intellectual Workers”There are also sculptures at
the corners of the obelisk which symbolise the dreams and ideals
of the nation. One sculpture, “Latvia”, is in the centre, with a stat-
ue of “Lacplésis” being on its left side and a statue of “Vaidelotis”
on its right side. On the other side, the centre has a symbol of the
yearning for freedom —"Breakers of Chains”. The obelisk that seems
to grow from the groups of sculptures is 19 metres high, and atop it
is the Freedom Image with uplifted hands that hold three stars that
represent the historical regions of Kurzeme, Vidzeme and Latgale.
The monument is surrounded by a terrace with reliefs depicting a
Song Festival parade and a march of soldiers. The images of the
monument are deeply symbolic, reflecting motifs from folklore, tra-
ditions, the perception of people’s lives, as well as the social and
political circumstances of Latvia at that time. Dominant concepts
include fatherland, freedom, a battle against oppressors, and the
strength of national unity. These express the ideological essence of
the ensemble.

Vabaduse Monument ehk Vabadussammas on Lati vabaduse

ning rahva vabadusearmastuse siimbol. Muljetavaldavalt kompo-
neeritud skulptuuririkka monumendi projekteeris skulptor Karlis Zale
koostdos arhitekt Ernests Stalbergsiga. Nurgakivi pandi monumen-
dile 18. novembril 1931. Graniitplokkidest monumendi vundamendil
asetsevad obeliski alus ning skulptuurid 66" ,Isamaa kaitsjad”,
,Perekond” ja ,Teadlased”. Obeliski nurkades olevad skulptuurid
simboliseerivad rahva unistusi ja ideaale. Keskne skulptuur on ,Lati",
kellest vasakul seisab Lacplésis ja paremal Vaidelotis. Teisel kiljel on
keskseks skulptuuriks vabadusiha kujutav ,Kitkeist rebijad”. Skulp-
tuurigruppidest nailiselt valja kasvava 19 meetri kdrguse obeliski
tipus seisab naisekuju ,Vabadus”, kes hoiab Ulestostetud katel Lati
ajaloolisi piirkondi Kurzemet, Vidzemet ja Latgalet markivat kolme
tahte. Monumenti imbritseva terrassi reljeefidel on kujutatud laulu-
peorongkaiku ja marssivaid sodureid. Monumendi kujutised kan-
navad sligavaid simboolseid tahendusi, kajastades rahvaparimust,
traditsioone, rahva elutunnetust ning Lati tollaseid thiskondlikke

ja poliitilisi olusid. Domineerivad isamaa, vabaduse, rohujate vastu
voitlemise ning tugeva rahvusliku Ghtsuse ideed, mis moodustavad

kompositsiooni ideoloogilise aluse.

Lv

Brivibas piemineklis ir Latvijas brivibas simbols, tautas brivibas
milestibas apliecinajums. Pieminek|la pamatakmens likts 1931. gada
18. novembri un meta autors ir télnieks Karlis Zale. Sadarbiba ar
arhitektu Ernestu Stalbergu radits ievérojams monumentalas tél-
niecibas ansamblis. Ansambla télnieciskas dalas pamata ir granita
kvadriem apSuta pieminekla baze. Virs tas pacelas obeliska pamatne
ar noSkeltajos stlros izvietotajam skulpturalajam grupam “Darbs”,
"Dzimtenes sargi”, “Gimene”, “Gara darbinieki”. Obeliska pakaji ietver
tautas sapnus un idealus simbolizéjoSas figtras. Centra “Latvijas”
tels, pa kreisi “Lacplésis”, pa labi “Vaidelotis”. No otras puses raugo-
ties centra redzam “Vazu ravejus” — brivibas alku simbolu. No minéto
figlru grupam it ka izaug 19 metrus augstais obelisks ar Brivibas télu
virsotne, kura augsup paceltajas rokas ir tris zvaigznes, tris Latvijas
novadu — Kurzemes, Vidzemes un Latgales simboli. Pieminekli aptver
terase, kuras sienas rota cilni “Dziesmu svetku gajiens” un “Karaviru
gajiens”. Ansambla téli ir dzili simboliski. Tajos atspogulojas folkloras
motivi, tradicijas un tautas dzives uztvere, ka ari ta laika Latvijas
socialie un politiskie apstakli. Dominejosi ir tadi jedzieni ka tevzeme,
briviba, cina pret apspiedéjiem, tautas vienotibas speks. Tie pauz
ansambla idejisko batibu.

Laisvés paminklas yra Latvijos laisves simbolis, tautos laisves ir mei-
lés liudijimas. Paminklo kertinis akmuo padétas 1931 m. lapkricio 18 d.
Eskizo autorius — skulptorius K. Zalé. Bendradarbiaujant su architektu
E. Stalbergu sukurtas jZymus monumentinés skulptiros ansamblis.
Ansamblio skulptirinés dalies pagrindas apdengtas granito ploks-
témis. Virs jo pakeltas obelisko pagrindas su kampuose esanciomis
skulptdry grupemis: ,Darbas®, ,Gimtines sargai”, ,Seima“, ,Mastytojai*
(lat. ,Darbs*, ,Dzimtenes sargi“, ,Gimene", ,Gara darbinieki). Obelis-
ko papéde supa tautos svajones ir idealus simbolizuojancios figros.
Centre ,Latvijos” skulptira, kairéje — ,Lacplésis”, deSinéje — ,Vaide-
lotis”. IS kitos pusés Zvelgiant j centra matoma ,Grandinémis sura-
kintyjy“ (lat. ,Vazu ravéjus™) skulptira - laisves troSkimy simbolis.
Vir§ minéty figlry grupiy yra 19 metry auks$cio obeliskas su virSuje
esancia Laisves skulptlra, kurios aukStyn pakeltose rankose yra trys
Zvaigzdes, trijy Latvijos regiony — Kurzemés, Vidzemeés ir Latgalés -
simboliai. Paminklai sudaro terasa, kurios sienos puoSmena — reljefai
,Dainy Sventés eisena” ir ,Kareiviy eitynes” (lat. ,Dziesmu svétku
gajiens”, ,Karaviru gajiens”). Ansamblio skulptaros turi simboline
reikSme. Jose pavaizduoti folkloro motyvai, liaudies tradicijos ir gyve-
nimo budas, taip pat to meto Latvijos socialinés ir politinés aplinky-
bés. Dominuojancios sgvokos — tévyné, laisvé, kova pries priespauda,
tautos vienybe, jéga - iSreiskia idejine ansamblio esme.

A. Holms, A. Meiers




63

Jana PliekSana iela 5/7, Jurmala

134

THE SUMMER HOME OF RAINIS AND ASPAZIJA IN JURMALA + RAINISE JA ASPAZIJA SUVILA JURMALAS
RAINA UN ASPAZIJAS VASARNICA JURMALA « RAINIO IR ASPAZ1JOS VASARNAMIS JURMALOJE

The summer home of the distinguished Latvian writer, cultural
worker and politician Rainis and his wife, the poet Aspazija was
constructed in the late 19" and early 20" century. Rainis bought
the two original houses in the complex in 1926 and together with
Aspazija they spent their summers there between 1927 and 1929.
In 1949 the summer home was turned into a museum and, as the
museum was expanded, additional buildings were annexed in 1969.
The buildings eventually became run down and technically degrad-
ed, and the exhibition was not in line with modern requirements.

All of the buildings were restored in 2015 and 2016 (design by
architect Inara Caunite). The first step was to conduct an architec-
tural and artistic examination of the buildings. As a result of this,
the facades regained their initial appearance with wood carvings
and colours. Historical windows, doors and floors were preserved
as much as possible, also focusing a great deal of attention on the
authenticity of the interior. Copies of wallpaper from the 1920s were
used, original colours were restored, and thoughtless changes made
to the building during the Soviet occupation were eliminated. The
wooden parts of the buildings were restored in the workshop under
the guidance of restorers from the Norwegian Crafts Institute. The
exhibition features the main aspects of the life and work of the two
poets, and the restoration of the building represents a successful
partnership between two countries — Latvia and Norway - in the
preservation of cultural heritage.

Tuntud Lati kirjaniku, kultuuritegelase ja poliitiku Rainise ning tema
luuletajast abikaasa Aspazija suvekodu ehitati 19. sajandi 16pul

ja 20. sajandi algul. Rainis ostis kompleksi algselt kuulunud kaks
hoonet 1926. aastal ning Rainis ja Aspazija suvitasid seal aastatel
1927-1929. 1949. aastal rajati suvekodusse muuseum ning muuseu-
mi laiendamise kdigus ehitati hooneid 1969. aastal juurde. Hiljem
majad lagunesid ja nende tehniline seisund halvenes ning muuseumi
ekspositsioon iganes. 2015. ja 2016. aastal restaureeriti kdik hoo-
ned arhitekt Inara Caunite projekti jargi. Esimeses etapis viidi labi
pohjalikud arhitektuursed ja viimistluse uuringud. Selle tulemusel
onnestus taastada puitpitsfassaadide algne ilme ja varvilahendus.
Voimaluste piires sadilitati ajaloolised uksed, aknad ja pdrandad ning
suurt tahelepanu poorati ka algse sisekujunduse taastamisele. Kasu-
tati koopiaid 1920. aastate tapeetidest, jargiti algseid varvilahendusi
ning eemaldati Noukogude okupatsiooni ajal tehtud motlematud
muudatused. Hoonete puitosad restaureeriti Norra Kunstiinstituu-

di restauraatorite juhendatud dpiseminaride raames. Muuseumi
ekspositsioon keskendub kahe poeedi elule ja toole ning hoonete
restaureerimine on heaks naiteks kahe riigi — Lati ja Norra koostoost
kultuuriparandi sailitamisel.

Lv

Izcila latvieSu rakstnieka, kulttras darbinieka un politika Raina un
vina dzivesbiedres dzejnieces Aspazijas vasarnicas €kas celtas

19. gs. beigas un 20. gs. sakuma. Divas no kompleksa ékam Rainis
nopircis 1926. gada. Rainis un Aspazija sava jpaSuma vasaras pa-
vadijusi 1927.-1929. gada. 1949. gada maja iekartots muzejs, kuru
papladinot 1969. gada pievienotas blakus €kas. Laika gaita e€kas bija
morali novecojusas, tehniski neapmierinosa stavokli un ekspozicija
tajas neatbilda masdienu prasibam. 2015.-2016. gada tika real-
izets visu eku restauracijas projekts (Arhitektes I. Caunites birojs).
Pirms tam veikta €ku arhitektoniski makslinieciska izpéete. Rezultata
fasades atguva savu sakotnéjo izskatu, kokgriezumus un krasojumu.
Maksimali saglabati vésturiskie buvgaldniecibas izstradajumi - logi,
durvis, gridas. Liela vériba tika pievérsta interjera autentiskumam -
izgatavotas 1920. gadu tapeSu kopijas, atjaunots sakotnéjais kraso-
jums, likvidetas padomiju laika nepardomatas planojuma izmainas.
Darbu gaita norisinajas koka eku buvdetalu restauracijas darbnica,
kuru vadija Norvégijas Amatu institita specialisti. Ekspozicija izse-
kots dzejnieku galvenajiem dzives un dailrades posmiem. Vasarnicas
restauracija ir veiksmigs divu valstu - Latvijas un Norvéegijas
sadarbibas piemérs kultiras mantojuma saglabasana.

Zymaus latviy radytojo, kultliros darbuotojo ir politiko Rainio bei jo
gyvenimo drauges poetés Aspazijos vasarnamio kompleksas pasta-
tytas XIX a. pab.-=XX a. pr. Du komplekso pastatai priklausé Rainiui.
1969 m.,, pleciant muziejy, Salia buvo pastatytas dar vienas pastatas.
Rainis ir Aspazija Cia savo vasaras leido 1927-1929 m. Bégant laikui
pastatai moraliSkai paseno, ju buklé techniSkai suprastéjo, juose
esanti ekspozicija nebeatitiko Siy dieny reikalavimy, todel 2015-2016
m. buvo jgyvendintas visy pastaty restauracijos projektas (architek-
tés |. Caunités biuras). Pries tai buvo atlikti pastato architektariniai

ir meniniai tyrimai. Viso to rezultatas — fasadas atgavo savo pradinj
vaizda, iSryskejo jo spalva ir medzio raiziniy ornamentai. Maksimaliai
stengtasi iSsaugoti istorinius staliy dirbinius - langus, duris, grindis.
Daug demesio skirta interjero autentiSkumui — pagamintos 1920 m.
tapety kopijos, atkurta originali spalviné gama, pasalinti neapgal-
voti plano pakeitimai, padaryti sovietmeciu. Ekspozicijoje apzvelgti
pagrindiniai poety gyvenimo ir krybos etapai. Darby metu veiké
mediniy pastaty statybos elementy restauravimo dirbtuves, kurioms
vadovavo Norvegijos Amaty instituto specialistai. Vasarnamio restau-
racija — tai sekmingas dviejy Saliy — Latvijos ir Norvegijos — bendra-
darbiavimo pavyzdys, siekiant iSsaugoti kultiros pavelda.

E. Sulcs, Nacionala kulttras mantojuma parvalde
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THE WOODEN BUILDINGS OF THE LATVIAN ETHNOGRAPHIC OPEN-AIR MUSEUM IN RIGA

LATI VABAOHUMUUSEUMI PUITARHITEKTUUR

LATVIJAS ETNOGRAFISKA BRIVDABAS MUZEJA KOKA EKU KOLEKCIJA RIGA
LATVIJOS ETNOGRAFINIO MUZIEJAUS PO ATVIRU DANGUMI MEDINIY PASTATY KOMPLEKSAS

The Open-Air Museum has every right to be called a monument

to the lifestyles of the Latvian nation. Its territory is based on
Latvia's four ethnographic regions, with farms, homes, inns, church-
es, granaries, windmills and other examples of folk construction
from Kurzeme, Zemgale, Vidzeme and Latgale. The buildings contain
furniture, household objects and tools from the age when they
were built. The museum was established in 1924 and covers some
100 hectares of land on the banks of Lake Jugla. The museum was
designed by architect, ethnographer and University of Latvia Pro-
fessor Pauls Kundzin$. The first building, a threshing barn that was
built in 1730, was transported and installed at the museum in 1928.
The official opening of the museum was in 1932, when six old build-
ings could be seen there. Today, visitors to the museum can learn
about more than 100 ancient buildings in a well-kept environment.
The collection of the museum includes some 100,000 ethnographic
objects which speak to the lives of Latvians over the course of sev-
eral centuries. The museum hosts various public events, organises
scholarly research, popularises monuments, and is actively involved
in modern life. It is also one of the oldest museums of its type in
Europe.

Vabadhumuuseumi peetakse digusega Lati rahva elustiili malestus-
margiks. Muuseumi territoorium on jagatud Lati nelja etnograafilise
piirkonna jargi — esindatud on Kurzeme, Zemgale, Vidzeme ja Latga-
le arhitektuur: talud, elamud, kortsid, kirikud, viljaaidad, tuuleveskid ja
muud ehitised. Hoonetes saab tutvuda ehitusaegse moobli, majatar-
vete ja tooriistadega. Muuseum asutati 1924. aastal ning laiub um-
bes 100-hektarisel alal Jugla jarve kallastel. Muuseumi planeeringu
koostas Lati Ulikooli professor, arhitekt ja etnograaf, Pauls Kundzins.
Esimene hoone, 1730. aastast parinev rehielamu, pandi muuseumis
lles 1928. aastal. Muuseum avati ametlikult aastal 1932, mil ekspo-
sitsioonis oli kuus hoonet. Tanapaeval saavad kulastajad hooldatud
keskkonnas tutvuda rohkem kui 100 ajaloolise ehitisega. Muuseumi
kollektsioonis on umbes 100 000 etnograafilise vaartusega eset,
mis kajastavad Lati rahva elu Iabi mitme sajandi. Vabadhumuuseumis
peetakse rahvalritusi, tehakse teadustood, tegeletakse muinsuskait-
se populariseerimisega ning antakse aktiivhe panus ka tanapdevael-
lu. Tegemist on Euroopa Gihe vanima omataolise muuseumiga.

Lv

Brivdabas muzeju més varam ar pilnam tiesibam saukt par latvie-

Su tautas dzives pieminekli. Ta teritorijas planojuma ieverots Cetru
Latvijas etnografisko novadu princips. Tas ir Kurzemes, Zemgales,
Vidzemes un Latgales sétas, atseviSkas dzivojamas €kas, krogi,
baznicas, klétis, dzirnavas un citas tautas celtniecibas liecibas. Ekas
iekartotas ar sava laika mébelém, sadzives priekSmetiem un darba-
rikiem. Muzejs dibinats 1924. gada un aiznem aptuveni 100 hektaru
lielu zemes platibu Juglas ezera krasta. Tas izveidots arhitekta un
etnografa, Latvijas Universitates profesora Paula Kundzina tieSa
vadiba. Pirma celtne — Rizgu maju rija (1730) uz muzeju parvesta un
uzstadita 1928. gada. Brivdabas muzejs oficiali atklats 1932. gada,
kad taja bija uzstaditas pirmas seSas senceltnes. Tagad muzeja
apmekletaji — sakopta un labiekartota vidé — var iepazities ar vairak
neka 100 senceltnem. Muzeja krajuma ir ap 100 000 etnografisku
priekSmetu, kas liecina par latvieSu tautas sadzivi vairaku gadsimtu
garuma. Muzejs ir art vieta dazadiem sabiedriskiem pasakumiem,
taja norisinas zinatniskas izpétes darbs, pieminek|u popularizacija un
aktiva iesaiste musdienu dzives norisés. Brivdabas muzejs ir viens
no vecakajiem Eiropa.

Muziejy po atviru dangumi galima vadinti latviy tautos gyvenimo
paminklu. Planuojant jo teritorija (sodybas, atskirus gyvenamuosius
pastatus, smukles, baznycias, klétis, maltnus ir kitus liaudies staty-
ba liudijancius objektus) atsizvelgta j keturiy Latvijos etnografiniy
regiony — Kurzemés, Zemgales, Vidzemés ir Latgalés — savituma.
Pastatuose yra eksponuojami to meto baldai, buities daiktai ir darbo
jrankiai. Muziejus jkurtas 1924 m. ir uzZima mazdaug 100 hektary
plota Juglos ezero pakrantéje. Muziejy suprojektavo architektas ir
etnografas, Latvijos universiteto profesorius Pauls Kundzinis. Pirmasis
statinys — Rizgy namy jauja (1730 m.) — j muziejy atveztas ir jrengtas
1928 m. Muziejus po atviru dangumi oficialiai atidarytas 1932 m., kai
jame buvo pastatyti pirmi $eSi senieji pastatai. Dabar muziejuje -
sutvarkytoje ir tinkamai jrengtoje aplinkoje — lankytojai gali susipa-
Zinti su daugiau kaip 100 senyjy pastaty. Muziejus turi sukaupes
apie 100 000 etnografiniy daikty, kurie liudija apie latviy tautos keliy
simtmeciy buitj. Cia vyksta jvairs visuomeniniai renginiai, vykdomi
moksliniy tyrinéjimy darbai, aktyviai dalyvaujama Siuolaikinio gyveni-
mo procesuose. Sis muziejus yra vienas seniausiy tokio tipo muziejy
Europoje.

E. Sulcs
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THE LATVIAN ACADEMY OF SCIENCES ¢ LATI TEADUSTE AKADEEMIA HOONE

LATVIJAS ZINATNU AKADEMIJA ¢ LATVIJOS MOKSLY AKADEMIJA

After the occupation of Latvia in 1940, there were new trends in
architecture, with a rejection of Western European experience and
instead the use of “achievements” of Socialist culture. One of the
most notable buildings of this type in the 1950s was the so-called
Kolkhoz Building, which is today the home of the Latvian Academy
of Sciences. The architects for the building were Osvalds Tilmanis,
Vaidelotis Apsitis and Karlis Plaksne. A set of valuable buildings from
the age of Classicism was torn down, and in 1957, a building was
erected that was based on the recognised stereotypes of skyscrap-
ers in Moscow at that time. The building fits in with the silhouette
of the centre of Riga, seemingly preparing an introduction for the
further development of the suburban visual accent. The construc-
tion of the building was innovative, for the first time making use of
an assembled concrete carcass. The building is symmetrical with a
T-shape plan. The vertical accent is the centre of the building, which
is 20 stories high, gradually narrows, and was completed with a little
tower with a red star on top. The amphitheatre in the building was
particularly ornate, with motifs of folk art and ornaments merging
with classical tectonics. Much attention, too, was devoted to the
interiors of other meeting rooms, which were finished in wood and
had special bodies of light and furnishings.

Lati okupeerimine 1940. aastal toi kaasa ka uued arhitektuuritren-
did - Laane-Euroopa kogemused liikati korvale ning asuti rohutama
sotsialistliku kultuuri ,saavutusi® 1950. aastate suundumuste ks
tahelepanuvaarsemaid naiteid on nn Kolhoosipalee, milles tédna
tegutseb Lati Teaduste Akadeemia. Hoone arhitektideks olid Osvalds
Tiimanis, Vaidelotis Apsitis ja Karlis Pluksne. Maja asukohas lammu-
tati mitmeid vaartuslikke klassitsistlikke hooneid ning nende asemele
valmis 1957. aastal Moskva kdrghoonetest eeskuju saanud uusehitis.
Hoone sobitub Riia kesklinna panoraamiga ning on sissejuhatuseks
aarelinlikule siluetile. Hoone on ehitatud monteeritavale raudbetoon-
karkassile, mis oli selle ehitusajal innovaatiline konstruktsioon. Maja
pohiplaan on T-kujuline. Vertikaalseks aktsendiks on keskosas asuv
20-korruseline torn, mis tlalpool aheneb ja l6peb tornikesega, mille
tipus on punane viisnurk. Hoones asuv amfiteatri-laadne saal on
eriti rikkalike kaunistustega, milles rahvuslikud motiivid ja mustrid on
Ghendatud klassitsistliku dekooriga. Ka koosolekuruumid on peenelt

Péc 1940. gada Latvijas okupacijas iezim€jas jaunas tendences

art arhitektdra. Notika atteikS8anas no Rietumeiropas pieredzes un
mekléjumiem, to vieta liekot socialistiskas kulttras “sasniegumus”.
Viena no ievérojamakajam 1950. gadu ékam $aja ievirze bija t. s.
Kolhoznieku nams, tagadéja Latvijas Zinatnu akadémijas augstceltne
(arh. O. Tilmanis, V. Apsitis, K. Pltksne u. c.). Nojaucot vértigu kla-
sicisma laika kompleksu 1957. gada radas €ka, kas vienlaicigi seko
Maskavas augstceltnu talaika atzitajiem stereotipiem un ari ieklaujas
Rigas centra silueta, it ka sagatavojot ievadu priekSpilsétas vizuala
akcenta talakai virzibai. Novatorisks bija €kas konstruktivais risina-
jums = pirmo reizi vissavienibas prakse tika izmantots saliekama
dzelzsbetona karkass. Eka projektéta simetriska, ar izvérstu T — veida
planu. Vertikalu akcentu veidoja vairak neka 20 stavu augstais €kas
centralais apjoms, kas pakapeniski saSaurinajas uz augSu un bija
nobeigts ar torniti un zvaigzni ta gala. Ar ipasSu greznumu izcélas
lielas aktu zales amfiteatra interjers, kura tautas makslas un orna-
menta motivi savijas ar klasisko ordera tektoniku. Liela uzmaniba tika
pieversta arl citu sanaksmju zalu interjeram, izmantojot koka apdari,
ipasi veidotus apgaismes kermenus un mébeléjumu.

Po 1940 m., okupuotos Latvijos architektdroje iSrySkéjo naujos ten-
dencijos. Vakary Europos ieSkojimus ir patirtj pakeité socialistinés
kultdros ,pasiekimai®. Vienas garsiausiy Sesto deSimtmecio Sios
krypties pastaty buvo KoltkiecCiy namas, dabartinis Latvijos mokslo
akademijos daugiaaukstis (architektai O. Tilmanis, V. Apsyftis,

K. Plaksné ir kt.). Nugriovus vertinga klasicizmo laiky kompleksa,
1957 m. iSkilo pastatas, kuris atitiko Maskvos daugiaauksciams kelia-
mus reikalavimus ir jsiliejo j Rygos centra, taip padarydamas pradzig
tolesnei priemiescio vizualinio akcento raidai. Novatoriskas buvo
pastato konstruktyvinis sprendimas - pirma kartg Soviety Sajungoje
buvo panaudotas surenkamas gelzbetonio karkasas. Pastatas pro-
jektuotas simetriSkai, su iSpléstu T formos planu. Vertikaly akcenta
sudaro daugiau kaip 20 auksty centrinis pastatas, palaipsniui su-
siauréjantis j virSy, kurio pacioje virStunéje — bokstelis su Zvaigzde.
PuoSnumu iSsiskiria didziosios akty salés-amfiteatro interjeras, kuria-
me liaudies meno ornamenty motyvai susipina su klasikinio interjero
elementais. Kitos salés interjerui taip pat buvo skirta daug démesio
- medzio apdaila, specialiai sukurtas apSvietimas ir sustatyti baldai.
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Brivibas iela 75, Riga
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THE DAILE THEATRE ¢ LATI KUNSTITEATER
DAILES TEATRIS ¢ DAILES TEATRAS

One of the most brilliant examples of late Modernism in Latvian
architecture is the Daile Theatre in Riga (1960-1976, architects
Marta Stana, Imants Jakobsons and Haralds Kanders). A bid for
tenders was announced and attracted 25 participants. The winner
was Marta Stana, though she passed away before the project could
be completed. The theatre was part of a broader concept to develop
Brivibas Street. Its large hall had 940 seats, and a smaller hall was
meant for 200 to 400 audience members. The expressive design
of the building, courageous constructive solutions and simplicity of
the building’s facades are all a surprise. The external image clearly
represents the internal spatial structure, with a long vestibule that
is bolstered on pillars. Above it there is a mighty cube housing the
main auditorium of the building, with a motif of a waving curtain

on the facade and, behind it, the high lift of the stage, with admin-
istrative and ancillary rooms on both sides. The first story has a
coatroom and a cafeteria, and from it, a large staircase leads to the
second floor vestibule, which features decorative bodies of light.
The Daile Theatre is an important public building from its era, and
it is an essential accent in the urban environment. Over the course
of time, the building has been expanded while maintaining its initial
architectural and spatial solution.

Riias asuv Lati Kunstiteater (1960-1976, arhitektid Marta Stana,
Imants Jakobsons ja Haralds Kanders) on Lati hilismodernistliku
arhitektuuri Uks saravamaid naiteid. Teatri arhitektuurikonkursile
laekus 25 t60d. Voitjaks osutus Marta Stana, kes aga enne projekti
elluviimist suri. Teater moodustas osa suuremast Brivibase tanava
arendusprojektist. Teatri suures saalis oli 940 kohta ning vaiksem
saal mahutas kuni 400 pealtvaatajat. Hoone ekspressiivne kujundus,
julged konstruktsioonilahendused ja fassaadide daarmine lihtsus mo-
juvad ullatavalt. Teatri valisilme peegeldab hoone ruumiprogrammi,
mis algab allkorrusel pika sammastikuga vestibiiliga. Peasaal asub
selle kohal olevas hiiglaslikus kuubis, mille fassaadil on kujutatud lai-
netavat eesriiet, tagapool asub korgem lavasektsioon ning kilgedel
abiruumid. Esimesel korrusel on garderoob ja kohvik ning edasi viib
lai trepp teise korruse vestibulli, mida ehivad dekoratiivsed valgus-
tid. Kunstiteater on oluline ajastutruu avalik hoone ning timbritseva
linnakeskkonna dominant. Hiljem on hoonet laiendatud, séilitades
seejuures siiski algset arhitektuuri ja ruumilahendust.

LV

Viens no spilgtakajiem véla modernisma piemeériem Latvijas
arhitektara ir Dailes teatris Riga (1960.-1976., arhitekti M. Stana,

|. Jakobsons, H. Kanders). Ta celtniecibai tika izsludinats konkurss,
kura piedalijas 25 dalibnieki. Par teatra arhitektoniskas idejas au-
tori kluva novatoriska arhitekte Marta Stana, kas gan sava darba
noslégumu nepieredzéja, jo aizgaja miziba. Eka bija dala no Brivibas
ielas attistibas koncepcijas plana. Teatra €ka bija paredzéta 940
skatitajiem Lielaja zalé un 200 - 400 Mazaja zalé. Teatris parsteidz
ar savu ekspresivo buvmasu kartojumu, drosmigiem konstruktiviem
risindjumiem, fasazu vienkarsibu. Aréja téla skaidri izpauzas iek$€ja
telpiska strukttra — uz balstiem paceltais, gari izstieptais vestibils,
virs kura ar varenu speku izvirzas skatitaju zales kubs ar plandoSa
aizkara motiva cilni fasade, aiz ta - skatuves apjoma augstais
pacélums ar administrativajam un paligtelpam abas pusés. No pirma
stava vestibila, kur atrodas garderobes un kafejnica, plasas kapnes
ved augSup otra stava vestibila, kura labi eksponéjas dekorativi
gaismas kermeni. Dailes teatris, ka nozimiga sava laika sabiedriska
€ka ir art batisks pilsétvides akcents. Laika gaita €ka paplasSinata,
saglabajot sakotnéjo arhitektoniski telpisko risinajumu.

Vienas i$ jspadingiausiy vélyvojo modernizmo pavyzdziy Latvijos
architektaroje — Dailés teatras, esantis Rygoje (1960-1976 m.,,
architektai M. Stania, . Jakobsonas, H. Kanderis). Dél jo statyby buvo
paskelbtas konkursas, kuriame dalyvavo 25 dalyviai. Architektarinés
teatro idéjos autore tapo novatoriSka architekté Marta Stania, kuri
iSkeliavusi amzinybén neiSvydo savo darbo pabaigos. Pastatas buvo
Brivibas gatvés plétros koncepcijos plano dalis. Teatro pastato
didzioji salé talpina 940 zitrovy, 0 mazoji salé — 200-400. Teatras
stebina savo iSraisSkingy statybos elementy iSdéstymu, drasiais kons-
trukciniais sprendimais ir fasady paprastumu. I$ iSorés aiSkiai mato-
ma vidaus erdviy strukttra — kolonomis paremtas ir iSilgai besidrie-
kiantis vestibiulis, vir$ kurio kyla galingas zitrovy salés kubas su tarsi
plevésuojancios uzdangos reljefo motyvais fasade, uz jo — scenos
dydzio aukStesné pakyla su i$ abiejy pusiy esanciomis administraci-
némis ir pagalbinémis patalpomis. IS pirmo auksto vestibiulio, kur yra
drabuziné ir kaviné, per erdvig laiptine galima patekti j antro aukSto
vestibiulj, kuriame eksponuojami dekoraciniai Sviestuvai. Dailes
teatras, kazkada buves reikSmingas visuomeninis pastatas, dabar yra
svarbus miesto aplinkos akcentas. Bégant laikui pastatas prapléstas,
iSlaikant pirminj architektarinj erdvinj sprendima.

Latvijas Arhitekttras muzejs, E. Mickus
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Kernavé, Sirvinty rajonas
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KERNAVE ARCHAEOLOGICAL SITE «+ KERNAVE ARHEOLOOGILINE KAITSEALA
KERNAVAS ARHEOLOGISKAIS KOMPLEKSS ¢ KERNAVES ARCHEOLOGINE VIETOVE

The largest in the country complex of defence hills consisting of

5 mounds is situated on the right slope of the river Neris, barely
30 kilometers away from Vilnius, in Kernave. There is a settlement
and 3 repositories in the nearby Pajauta valley. Archaeological
research suggest that the first settlers settled down in the valley
back in the 9""-8" millenia BC, while the earliest archaeological
finds of the mounds date back to the 1st century. Kernave was first
mentioned in the written sources in the 13" century. Back in those
days Kernave was a wealthy merchant and artisan city. In terms of
economic and political importance in the Grand Duchy of Lithuania
Kernave was only surpassed by Vilnius. Kernave is of exceptional
significance in the history of Lithuania as the first historical capital
of the country. At the end of the 14" century, after the last attacks
by the Livonian Order, the city did not recover. As a result, Trakai
became a new capital of the country. The Kernave Cultural Reserve,
covering a total area of 194.4 ha, was established in 1989. Only

2 % of the reserve's area have been explored so far, even though
it is traditionally considered to be the best explored archaeological
site in Lithuania. The reserve was listed by UNESCO in 2004 as

a World Cultural Heritage Site. There is now a modern Museum

of Kernave Archaeological Site with more than 20 000 exhibits.

A restored fragment of the medieval city can be seen in the valley.
Educational programs are organised.

Leedu suurim, viie linnamdega kunagine linnusekompleks asub
Nerise jOoe paremkaldal Kernaves, Vilniusest umbes 30 kilomeetri
kaugusel. Lahedalasuvas Pajauta orus on lisaks muinasaegne kila
ning kolm matmispaika. Arheoloogilised uuringud néitavad, et esime-
sed inimesed asusid orgu elama 9.-8. aastatuhandel eKr ning vani-
mad linnamagedelt valja kaevatud arheoloogilised leiud parinevad
1. sajandist. Kirjalikes allikates mainiti Kernavet esmakordselt

13. sajandil. Tollal oli tegemist jouka kauba- ja kasitoolinnaga.
Leedu suurvarstiriigis oli Kernavést majanduslikult ja poliitiliselt
olulisem vaid Vilnius. Leedu esimese ajaloolise pealinnana on
Kernaveél riigi ajaloos eriline tédhtsus. Parast Liivi ordu viimaseid
sOjakaike 14. sajandi [6pus linna siiski enam ei taastatud. Leedu
uueks pealinnaks sai Trakai. 1989. aastal loodi 194,4-hektarine
Kernave kultuurikaitseala. Ehkki tegemist on Leedu enim uuritud
arheoloogiamalestisega, on kaesolevaks hetkeks joutud Iabi uurida
vaid 2% kaitseala territooriumist. 2004. aastal kanti Kernavé
UNESCO maailmaparandi nimekirja. Tanapadeval tegutseb Kernaves
moodne arheoloogiamuuseum, mille valjapanekus on tile 20 000
eseme. Orus saab naha ka rekonstrueeritud fragmenti keskaegsest
linnast ning huvilistele pakutakse dppeprogramme.

LT

Kérnava, nepilnus trisdesmit kilometrus no Vilnas, atrodas Lietuva
lielakais aizsardzibas pilskalnu komplekss, ko veido pieci pilskalni
Néres upes labaja krasta. Blakus eso$aja Pajautas ieleja atrodas ap-
metne un tris senkapi. Arheologiskie pétijumi liecina, ka pirmie iedzi-
votaji ieleja apmetas laikposma no 9. Iidz 8. gadsimtam pirms masu
éras, savukart agrakie arheologiskie atradumi Sajos pakalnos ir datéti
ar musu éras 1. gadsimtu. Rakstu avotos Keérnava pirmoreiz ir minéta
13. gadsimta. Tolaik ta bija bagata tirgotaju un amatnieku pilséta. Pec
saimnieciska un politiska nozimiguma Lietuvas Lielknazisté Kérnavu
parspéja tikai Vilna. Kérnavai Lietuvas vesturé ir ipasa nozime, jo ta
bija valsts pirma galvaspilséta. 14. gadsimta beigas péc pédejiem
Livonijas ordena uzbrukumiem pilséta vairs neatguvas. Par valsts
jauno galvaspilsétu kluva Traki. 1989. gada tika izveidots Kérnavas
Kultdras rezervats, kura platiba ir 194,4 hektari. Lai gan tiek uzska-
tits, ka tas ir vislabak izpétitais arheologiskais objekts Lietuva, lidz
Sim ir izpétiti tikai 2 % no rezervata teritorijas. 2004. gada UNESCO
ieklava rezervatu Pasaules kultiras mantojuma saraksta. Rezervata ir
atvérts masdienigs Kérnavas Arheologiskaismuzejs, kura apskatami
vairak neka 20 000 artefaktu. leleja var aplikot dalu no atjaunotas
viduslaiku pilsétas. Tiek organizétas izglitojoSas programmas.

Vos 30 km nuo Vilniaus, Kernavéje, Neries slénio deSiniajame Slaite
iSsidéstes didziausias Salyje gynybiniy piliakalniy kompleksas, kurj
sudaro 5 piliakalniai. Greta plytin¢iame Pajautos slényje yra gyven-
vieté ir 3 kapinynai. Archeologiniai tyrimai rodo, kad slényje pirmi
gyventojai apsigyveno dar IX=VIII a. pr. Kr,, tuo tarpu ankstyviausi
piliakalniy radiniai datuojami | a. RaSytiniuose Saltiniuose Kernave
pradéta mineéti Xl a. Tuo metu tai buvo turtingas pirkliy ir amatinin-
ky miestas. Ekonomine ir politine reikSme Lietuvos Didziojoje Kuni-
gaikStysteje Kernave lenke tik Vilnius. Kernave turi iSskirtine reikSme
Lietuvos istorijoje. Tai musy valstybés susiformavimo zidinys, pasku-
tinioji pagoniSka sostiné. XIV a. pab. po paskutiniy Livonijos ordino
antpuoliy nukentéjes miestas nebeatsigavo, sostiné buvo perkelta

i Trakus. 1989 m. jsteigtas Kernavés kultarinis rezervatas, uzimantis
194,4 ha plota. Nors jis tradiciSkai laikomas geriausiai iStyrinéta ar-
cheologine vietove Lietuvoje, taciau is tiesy istirta tik 2 proc. rezer-
vato ploto. 2004 m. rezervatas jtrauktas j UNESCO kultdros paveldo
sarasus. Siuo metu Kernaveéje veikia modernus Kernavés archeo-
loginés vietovés muziejus, kuriame saugoma daugiau nei 20 000
eksponaty. Slényje atkurtas viduramziy miesto fragmentas. Vyksta

edukacinés programos.

Dalia Vaicitniene, Gabrielius Tamositnas
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Kestucio g. 7, Trakai
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TRAKAI ISLAND CASTLE ¢+ TRAKAI SAARELINNUS
TRAKU PILS * TRAKY SALOS PILIS

Not without reason Trakai is one of the most popular tourist attrac-
tions in Lithuania. A Gothic castle standing on an island of the lake,
spectacular surroundings and the culinary heritage of Karaites are
very popular among those who wish to take a break from the city
bustle. After all, Trakai is only 27 km away from Vilnius. The signif-
icance of Trakai had become more important in the 14" century
when the capital of the state and the residence of the Grand Duke
were transferred from Kernave to Trakai. The construction of a red
brick and stone masonry castle on the island of the Lake Galvé

in the 14th century was initiated by Duke Kestutis. His works were
finished in the early 15" century by Vytautas, the son of Kestutis.
Vytautas has expanded the entire complex, has improved fortifi-
cations, has changed the plan of the first castle, has fitted out a
chapel in the keep, has installed a portcullis. At the time, the floor of
the rooms was covered with clay tiles, a hypocaust heating system
was operated, the windows were decorated with a stained glass, the
walls were decorated with paintings. No enemy managed to conquer
the complex that was built according to the German example and
surrounded by water on all sides. The castle was used as the ruler’s
residence and for the related purposes until the 17" century, even
though it lost its significance after the capital was transferred to
Vilnius. The complex was refurbished in 1962. It covers 2.14 ha and
is connected with the town by a wooden bridge. Today it houses the
Trakai Island Castle Museum, it also serves as a venue of concerts
and exhibitions.

Trakai on teenitult ks Leedu populaarsemaid turismisihtkohti.
Jarvesaarel asuv gooti linnus, imekaunis loodus ja kohalik karaiimi
kook on linnamelust vasinutele meeldivaks vahelduseks. Pealegi
asub Trakai Vilniusest vaid 27 kilomeetri kaugusel. Trakai omandas
erilise tahtsuse 14. sajandil, mil sinna viidi tle Leedu pealinn ja suur-
vlrsti residents. Punastest tellistest ja murtud kivist linnuse ehitust
alustas Galvé jarve saarel 14. sajandil virst Kestutis. Tema poeg
Vytautas viis t00 15. sajandi algul I6pule. Vytautas laiendas linnust,
tugevdas kindlustusi, rajas sisedue kabeli ning paigaldas varavale
langevore. Pérandad olid tol ajal kaetud saviplaatidega, kiitmiseks
kasutati hiipokaustahjusid, aknad olid kaunistatud vitraazide ning
seinad maalingutega. Saksa linnuste eeskujul rajatud ja koigist kul-
gedest veega Umbritsetud linnust ei 6nnestunud vallutada Ghelgi
vaenlasel. Ehkki parast pealinna Vilniusse Gleviimist Trakai tahtsus
vahenes, kasutati linnust riigijuhi residentsina ja muudel seonduvatel
eesmarkidel kuni 17. sajandini. Kompleks renoveeriti 1962. aastal.
Linnuse pindala on 2,14 hektarit ja seda hendab linnaga puusild.
Tanapdaeval tegutseb seal Trakai Jarvelinnuse Muuseum ning
korraldatakse kontserte ja naitusi.

LT

Ne bez iemesla Traki ir viena no celotaju iecienitakajam vietam
Lietuva. Gotikas stila celto pili uz salas ezera, elpu aizraujoSo apkart-
ni un karaimu tradicionalo virtuvi ir |oti iecientjusi daudzi, kuri vélas
atpusties no lielpilsétas knadas. Traki atrodas vien 27 kilometrus

no Vilnas. Traku nozime pieauga 14. gadsimta, kad no Kérnavas uz
Trakiem tika parcelta valsts galvaspilséta un dizkunigaiSa dzives-
vieta. Sarkanu kiegelu un akmens mdra pils celtniecibu uz salas
Galves ezera 14. gadsimta uzsaka dizkunigaitis Késtutis. Vina iesakto
15. gadsimta sakuma pabeidza vina déls Vitauts. Vitauts paplasinaja
pils ansambli, pilnveidoja aizsardzibas baves, izmainija priekSpils
planojumu, pils tornt ierikoja kapelu un uzstadija nolaizamu pils vartu
rezgi. Tajos laikos pils istabu gridas bija klatas ar mala flizém, pill tika
izmantota zemgridas apkure, logi bija rotati ar vitrazam, bet pie sie-
nam bija gleznas. Pili nav izdevies ienemt nevienam ienaidniekam.
Ta ir celta péc vacu parauga un no visam pusém to ieskauj tdens.
Kaut arT péc tam, kad galvaspilséta tika parcelta uz Vilnu, pils zaudé-
ja savu nozimi, ka valdnieka rezidence un ar to saistitiem mérkiem

ta tika izmantota Iidz 17. gadsimtam. 1962. gada tika pabeigti pils
atjauno$anas darbi. Pils ansamblis aiznem 2,14 hektarus lielu platibu,
un ar pilsétu to savieno koka tilts. Masdienas pilt atrodas Traku pils
muzejs, turklat pilt pastavigi tiek rikoti koncerti un izstades.

Trakai ne veltui yra vienas populiariausiy turistiniy objekty Lietuvoje:
ezero saloje stovinti gotikiné pilis, grazios apylinkés ir karaimy kuli-
narinis paveldas traukia norincius atsiptsti nuo miesto Surmulio. Juk
Trakai nuo Vilniaus nutole tik 27 km. Traky miesto reikSme iSaugo
XIV a,, kai ¢ia i$ Kernaves buvo perkelta valstybés sostiné ir Lietuvos
didziojo kunigaik$cio rezidencija. Galves ezero saloje raudony plyty
ir akmens maro pilj XIV pab. pradéjo statyti kunigaikstis Kestutis, jo
darbus XV a. pr. uzbaigé stnus Vytautas. Jis iSplété ansamblj, pato-
bulino jtvirtinimus, pakeité pirmosios pilies plang, donzone jrengé
koplycia, pakeliamus vartus. Tuo metu kambariy grindis dengé molio
plytelés, veiké hipokaustiné Sildymo sistema, langus puosé vitrazai,
o sienas - tapyba. Pagal vokiSka pavyzdj pastatyto komplekso, i$
visy pusiy supamo vandens, nepavyko jveikti né vienam priesui.
Nors pilis reikSme prarado sostine perkélus j Vilniy, taciau valdovo
reikmeéms ji naudota iki pat XVII a. IS viso ansamblis uzima 2,14 ha
plota, jj su miestu jungia 300 m ilgio medinis tiltas. Salos pilies is-
saugojimu susirapinta dar XIX a. 1962 m. ansamblis restauruotas, o
jo savininku tapo Traky istorijos muziejus. Siandien pilyje veikia Traky
salos muziejus, vyksta koncertai ir parodos.

Trakai region municipality
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Vilniaus senamiestis, Vilnius
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VILNIUS OLD TOWN ¢ VILNIUSE VANALINN
VILNAS VECPILSETA ¢ VILNIAUS SENAMIESTIS

Vilnius Old Town, covering an area of 352 ha, is one of the largest
old towns in Eastern Europe. In 1994 it was listed by UNESCO as a
World Heritage Site and is noted for its rich heritage, medieval wind-
ing streets and a mixture of the main architectural styles in Europe.
For the first time Vilnius, as the capital of the Grand Duchy of Lithu-
ania, was mentioned in 1323. Over the ages the city was influenced
by interconnected Eastern and Western cultures. Vilnius was well
known for its tolerance for different nations and confessions. As a
result, Lithuanian, Polish, Jewish, German, Tatar and Ruthenian parts
of the city have been naturally developing here. Their signs can still
be seen today. Though devastated by numerous fires and enemies,
the city managed to recover after each disaster and the old ma-
sonry buildings used “to put on” new “clothes”. There are still many
authentic inclusions from the Gothic, Renaissance, Classical and
Modern periods in Vilnius, even though it is traditionally considered
a Baroque city. Vilnius Cathedral and Town Hall built in a Classical
style, the Church of Saint Johns built in a Baroque style and the
Lithuanian National Philharmonic Society built in a Modern style.
Gothic style cellars and the remains of the walls built in a Renais-
sance style can be found inside all these buildings. But the most
important is the fact that the ancient, medieval urban structure has
survived into the present in Vilnius. The perfect harmony of nature
and architecture appeals to all people as a cosy and adorable city.

Vilniuse vanalinn laiub 352 hektaril ja on Ida-Euroopa tks suurimaid
vanalinnu. Rikkaliku parandi, looklevate keskaegsete tanavate

ja Euroopa eri arhitektuuristiilide kireva koosluse poolest tuntud
vanalinn kanti 1994. aastal ka UNESCO maailmapdrandi nimekirja.
Vilniust kui Leedu suurvirstiriigi pealinna mainiti ajalootrikutes
esmakordselt 1323. aastal. Linn on olnud aegade jooksul seotud nii
ida kui ka laane kultuuriga ja saanud molemast mojutusi. Tuntud oli
ka Vilniuse sallivus erinevate rahvuste ja usundite suhtes. Nii arene-
sid omasoodu valja leedu, poola, juudi, saksa ja russiini linnajaod.
Marke neist voib Vilniuses naha veel tanapdevalgi. Linna on kor-
duvalt laastanud tulekahjud ja vaenuvaed, kuid igale havitustoole
jargnes Ulesehitus ning vanad kivimajad said uue ,kuue®. Ehkki linna
peetakse Uldiselt barokseks, on sel ka autentseid gooti, renessans-
si, klassitsislikus ja modernistlikus stiilis osi. Nii nditeks on Vilniuse
katedraal ja raekoda klassitsistlikud, Pihade Johanneste kirik barokk-
stiilis ning Leedu Filharmoonia hoone modernistlik. Samas voib neis
koigis leida gooti vBlvkeldreid ja renessanssiaegseid mudre. Olulise
osa parandist moodustab ka Vilniuse keskajast sailinud linnastruk-
tuur. Tanu looduse ja arhitektuuri taiuslikule kooskdlale on linn
koigile kodune ja armastusvadrne.
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Vilnas vecpilséta ir viena no lielakajam vecpilsetam Austrumeiropa —
tas platiba ir 351 hektari. 1994. gada UNESCO to ieklava Pasaules
kultGras mantojuma saraksta, un ta ir izslavéta ar savu bagato man-
tojumu, vijigajam viduslaiku ielinam un Eiropas galveno arhitekttras
stilu buketi. Vilna ka Lietuvas Lielknazistes galvaspilséta pirmoreiz ir
minéta 1323. gada. Gadsimtu gaita pilsétu ir ietekméjusas savstarpéji
saistitas austrumu un rietumu kulttras. Vilna bija slavena ar savu
iecietibu pret dazadam tautam un ticibam. Tadé| dazadas pilsétas
dalas dabiski izveidojas lietuvieSu, polu, ebreju, vacu, tataru un
ruténu kvartali. To pazimes ir manamas vél Sobaltdien. Neskatoties
uz daudziem postoSiem ugunsgrékiem un ienaidnieku uzbrukumiem,
pilséta péc katras nelaimes spéja atguties un senas akmens celtnes
ikreiz ieguva jaunu ietérpu. Kaut art Vilnu uzskata par baroka pilsétu,
taja ir saglabajusies daudzi autentiski gotikas, renesanses, klasicisma
un modernisma arhitekturas paraugi. Pieméram, klasicisma stila celta
Vilnas katedrale un Ratsnams, baroka stila celta Sv. Jana baznica

un modernisma stila ieturétais Lietuvas Nacionalas filharmonijas
biedribas nams. Visas Sajas €kas joprojam var aplikot gotiska stila
pagrabus un renesanses stila celto sienu paliekas. Tacu vissvari-
gakais ir tas, ka masdienu Vilna ir mantojusi viduslaiku pilsétas ielu
tiklu. Smalkais dabas un arhitektaras lidzsvars priece ikvienu un rada
majigas un skaistas pilsétas iespaidu.

Neries ir Vilnios upiy santakoje esantis Vilniaus senamiestis, vienas
didziausiy Ryty Europoje, uzima 352 ha plota. 1994 m. jis jtrauktas j
UNESCO paveldo sarasa, o barokiniy pastaty skaic¢iumi pirmauja ne
tik Ryty, bet ir visoje Vidurio Europoje. Archeologiniai tyrimai rodo,
kad Sioje teritorijoje gyventa jau neolito laikais, 0 1323 m. Lietuvos
didZiojo kunigaik$cio Gedimino laiSkuose Vilnius pirma karta
jvardijamas kaip Lietuvos Didziosios KunigaikStystés sostiné. Miesto
veidg iStisus Simtmecius veiké susipynusios Ryty ir Vakary kultdros.
Vilnius garséjo tolerancija skirtingoms tautoms ir konfesijoms, tad
Cia nataraliai formavosi lietuviska, lenkiSka, zydiSka, vokiska, totoris-
ka, ruséniska miesto dalys. Jy Zenklai matomi ir Siandien. Ne karta
deges, nusiaubtas prieSy miestas kaskart atsigaudavo, o senieji ma-
rai jgaudavo nauja ,rabg". Nors tradiciSkai laikomas barokiniu, Vilnius
tebeturi daugybe autentisky gotikiniy, renesansiniy, klasicistiniy ir
moderno inkliuzy. Klasicistinés Katedra ir Rotuse, barokiné Sv. Jony
baznycia ar moderni Nacionaliné filharmonija - visos jos slepia
gotikinius rdsius ir renesansiniy sieny likucius. Bet uzvis svarbiau,
kad Vilnius iSsaugojo sengja, viduramziams budingg urbanistine
struktrg, padiktuotg natdralios aplinkos, kuri savo jaukumu
nepalieka abejingy.

© www.vilnius-tourism.It
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THE COMPLEX OF VILNIUS CATHEDRAL BASILICA AND THE HIGHER AND LOWER CASTLES

VILNIUSE KATEDRAAL NING ULEMINE JA ALUMINE KINDLUS
VILNAS KATEDRALES KOMPLEKSS, AUGSPILS UN LEJAS PILS

ARKIKATEDROS BAZILIKOS, ZEMUTINES IR AUKSTUTINES PILIY PASTATY KOMPLEKSAS

Vilnius Cathedral Square is a heart of Vilnius city. The Cathedral
Basilica, the Lower Castle and the ruins of the Upper Castle, known

as Gedimino Tower, are looming here side by side. Back in the 13"-14™
centuries a complex of wooden castles was standing here: one of the
castles was standing on the Gediminas Hill, while the other one called
the Crooked Castle was built in the neighbourhood, on the Hill of
Three Crosses. The Gediminas Hill is a natural 48-meter high hill. It is
presumed that the wooden fortifications were replaced with the brick
ones in the late 14" — early 15" century. Back in those days a three-
store gothic Residential Palace of the duke Vytautas the Great was
surrounded by a wall with three towers for protection. Only one tower
(Western) has survived into the present. Over time it became the na-
tional symbol of Lithuania, currently called the Gediminas Tower. An-
other brick castle, the Lower Castle, now known as the Palace of the
Grand Dukes of Lithuania, was built and became a part of the complex
of buildings in the 14" century. In the 16" century the castle that over
time became the residential castle has become one of the most spec-
tacular palaces built in a Renaissance style in the entire Polish-Lithu-
anian Commonwealth. The palace was demolished in the 19" century,
but now it is fully reconstructed. The Cathedral Basilica of Vilnius forms
an integral part of the complex. It is presumed that it was once a pagan
temple in this place, and Mindaugas, the King of Lithuania, who re-
ceived baptism in the 13" century, built the first Catholic temple in the
place of the former one. The temple was rebuilt many times, it acquired
characteristics of a Gothic style, later it looked like a Renaissance and
Baroque building, but finally at the end of the 18" century it was rebuilt
in Classical style by the Lithuanian architect Laurynas Gucevicius.

Katedraali valjak on Vilniuse linna keskpunkt. Siin kdrguvad tksteise
korval katoliku katedraal, alumine kindlus ja tlemise kindluse varemed
ehk Gediminase torn. 13.-14. sajandil asus selles kohas puitlinnuste
kompleks: iks paiknes Gediminase mael, teine ehk ,Kover linnus” aga
lahedalasuval Kolme Risti méel. Gediminase magi on 48 meetrit korge
looduslik kiingas. Arvatakse, et puitkindlustused asendati kivilinnuste-
ga 14. sajandi I6pul ja 15. sajandi algul. Suurvirst Vytautas Suure kol-
mekorruselist paleed imbritses kolme kaitsetorniga muidr. Tanaseni
on neist sailinud vaid laanetorn. Aja jooksul kujunes see Leedu riigi
stimboliks ning on tanapaeval tuntud Gediminase torni nime all. Alumi-
ne kindlus ehk tanane Leedu suurvirstide palee ehitati kompleksi ihe
osana 14. sajandil. 16. sajandil ehitati kindlus Umber renessanss-
paleeks, mis oli Poola ja Leedu uniooni tiks silmapaistvamaid ehitisi.
19. sajandil palee lammutati, ent on nitdseks taielikult taastatud. Komp-
leksi lahutamatuks osaks on ka Vilniuse katedraal. Arvatakse, et samas
kohas asus varem paganlik tempel, mille asemele laskis 13. sajandil ris-
tiusu vastu votnud Leedu kuningas Mindaugas ehitada esimese kato-
liku kiriku. Kirikut on korduvalt tmber ehitatud - nii gooti-, renessanss-
kui ka barokkstiilis, selle tanapdevane klassitsistlik ilme parineb aga

18. sajandi l6pust ning autoriks on Leedu arhitekt Laurynas Gucevicius.
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Vilnas Katedrales laukums ir pilsétas sirds. Katedrale, Lejas pils un
Augspils drupas, proti — Gedimina tornis, ieskauj So teritoriju no
visam pusem. 13. un 14. gadsimta Seit atradas koka pilu komplekss,
proti, viena pils atradas Gedimina kalna, bet otra, kuru sauca par
Greizo pili, tika uzcelta blakus — Tris krustu kalna. Gedimina kalns ir
dabisks 48 metrus augsts kalns. Pastav uzskats, ka 14. gadsimta bei-
gas un 15. gadsimta sakuma koka nocietinajumus aizstaja ar kiegelu
sienam. Tolaik dizkunigaiSa Vitauta Diza trisstavu gotikas stila celto
valdnieka rezidences pili ieskava siena ar tris aizsargtorniem. Lidz
muasdienam ir saglabajies tikai viens (rietumu) tornis. Ar laiku tas
kluva par Lietuvas valstiskuma simbolu un patlaban to sauc par
Gedimina torni. Cita kiegelu pils, proti, Lejas pils, kuru masdie-

nas déve par Lietuvas DizkunigaiSu pili, tika uzcelta 14. gadsimta.
16. gadsimta S pils, kas ar laiku kluva par valdnieku rezidenci, bija
kluvusi par vienu no skaistakajam renesanses stila pilim visa Polijas
un Lietuvas kopvalsti. 19. gadsimta pils nojaukta, tacu tagad ta

ir pilniba uzcelta no jauna. Kompleksa neatnemama sastavdala ir
Vilnas Katedrale. Pastav uzskats, ka reiz Saja vieta atradas paganu
svéetvieta, un Lietuvas karalis Mindaugs, kurs kristits 13. gadsimta,
uzcéla pirmo katolu baznicu agrakas svetvietas vieta. Dievnams ir
vairakkart parbdvets — sakuma tas ieguva gotiska stila aprises, velak
tas izskatijas ka renesanses un baroka stila celta €ka. 18. gadsimta
beigas baznica péc lietuvieSu arhitekta Laurina Gucevica projekta
parbidveéta klasicisma stila.

Vilniaus miesto Sirdis — Katedros aik$té. Vienas Salia kito Cia stikso
Arkikatedra bazilika, Zemutiné pilis ir Aukstutinés, dar vadinamos
Gedimino, pilies griuvesiai. Jau XIlI-XIV a. ¢ia buta medinio piliy
komplekso: viena jy stovéjo ant Gedimino kalno, kita pilis, vadinama
Kreivaja, jsikare kaimynysteje ant Trijy Kryziy kalno. Gedimino kalnas
- tai natarali 48 m aukscio kalva. Manoma, kad mariniai jtvirtinimai
medinius pakeité XIV a. pab.—XV a. pr. Tuomet Didziojo kunigaikscio
Vytauto rezidencinius trijy aukSty gotikinius rimus saugojo siena

su trimis bokstais. ISliko tik vienas, vakarinis, Siandien vadinamas
Gedimino pilimi, ilgainiui tapusia Lietuvos simboliu. XIV a. ansamblj
papildé mariné Zemutine pilis, dabar Zinoma kaip Valdovy rimai.
llgainiui jgijusi rezidencine paskirtj, XVI a. ji tapo vienais puo$niausiy
renesansiniy raimy visoje Abiejy Tauty Respublikoje. XIX a. Valdovy
rimai buvo nugriauti, taciau dabar jie yra visiSkai atstatyti. Neatsie-
jama komplekso dalis yra Sv. Stanislovo ir Vladislavo Arkikatedra.
Manoma, kad cia kadaise buvo pagoniska Sventykla, o XIlI a. krikSta
priemes Lietuvos karalius Mindaugas jos vietoje pastaté pirmaja
katalikiSka Sventove. Daug karty perstatyta, buvusi gotiking, renesan-
sine ir baroking, XVIIl a. pab. architekto Lauryno Guceviciaus déka ji
igijo klasicistine iSvaizda.
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VILNIUS UNIVERSITY * VILNIUSE ULIKOOL
VILNAS UNIVERSITATE ¢ VILNIAUS UNIVERSITETAS

Vilnius University is one of the oldest universities in Eastern Europe,
founded in 1579 by the Jesuits. The complex of the university con-
sists of 13 courtyards and 13 buildings as well as of the Church of
Saint Johns and the highest bell tower in Vilnius (68 m) that can be
climbed during a summer season by the stairs or can be reached by
a modern elevator. Foucault’s Pendulum is installed in the bell tower.
The complex of the university is a sort of a textbook of Vilnius ar-
chitecture combining the buildings built in the Gothic, Renaissance,
Baroque and Classicism styles. It was created by the best contem-
porary architects. There are plenty of arcades and galleries, and
each courtyard is named after the famous university educators and
rectors. The Grand Courtyard is dominated by the church that was
built at the end of the 14" century. The appearance of the Gothic
building has been evolving over time, until it acquired a unique
“vibrating” facade in the 18" century. The author of the facade is
Johann Christoph Glaubitz. Astronomical Observatory of the univer-
sity is the oldest in Eastern Europe and the fourth worldwide. The
observatory was founded in 1753 at the initiative of mathematician
and astronomer Thomas Zebrowski. The library of the university that
was founded back in 1570 holds 5 million manuscripts and books.
The Martynas Mazvydas catechism of 1547, the first printed book of
Lithuania, is the most important of all books.

Vilniuse Ulikooli asutasid jesuiidid 1579. aastal ning see on (ks
Ida-Euroopa vanimaid tlikoole. Ulikoolilinnak koosneb 13 siseduest
ja 13 hoonest ning sellesse kuuluvad veel Piihade Johanneste kirik
ja Vilniuse korgeim kellatorn (68 meetrit), mille tippu saab suvepe-
rioodil mdoda keerdtreppi ronida voi sbita moodsa liftiga. Kellatornis
ripub ka Foucault’ pendel. Ulikooli hoonetekompleks on omamoodi
kokkuvote Vilniuse ajaloost, sisaldades nii gooti-, renessanss-, ba-
rokk- kui ka klassitsistlikus stiilis ehitisi. Kdik need on projekteerinud
oma aja parimad arhitektid. Ulikoolilinnakule lisavad vérvi arvukad
volvkaigud ja galeriid ning iga 6u on nimetatud mone tuntud pro-
fessori voi rektori auks. Ulikooli suures sisedues asub 14. sajandi
[Opul ehitatud kirik. Algselt gooti stiilis hoone valisilme on aja jooksul
muutunud ning tanane ,laineline” fassaad pdrineb 18. sajandist.
Fassaadi autor on Johann Christoph Glaubitz. Ulikooli observatoo-
rium on Ida-Euroopa vanim ja maailmas vanuselt neljas. See loodi
1753. aastal matemaatiku ja astronoomi Thomas Zebrowski eest-
vottel. Vilniuse Ulikooli 1570. aastal asutatud raamatukogus on ile

5 miljoni raamatu ja kasikirja, neist olulisim 1547. aastast parinev
Martynas Mazvydase katekismus — esimene leedu keeles trikitud
raamat.

LT

1579. gada jezuitu dibinata Vilnas Universitate ir viena no vecakajam
universitatem Austrumeiropa. Universitates €éku komplekss sastav

no 13 iekSpagalmiem un 13 eékam, ka art Sv. Jana baznicas un Vilna
augstaka zvanu torna (68 metri), kura virsotni siltaja gadalaika ie-
spéjams apmeklét, kapjot pa kapném vai izmantojot musdienigu liftu.
Zvana torni uzstadits Fuko svarsts. Universitates komplekss ir ka
Vilnas arhitektaras rokasgramata, kura aplukojamas gotiskaja, rene-
sanses, baroka un klasicisma stila celtas ékas. So kompleksu radija
sava laika labakie arhitekti. Te ir daudz pasazu un galeriju un katrs
iekSpagalms ir nodévéts kada pazistama universitates profesora vai
rektora varda. Galvena laukuma centralais objekts ir baznica, kas
celta 14. gadsimta beigas. Sis gotiska stila celtnes ariene laika gaita
pastavigi mainijusies lidz 18. gadsimta ta ieguva unikalu un spilgtu
fasadi. Fasadi projektéjis Johans Kristofs Glaubics. Universitates
astronomiska observatorija ir vecaka Austrumeiropa un ceturta ve-
caka visa pasaule. Observatorija dibinata 1753. gada péc matematika
un astronoma Tomasa Zebrovska iniciativas. 1570. gada dibinataja
universitates bibliotéka glabajas 5 miljoni manuskriptu un gramatu.
Nozimigaka no visam ir Martina Mazvida 1547. gada publicétais
katkisms — pirma izdota gramata lietuvieSu valoda.

Vilniaus universitetas — vienas seniausiy universitety Ryty Europo-
je, jézuity jkurtas 1579 m. Siandien universiteto ansamblj sudaro

13 kiemeliy ir 13 pastaty, taip pat Sv. Jony bazny¢ia ir auk$ciausia
Vilniuje varpiné (68 m), j kuria Siltuoju metu sezonu galima pakilti
laiptais arba moderniu liftu. Varpinéje jmontuota Fuko Svytuoklé.
Universiteto ansamblis - tarsi Vilniaus architekturos vadovelis, kur
vienoje vietoje galima rasti gotika, renesansg, barokg ir klasicizma.

Jj karré geriausi savo laiko architektai. Cia gausu arkady ir galerijy, o
kiekvienas kiemas pavadintas Zymiy universiteto auklétojy ir rektoriy
vardais. Didziojo kiemo dominanté — baznycia, pastatyta dar XIV

a. pabaigoje. llgainiui gotikinio pastato iSvaizda keitési, kol XVIII a.
Jonas Kristupas Glaubicas suteiké jai unikaly ,vibruojantj” fasada.
Baznycioje ne tik vyksta pamaldos, bet ir teikiami studijy baigimo
diplomai, rengiami koncertai. Universiteto observatorija — seniausia
Ryty Europoje ir ketvirta visame pasaulyje. Ji jkurta 1753 m. astrono-
mo ir matematiko Tomo Zebrausko iniciatyva. Universiteto biblioteka,
jkurta dar 1570 m., saugo daugiau nei 5 milijonus rankrasciy ir knygy,
i$ kuriy svarbiausia yra Martyno Mazvydo ,Katekizmas® (1547 m.) -
pirmoji lietuviSka spausdinta knyga.
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THE COMPLEX OF VILNIUS BERNARDINE CHURCH, ST. ANNE'S CHURCH AND BERNARDINE MONASTERY
VILNIUSE TSISTERTSLASTE KIRIK JA KLOOSTER NING PUHA ANNA KIRIK

VILNAS SV. BERNARDINU BAZNICAS, SV. ANNAS BAZNICAS UN BERNARDINU KLOSTERA ANSAMBLIS
VILNIAUS BERNARDINUY IR SV. ONOS BAZNYCIY BEI BERNARDINY VIENUOLYNO STATINIY ANSAMBLIS

The Bernardine Complex consisting of the Church of St Francis

and St. Bernard, the Church of St. Anne with a bell tower and the
Bernardine Monastery is inseparable from Vilnius Old Town. From
the 16" century the Church of St. Francis and St. Bernard was rebuilt
many times, especially after the war with Moscow in the middle of
the 17" century. Both the exterior and the interior of the church have
the bright elements that are characteristic of Vilnius architecture, i.e.
an openwork Gothic tower, crystal and reticulated vaults, a Baroque
facade decorated with volutes that create an impression of welter,
Renaissance and Baroque tombstones. The interior wall paintings
from the late 15" and early 16" centuries have been restored and are
among the oldest in Lithuania. The small single-nave Church of

St. Anne, compared with the monumental Church of St. Francis and
St. Bernard, is astonishing in its elegance and refinement. It is pre-
sumed that the church in 1495-1500 was built by Benedikt Rejt, the
architect of the Jagiellonian dynasty. The church was originally in-
tended to perform a function of a chapel. The church is a real adorn-
ment of the complex. Its flaming facade was created using even

33 different brick profiles. It is called with good reason a masterpiece
of late Gothic. The churches in Lithuania were closed during the
Soviet era and the management of the complex was delegated to
the Institute of Art. Today they are again used to serve the needs of
the believers, and Vilnius Academy of Arts is located in the premises
of the monastery. It is worth booking an excursion and visit the

crypt and the attic of the Church of St. Francis and St. Bernard.

Tsistertslaste ordu kompleks, mis koosneb Piiha Franciscuse ja Piha
Bernardi kirikust, pitha Anna kirikust ja kellatornist ning tsistertslaste
kloostrist, on Vilniuse vanalinna tuntumaid mélestisi. Ptha Franciscu-
se ja Piha Bernardi kirikut on alates 16. sajandist korduvalt Gmber
ehitatud ning suurimaid muudatusi tehti parast 17. sajandi keskpaiga
soda Moskvaga. Nii kiriku valimuses kui ka sisemuses on rida Vilniu-
sele iseloomulikke arhitektuurielemente, sealhulgas gooti stiilis kar-
kasstorn, taht- ja vorkvolvid, barokne fassaad madslevate voluutidega
ning renessansi- ja barokiajastu hauaplaadid. Kiriku siseseintel on
taastatud 15. sajandi I0pu ja 16. sajandi alguse maalingud - ihed
vanimatest Leedus. Monumentaalse Franciscuse ja Bernardi ptha-
koja korval seisab imetlusvaarselt elegantne ja valjapeetud vaike
Gheldoviline Pitha Anna kirik. Arvatakse, et kiriku ehitust juhatas aas-
tatel 1495-1500 Jagelloonide dukonnaarhitekt Benedikt Rejt. Algselt
oli kirik kavandatud kabeliks. Piiha Anna kirik on kompleksi toeline
parl. Selle leekival fassaadil on kasutatud 33 erineva profiiliga telliski-
ve. Hoonet peetakse digusega tiheks hilisgootika tippteostest. Nou-
kogude perioodil suleti Leedus kirikud ning kompleksi haldamine anti
Ule Kunstiinstituudile. Tanapaeval on need taas usklike teenistuses ja
Vilniuse Kunstiakadeemia tegutseb korvalasuvates kloostrihoonetes.
Vaatamisvaarsed on ka Piiha Franciscuse ja Piiha Bernardi kiriku
kript ja pooning, kuhu saab tellida ekskursiooni.

LT

Neatnemama Vilnas vecpilsétas sastavdala ir Bernardinu ansamblis,
kura ietilpst Sv. Franciska (Bernardinu) baznica, Sv. Annas baznica ar
zvanu torni un Bernardinu klosteris. Kop$ 16. gadsimta Sv. Franciska
baznica ir tikusi vairakkart parbaveta, it ipasi péc kara ar Maskavas
caristi 17. gadsimta vidd. Gan baznicas arieni, gan tas interjeru grez-
no spilgti Vilnas arhitektdrai raksturigi elementi, pieméram, azdrs
tornis gotikas stila, tiklveida velves, barokala fasade, kas dekoréta ar
volatam, radot minéto stilu sadrumstalotibu. Redzami ari renesanses
un baroka kapakmeni. Ir restauréti 15. gadsimta beigu un 16. gad-
simta sakuma interjera sienu gleznojumi, kuri ir vieni no vecakajiem
Lietuva. Salidzinot ar monumentalo Sv. Franciska baznicu, maza
vienapjoma Sv. Annas baznica apbur ar savu eleganci un izsmal-
cinatibu. Pienemts, ka dievnams ir uzcelts laikposma no 1495. lidz
1500. gadam Jagailu dinastijas arhitekta Benedikta Reita vadiba.
Sakotnéji baznicai bija ieceréta kapelas funkcija. Sis dievnams ir Tsta
St ansambla rota. Ta krasna fasade ir izveidota, izmantojot 33 daza-
dus kiegelu profilus. Ne par velti to dévé par véla gotikas laikmeta
meistardarbu. Padomiju laika baznicas Lietuva tika slégtas un ansam-
bla parvaldiba tika uzticéta Makslas instititam. Mdsdienas baznicas
atkal kalpo ticigo vajadzibam, bet klostera telpas atrodas Vilnas
Makslas akademija. Ir noteikti vérts doties apskatit o ansambli,

it ipasi Sv. Franciska baznicas kapenes un béninus.

Vilniaus senamiestis nejsivaizduojamas be gotikos kampeliu vadi-
namo Bernardiny ansamblio, kurj sudaro Sv. Prancigkaus Asyziecio,
Bernardino Sieniecio, Sv. Onos baznycios su varpine ir bernardiny
vienuolynas. Nuo XVI a. Bernardiny baznyc¢ia buvo nuolat perstato-
ma, ypac¢ po XVII a. vid. karo su Maskva. Tiek iSoréje, tiek interjere
rySkds Vilniaus architektdrai badingi elementai: azdrinis gotikinis
bokstelis, kriStoliniai ir tinkliniai skliautai, voliutomis vilnijantis baroki-
nis fasadas, renesansiniai ir barokiniai antkapiai. ISlikusi restauruota
XV=XVI a. sandtros vidaus sieny tapyba yra viena seniausiy Lietuvo-
je. Lyginant su monumentalia Bernardiny baznycia, nediduke, viena-
nave Sv. Onos baznycia stebina savo elegancija ir grak$tumu. Mano-
ma, kad 1495-1500 m. ja pastaté Jogailaiciy architektas Benediktas
Rejtas. Ji turejo atlikti koplycios funkcija. Tai ansamblio puoSmena,
kurios liepsnojantis fasadas sukurtas panaudojant net 33 skirtingus
plyty profilius. Ne veltui ji vadinama velyvosios gotikos Sedevru.
Sovietmeciu baznycios buvo uzdarytos, o ansamblis perduotas Dai-
lés institutui. Siandien jos vél tarnauja tikintiesiems, o vienuolyno
patalpose yra jsikrusi Vilniaus dailés akademija. Verta uzsisakyti
ekskursija, kurios metu ne tik nusileisite j kripta, bet ir pakilsite j Ber-
nardiny baznycios pastoge.

© www.vilnius-tourism.It, Sigitas Gaudéza
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CHURCH OF ST. THERESA, THE COMPLEX OF THE CARMELITE MONASTERY AND THE GATES OF DAWN IN VILNIUS
VILNIUSE PUHA TERESA KIRIK, KARMELIITIDE KLOOSTRI KOMPLEKS JA KOIDUVARAV

SV. TEREZES BAZNICA, KARMELITU KLOSTERA KOMPLEKSS UN RITAUSMAS VARTI VILNA

VILNIAUS SV. TERESES BAZNYCIA, BASYJU KARMELITY VIENUOLYNO ANSAMBLIS IR AUSROS VARTAI

The complex of the Carmelite Monastery along with the Church of
St. Theresa is deservedly considered to be one of the most beautiful
examples of the Vilnius Baroque. The monastery of restrained forms
was built in 1621-1627, while the church was built a bit later in
1633-1650. Extremely costly materials such as Swedish sandstone,
granite and marble were used for the construction. The facade of
the church was created by lItalian architect Constante Tencalla. The
interior of the church is of particular value: in 1763-1765 the inside
of the church was decorated with Rococo sculptures and frescoes
depicting the story of St. Theresa. The widely-known Gate of Dawn
with a chapel containing an icon of the Blessed Virgin Mary Mother
of Mercy, one of the most important pilgrimage objects of the coun-
try, is associated with the order of Carmelites. The icon from the 17"
century is said to have been originally hanging on the gate of the
town’'s defensive wall, was constantly getting soaked by rain water
and was exposed to wind. In 1688 the order of Carmelites, the new
patron of the icon, decided to build a chapel for the icon. In the
early 19" century the chapel was reconstructed and acquired the
characteristics that are typical of the epoch of Classicism.
Mountings of a gold plated silver were created in the 18" century

by Vilnius goldsmiths. The votive offerings (approximately 8000 in
total) hanging adjacent to the icon are extremely interesting wit-
nesses of the pilgrimage tradition. This place is one of the symbols
of Vilnius that deserves respect not only from Catholic but also
from other religious communities.

Karmeliitide kloostrikompleksi koos Piiha Teresa kirikuga peetakse
teenitult Vilniuse barokkarhitektuuri ttheks kaunimaks naiteks. Valja-
peetud vormides klooster rajati aastatel 1621-1627 ja kirik ménevor-
ra hiljem, 1633-1650. Ehitusel kasutati hinnalisi materjale, sealhulgas
Rootsi liivakivi, graniiti ja marmorit. Kiriku fassaadi kujundas Itaalia
arhitekt Constante Tencalla. Eriti vaartuslik on kiriku sisekujundus:
aastatel 1763-1765 kaunistati interjoor Piiha Teresa elust jutusta-
vate rokokooskulptuuride ja freskodega. Kuulus Koiduvarav koos
kabeliga, milles asub Onnistatud Halastaja Jumalaema Neitsi Maarja
ikoon, on ks Leedu tahtsamaid palverannuobjekte ning on samuti
seotud karmeliitide orduga. 17. sajandist parinev ikoon olevat alg-
selt rippunud linnamudri varaval, kuid sai seal vihma ja tuule tottu
kahjustada. 1688. aastal laks ikoon karmeliitide valdusse, kes otsus-
tasid rajada selle jaoks kabeli. Kabel rekonstrueeriti 19. sajandi algul
klassitsistlikus votmes. Kullatud hdbedast ikoonikandurid valmistasid
18. sajandil Vilniuse kullassepad. Ikooni juures rippuvad palveannid
(kokku umbes 8000) on palverannakute traditsiooni ponevateks
tunnistajateks. Koiduvarav on ks Leedu siimboleid ning austatud

nii katoliiklaste kui ka teiste usukogukondade poolt.
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Karmelitu klostera komplekss un Sv. Terézes baznica pelniti tiek
uzskatiti par vienu no skaistakajiem Vilnas baroka paraugiem. No
formu daudzveidibas viedokla atturigais klosteris uzcelts laikposma
no 1621. lidz 1627. gadam, savukart baznicu uzcéla nedaudz véelak —
laikposma no 1633. Iidz 1650. gadam. Celtnieciba izmantoti |oti
dargi materiali, pieméram, zviedru smilSakmens, granits un marmors.
Dievnama fasadi ir projektéjis italu arhitekts Konstante Tenkala.
Ipasi vértigs ir baznicas interjers — laikd no 1763. lidz 1765. gadam
baznicas iekSpuse tika izgreznota ar rokoko skulptdram un freskam,
kuras attélots Sv. Terézes dzives celS. Labi zinamie Ritausmas varti
ar kapelu, kura glabajas Svétas Jaunavas Marijas Zélastibas mates
svéetbilde ir saistiti ar Karmelitu ordeni un ir viens no svarigakajiem
svetcelojumu galamérkiem Lietuva. Teika stasta, ka sakotnéji 81

17. gadsimta ikona bija pakarta uz pilsétas aizsargmura vartiem, ta
pastavigi mirka lietd un bija paklauta vejiem. Karmelitu ordenis, kurs

kluva par ikonas jauno aizbildni, 1688. gada noléma tai uzcelt kapelu.

19. gadsimta sakuma kapela tika parbavéta un ieguva klasicisma laik-
metam raksturigas iezimes. Vilnas zeltkali 18. gadsimta izkala apzel-
titus sudraba kalumus. Blakus ikonai piekartie pateicibas ziedojumi
(kopa ap 8000) ir |oti interesanti svetceloSanas tradicijas liecinieki.
Sivieta ir viens no Vilnas simboliem, kas pelnijis ne tikai katolu, bet
ari citu religiju piekritéju apbrinu.

Basujy karmelity vienuolyno ansamblis su Sv. Tereseés baznycia
pelnytai laikomas vienu graziausiy vilnietiSkojo baroko pavyzdziy.
Santdriy formy vienuolynas buvo pastatytas 1621-1627 m., bazny-
Cia kiek véliau — 1633-1650 m. Statyboms naudotos itin brangios
medziagos — SvediSkas smiltainis, granitas ir marmuras. Baznycios
fasada sukdré italas Constante Tencalla. Itin vertingas interjeras:
1763-1765 m. vidus buvo iSpuostas rokoko stiliaus skulptdromis ir
freskomis, pasakojanciomis Sv. Tereseés istorija. Su karmelitais siejasi
vienas svarbiausiy Salies piligriminiy objekty — placiai pagarséje
Ausros vartai, kuriy koplycioje saugomas stebuklingas Gailestingumo
Motinos paveikslas. Pasakojama, kad XVII a. datuojamas paveikslas
i$ pradziy kabéjo ant miesta juosusios gynybinés sienos varty, buvo
nuolat merkiamas lietaus ir veikiamas véjo. 1688 m. jj globoti émesi
karmelitai nusprendeé paveikslui pastatyti koplycia. XIX a. | p. atlikta
rekonstrukcija suteiké koplyciai klasicistiniy bruozy. XVIII a. Vilniaus
auksakaliai paveikslui sukaré auksuoto sidabro aptaisus. Itin jdomas
piligriminés tradicijos liudininkai yra greta sukabinti votai, kuriy i$
viso yra suskaiciuojama apie 8 000. Si vieta — vienas i$ Vilniaus
simboliy, nusipelnes ne tik kataliky, bet ir kity religiniy bendruome-
niy pagarbos.

Department of Cultural Heritage, © www.vilnius-tourism.It
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CHURCH OF ST. PETER AND ST. PAUL IN VILNIUS + VILNIUSE PUHA PEETRUSE JA PAULUSE KIRIK
VILNAS SV. PETERA UN SV. PAVILA BAZNICA *+ VILNIAUS SV. APASTALY PETRO IR POVILO BAZNYCIA

The Church of St. Peter and St. Paul in Vilnius is considered one of
the most beautiful churches for its exclusive interior decorated with
thousands of white stucco mouldings. Historical sources show that
back in the 16™ century a wooden church was standing in the site of
the later brick church. Construction of the church began in 1668. Its
decoration took 30 years. Giovanni Pietro Perti and Giovanni Maria
Galli, the masters of Italian origin, are the authors of many exclusive
stucco mouldings. There are even 2 thousand stucco figures, some
of them are personifications of virtues, while others depict saints,
Bible scenes, campaigns of the Army of the Grand Duchy of Lithu-
ania, expressive plant ornaments. Besides the stucco figures there
are also other valuable works of art in the church: the altar painting
created by Franciszek Smuglewicz, a sculpture of Jesus of Nazareth
dressed in genuine clothes, impressive ship-shaped chandelier,
large Turkish drums. The remains of the fundraiser Michat Kazimierz
Pac rest in peace in the crypt under the threshold of the church.
Adjacent to the Church, the monastery of the Canons Regular of the
Lateran was built in the 17" century. The interior of the church was
first refurbished in 1801. The last time it was refurbished in 1976-
1984. The church was not closed and fully functioned in Soviet
times, even though the monastery was closed in 1864,

Vilniuse Pitha Peetruse ja Pauluse kirikut peetakse kirikutest iheks
kaunimaks, kuna selle interjoor on kaunistatud tuhandete valgete
stukkdetailidega. Ajalooallikate kohaselt asus enne telliskiriku ehi-
tust 16. sajandil samas kohas puukirik. Uue kirikuhoone ehitus algas
1668. aastal. Viimistlus- ja kaunistustood kestsid 30 aastat. Paljude
omanaoliste stukk-kaunistuste autoriteks on Itaaliast parit meistrid
Giovanni Pietro Perti ja Giovanni Maria Galli. Erinevaid kaunistusi on
kokku umbes kaks tuhat: personifitseeritud voorused, piihakud, piib-
listseenide ja Leedu suurvirstiriigi sojakaikude kujutised, rikkalikud
taimornamendid ja palju muud. Lisaks stukkdekoorile leidub kirikus
teisigi vaartuslikke kunstiteoseid: Franciszek Smuglewiczi altarimaal,
Naatsareti Jeesuse kuju ehtsates riietes, muljetavaldav laevakujuline
lihter ja suured Turgi trummid. Kiriku lavealusesse kripti on maetud
kiriku ehituseks annetuste kogumist juhtinud Michat Kazimierz Pac.
17. sajandil ehitati kiriku naabrusse augustiinlaste klooster. Kiriku
interjoori remonditi esmakordselt 1801. aastal. Viimased varskendus-
t60d toimusid aastatel 1976-1984. Kirikut ei suletud ka ndukogude
perioodil ja see tegutses edasi, klooster on aga suletud juba
aastast 1864.
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Vilnas Sv. Pétera un Sv. Pavila baznica tiek uzskatita par vienu no
skaistakajam baznicam, pateicoties tas izsmalcinatajam interjeram,
kuru rota tikstosiem baltu gipsa dekorativa apmetuma elementu.
Véstures avoti liecina, ka 16. gadsimta Saja vieta, kur vélak tika uz-
celts kiegelu dievnams, atradas koka baznica. Dievhama celtnieciba
sakas 1668. gada. Tas apdares darbu pabeig$anai bija vajadzigi

30 gadi. Daudzu izsmalcinato dekorativa apmetuma elementu autori
ir italu izcelsmes meistari Dzovanni Petro Perti un Dzovanni Marija
Galli. Baznicu grezno ari divi tikstosi gipsa figliru — daZas iemUZina
tikumu personifikacijas, bet citas attélo svetos, ainas no Bibeles,
Lietuvas Lielknazistes karaspéka kampanas un izteiksmigus augu
pasaules rakstus. Papildus gipsa figiram baznica ir art citi vértigi
makslas darbi, pieméram, altarglezna, ko gleznojis FranciSeks Smug-

levics, skulptira, kura attélo Jeézu no Nacaretes terptu Skistas dranas,

iespaidiga kuga korpusa formas lustra un lielas turku bungas. Zem
baznicas sliekSna kapenés dus lidzek|u piesaistitaja Mihala Kazimira
Paca pisli. Blakus baznicai atrodas bijusa Lateranas kanonu klostera
€ka, kas ir celta 17. gadsimta. Pirmais baznicas interjera remonts tika
veikts 1801. gada. PEédéjoreiz ta remontéta no 1976. lidz 1984. ga-
dam. Padomiju laikos 8T baznica netika sleégta un pilniba darbojas,

lai gan klosteris slégts jau 1864. gada.

Vilniuje esanti Sv. apastaly Petro ir Povilo baznycia tituluojama viena
graziausiy dél isskirtinio interjero, iSpuosto tukstanciais balto stiuko
lipdiniy. Istoriniai Saltiniai rodo, kad prie$ pastatant marine bazny-
Cia, jos vietoje jau XVI a. stovéjo mediné. Baznycia pradéta statyti
1668 m., 0 jos dekoravimas uztruko 30 mety. Daugelio iSskirtiniy
stiuko lipdiniy autoriai — italy kilmés meistrai Giovanni Pietro Perti

ir Giovanni Maria Galli. Priskaiciuojama net 2 takst. stiuko figtiry:
vienos jy — dorybiy personifikacijos, kitos vaizduoja Sventuosius,
biblijines scenas, Lietuvos DidZiosios KunigaikStystés kariuomenés
Zygius, iSraiskingus augalinius ornamentus. Be lipdiniy, baznycioje
yra daugiau vertingy meno dirbiniy: PranciSkaus Smugleviciaus su-
kurtas altoriaus paveikslas, tikrais ribais aprengta Jézaus Nazariecio
skulptara, jspudingas laivo formos sietynas, didziuliai turkiski bagnai.
Po baznycios slenksciu esancioje kriptoje ilsisi jsteigéjo Mykolo Ka-
zimiero Paco kinas. Greta maldos namy XVII a. pastatytas Laterano
kanauninky vienuolynas. Baznycios interjeras pirma karta restauruo-
tas dar 1801 m., paskutinj karta — 1976-1984 m. Nors vienuolynas
1864 m. buvo uzdarytas, taciau baznycia liko veikti ir funkcionavo
net sovietmeciu.

Sigitas Gaudeza
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THE COMPLEX OF THE ORTHODOX CHURCH OF THE HOLY SPIRIT AND THE MONASTERY IN VILNIUS

VILNIUSE PUHA VAIMU OIGEUSU KIRIK JA KLOOSTER

VILNAS SVETA GARA PAREIZTICIGO BAZNICAS UN KLOSTERA ANSAMBLIS
STACIATIKIY SV. DVASIOS CERKVES IR VIENUOLYNO PASTATY ANSAMBLIS

The Orthodox Church of the Holy Spirit and the monastery were
first opened in 1597, even though it is said that the Orthodox nuns
moved here back in the late 15" century. The current monastery
was founded by the Vilnius" Orthodox Fraternity of the Holy Spirit.
The complex consists of the house of prayer, a bell tower (1638)
and a monastery with a male block (in the south side of the gate)
and a female block (at the back of the yard, on the south side of
the gate). Johann Christoph Glaubitz, the architect of Vilnius, the
creator of the Vilnius Baroque, was entrusted with the works of res-
toration of the complex after it was hit by fire in the 18" century. An
impressive three-parted iconostasis designed by the same author
has survived into the present. Ivan Trutnev, a famous painter of Vil-
nius, has created 12 paintings for the aforementioned iconostasis
in the 19" century. Back at the end of the 16" century the Orthodox
Church of the Holy Spirit in Vilnius had become the metropolitan
shrine of Lithuanian Orthodox community. The monasteries of other
cities of the Grand Duchy of Lithuania (Slutsk, Minsk, Pinsk, Vievis)
were under the control of the local monastery. The special status of
this place was partially determined by the relics stored here since
old times. The most important of all relics are the remains of the
saint martyrs Anthony, John and Eustathios who were killed in the
middle of the 14" century. In order to prevent damage, during the
years of the World War | the relics were taken to Moscow. They were
returned to Vilnius only in 1946. The relics, as many people say,

are the reason why the monastery was not closed in Soviet times.

It is the only remaining Orthodox monastery in Lithuania.

Piiha Vaimu Gigeusu kirik ja klooster avati 1597. aastal, kuid arvatak-
se, et digeusklikud nunnad elasid samas paigas juba 15. sajandi I16pul.
Kloostri asutas Vilniuse Pitha Vaimu Oigeusu Vennaskond. Kompleks
koosneb jumalakojast, kellatornist (1638) ning mungakloostrist (va-
ravast Iduna pool) ja nunnakloostrist (vdravast [dunas oue tagumi-
ses osas). Parast 18. sajandil toimunud polengut usaldati kompleksi
restaureerimistoode juhtimine Vilniuse arhitektile ja Vilniuse baroki
alusepanijale Johann Christoph Glaubitzile. Tanapaevani on sailinud
ka tema kujundatud muljetavaldav kolmeosaline ikonostaas. lkonos-
taas sisaldab kuulsa Vilniuse maalikunstniku lvan Trutnevi 12 maali
19. sajandist. 16. sajandi I16pul sai Vilniuse Piha Vaimu kirikust Leedu
oOigeusklike peakirik. Sealse kloostri kontrolli all olid kloostrid ka teis-
tes Leedu suurvdrstiriigi linnades (Slutskis, Minskis, Pinskis, Vievises).
Kirik omandas erilise positsiooni ka tanu seal sdilitatavatele vanadele
reliikviatele. Olulisemad neist on 14. sajandi keskpaigas hukatud
martrite Antoniuse, Johannese ja Eustathiose sailmed. Esimese
maailmasdja ajal evakueeriti reliikviad kahju valtimiseks Moskvasse.
Vilniusse toodi need tagasi alles aastal 1946. Arvatakse, et just

tanu reliikviatele onnestus klooster ndukogude perioodil sulgemisest
paasta. Tegemist on Leedu ainsa tanaseni tegutseva kloostriga.
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Svéta Gara pareizticigo baznica un klosteris atverti 1597. gada, lai
gan stasta, ka pareizticigas mukenes parcélas uz Sejieni jau 15. gad-
simta beigas. Klosteri dibinaja Vilnas Sveta Gara pareizticigo braliba.
Ansambli veido ligSanu nams, zvana tornis (1638. gads) un klosteris
ar virieSu korpusu (uz dienvidiem no vartiem) un sievieSu korpusu
(pagalma talaja mala, uz dienvidiem no vartiem). 18. gadsimta péc
tam, kad ansamblis bija cietis ugunsgreka, ta atjaunoSanas darbi
tika uzticéti Vilnas arhitektam, Vilnas baroka pamatlicéjam Johanam
Kristofam Glaubicam. Lidz masdienam ir saglabajies iespaidigs ta
pasa autora projektétais trisdaligs ikonostass. 19. gadsimta slavenais
Vilnas gleznotajs Ivans Trutnevs Sim ikonostasam radija 12 gleznas.
16. gadsimta beigas Vilnas Sveta Gara pareizticigo baznica bija klu-
vusi par Lietuvas pareizticigo kopienas metropolita svétnicu. Paréjo
Lietuvas Lielknazistes pilsétu klosteri (Slutska, Minska, Pinska un
Vieve) atradas vietéja klostera parraudziba. Viens no iemesliem, kas
noteica ST klostera Tpaso statusu, bija taja no sendienam glabatas
relikvijas. Vissvarigaka no tam ir 14. gadsimta vidd nogalinato svéto
mocek|u Antonija, Jana un Eustatija pisli. Lai nepielautu relikviju
bojaeju, Pirma pasaules kara laika tas tika parvestas uz Maskavu.
Vilna tas atgriezas tikai 1946. gada. Daudzi ir parliecinati, ka tiesi

So relikviju de| klosteris Padomju laika netika slégts. Tas ir vienigais
joprojam stradajoS$ais pareizticigo klosteris Lietuva.

Sv. Dvasios cerkve ir vienuolynas veikia nuo 1597 m., nors yra ziniy,
kad staciatikiy vienuolés cia apsigyveno dar XV a. pab. Dabartinj
vienuolyna jkare Vilniaus Svenciausiosios Trejybes staciatikiy brolija.
Ansamblj sudaro maldos namai, varpiné, vienuolynas su vyrisku (pi-
etineje varty puséje) ir moterisku (sklypo gilumoje, pietinéje cerkvés
puséje) korpusais. XVIII a., ansamblj nusiaubus gaisrui, jo atstaty-
mas buvo patikétas Vilniaus architektui, vilnietiSkojo baroko karéjui
Jonui Kristupui Glaubicui. Masy dienas pasieke ir jo suprojektuotas
ispudingas trijy daliy ikonostasas, kuriam XIX a. 12 paveiksly sukaré
garsus Vilniaus tapytojas lvanas Trutnevas. Jau XVI a. pab. Vilniaus
Sv. Dvasios cerkvé tapo Lietuvos staciatikiy metropoline $ventove,

o Cia veikusiam vienuolynui buvo pavaldas kity Lietuvos Didziosios
KunigaikStystes miesty vienuolynai (Slucko, Minsko, Pinsko, Vievio).
ISskirtinj Sios vietos statusa i$ dalies lémé ¢ia nuo seny laiky saugo-
jamos relikvijos. Pacios svarbiausios — Sventyjy kankiniy Antonijaus,
Ivano ir Eustachijaus, nuzudyty XIV a. vid,, kiinai. Pirmojo pasaulinio
karo metais, siekiant apsaugoti, jos buvo iSgabentos j Maskva.

J Vilniy grjzo tik 1946 m. Pasakojama, kad batent dél jy vienuolynas
sovietmeciu liko neuzdarytas. Tai vienintelis Siandien Lietuvoje
veikiantis staciatikiy vienuolynas.

Sigitas Gaudéza
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THE COMPLEX OF THE CHURCH OF THE HOLY TRINITY AND BASILIAN MONASTERY IN VILNIUS

VILNIUSE PUHA KOLMAINU KIRIK JA BASILIAANIDE KLOOSTER

VILNAS SVETAS TRISVIENIBAS BAZNICAS UN BAZILIANU KLOSTERA KOMPLEKSS
VILNIAUS SVC. TREJYBES (BAZILIJONY) BAZNYCIOS IR VIENUOLYNO STATINIY ANSAMBLIS

Itis hard to ignore the large, ornate Baroque gate on the right side of
the street on the way from Vilnius Town Hall to the Gate of Dawn. The
gate was built in the second half of the 18" century under the project
of Johann Christoph Glaubitz, the famous architect of Vilnius. There

is the Basilian Monastery and the Church of the Holy Trinity behind
the gate. The current church was erected in the first half of the

16" century. Kostanty Ostrogski, the hetman of the Grand Duchy of
Lithuania, Orthodox by religion, was the fundraiser of the church. In the
17" century the church that was originally built as the Orthodox house
of prayer was handed over to the Basilian Monks, also known as the
brothers of Ukrainian Greek Catholic Church, who after the Union of
Brest have combined the Eastern and Western Christian traditions
in their religion. The monastery could be built around the same time.
Over time the complex underwent several reconstructions. Conse-
quently, both the typical Nordic Renaissance forms and sophisticated
Rococo elements can be found here in one and the same place. The
monastery was closed in the 19" century at the order of the Tsar's
authorities and the monks were forced to leave the monastery. The
Ukrainian Greek Catholic Church was turned into the Orthodox Church
of Revelation with the Orthodox Seminary. In 1919 the complex was
passed on to the Catholic Society of Saint Vincent de Paul. In Soviet
times it was closed. After many years of hardship, today the Church
of the Holy Trinity is again open to the public. It is being cared for by
the community of the brothers of Ukrainian Greek Catholic Church.
The monastery accommodates the Basilian Monks from Ukraine.

Teel Vilniuse raekojast Koiduvarava juurde on keeruline mitte mar-
gata paremal pool tdnavat ohtrate kaunistustega barokset varavat.
Varav rajati 18. sajandi teisel poolel kuulsa Vilniuse arhitekti Johann
Christoph Glaubitzi projekti jargi. Selle taga asuvad basiliaanide
klooster ning Pliha Kolmainu kirik. Praegune kirikuhoone pustitati
16. sajandi esimesel poolel. Annetuste kogumist juhtis Leedu suur-
vUrstiriigi hetman Kostanty Ostrogski, kes oli digeusklik. 17. sajandil
anti esialgu digeusu jumalakojaks ehitatud kirik tle Ukraina kreeka-
katoliku kiriku vendadele - basiliaani munkadele, kes parast Bresti
uniooni sdlmimist (hendasid oma kombestikus ida- ja laanekristlu-
se traditsioonid. Klooster ehitati umbes samal ajal. Aja jooksul on
kompleksi korduvalt imber ehitatud. Nii voib siinses arhitektuuris
leida tanapdeval Pohjamaade renessansile taupilisi vorme korvuti
peente rokokoostiilis elementidega. 19. sajandil suleti klooster
tsaarivoimu korraldusel ning mungad sunniti lahkuma. Ukraina
kreekakatoliku kirikus asusid tegutsema digeusu kirik ja seminar.
1919. aastal laks kompleks Gle Piiha Vincent de Pauli Uhingule.
Noukogude voimu ajal seisis see suletuna. Parast aastatepikkust
rasket tood on Pliha Kolmainu kirik tdnaseks taas kiilastajatele
avatud. Selle eest hoolitseb Ukraina kreekakatoliku vendade
kogudus. Kloostris elavad Ukraina paritolu basiliaani mungad.
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Dodoties virziena no Vilnas ratsnama uz Ritausmas vartiem, ielas
labaja pusé ir gandriz neiespéjami nepamanit krasnos baroka var-
tus. Varti tika uzcelti 18. gadsimta otraja pusé péc pazistama Vilnas
arhitekta Johana Kristofa Glaubica projekta. Aiz vartiem atrodas
bazilianu klosteris un Svétas Trisvienibas baznica. ST baznica celta
16. gadsimta pirmaja pusé. Baznicas projekta lidzek|u piesaistitajs
bija Lietuvas Lielknazistes armijas virspavélnieks Konstantijs
Ostrogskis, kur$ bija pareizticigs. Baznica, ko 17. gadsimta sakotnéji
uzceéla ka pareizticigo ligSanu namu, tika nodota bazilianu makiem,
kas zinami art ka Ukrainas grieku katoliskas baznicas brali un kuri
péc Brestas tnijas noslégsanas sava religiskaja praksé apvienoja
austrumu un rietumu kristietibas tradicijas. Klosteris varétu but celts
aptuveni taja pasa laika. Laika gaita komplekss ir vairakkart parba-
véts. Tade| Seit vienkopus var redzet gan tipiskas ziemelu renesan-
ses formas, gan sarezgitus rokoko elementus. 19. gadsimta ar cara
iestazu lemumu klosteris tika slégts un muki bija spiesti to pamest.
Ukrainas Grieku katoliska baznica tika parveidota par Atklasmes
pareizticigo baznicu pie Pareizticigo seminara. 1919. gada komplekss
tika nodots Sv. Vincenta no Paula katolu draudzei. Padomju laikos
klosteris tika slegts. Pec daudziem gritiem gadiem Svétas Trisvieni-
bas baznica atkal ir atvérta apmeklétajiem. To uztur Ukrainas Grieku
katoliskas baznicas bralu kopiena. Klosteri mitinas bazilianu muki no
Ukrainas.

Kylant nuo Rotus$és link Ausros varty, sunku nepastebeti dideliy,
puosniy barokiniy varty deSinéje gatvés puséje. Jie buvo pasta-

tyti XVIII a. antroje puséje pagal garsaus Vilniaus architekto Jono
Kristupo Glaubico projekta. Uz jy - bazilijony vienuolynas ir Sve.
Trejybés baznycia. Dabartiné baznycia iskilo XVI a. pirmoje puséje.
Jos jsteigéju buvo Lietuvos Didziosios KunigaikStystés etmonas,
staciatikis Konstantinas Ostrogiskis. Baznycia, statyta kaip stacia-
tikiy maldos namai, XVII a. pr. atiteko vienuoliams baziljonams, t. y.
unitams, po Bresto unijos savo religijoje sujungusiems Ryty ir Vakary
krikS¢ioniskasias tradicijas. Panasiu metu turéjes bati pastatytas ir
vienuolynas. Laikui bégant ansamblis ne karta rekonstruotas, tad Cia
vienoje vietoje galima rasti ir tipiSky SiaurietisSko renesanso formy, ir
imantriy rokoko stiliaus detaliy. XIX a. cariné valdzia vienuolyng uz-
daré, o vienuolius iSvaré. Unity baznycia tapo staciatikiy Apreiskimo
cerkve, Cia veiké staciatikiy seminarija. 1919 m. ansamblis perleistas
katalikiskai Sv. Vincento Pauliecio draugijai. Sovietmeciu baznycia
uzdaryta. Siandien Sv&. Trejybés baznycia, atlaikiusi daugybe negan-
dy, veél veikia, ja rapinasi unity bendruomeneé, o vienuolyne gyvena i$
Ukrainos atvyke vienuoliai bazilijonai.

Sigitas Gaudeéza, Department of Cultural Heritage
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KAUNAS OLD TOWN ¢+ KAUNASE VANALINN
KAUNAS VECPILSETA + KAUNO SENAMIESTIS

Kaunas Old Town that lies east from the confluence of the Neris and
the Nemunas rivers is the urban monument that covers an area of
144 ha. Intensive development of the city started back in the 12" cen-
tury. As a result, in 1408 Kaunas was granted Magdeburg Rights and
the city grew to a medium-sized city of the Northern Europe. In the
16th century a radial structure of the Old Town began to develop into
a rectangular one, a number of masonry buildings increased. The
city started to manifest the characteristics of German character. It is
believed that approximately one third of the population of Old Kaunas
were Germans. The 15" and the 16" centuries mark the most prosper-
ous and brilliant days of Kaunas. Cathedral Basilica of apostles

St. Peter and St. Paul, the largest Gothic sacral building in the coun-
try, is the heritage from those times. Near there are no less valuable
churches of St. George, St. Gertrude, the Holy Trinity and the Church
of Vytautas the Great, the oldest church in Kaunas. The western part
of the Old Town is characterised by a highly dense concentration

of authentic Gothic, Renaissance, Baroque and Classicism heritage.
After the war with Moscow, in the middle of the 17" century, life in

the city became less intense. However, in the 19" century, following
the formation of Kovno Governorate, Kaunas became the centre of
the Governorate. Many new buildings started to be built, the old ones
were rebuilt. Today Vilniaus street, the main artery of the city, serves as
connection between this part of the city that illustrates the times of the
Governor and the oldest part. Laisves avenue, that is an extension of
Vilnius street, is the longest pedestrian promenade in Europe (1.7 km).
In 2022 Kaunas will be declared the European Capital of Culture.

Nerise ja Nemunase jogede (hinemiskohas asuv Kaunase vanalinn
on 144-hektarine kultuurimalestis. Linna kiire areng sai alguse

12. sajandil. 1408. aastal kehtestati Kaunases Magdeburgi digus ning
linn oli Pohja-Euroopa moistes keskmise suurusega. 16. sajandil hak-
kas vanalinna radiaalstruktuur asenduma kvartaalsega, kasvas kivi-
majade osakaal ning kogu linn omandas saksaparase ilme. Arvatakse,
et sakslasi oli toonase Kaunase elanikest umbes kolmandik. Kaunase
peamiseks ditsenguajaks olid 15. ja 16. sajand. Seda perioodi on
jaanud meenutama nditeks Leedu suurim gooti stiilis sakraalehitis —
apostlitele Peetrusele ja Paulusele pihendatud basiilika. Vahem
vaartuslikud pole ka lahikonnas asuvad Piha Jiri kirik, Piha Gertrude
kirik, Ptiha Kolmainu kirik ning Vytautas Suurele pihendatud kirik, mis
on Kaunase vanim. Vanalinna ladneosas kohtab igal sammul autent-
seid gooti-, renessanss-, barokk- ning klassitsistlikus stiilis malestisi.
Kaunase tahtsus vahenes parast 17. sajandi keskpaiga soda Moskva-
ga. 19. sajandil sai linnast vast loodud Kaunase (ka Kovno) kuber-
mangu keskus. Ehitati arvukalt uusi maju ning taastati vanu. Tanane
Kaunase peatanav - Vilniuse tanav, thendab linna kubermanguaeg-
set 0sa vanima osaga. Vilniuse tanava pikenduseks on 1,7 kilomeetrit
pikk Laisvese puiestee, mis on Euroopa pikim jalakdijate promenaad.
2022. aastal saab Kaunasest Euroopa kultuuripealinn.
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Kaunas vecpilséta, kas atrodas uz austrumiem no vietas, kur saplist
divas upes — Nére un Nemuna, ir pilsétbavniecibas piemineklis, kura
platiba ir 144 hektari. Strauja pilsétas attistiba aizsakas 12. gadsimta.
Tas rezultata 1408. gada Kaunai tika pieskirtas Magdeburgas
tiesibas un ta izauga par vidéja izméra Ziemeleiropas pilsétu.

16. gadsimta vecpilsétas lokveida strukttra saka mainities un pama-
zam ieguva taisnstdrveida strukttru, ka rezultata saka palielinaties
akmens celtnu skaits. Pilséta ieguva arvien vaciskakas aprises. Tiek
uzskatits, ka aptuveni treSdala no Kaunas vecpilsétas iedzivotajiem
bija vaciesi. 15. un 16. gadsimts bija Kaunas ziedu laiks. St laikmeta
mantojums ir apustulu Sv. Petera un Sv. Pavila bazilika, kura ir valst
lielakais gotiska stila dievnams. Turpat netalu atrodas tadi ne mazak
vertigi dievnami ka Sv. Jura baznica, Sv. Gertrades baznica, Svéetas
Trisvienibas baznica un Kaunas vecakais dievnams — Vitauta Diza
baznica. Ipasi daudz autentisku gotikas, renesanses, baroka un
klasicisma namu atrodas vecpilsétas rietumu dala. Péc kara ar
Maskavas caristi — 17. gadsimta vidd — dzives ritms pilséta pierima.
Tomer 19. gadsimta péc Kaunas gubernas izveides pilséta kluva par
gubernas centru. Sakas daudzu jaunu éku celtnieciba, bet vecas tika
atjaunotas. Musdienas So pilsétas dalu, kura skaidri jutama guber-
nas laiku elpa, ar vecpilsétas senako dalu savieno Vilnas iela, kas ir
pilsétas galvena artérija. 1,7 km gara Laisves aleja, kura ir Vilnas ielas
turpinajums, ir garaka gajéju iela Eiropa. 2022. gada Kauna bus
Eiropas kulttras galvaspilséta.

J rytus nuo Neries ir Nemuno santakos nusidriekes Kauno senamies-
tis — tai 144 ha plotg uzimantis urbanistikos paminklas. 1408 m. Kau-
nas, intensyviai pradéjes pléstis dar Xll a., gavo Magdeburgo teises
ir iSaugo iki vidutinio dydZio Siaurés Europos miesto. XVI a. radialine
jo strukttrg émeé keisti staciakampe, iSaugo mdriniy pastaty skaicius.
Kaunas jgavo stiliaus bruozy, budingy vokieciy miestams. Manoma,
kad vokieciai sudaré mazdaug trecdalj senojo Kauno gyventojy.
XV=XVI a. yra Kauno klestéjimo laikas, kurj mena didziausias gotikinis
sakralinis pastatas $alyje — Rotuses pasonéje jsikirusi Sv. Apastaly
Petro ir Povilo arkikatedra bazilika. Netoliese — ne maziau vertingos
Sv. Jurgio, Sv. Gertriidos, Sv¢. Trejybés baznycios ir seniausia Kaune
Vytauto baznycia. Vakariné senamiescio dalis pasizymi itin tankia
autentisko gotikinio, renesansinio, barokinio ir klasicistinio paveldo
koncentracija. Po karo su Maskva XVII a. vid. miestas apmire, taciau
XIX a. jkirus Kauno gubernija, Kaunas tapo jos centru. Eme kilti dau-
gybé naujy pastaty, perstatyti senieji. Siandien $ig gubernijos laikus
iliustruojancig miesto dalj su seniausiaja jungia pagrindiné miesto
arterija — Vilniaus gatve. Ja pratesianti Laisvés aléja yra ilgiausia pés-
¢iyjy promenada Europoje (1,7 km). 2022 m. Kaunas bus paskelbtas
Europos kultlros sostine.

Andrius Aleksandravicius
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COMPLEX OF PAZAISLIS CAMALDOLESE MONASTERY ¢+ CAMALDOLI ORDU KLOOSTRIKOMPLEKS PAZAISLISES
PAZAISLES KAMALDULU KLOSTERA ANSAMBLIS ¢ PAZAISLIO KAMALDULIY VIENUOLYNO ANSAMBLIS

The complex of Pazaislis Camaldolese Monastery standing on the
bank of Kaunas Lagoon is one of the most impressive examples of
late Italian Baroque architecture in North-eastern Europe. The com-
plex consists of the monastery, church, guest house and household
buildings, all arranged as a strict axial composition. The complex
was funded by Krzysztof Zygmunt Pac, the Chancellor of the Grand
Duchy of Lithuania. Giovanni Batista Frediani, the architect of Italian
descent, is the author of the project of the complex. The church was
built in 1712. Works of construction of the monastery took longer.
The church was exclusive and splendid by its decorative appear-
ance: mouldings created by the best sculptors of Lombardy, fres-
coes by Michael Archangel Palloni, expensive red and black marble.
Lastly, the painting The Mother of Beautiful Love with Child which

is famous for its graces was brought to the church at the initiative
of the fundraiser. In the 19" century the long-cherished complex of
Pazaislis faced distressing times: in 1812 the complex was ravaged
by the Napoleonic army, in 1831 the monastery was closed at the
order of the tsar of Russia, the monks were expelled and the proper-
ty was passed on to the Orthodox monastery Uspenija. In 1917 the
hospital of the Imperial German Army was established here. In 1921
the devastated complex was passed on to the Sisters of St. Casimir
from Chicago. In Soviet times the complex housed archive, tourist
base, mental hospital. Today the monastery again accommodates
the Sisters of St. Casimir. There is a guest house in the complex.
Itis a venue of Pazaislis Summer Music Festival.

Kaunase veehoidla kaldal asuv Pazaislise Camaldoli ordu klooster
on suureparane naide Pohja- ja Ida-Euroopa hilisbaroksest arhitek-
tuurist. Kompleks koosneb range geomeetrilise paigutusega kloost-
rist, kirikust, kilalistemajast ja abihoonetest. Kompleksi ehitust ra-
hastas Leedu suurvirstiriigi suurkantsler Kristupas Zigmantas Pacas.
Projekti autoriks on itaalia juurtega arhitekt Giovanni Batista Frediani.
Kirik ehitati aastal 1712, kloostri ehitus valtas kauem. Kirik oli eriline,
imeilus ja rikkalikult kaunistatud: Lombardia parimate skulptorite
loodud reljeefid, Michael Archangel Paloni freskod, hinnaline punane
ja must marmor. Lisaks kdigele toodi Pacase korraldusel kirikusse

ka graatsiliste vormide poolest tuntud maal Neitsi Maarjast lapsega.
19. sajand oli kaua korges aus pusinud Pazaislise kloostri jaoks
raske: 1812. aastal rlitistas kompleksi Napoleoni armee, 1831. aastal
suleti klooster Vene tsaari korraldusel, mungad aeti valja ning hoo-
ned anti Ule digeusu kloostrile. 1917. aastal seati kloostrisse sisse
Saksa keiserliku armee hospidal. 1921. aastal anti kompleks Chicago
Piiha Kasimiri Odede Kongregatsioonile. Ndukogude perioodil te-
gutsesid hoonetes arhiiv, turismibaas ja psihhiaatriahaigla. Tana on
klooster taas Piiha Kasimiri 6dede kasutuses. Kompleksis asub ka
kilalistemaja. Suviti peetakse kloostris Pazaislise muusikafestivali.
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Pazaisles kamaldulu klosteris, kur$ atrodas Kaunas tdenskratuves
krasta, ir viens no iespaidigakajiem vélinas italu baroka arhitekttras
paraugiem ziemelaustrumu Eiropa. Ansambli veido klosteris, baznica,
viesu nams un saimniecibas €kas, kas visas ir izvietotas stingri pa
perimetru. Ansambli dibinaja Lietuvas Lielknazistes kanclers KriStofs
Zigmunds Pacs. Ansambla projekta autors ir italu izcelsmes arhitekts
Dzovanni Batista Frediani. Baznica uzcelta 1712. gada. Klostera eku
celtnieciba turpinajas ilgak. Dievnams ir izmekléti un grezni dekoréts:
cilnus ir veidojusi télnieki no Lombardijas, freskas makslinieks
Michelangelo Palloni, izmantots dargs sarkanais un melnais
marmors. Visbeidzot, glezna “Skaistas milestibas mate ar bérnu”,

kas pazistama ar savu graciju, baznicai tika nodota péc lidzeklu
piesaistitaja iniciativas. 18. gadsimta ilgi lolotajam Pazaisles ansamb-
lim pienaca grati laiki: 1812. gada ansambli postija Napoleona kara-
spéks, bet 1831. gada ar Krievijas cara paveli klosteris tika slégts, bet
maki izraiditi. Ipasums tika nodots pareizticigo klosterim “Uspenija”.
1917. gada Seit tika ierikots Vacijas Impérijas karaspéka hospitalis.
1921. gada nolaistais ansamblis tika nodots Sv. Kazimira masam no
Cikagas. Padomju laikos te atradas arhivs, tiristu baze un psihiat-
riska slimnica. Musdienas klosteris atkal ir majvieta Sv. Kazimira ma-
sam. KlosterT ir izveidots viesu nams. Katru gadu Seit notiek Pazaisles
vasaras muzikas festivals.

Ant Kauno mariy kranto stovi Pazaislio kamalduliy vienuolyno an-
samblis, vienas jspudingiausiy vélyvojo italy baroko architektiros
pavyzdziy Siaurés ryty Europoje. Ansamblj sudaro griezta asine
kompozicija iSdéstyti vienuolynas, baznycia, sveciy namai ir tkiniai
pastatai. Jo jsteigéjas — Lietuvos Didziosios KunigaikStystés didysis
kancleris Kristupas Zigmuntas Pacas. Ansamblio projekto autorius —
italas Giovanni Batista Frediani. Baznycia pastatyta 1712 m,, taciau
vienuolyno statybos uzsitese ilgiau. Baznycia iSsiskyré savo puos-
numu: jg puoSé Lombardijos skulpttros meistry lipdiniai, Mykolo
Arkangelo Palonio freskos, brangus raudonas ir juodas marmuras.
Galiausiai jsteigéjas cia jkurdino malonemis garseéjantj Graziosios
Meiles Motinos su kadikiu paveiksla. XIX a. ilgai puoseléta Pazaislj
uzklupo negandos: 1812 m. jj nusiaubé Napoleono armija, 1831 m.
Rusijos caras vienuolyna uzdare, vienuolius iStreme, o turta perlei-
do staciatikiy Uspensijos vienuolynui. 1917 m. Cia jrengta vokieciy
kaizerinés kariuomeneés ligoniné. 1921 m. nuniokotas ansamblis per-

duotas i$ Cikagos atvykusioms Sv. Kazimiero kongregacijos seserims.

Sovietmeciu Cia veiké archyvas, turisty bazé, psichiatrijos ligoniné.
Siandien ¢ia vel gyvena seserys kazimierietés, veikia svec¢iy namai,

vasara vyksta Pazaislio muzikos festivalis.

Andrius Aleksandravicius, Sigitas Gaudéza
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KLAIPEDA OLD TOWN, THE KLAIPEDA CASTLE AND BASTION COMPLEX

KLAIPEDA VANALINN, KLAIPEDA LOSS JA BASTIONID

KLAIPEDAS VECPILSETA, KLAIPEDAS PILS UN BASTIONA KOMPLEKSS

KLAIPEDOS SENAMIESTIS, KLAIPEDOS PILIES IR BASTIONY KOMPLEKSAS

Klaipéda as a seaport town, that is characterised by an exclusive
German character, is the oldest Lithuanian city. Klaipeda was

first mentioned in written sources in 1252. It was actually called
Memelburg or Memel back in those days. The city was under control
of the Livonian Order. The original Klaipeda Castle, that was built in
the 13th century at the river Dange estuary, was a wooden structure.
However, the other brick castle started to be built nearby very soon.
As a result of constant attacks and as it was significantly affected
during the wars in the 17"" and 18" centuries, the castle, that was

of especially poor condition, was demolished at the end of the

19t century. Klaipéda Castle Museum was opened in 2002 in the
bastions of the Castle. Nearby is the History Museum of Lithuania
Minor. The Old Town gained its current structure in the 16" century
when the area occupied by the townspeople was divided into
rectangular shaped quarters. Fires have repeatedly devastated
Klaipéda. However, the city sustained the biggest damage during
the World War II. The old churches were pulled down, quarter after
quarter were destroyed. Reconstruction of individual buildings was
started after Klaipeda Old Town was declared an urban monument
in 1963. The reconstruction is still ongoing. Today one can see fach-
werk houses and warehouses that have survived into the present
from the 18" century. Visitors are advised to visit the Theatre square
with a statue of Tarava Anike, representing the city’s symbol, and to
take part in annual Klaipeda Sea Festival.

Aratuntavalt saksapérane sadamalinn Klaipéda on Leedu vanim

linn - kirjalikes allikates mainiti seda esmakordselt 1252. aastal.
Tollal kandis linn nime Memelburg ehk Memel. Linna valitses Liivi
ordu. Esialgu rajati Dange joe suudmesse 13. sajandil Klaipeda puit-
linnus. Peagi algas selle lahedal ka kivilossi ehitus. Paljudes rinna-
kutes kannatanud ning 17. ja 18. sajandi sdades t6siseid purustusi
saanud lossi seisukord oli I6puks sedavord vilets, et 19. sajandi [6pul
see lammutati. 2002. aastal avati lossibastionites Klaipéda Lossi
Muuseum. Samas lahedal tegutseb ka Vaike-Leedu Ajaloomuuseum.
Oma tdnase ilme omandas vanalinn 16. sajandil, mil elamualad
jagati ristkulikukujulisteks kvartaliteks. Klaipéda ajalugu on mojuta-
nud arvukad tulekahjud, suurimat kahju sai linn aga Teises maailma-
sOjas. Parast sdda tehti purustatud linnas maatasa vanad kirikud
ning havitati kvartalite kaupa maju. Klaipeda vanalinna sailinud
hooneid asuti restaureerima parast 1963. aastat, mil linn tunnistati
kultuurimalestiseks. Taastamistood jatkuvad tanaseni. Peamiselt

on sdilinud ja taastatud 18. sajandi vahvarkmaju ning kaubaladusid.
Turistide seas on populaarne Teatri valjak, kus asub linna simbol -
Tarava Anike kuju, aga ka iga-aastased Klaipeda merepdevad.
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Klaipéda, budama ostas pilséta ar izteikti vaciskas pilsétas raksturu,
ir Lietuvas vecaka pilséta. Rakstu avotos pilséta pirmoreiz minéta
1252. gada. Tolaik tas nosaukums bija Mémelburga vai Mémele.
Klaipéda bija paklauta Livonijas ordenim. Sakotnéji Klaipédas pils,

ko pie Danges ietekas KurSu joma uzbulvéja 13. gadsimta, bija celta
no koka. Tomér driz péc tam tuvuma tika sakta citas kiegelu pils
celtnieciba. Biezo uzbrukumu un 17. un 18. gadsimta karos nodarito
ieverojamo postijumu deél, pils, kura nu jau bija |oti slikta stavoklt

19. gadsimta beigas tika nojaukta. Pils bastionos 2002. gada tika
atklats Klaipedas Pils muzejs. Tuvuma atrodas ari Mazas Lietuvas
Véstures muzejs. Savu pasreizéjo struktdru vecpilséta ieguva

16. gadsimta, kad pilsétnieku apdzivota teritorija tika iedalita taisn-
sturveida kvartalos. Klaipeda ir vairakkart cietusi postoSos ugunsgre-
kos. Tomer vislielakie postijumi pilsétai tika nodariti Otraja pasaules
kara. Vecas baznicas tika nojauktas un kvartals péc kvartala tika
iznicinats. AtseviSku eéku atjaunoSana sakas péc tam, kad 1963. gada
Klaipédas vecpilsétai tikai noteikts pilsetbuvniecibas pieminekla sta-
tuss. Vecpilsétas atjauno$ana joprojam turpinas. Patlaban ikviens var
aplukot senas pildrezgu majas un noliktavu celtnes, kas saglabajusas
no 18. gadsimta. Pilsétas viesi ir aicinati apmeklét Teatra laukumu ar
Taravas Anninas skulptdru, kura ir pilsétas simbols, ka art piedalities
gadskartéjos Klaipédas Juras svétkos.

ISskirtiniu, vokiSku stiliumi pasizymintis uostamiestis yra seniausias
miestas Lietuvoje, rasytiniuose Saltiniuose paminétas dar 1252 m.
Tiesa, tuomet jis vadintas Mémelburgu arba Mémeliu, o jo Seiminin-
kai buvo Livonijos ordinas. Klaipédos pilis, pastatyta XlII a. prie Dan-
gés upés zioCiy, iS pradziy buvo mediné. Taciau labai greitai netoli
jos pradejo kilti kita, mariné. Nuolat puldinéjama, ir ypac stipriai
nukentéjusi XVII=XVIII a. kary metu, XIX a. pab. avarinés buklés pilis
buvo nugriauta. 2002 m. pilies bastionuose atidarytas Klaipedos
pilies muziejus, netoliese — Mazosios Lietuvos muziejus. Dabartine
strukttrag senamiestis jgavo XVI a., kai miestie¢iy uzimama teritorija
buvo suskirstyta staciakampiais kvartalais. Klaipéda ne kartg siaubé
gaisrai, taciau didziausia zalg miestui padaré Antrasis pasaulinis
karas. Buvo nugriautos senosios baznycios, sunaikinti istisi kvartalai.
1963 m., Klaipédos senamiestj paskelbus urbanistikos paminklu,
pradéta ir iki $iol tebevykdoma atskiry pastaty restauracija. Siandien
galima pamatyti net XVIII a. menancius fachverkinius namus ir san-
delius, iSgerti kavos jaukiame, rekonstruotame Friedricho pasaze,
kuriame kadaise Surmuliavo pirkliai ir amatininkai. Batina aplankyti
Teatro aikSte su miesto simboliu tapusia skulptira ,Taravos Aniké®

ir sudalyvauti tradicinéje Jaros Sventéje.

Grantas Martinkevicius, Klaipeda Tourism and Culture Information Center Archive
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SYNAGOGUE IN PAKRUOJIS ¢+ PAKRUOJISE SUNAGOOG
PAKROJAS SINAGOGA ¢ PAKRUOJO SINAGOGA

It is presumed that Jews have settled in Pakruojis in the first half

of the 18" century, when the number of the locals had significantly
decreased as a result of wars and diseases. Before the Second
World War there lived 120 Jewish families here. Unfortunately, there
were none left after the war. The synagogue in Pakruojis was built

in 1801, it was reconstructed in 1885. The authentic volume (length
16 m, width 12 m) and the two-tier roof with four slopes of the
building have survived into the present. The interesting fact is that
there were elements in the exterior of the synagogue that are char-
acteristic of Lithuanian folk architecture, whereas the interior is
exclusively Jewish. The synagogue was adapted for use during the
summer as it had no heating system. Since there was no Jewish
community left in Pakruojis, in Soviet times the synagogue served as
a leisure club, cinema, later it housed a gym. The authentic appear-
ance of the building was badly damaged as result of all transforma-
tions, as well as fires. The synagogue was in danger of collapsing.
Restoration works were started in 2014. The expressive, primitive
interior painting of the late 19" century, decorative wallpapers, other
interior fittings were restored according to the photos that have
survived, the constructions and engineering networks were fixed,
exposition was set up. Finally, in 2017 the fully restored synagogue
opened its doors to visitors. The synagogue is planned to be used
as a venue of exhibitions, concerts and other public events. This
synagogue is the oldest wooden still existing synagogue in Lithuania
and is an important object of Jewish heritage.

Juudid asusid Pakruojisesse elama arvatavasti 18. sajandi esimesel
poolel, mil kohalike elanike arv oli sddade ja haiguste tottu jarsult
vahenenud. Enne Teist maailmasoda elas seal 120 juudi perekonda,
kuid pdrast sdda polnud neist paraku Uhtegi alles. Pakruojise
slinagoog ehitati 1801. aastal ning 1885. aastal tehti imberehi-

tusi. Hoone autentne maht (pikkus 16 ja laius 12 meetrit) ning
kaheastmeline kelpkatus on sdilinud tanapdevani. Eriti ponev on
slinagoogihoone pohjusel, et valisfassaadidel on kasutatud leedu
rahvaarhitektuurile iseloomulikke lahendusi, interjoor on aga puhtalt
juudipdrane. Sinagoogi kasutati peamiselt suveperioodil, kuna sel
puudus kitteststeem. Noukogude perioodil Pakruojises juudi kogu-
konda ei olnud ning stinagoog oli kasutusel klubihoone, kino ja hil-
jem voimlana. Hoone autentne valisilme sai mitmetes imberehitus-
tes ja ka tulekahjudes tosiselt kannatada. Viimaks oli siinagoog juba
varisemisohtlik. 2014. aastal alustati hoone restaureerimist. Fotode
jargi taastati 19. sajandi 16pust parit ekspressionistliku naivismi stiilis
sisemaalingud, tapeedid ja muu sisustus, parandati konstruktsioonid
ja tehnovorgud ning valmistati ette ekspositsioon. Taielikult restau-
reeritud slinagoog avati kiilastajatele 2017. aastal. Stinagoogihoonet
on kavas kasutada naituse- ja kontserdipaigana ning muude avalike
Urituste tarbeks. Tegemist on Leedu vanima sdilinud puitstinagoogi

ja olulise juudi kultuuriparandi objektiga.
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Tiek uzskatits, ka ebreji apmetas Pakroja 18. gadsimta pirmaja puse,
kad karu un slimibu dé| vietéjo iedzivotaju skaits bija ievérojami
samazinajies. Lidz Otrajam pasaules karam Seit dzivoja 120 ebreju
gimenes. Diemzél péc kara te vairs nebija nevienas. Pakrojas sinago-
ga ir celta 1801. gada, bet 1885. gada ta tika parbaveéta. Lidz masdie-
nam ir saglabajies sinagogas sakotnéjais apjoms (garums: 16 metri,
platums: 12 metri) un €kas diviimenu jumts ar ¢etram slipném. Inte-
resanti, ka sinagogas arieni rotaja elementi, kas ir raksturigi lietuvie-
Su tautas arhitektarai, savukart interjers ir veidots ebreju tradicijas.
Sinagoga bija paredzéta izmantoS$anai siltaja gadalaika, jo nama ne-
bija apkures. Ta ka Pakroja péc kara ebreju vairs nebija, padomju lai-
ka sinagoga tika ierikots atputas klubs, kinoteatris, bet vélak — spor-
ta zale. Daudzo parveidojumu, ka arm ugunsgréku de| ékas veidols
bija batiski cietis. Sinagogas €kai draudéja sabrukSana. 2014. gada
sakas tas atjauno$anas darbi. Par pamatu nemot saglabajusas senas
fotografijas, tika restauréts izteiksmigais, bet vienlaikus vienkarSais
19. gadsimta beigu interjera krasojums, dekorativas tapetes un citi
interjera elementi, tika atjaunotas neso$as konstrukcijas un salaboti
inZeniertikli, un eka izveidota izstade. Visbeidzot, 2017. gada pilniba
restauréta sinagoga véra durvis apmeklétajiem. Sinagogu ir ieceréts
izmantot ka norises vietu izstadém, koncertiem un citiem sabiedris-
kiem pasakumiem. Ta ir vecaka saglabajusies koka sinagoga Lietuva

un ta ir nozimiga ebreju kultiras mantojuma sastavdala.

Manoma, kad Pakruojyje zydai apsigyveno XVIII a. pirmoje puséje,
kai dél karo ir ligy vietiniy gyventojy skaicius labai sumazéjo. Prie$
Antrajj pasaulinj kara ¢ia gyveno 120 zydy Seimy. Deja, po karo
neliko né vienos. Si Pakruojo sinagoga pastatyta apie 1801 m., re-
konstruota 1885 m. Pastatas iki Siy dieny iSsaugojo savo autentiska
tarj (ilgis 16 m, plotis 12 m) ir dviejy pakopy keturslaitj stoga. Jdomu,
kad jos iSoré turéjo lietuviy liaudies architekttrai badingy bruozy,

o interjeras jrengtas isskirtinai pagal Zydiska tradicija. Si sinagoga
buvo vasariné, nes joje nebuvo Sildymo sistemos. Nelikus zydy
bendruomenés, sovietmeciu sinagogoje veikeé laisvalaikio klubas,
kino teatras, véliau sporto salé. Visi Sie pertvarkymai, taip pat gaisrai
labai pakenké autentiSkai pastato iSvaizdai. Kilo grésme jo islikimui,
tad 2014 m. pradéti tvarkymo darbai. Pagal iSlikusias fotografijas
atkurta iSraiSkinga, primityvistiné XIX a. pab. vidaus tapyba, dekora-
tyvds popieriniai sieny apmusalai, kitos interjero detalés, sutvarkytos
konstrukcijos, inzineriniai tinklai, jrengta ekspozicija. Pagaliau 2017
m. visiSkai restauruota sinagoga atvére duris lankytojams. Numatyta,
kad cCia veiks Pakruojo rajono savivaldybés vieSosios bibliotekos
Vaiky skyrius, vyks parodos, koncertai ir kitokie visuomeniniai rengi-
niai. Beje, Pakruojyje islikusios ir iki 1800 m. veikusios senosios zydy
kapinés. Pakruojo sinagoga - seniausia iSlikusi mediné sinagoga
Lietuvoje, svarbus 7ydy paveldo objektas.

Mindaugas Veliulis
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COMPLEX OF BUILDINGS OF THE EVANGELICAL REFORMED CHURCH IN KEDAINIAI
REFORMEERITUD EVANGEELSE KIRIKU HOONETEKOMPLEKS KEDAINIAIS

REFORMATU BAZNICAS EKU ANSAMBLIS KEDAINOS

KEDAINIY EVANGELIKY REFORMATY BAZNYCIOS STATINIY KOMPLEKSAS

For several hundred years Kedainiai was the city of the noble
Radziwitt family. The city where different nations and confessions
such as Catholics, adherents of Judaism, Evangelical Reformats,
Evangelical Lutherans lived in harmony with each other. Never-
theless, the city of Kedainiai is receiving the most attention for its
Protestant heritage because the members of the noble Radziwitt
family professed the faith of Evangelical Reformats. The Old Town
of Kedainiai is dominated by Evangelical Reformed Church built in
the mid-17" century. The construction of the church was funded by
Krzysztof Radziwitt and his son Janusz Radziwitt. The single-nave
church of restrained Renaissance forms, with the clearly expressed
verticals is well seen from the distance. The adornment of the la-
conic interior — the oak pulpit decorated with well-crafted carvings
and the other original wooden decor which is believed had been
created by the masters of Gdansk. The church was important not
only for the local community. The synods of the Samogitian
Evangelical Reformats used to take place in the church until the
18" century. The house of prayer was called the Cathedral of
Reformats because of its significance. Nowadays there is the mau-
soleum of the noble Radziwitt family in the cellars of the church.

6 extremely artistic Renaissance and Baroque sarcophagi have
survived into the present. The sarcophagi were refurbished in 2001.
The building is characterised by unique acoustics. Consequently, the
building serves as the church and the venue of concerts and similar
events. It also houses the exposition of the history of the church.

Kédainiai oli pikka aega Radziwitti aadlisuguvosa elupaigaks. Linnas
elasid sobralikult koos eri rahvuste ja ka konfessioonide esindajad:
katoliiklased, juudid, reformeeritud evangeelsed kristlased ja luter-
lased. Kédainiai protestantliku parandi ponevaimaks osaks on refor-
meeritud evangeelne kirik, mille likmeteks olid ka Radziwittid ise.
17. sajandil ehitatud reformeeritud evangeelse kiriku hoone on
Kédainiai vanalinna dominant. Kiriku ehitamist rahastasid Krzysztof
Radziwitt ja tema poeg Janusz Radziwitt. Tagasihoidlikes renessans-
likes vormides ja selgelt valjajoonistatud vertikaalidega tiheldoviline
kirik paistab kaugele. Interjoor on lakoonilise kujundusega, nikerda-
tud tammepuust kantsli ja puitdekooriga, mille autoriteks on arva-
tavasti Gdanski meistrid. Kirik oli oluline ka valjaspool kohalikku ko-
gukonda. 18. sajandini peeti siin Zemaitija reformeeritud evangeelse
kiriku sinodit. Kédainiai kirikut nimetati ka reformaatide katedraaliks.
Tanapaeval on kulastajatele avatud ka kiriku keldris asuv Radziwitti
suguvosa mausoleum. Sailinud on kuus korge kunstivaartusega
renessanss- ja barokkstiilis sarkofaagi. 2001. aastal sarkofaagid
restaureeriti. Omaette vaartuseks on hoone ainulaadne akustika.
Kirikus toimub tihti kontserte ja muid muusikauritusi. Lisaks on
hoones avatud kiriku ajalugu tutvustav naitus.
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Vairakus simtus gadus Kédaini bija diZciltigas Radvilu dzimtas pilse-
ta. Saja pilséta saskanigi dzivoja dazadu tautu un religisko piederibu
parstavji, pieméram, katoli, jidaisma piekriteji, reformati un luterani.
Tomer visplasak Kedaini pazsitami ar protestantisma mantojumu,

jo Radvilu gimenes locekli pieslgjas reformatu ticibai. Keédainu vec-
pilsétas centralais elements ir 17. gadsimta vid celta reformatu
baznica. Dievhama celtniecibu apmaksaja Kristofs Radivils un vina
déls Janus$s Radivils. Vienapjoma baznica, kurai raksturigas atturigas
renesanses formas ar izteiktam vertikalam linijam, ir labi saskatama
jau no talienes. Lakoniska interjera krasnako elementu — ozolkoka
kanceli ar meistarigiem kokgriezumiem un paréjos originalos koka
dekorus saskana ar nostastiem ir darinajusi Gdanskas amatnieki.
Baznica bija nozimiga ne tikai vietéjiem iedzivotajiem. Lidz 18. gad-
simtam $aja baznica notika Zemaitijas reformatu sinodes. Lag$anu
nams tika dévets par Reformatu katedrali tas nozimiguma dél.
Misdienas baznicas pagrabos atrodas Radvilu gimenes kapenes.
Lidz musdienam ir saglabajuSies seSi makslinieciski veidoti sarkofa-
gi renesanses un baroka stila. Sarkofagi tika atjaunoti 2001. gada.
Dievnamam piemit unikalas akustiskas ipa$ibas. Tadé| tas kalpo ne
tikai IGgSanam, bet ari ka koncertu un citu pasakumu norises vieta.
Baznica ir izveidota izstade par tas vesturi.

Kedainiai kelis Simtus mety buvo kunigaik$¢iy Radvily miestas, kuria-
me darniai sugyveno skirtingos tautos ir konfesijos: katalikai, judéjai,
evangelikai reformatai, evangelikai liuteronai. Vis délto didziausio
demesio Kedainiai sulaukia deél protestantiskojo paveldo, nes patys
Radvilos iSpazino evangeliky reformaty tikéjima. Senamiescio do-
minantée — Kédainiy evangeliky reformaty baznycia, pastatyta XVII

a. vid. kunigaikscio Kristupo Radvilos ir jo stinaus JonuSo Radvilos
|éSomis. Vienanave, renesansiniy formy, su aiskiai iSreikStomis verti-
kalémis ji iS tolo traukia akj. LakoniSko interjero puoSmena — gzuoli-
né, jstabiais droziniais puoSta sakykla ir kita originali mediné apdaila,
kuria, manoma, sukaré Gdansko meistrai. Baznycia buvo svarbi ne
tik vietinei bendruomenei — iki pat XVIII a. ¢ia vykdavo Zemaitijos
evangeliky reformaty sinodai, maldos namai dél savo reikSmés buvo
vadinami Reformaty katedra. Baznycios rasiuose jkurtas Radvily Sei-
mos mauzoliejus. Masy dienas pasieke 6 itin meniski renesansiniai ir
barokiniai sarkofagai, kurie 2001 m. buvo restauruoti. Pastatas pasi-
zymi unikalia akustika, todél Siandien ¢ia nuolat rengiami koncertai.
Baznycioje jrengta jos istorija pasakojanti ekspozicija.

Vaidas Speckauskas
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KARAITE KENESA IN TRAKAI « TRAKAI KARAIIMIDE PALVEMAJA

KARAIMU LUGSANU NAMS TRAKOS + KARAIMY KENESA TRAKUOSE

Trakai kenesa is a symbol of Karaite culture heritage in Lithuania.
The first Karaites arrived to our country nearly at the same time as
Tatars, i.e. in the late 14" — early 15" century, when after a success-
ful campaign to Crimea in 1398 Vytautas the Great, the Grand Duke
of Lithuania, brought around 400 Karaite families and settled them
in Trakai, Panevezys, Birzai and Kruonis. Shortly after settling down,
the Karaite community of Trakai built a house of prayer — kenesa -
for their own use. There was a Karaite school next to the kenesa.
The current building was erected in 1825. The kenesa was recon-
structed in 1898-1904 at the initiative of Felix Malecki, the Karaite
clergyman: the internal and external walls of the kenesa were coated
with parget, and a tower that also served as a lantern was installed
on the roof. Mikhail Prozorov is one of the authors of the project.
The kenesa is a single-storey building with a two-storied northwest
part (a female balcony). Its volume is similar to a quadrate. The in-
terior ceiling is an eight-pointed blue-painted dome. The kenesa was
refurbished in 1997, its roof was repaired in 2017. Today it is being
cared for by the Trakai Karaite community that has preserved Karaite
language and customs. It is the oldest prayer house of Karaites in
Lithuania, one of two prayer houses existing in the country. Karaites
Ethnographic Exposition can be visited in Trakai, not far from the
kenesa (Karaimy str. 22). There are many cafes in Trakai where
visitors can try traditional Karaite dishes.

Trakai palvemaja ehk kenesa kannab edasi Leedu karaiimide kultuuri-
parandit. Esimesed karaiimid saabusid Leedu aladele umbes samal
ajal tatarlastega — 14. sajandi I6pul ja 15. sajandi algul, mil parast
1398. aasta edukat Krimmi sdjakaiku Trakaisse, Panevezysesse,
Birzaisse ja Kruonisesse asustas suurvirst Vytautas Suur imber
umbes 400 karaiimi perekonda. Peagi parast saabumist rajasid
Trakai karaiimid palvemaja, mille korvale asutati ka oma kool. Tana-
seni sdilinud hoone ehitati 1825. aastal. Palvemaja rekonstrueeriti
aastatel 1898-1904 karaiimi vaimuliku Felix Malecki eestvottel:
kenesa sise- ja valisseinad kaeti dekoratiivkrohviga ning katusele
pustitati torn, mis taitis thtlasi ka laterna Glesannet. Uks projekti
autoritest oli Mikhail Prozorov. Kenesa hoone on Ghekorruseline,
kirdeosas asuva naiste rodu kohal aga kahekorruseline. Mahult on
hoone enam-vahem kuubikujuline. Palvemaja laes on kaheksanurkne
sinine kuppel. Palvemaja renoveeriti 1997. aastal ning 2017. aastal
vahetati katusekate. Tanapaeval kannab hoone eest hoolt Trakai
karaiimi kogukond, kes on hoidnud alal ka karaiimi keelt ja tavasid.
Trakai palvemaja on Leedu vanim ja tks kahest tanaseni sailinud
karaiimide kenesa'st. Palvemaja lahistel (Karaimy 22) saab tutvuda
Trakai karaiimide etnograafianditusega. Paljudes Trakai kohvikutes
pakutakse kulastajatele ka traditsioonilisi karaiimi roogasid.
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Traku karaimu lagSanu nams (kenesa) ir simbols karaimu tautas
kultGras mantojumam Lietuva. Pirmie karaimi Lietuva ieradas gandriz
vienlaikus ar tatariem, proti, 14. gadsimta beigas un 15. gadsimta
sakuma, kad péc veiksmigas kampanas Krima 1398. gada Lietuvas
dizkunigaitis Vitauts Dizais atveda lidzi ap 400 karaimu gimenu un
|ava tam apmesties Trakos, Paneveza, Birzos un Kroné. Driz péc
apmesanas Traku karaimu kopiena savam vajadzibam uzbuveéja ltg-
Sanu namu — kenesu. Blakus ligSanu namam atradas karaimu skola.
Esosa celtne ir celta 1825. gada. Péc karaimu garidznieka Féliksa
Malecka iniciativas laikposma no 1898. lidz 1904. gadam kenesa tika
parblveta: nama iek§éjas un arejas sienas tika apmestas ar apme-
tumu un uz jumta tika uzcelts tornis, kas kalpoja arT ka laterna. Viens
no projekta autoriem bija Mihails Prozorovs. Kenesa ir vienstavu
nams ar ziemelrietumu dala izblvetu otro stavu (sievieSu balkonu).
Ta apjoms ir gandriz kvadratveida. Interjera griestus veido astonmalu
zili krasots kupols. Kenesa atjaunota 1997. gada, bet 2017. gada tika
veikts jumta remonts. Patlaban par kenesu rupéjas Traku karaimu
kopiena, kas ir saglabajusi savu valodu un parazas. Tas ir senakais
karaimu ltdgSanu nams Lietuva — viens no diviem valstl saglabatajiem
lgSanu namiem. Trakos, netalu no kenesas (Karaimy g. 22), var
aplukot karaimu etnografisko izstadi. Trakos ir daudz kafejnicu, kur
apmeklétaji var baudit tradicionalus karaimu édienus.

Traky kenesa yra karaimy kultros paveldo Lietuvoje simbolis. Ka-
raimai musy Salyje pasirodé panasiu metu kaip ir totoriai = XIV-XV
a. sandaroje, kai Lietuvos didysis kunigaikStis Vytautas po sékmingo
7ygio j Kryma 1398 m. atsigabeno apie 400 karaimy Seimy ir apgy-
vendino Trakuose, Panevézyje, Birzuose ir Kruonyje. Vos jsikarusi,
Traky karaimy bendruomené pasistaté maldos namus - kenesa.
Salia kenesos veiké karaimy mokykla. Dabartinis pastatas iskilo 1825
m. Karaimy dvasininko Felikso Maleckio iniciatyva 1898-1904 m.
kenesa buvo rekonstruota, nutinkuojant sienas i$ vidaus ir i$ lauko,
o0 ant stogo iSkeliant bokstelj-zibinta. Vienas i$ projekto autoriy —
Michailas Prozorovas. Pastatas vienaukstis, su dviaukSte Siaurés
vakary dalimi (motery balkonu), jo taris artimas kvadratui. Vidaus
lubos — astuonbriaunis, melynai iSdazytas kupolas. 1997 m. Traky
kenesa restauruota, 2017 m. sutvarkytas stogas. Ja ir Siandien rapi-
nasi Traky karaimy bendruomené, iSlaikiusi savo kalbg ir paprocius.
Tai seniausi Lietuvoje karaimy maldos namai, vieni i$ dviejy funkcio-
nuojanciy pagal pirmine paskirtj. Trakuose, netoli kenesos, yra jkurta
Karaimy etnografiné ekspozicija (Karaimy g. 22) ir nemazai kaviniy,
kuriose galima paragauti tradiciniy karaimy patiekaly.

Trakai region municipality, Department of Cultural Heritage
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MOSQUE IN FORTY TATARS VILLAGE *« NELJAKUMNE TATARLASE KULA MOSEE
MOSEJA CETRDESMIT TATARU CIEMA + KETURIASDESIMT TOTORIY KAIMO MECETE

This wooden mosque is a symbol of Tatar heritage in Lithuania.

It is the oldest mosque in Lithuania that has survived into the pres-
ent. The mosque is one of the four mosques currently in use in the
country. As the name suggests, the village was founded in the late
14™ — early 15" centuries by the Tatar families who had settled in
these locations. Today the village is a home of more than one hun-
dred persons of Tatar descent. The current building was erected in
1815 after the former mosque was destroyed during the fire. Like
most other Tatar houses of prayer the mosque is of a simple rectan-
gular plan, covered with a four sloped roof with a small eight-point-
ed minaret. After the reconstruction in 1993, one single porch was
formed of two previously existing female and male porches. The
floor is traditionally covered with carpets, the walls are embellished
with calligraphy, the inner space is divided with help of the wall into
the female and the male sides. One architectural solution is actu-
ally a bit strange: this is the only of all known Tatar mosques of the
Grand Duchy of Lithuania that does not have mihrab, i.e. an annex
of the mosque on the side of the building facing Mecca in which the
Koran is traditionally stored. There are several old Tatar graveyards
on the side of the mosque where the oldest tombstone inscription
from 1623 can be found. The remains of not only the locals but also
of respectable members of the Tatar community from the other
places used to be buried there. Currently Lithuania is the only Baltic
State in which mosques are present.

See puitmoSee on tatari parandi simboliks Leedus ning thtlasi
Leedu vanim sdilinud mosSee. Lisaks sellele on riigis tanapdeval
kasutusel veel kolm moSeed. Nagu nimigi viitab, asutasid kdla tatar-
lased, kes asusid piirkonda elama 14. sajandi I6pul ja 15. sajandi al-
gul. Tanapdeval elab kdlas Ule saja tatari juurtega inimese. Praegune
moSeehoone rajati 1815. aastal parast eelmise moSee havimist tule-
kahjus. Nagu enamik tatari palvemaju, on moSee lihtsa ristkdlikuku-
julise pohiplaani, kelpkatuse ning vaikese kaheksanurkse minaretiga.
1993. aasta rekonstrueerimistoode kdigus thendati moSee naiste ja
meeste sissepadsud, mis varem olid eraldatud. Porandad on tava-
kohaselt kaetud vaipadega, seintel on kalligraafiat. Siseruum on va-
heseinaga jagatud naiste ja meeste pooleks. Hoone on arhitektuur-
selt pisut eriline sel pdhjusel, et erinevalt kdigist teistest teadaole-
vatest Leedu suurvrstiriigi tatari moSeedest puudub sel mihrab ehk
Meka-poolset kiilge tahistav orv, kus hoitakse koraani. MoSee kdrval
asuvad tatarlaste vanad kalmistud, mille teadaolevalt vanim hauakivi
parineb aastast 1623. Lisaks kohalikele on sinna maetud ka vaarikaid
isikuid riigi teistest tatari kogukondadest. Leedu on kaesoleval hetkel
ainus Balti riik, kus tegutsevad moSeed.
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Si koka moseja ir tataru mantojuma simbols Lietuva. Ta ir vecaka lidz
muasdienam saglabajusies moSeja valsti. Japiebilst, ka ta ir viena no
Cetram valsti patlaban eso$ajam moSejam. Ka noprotams no ciema
nosaukuma, ciemu 14. gadsimta beigas — 15. gadsimta sakuma dibi-
ndja tataru gimenes, kuras tika nometinatas $ajas vietas. Masdienas
ciema dzivo vairak neka simts tataru izcelsmes iedzivotaju. Esosa
moSeja tika uzcelta 1815. gada péc tam, kad ugunsgréeks bija nopos-
tijis veco mosSeju. Lidzigi ka lielaka dala citu tataru lagSanu namu,
art Sai moSejai ir taisnstara planojums ar cetrslipnu jumtu un mazu
astonmalu minaretu. 1993. gada veiktas parbuves laika agrako divu

ieeju vieta — virieSiem un sievietém, tika izveidota viena kopéja ieeja.

Uz gridas tradicionali ir izklati paklaji, sienas ir greznotas ar tekstiem
rokraksta, bet iekStelpa ar atdaloSu sienu sadalita sievieSu un virieSu
dalas. Jaatzist, ka Sai mosejai tomér ir kads nedaudz neparasts arhi-
tektonisks risinajums, proti, ta ir vieniga zinama tataru mosSeja Lie-
tuvas Lielknazisté, kurai nav mihraba, t. i. moSejas piebuve taja ekas
puseé, kura ir vérsta pret Meku un kura tradicionali glabajas Korans.
Blakus moSejai ir vairaki seni apbedijumi, un uz vecaka kapakmena
redzams uzraksts no 1623. gada. Seit tika apglabati ne tikai vietgjie
iedzivotaji, bet ar cienijami tataru kopienas locekli no citam vietam.
Patlaban starp Baltijas valstim Lietuva ir vieniga, kur ir moSejas.

Si mediné meceté - totoriy paveldo Lietuvoje simbolis. Tai seniausia
iSlikusi mecete Lietuvoje, viena i$ keturiy Siuo metu Salyje veikianciy
mececiy. Kaip rodo kaimo pavadinimas, jam pradzia davé XIV-XV a.
sandiroje ¢ia apsigyvenusios totoriy $eimos. Siandien ¢ia gyvena
daugiau nei Simtas totoriSkas Saknis turinciy asmeny. Dabartinis
pastatas iSkilo 1815 m., sudegus ankstesniajai mecetei. Kaip ir dau-
gelis kity totoriy maldos namy, ji yra paprasto staciakampio formos,
dengiama keturslaicio stogo, i$ kurio kyla nedidelis aStuoniakampis
minaretas. Po rekonstrukcijos 1993 m. buve du atskiri prieangiai
(moterims ir vyrams) sujungti j viena. Grindys tradiciskai iSklotos
kilimais, sienas puoSia kaligrafiniai dirbiniai, viduje motery ir vyry
puses skiria siena. Tiesa, vienas architektdrinis sprendimas kiek nej-
prastas — i$ visy Lietuvos Didziojoje KunigaikStystéje zinomy totoriy
mececiy, tik Si neturi michrabo, t. y. j Mekos puse atsukto priestato,
kuriame tradiciSkai bana laikomas Koranas. Mecetés paSonéje yra
net kelerios senos totoriy kapinés, jose galima surasti seniausia
Lietuvoje totoriSka antkapinj uzrasa, iSkalta 1623 m. Jdomu, kad cia
laidoti ne tik vietiniai, bet ir kitur gyvene garbingi totoriy bendruo-
menés nariai. Siuo metu Lietuva yra vienintelé Baltijos valstybeé,
turinti mececiy.

Sigitas Gaudéza
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LITHUANIAN NATIONAL PHILHARMONIC SOCIETY ¢ LEEDU RIIKLIK FILHARMOONIA
LIETUVAS NACIONALAS FILHARMONIJAS BIEDRIBAS NAMS ¢+ LIETUVOS NACIONALINE FILHARMONIJA

The site of the present Lithuanian National Philharmonic Society
was formerly occupied by other buildings that were first built back
in the 16" century when so called Russian Merchants' House was
founded. It was a two-storey red brick building built in a Gothic
style that housed various stores and the Merchant Hotel as well

as spacious warehouses in the yard. At the beginning of the 19™"
century the building was called “Dom Goscinny®, it housed a whole-
sale house, a hotel, even a prison and the city police. It had been
decided at the beginning of the 20™ century to reconstruct the old
buildings and to turn them into a luxurious hotel with 34 rooms, a
concert hall, apartments and several stores. Thus the trade house
of commerce has become a City Hall with a hotel “Grand Hotel".

It was a venue of the performances by the most famous musicians
and actors, including K. Ciurlionis and Jascha Heifetzas, a prominent
genius of violin. Konstantinas Korojedovas, a contemporary architect
of Vilnius city, is the author of the project of this luxurious structure
featuring characteristics of Historicism and Secession. This place

is also important as a symbol of fostering the Lithuanian spirit. The
Lithuanian bookstoreof Petras VileiSis, the first bookstore of this
kind in Vilnius, was opened in this building at the beginning of the
20" century. It was also a venue of the first performance of Lithua-
nian national opera by Mikas Petrauskas “Birute” (at the beginning
of the 20" century). Nonetheless, the most important of all the
events was the Assembly of the Great Seimas of Vilnius that was
held in this building on December 4 and 5, 1905. The idea of Inde-
pendence of Lithuania was first declared aloud during the Assembly.

Leedu Filharmoonia praeguses asukohas asusid varem 16. sajandist
parinevad hooned, millest ihes tegutses nn Vene kaupmeeste maja.
Kahekorruselises punastest tellistest gooti stiilis hoones asusid
kauplused ja kaupmeeste kilalistemaja, hoovis kaubalaod. 19. sajandi
algul kandis hoone ,Dom Goscinny” nime ning selles tegutsesid hul-
giladu, hotell, vangla ja politseijaoskond. 20. sajandi algul otsustati
vanad hooned rekonstrueerida ning rajada 34 numbritoaga luksus-
hotell, kontserdisaal, korterid ja kauplused. Nii sai kaubanduskeskusest
linnakeskus koos hotelliga ,Grand Hotel“. Kontserdisaalis on esinenud
kuulsaimad muusikud ja néitlejad, teiste seas M. K. Ciurlionis ja viiu-
ligeenius Jascha Heifetz. Historitsistliku- ja juugendstiili mojutustega
luksusliku hoone projekti koostas tollane Vilniuse linnaarhitekt Kons-
tantinas Korojedovas. Filharmoonia hoone on olnud Leedu vaimuelu
oluline stimbol. 20. sajandi algul avas Petras VileiSis seal leedukeel-
sete raamatute kaupluse, mis oli Vilniuses esimene omataoline.
Samuti esietendus 20. sajandi algul seal Leedu esimene ooper —
Mikas Petrauskase ,Birute®. Kdigist stindmustest olulisim oli aga

4. ja 5. detsembril 1905 toimunud Vilniuse Suure Seimi istung,

mil esmakordselt toodi avalikkuse ette Leedu iseseisvuse idee.
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Vieta, kur tagad slejas Lietuvas Nacionalas filharmonijas biedribas
nams, agrak atradas citas €kas, kas bija celtas 16. gadsimta, kad tika
dibinats ta devétais Krievu tirgotaju nams. Ta bija divstavu sarkanu
kiegelu éka gotiska stila, kura atradas dazadi veikali un tirgotaju
viesnica, ka ari plasas noliktavas sétas puse. 19. gadsimta sakuma
So eku sauca par “Dom Goscinny” un taja atradas vairumtirgotava,
viesnica un pat cietums un pilsétas policijas iecirknis. 20. gadsimta
sakuma tika pienemts Iemums parbivét vecas ekas, izveidojot tajas
izsmalcinatu viesnicu ar 34 istabam, koncertzali, dzivokliem un vai-
rakiem veikaliem. Agrakais tirdzniecibas nams kluva par ratsnamu,
kura darbojas ari viesnica “Grand Hotel”. Taja ir uzstajusSies talantiga-
kie muziki un aktieri, tostarp Konstantins Curlonis un genialais vijol-
nieks Jasa Haifecs. Sis lepnas celtnes, kurd saskatami historisma un
jugendstila elementi, projekta autors ir Vilnas pilsétas arhitekts Kon-
stantins Korojedovs. St vieta ir arf nozimiga ka lietuviesu gara atmo-
das simbols. 20. gadsimta sakuma Saja €ka tika atvérta Petra VileiSa
lietuvieSu gramatnica, kas bija pirmais tada veida veikals Vilna. Tapat
Seit notika pirmais Lietuvas Nacionalas operas priekSnesums, kura
tika atskanota Mika Petrauska “Birute” (20. gadsimta sakuma). Un
neskatoties uz visu minéto, pats svarigakais pasakums $aja nama
bija Vilnas Liela Seima sanaksme, kas Seit notika 1905. gada 4. un
5. decembri. Sis sanaksmes laika pirmoreiz skali tika deklaréta ideja
par neatkarigas Lietuvas valsts izveidi.

Nacionalinés filharmonijos vietoje pirmieji pastatai iSkilo jau XVI a.,
kai buvo jsteigti vadinamieji Rusy pirkliy namai. Tai buvo gotikinis,
dviaukstis raudony plyty pastatas, kuriame buvo jvairios krautuves,
atvykstanciy pirkliy vieSbutis, o kieme jrengti erdvas prekiy sandéliai.
XIX a. pr. pastatas vadintas ,Dom Goscinny®, Cia veiké didmeninés
prekybos namai, vieSbutis, net kaléjimas ir miesto policija. XX a. pr.
nuspresta rekonstruoti senuosius pastatus, kuriuose buty 34 kamba-
riy prabangus vieSbutis, koncerty salé, butai ir keletas parduotuviy.
Taip prekybos namai virto Miesto sale su vieSbuciu ,Grand Hotel”.
Cia pasirodydavo garsiausi muzikai ir aktoriai, tarp juy Mikalojus
Konstantinas Ciurlionis ir smuiko genijumi tituluojamas Jascha Hei-
fetzas. Sio iStaigingo, istorizmo ir secesijos bruozy turin¢io statinio
projekto autorius - tuometinis Vilniaus miesto architektas Kons-
tantinas Korojedovas. Si vieta svarbi ir kaip lietuvybés puoseléjimo
simbolis. XX a. pr. Siame pastate duris atvéré pirmasis Vilniuje lietu-
viSkas Petro VileiSio knygynas, taip pat buvo pirma karta parodyta
lietuviy tautiné opera — Miko Petrausko ,Biruté”. Taciau svarbiausia,
kad batent ¢ia 1905 m. gruodzio 4-5 d. susirinko Didysis Vilniaus
seimas, kuriame pirma karta garsiai iSsakyta Lietuvos nepriklausomy-
bés idéja.

Michail Raskovskij
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HOUSE OF THE SIGNATORIES ¢ ALLKIRJASTAJATE MAJA
PARAKSTITAJU NAMS ¢ SIGNATARY NAMAI

The House of the Signatories located in Vilnius is of exclusive im-
portance for Lithuanians. The Act of Reinstating Independence of
Lithuania was signed here on February 16, 1918. Thus the name of
Lithuania reappeared on the world‘s maps from which it was deleted
in 1795 during the Partition of the Polish—Lithuanian Common-
wealth. The building itself was well-known among the locals and
the guests of Vilnius, and was a popular place already at the end of
the 19" century. It housed a famous Vilnius cafe “White Sztral®. The
cafe derived its name from the name of Kazimierz Sztral, the owner
of this house and restaurant. The building is also interesting for its
architectural part, especially for its facade sculptures symbolizing
agriculture and fishing and capturing the interest of anyone pass-
ing by. A laconic document, consisting of only 122 words that has
changed the history of the country, was signed namely in this house
by 20 members of the Council of Lithuania. The whereabouts of the
Act of 16 February were unknown for many years. It was found in
2017 in Germany by Professor Liudas Mazylis. Currently this docu-
ment of a great significance for the entire nation is exhibited here,
in the House of the Signatories. The renewed exposition of the mu-
seum is displayed in 13 rooms. The purpose is to make every visitor
acquainted with a phenomenon of the national revival and the
history of rebuilding the state from the second half of the 19" cen-
tury until 1918. The building serves as a museum from 1990. It also

serves as a venue of the annual commemorations of 16 February.

Vilniuses asuv Allkirjastajate maja on leedu rahva jaoks erilise taht-
susega. Seal allkirjastati 1918. aasta 16. veebruaril Leedu iseseisvuse
taastamise akt. Sindmuse tulemusena ilmus taas maailmakaardile
Leedu riik, mis oli sealt kadunud parast Rzeczpospolita viimast ja-
gamist 1795. aastal. Hoone ise oli Vilniuse elanike ja kilaliste seas
laialt tuntud ning populaarne juba 19. sajandil. Seal asus kuulus
kohvik ,Valge Sztral”, mis sai nime maja ja soogikoha omaniku Kazi-
mierz Sztrali jargi. Hoone on arhitektuurselt ponev, muuhulgas tanu
pilkupltdvatele fassaadiskulptuuridele, mis kujutavad polluharimist
ja kalapuuki. Lakoonilise 122-sdnalise iseseisvusakti, mis avas riigi
ajaloos uue peatiki, allkirjastasid 20 Leedu Noukogu liiget. 16. veeb-
ruari akti originaali saatus oli pikka aega teadmata, kuni professor
Liudas Mazylis leidis selle 2017. aastal Saksamaalt. Nuid on see
oluline dokument Allkirjastajate majas vaatamiseks valja pandud.
Uuendatud muuseumiekspositsioon tdidab 13 ruumi. Eesmark on
anda kulastajatele Ulevaade riikluse taastamise kdigust ning Leedu

riikluse Ulesehitamisest 19. sajandi teisest poolest kuni 1918. aastani.

Muuseum tegutseb hoones alates 1990. aastast ning seal tahista-
takse ka 16. veebruari aastapaevi.
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Vilna esoSais Parakstitaju nams ir ipasi nozimiga vieta visiem lietu-
viesiem. Seit 1918. gada 16. februari tika parakstits Lietuvas Neat-
karibas atjaunoSanas akts. Tadéjadi pasaules karté tika atjaunots
Lietuvas nosaukums, kas no tas tika dzésts 1795. gada, kad tika
sadalita Polijas un Lietuvas kopvalsts. Jau 19. gadsimta beigas St
€ka bija labi pazistama un populara Vilnas iedzivotaju un viesu vida.
Taja atradas Vilnas slavena kafejnica “White Sztral”. Kafejnica savu
nosaukumu bija ieguvusi no $t nama un restorana ipasnieka Kazimi-
ra Strala varda. Eka ir interesanta arf savas arhitektras, it ipasi tas
fasazu skulptaru, kas simbolizé zemkopibu un zvejniecibu un rosina
katra garamgajéja interesi, del. TieSi Saja nama divdesmit Lietuvas
Padomes locekli parakstija lakonisku, tikai no 122 vardiem sastavosu
dokumentu, kas izmainija Lietuvas valsts vésturi. 16. februara akta
atrasanas vieta daudzus gadus nebija zinama. 2017. gada profe-
sors Luds Mazilis to uzgaja Vacija. Patlaban Sis lietuvieSu tautai tik
svarigais dokuments izstadits Parakstitaju nama. Muzeja atjaunota
ekspozicija ir iekartota 13 telpas. Tas meérkis ir iepazistinat apmekle-
tajus ar tautas atmodas kustibu un valsts atjaunoSanas vesturi, sa-
kot no 19. gadsimta otras puses lidz 1918. gadam. Kop$ 1990. gada
Saja nama atrodas muzejs. Tapat katru gadu Saja €ka tiek atzimets
16. februaris.

Vilniuje esantys Signatary namai lietuviams turi iSskirtine reikSme.
Cia 1918 m. vasario 16 d. buvo pasirasytas Lietuvos Nepriklauso-
mybes Atklrimo Aktas, sugrazinantis Lietuva j pasaulio Zemélapius,
i$ kuriy ji buvo istrinta 1795 m. Abiejy Tauty Respublikos padalijimo
metu. Pats pastatas vilnieCiams ir miesto sveciams buvo gerai zi-
nomas ir gausiai lankomas jau XIX a. pab. Cia veiké garsi Vilniaus
kavine ,Baltasis Stralis”, kurios pavadinimas kilo nuo $io namo ir
restorano savininko Kazimiero Stralio pavardés. Pastatas jdomus ir
architektariniu pozitriu, ypac dél praeiviy démesj patraukianciy fa-
sado skulptiry, simbolizuojanciy zemeés ukj ir Zvejyba. Butent Siame
name 20 Lietuvos Tarybos nariy pasirasé lakoniska, vos 122 zodziy
dokumenta, pakeitusj Salies istorijg. llgus metus niekas nezinojo,
kur yra Vasario 16-o0sios akto originalas. Tik 2017 m. profesorius
Liudas Mazylis surado jj Vokietijoje ir Siuo metu visai tautai svarbus
dokumentas yra eksponuojamas c¢ia, Signatary namuose. Atnaujinta
muziejaus ekspozicija uzima 13 kambariy. Jos tikslas — supazindinti
lankytojus su tautinio atgimimo reiskiniu ir valstybés atktrimo isto-
rija nuo XIX a. antros pusés iki 1918 m. Muziejine paskirtj pastatas
atlieka nuo 1990 m. Cia taip pat vyksta kasmetiniai Vasario 16-0sios
minéjimai.

Department of Cultural Heritage, © www.vilnius-tourism.It
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MODERNIST ARCHITECTURE OF KAUNAS + KAUNASE MODERNISTLIK ARHITEKTUUR
MODERNISMA ARHITEKTURA KAUNA ¢« KAUNO MODERNIZMO ARCHITEKTURA

The Modernist architecture of Kaunas makes the city look exclu-
sive. Public and residential buildings that were built in 1919-1939
were newly “discovered” only a few years ago when it was realised
that Kaunas is internationally unique because of a high number of
buildings of this style, their artistic and architectural solutions. The
ideas of Modernism were brought to Lithuania by the architects of
the local origin who studied abroad. Here they got mixed with the
local traditions, the customer needs and acquired a distinctive char-
acter. Kaunas Central Post Office building, Vytautas the Great War
Museum and the Palace of the M. K. Ciurlionis National Museum of
Art, a complex of houses in V. Putvinskio street, Kaunas our Lord
Jesus Christ’s Resurrection Basilica, the Building of Dairy Center, the
current central building of Kaunas University of Technology — all of
them are considered to be exceptionally valuable. Folk and national
symbols such as tulips, lilies, common rue leaves, the Columns of
Gediminas can be found in the facades and interiors of many build-
ings alongside the shapes reflecting the global architectural trends.
These elements very well reflect the contemporary situation of the
state. Kaunas has taken over the role of the capital of Lithuania after
Vilnius was occupied. The new capital made every effort to catch

up and stay hand in hand with the major cities of Western Europe.
Kaunas whose interwar architectural heritage has been awarded the
European Heritage Label is currently working on achieving the sta-
tus of Kaunas modern architecture in UNESCO World Heritage List.

Kaunase modernistlik arhitektuur annab linnale ainulaadse ilme.
Aastatel 1919-1939 ehitatud elu- ja avalikud hooned ,avastati”

alles hiljuti, kui selgus, et Kaunas on selles stiilis ehitiste ning nende
kunstiliste ja arhitektuursete lahenduste poolest maailmas unikaalne.
Modernismiideed toid Leetu vélismaal dppinud kohalikud arhitektid.
Kodumaal kohandati neid kohalike tavade ja klientide vajadustega
ning saadi omandoline tulemus. Kaunase peapostkontor, Vytautas
Suure S&jamuuseum ning M. K. Ciurlionise Riikliku Kunstimuuseumi
peahoone, hoonetekompleks V. Putvinskio tanaval, Kaunase Issanda
Jeesuse Ulestousmise kirik, ,Piimakeskuse” hoone, Kaunase Tehnika-
ulikooli uus peahoone - koiki neid peetakse eriti vaartuslikeks.
Paljude majade fassaadidel leidub lisaks globaalseid arhitektuu-
ritrende jargivatele vormidele ka rahvuslikke simboleid, nditeks
tulpe, liiliaid, aedruudilehti ja Gediminase sambaid. Koik need
meenutavad riigis tollal valitsenud vaartuseid. Parast Vilniuse oku-
peerimist oli Kaunas monda aega Leedu pealinn. Vastne pealinn
puldis Ladane-Euroopa suurlinnadele jarele jouda ja nendega sammu
pidada. Maailmasodade vahelisele Kaunase arhitektuuriparandile

on omistatud Euroopa kultuuriparandi margis ning kdaimas on ka t60
Kaunase modernistliku arhitektuuri kandmiseks UNESCO maailma-

parandi nimekirja.
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Kaunas modernisma arhitektdra pieskir pilsetas télam ekskluzivitati.
Daudzas laikposma no 1919. lidz 1939. gadam celtas sabiedriskas
ekas un privatmajas tika no jauna “atklatas” vien pirms daziem ga-
diem, kad kluva skaidrs, ka Kauna pasaulé ir unikala ar lielu skaitu

S1 arhitektdras stila ékam un tajas izmantotajiem makslinieciskajiem
un arhitektoniskajiem risinajumiem. Modernisma idejas uz Lietuvu
atveda vietéjas izcelsmes arhitekti, kuri bija studéjusi arzemés. Mijie-
darbojoties vietéjam tradicijam un €ku pasutitaju vajadzibam, pilséta
ieguva Tpasu raksturu. Kaunas centrala pasta éka, Vitauta Diza Kara
muzejs un M. K. Curlona Nacionala makslas muzejs, V. Putvinska
ielas éku komplekss, Kaunas Kristus augSamcelSanas baznica, Piena
centra nams — tagadéja Kaunas Tehnologiju Universitates esosa
centrala éka — tas visas tiek uzskatitas par arkartigi vertigam.
Papildus pasaules arhitekttras tendences atspogulojosam formam
daudzu eku fasadés un interjeros ir redzami tadi tautas un valstis-
kuma simboli ka tulpes, lilijas, smarzigas ratas lapinas un Gedimina
stabi. Sie elementi uzskatami atspogulo ta laika stavokli valsti. Péc
Vilnas okupacijas Kauna, parnemot Lietuvas galvaspilsétas lomu,
darija visu, lai panaktu citas Rietumeiropas nozimigakas pilsétas un
[idzinatos tam. Kaunas starpkaru arhitektiras mantojumam ir pieskir-
ta Eiropas mantojuma zime, turklat pilseta paslaik gatavo pieteikumu,
lai Kaunas modernisma arhitektara tiktu ieklauta UNESCO Pasaules

mantojuma saraksta.

Modernizmo architektira — Kauno vizitiné kortelé. 1919-1939 m.
iSkile visuomeniniai ir gyvenamieji pastatai ,atrasti” vos pries keleta
mety, kai buvo suvokta, jog Sio stiliaus pastaty gausa ir jy meniniais,
architektariniais sprendimais Kaunas yra unikalus tarptautiniu mastu.
Modernizmo idéjos j Lietuva atéjo kartu su vietinés kilmeés architek-
tais, studijavusiais uZsienyje. Cia jos persipyné su vietinémis tradici-
jomis, uzsakovy poreikiais ir jgijo savita charakterj. ISskirtinai vertin-
gais laikomi Centrinio pasto riimai, Vytauto DidZiojo karo muziejus

ir Nacionalinio M. K. Ciurlionio dailés muziejaus rimai, V. Putvinskio
gatves namy kompleksas, Prisikélimo bazilika, ,Pieno centro” rimai,
dabartiniai Kauno technologijos universiteto centriniai ramai. Dauge-
lio pastaty fasaduose ir interjeruose greta pasaulines architekttros
tendencijas atspindin¢iy formy rasime tautinius, nacionalinius sim-
bolius: tulpes, lelijas, raty lapelius, Gediminaiciy stulpus. Tai puikiai
atspindi tuometine valstybeés situacija — okupavus Vilniy, sostinés
vaidmenj peréemes Kaunas i$ visy jégy stengesi pasivyti didziuosius
Vakary Europos miestus. Kaunas, kurio tarpukario architektarinis
paveldas jvertintas Europos paveldo Zenklu, Siuo metu siekia, kad
Kauno modernizmo architektara buty jraSyta j UNESCO paveldo
sarasus.

©Kaunas city municipality

Tiatmlinlln

il

=
=
&

LT

183
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VYTAUTAS THE GREAT WAR MUSEUM AND THE M. K. CIURLIONIS NATIONAL MUSEUM OF ART IN KAUNAS
KAUNASE VYTAUTAS SUURE SOJAMUUSEUM JA M. K. CIURLIONISE RIIKLIK KUNSTIMUUSEUM

VITAUTA DIZA KARA MUZEJS UN M. K. CURLONA NACIONALAIS MAKSLAS MUZEJS KAUNA

KAUNO VYTAUTO DIDZI0JO KARO MUZIEJUS IR NACIONALINIS M. K. CIURLIONIO DAILES MUZIEJUS

Kaunas Vytautas the Great War Museum and the M. K. Ciurlionis
National Museum of Art are the most remarkable examples of Kau-
nas Modernist architecture and whilst simultaneously the oldest
museums of independent Lithuania. The War Museum was founded
back in 1919. Its idea came from the commanders of the Army of
independent Lithuania. The aim of the founders was not only to tell
about the military victories of the country, but also to show Lithu-
ania as the country with a firm political and cultural basis, to foster
the compatriots’ love for their homeland. Originally it was housed
in the old wooden manege, but later, in 1930, a corner stone of the
new building was consecrated in the Square of Independence. The
authors of the project were Vladimiras Dubeneckis, Karolis Reiso-
nas and Kazys Krisc¢iukaitis. The building had to accommodate two
museums, i.e. the War Museum and the Museum of Culture. Both
museums had to give meaning to the state's idea, to become the
temple of the nation. It was the first complex of buildings in inde-
pendent Lithuania with the specifically designed interior that was
built namely for the state museum. The museum was opened in
1936. The War Museum was named after Vytautas the Great, where-
as the Museum of Culture over time has become the M. K. Ciurlionis
National Museum of Art after the gallery of M. K. Ciurlionis, the
exhibits of the city museum and the folk art collections were
transferred there.

Kaunase Vytautas Suure Sdjamuuseum ja M. K. Ciurlionise Riiklik
Kunstimuuseum on Kaunase modernistliku arhitektuuri tippteosed
ning Uhtlasi iseseisva Leedu vanimad muuseumid. SGjamuuseum
asutati 1919. aastal, selle idee parines taasiseseisvunud Leedu
armeejuhtidelt. Asutajate eesmark oli lisaks leedulaste sojaliste voi-
tude tutvustamisele naidata, et Leedu rajaneb tugeval poliitilisel ja
kultuurilisel vundamendil, samuti tugevdada kaaskodanike armastust
isamaa vastu. Esialgu tegutses muuseum vanas puitmanee?is, ent
1930. aastal pandi Iseseisvuse valjakul nurgakivi uuele muuseumi-
hoonele. Projekti autoriteks olid Vladimiras Dubeneckis, Karolis
Reisonas ja Kazys Krisciukaitis. Hoone pidi mahutama kaks
muuseumi: sdjamuuseumi ja kultuurimuuseumi. Molema eesmark oli
tugevdada riiklust ning rahvustunnet. Tegemist oli iseseisva Leedu
esimese hoonetekompleksiga, mille interjoorid olid kujundatud spet-
siaalselt muuseumi vajaduste tarbeks. Muuseum avati 1936. aastal.
S6jamuuseum sai nime Vytautas Suure jargi, kultuurimuuseum aga
nimetati hiliem M. K. Ciurlionise galerii jargi imber M. K. Ciurlionise
Riiklikuks Kunstimuuseumiks ning sinna toodi tle ka linnamuuseumi
ekspositsioon ja rahvakunstikogud.

LT

Kaunas Vitauta Diza Kara muzejs un M. K. Curlona Nacionalais
Makslas muzejs ir visspilgtakie Kaunas modernisma arhitektdras pa-
raugi un vienlaikus vecakie neatkarigas Lietuvas muzeji. Kara muzejs
ir dibinats 1919. gada. Ideja par ta izveidi naca no neatkarigas Lietu-
vas armijas virsniekiem. Dibinataju mérkis bija nevis stastit par valsts
uzvaram kaujas lauka, bet gan paradit Lietuvu ka valsti ar stingriem
politiskiem un kultras pamatiem, lai stiprinatu tautieSu milestibu
pret savu tévzemi. Sakotnéji muzejs bija izvietots kada veca koka
€ka, bet 1930. gada Neatkaribas laukuma tika ielikts jaunas ekas
pamatakmens. Projekta autori bija Vladimirs Dubeneckis, Karolis
Reisons un Kazis Kriscukaitis. Eka tika izvietoti divi muzeji, proti, Kara
muzejs un Kultras muzejs. Abiem muzejiem bija jakalpo valstisku-
ma idejai, jakltst par nacijas templi. Tas bija pirmais eéku komplekss
neatkarigaja Lietuva ar interjeru, kas projektéts tiesi valsts muzeja
vajadzibam. Muzejs tika atvéerts 1936. gada. Kara muzejam tika dots
Vitauta Diza vards, savukart péc tam, kad M. K. Curlona galerijas,
pilsetas muzeja kolekcija un tautas makslas kolekcijas tika parvestas
uz KultGras muzeju, tas ar laiku kluva par M. K. Curlona Nacionalo
Makslas muzeju.

Vytauto DidZiojo karo muziejus ir Nacionalinis M. K. Ciurlionio dailés
muziejus — Zymiausi Kauno modernizmo architekturos pavyzdziai,

o kartu ir seniausi nepriklausomos Lietuvos muziejai. Karo muziejus
jsteigtas dar 1919 m. Jo idéja kilo nepriklausomos Lietuvos kariuo-
meneés vadams. Steigéjy tikslas buvo ne tik papasakoti apie karines
Salies pergales, bet ir parodyti Lietuva kaip tvirta politinj ir kultarin;
pagrinda turinCia valstybe, ugdyti tautieCiy meile tevynei. IS pradziy
jis glaudési sename mediniame manieze, taciau 1930 m. Nepriklau-
somybés aikStéje buvo paSventintas naujojo pastato kertinis akmuo.
Projekto autoriai: Vladimiras Dubeneckis, Karolis Reisonas ir Kazys
KrisCiukaitis. IS tiesy Cia turéjo tilpti du muziejai — Karo ir Kultdros.
Abu jie turéjo jprasminti valstybés idéja, tapti tautos Sventove. Tai
buvo pirmas pastaty ansamblis nepriklausomoje Lietuvoje, pastaty-
tas batent valstybiniam muziejui su specialiai jam sukurtu interjeru,
kurio pagrindu tapo herojinis pasakojimas apie kelig j Nepriklauso-
mybe. Atidarymas jvyko 1936 m. Karo muziejus pavadintas Vytauto
Didziojo vardu, o KultGros muziejus, perkélus j jj M. K. Ciurlionio gale-
rija, miesto muziejaus eksponatus ir liaudies meno rinkinius, ilgainiui
tapo Nacionaliniu M. K. Ciurlionio dailes muziejumi.

L-_._._.__A | e

Kaunas municipality, photographer unknown, Rimanté Ropyté
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HISTORICAL PRESIDENTIAL PALACE OF THE REPUBLIC OF LITHUANIA ¢ LEEDU VABARIIGI AJALOOLINE PRESIDENDILOSS
LIETUVAS REPUBLIKAS VESTURISKA PREZIDENTA PILS + ISTORINE LIETUVOS RESPUBLIKOS PREZIDENTURA KAUNE

This ornate historical building was erected in the mid-19" century.
Since the second half of the 19" century it served as the residence
of the high-level state officials: the Governor of Kaunas moved here
in 1866, the German kaiser lived in the building during the World
War |, it housed a German military administration. Finally, when
Kaunas became the temporary capital, the palace became the res-
idence of the leader of the independent state of Lithuania. During
the Interwar Years (1919-1940) the presidents Antanas Smetona,
Aleksandras Stulginskis and Kazys Grinius resided here. The last
meeting of the Government of the independent Republic of Lithua-
nia before the country’'s occupation was held here on June 15, 1940.
In Soviet years the functions of the building changed many times.

It served as the Palace of Pioneers, later the Teachers House. More
recently it housed cinema, library. In 1989 the building was handed
over to Vytautas the Great War Museum. After many years of recon-
struction in 2005 the Historical Presidential Palace was opened for
the general public. Now it houses a subdivision of the M. K. Ciurlion-
is National Museum of Art. The working room of the President, the
Audience Hall, the Duty Officer's Room can be visited in the muse-
um. The authentic interior fittings such as the ornate staircase dec-
orated with wood carvings, gold-plated mirrors and other elements
have survived into the present. Besides the permanent exposition
temporary exhibitions, various conferences and other events are
constantly organised in the museum.

Peenelt kaunistatud ajalooline presidendiloss rajati 19. sajandi kes-
kel. Alates 19. sajandi teisest poolest kasutasid seda oma resident-
sina erinevad korged ametiisikud: 1866. aastal kolis siia Kaunase
kuberner, Esimese maailmasdja ajal elas hoones Saksa keiser ning
maja on olnud ka Saksa sojavaevalitsuse kasutuses. Parast Kaunase
ajutiseks pealinnaks kuulutamist sai esinduslikust hoonest Leedu
Vabariigi presidendi residents. Maailmasddade vahelisel perioodil
(1919-1940) elasid siin presidendid Antanas Smetona, Aleksandras
Stulginskis ja Kazys Grinius. 15. juunil 1940 peeti hoones iseseisva
Leedu Vabariigi valitsuse viimane istung enne riigi okupeerimist.
Noukogude ajal oli hoonel mitmeid valdajaid. Selles tegutses
pioneeride palee ja hiljem O0petajate maja. Palee oli kasutusel ka
kino ja raamatukoguna. 1989. aastal anti hoone Ule Vytautas Suure
Sojamuuseumile. Parast pikki restaureerimistoid avati presidendi-
palee 2005. aastal killastajatele. Tanapaeval tegutseb hoones

M. K. Ciurlionise Riikliku Kunstimuuseumi filiaal. Kiilastajatele on
avatud presidendi kabinet, vastuvotusaal ja kasundusohvitseri tuba.
Hoones on sdilinud autentne peente puunikerdustega trepp, kullatud
peeglid ja teisigi algseid sisekujunduselemente. Hoones asub muu-
seumi pusiekspositsioon ja korraldatakse hooajalisi nditusi, sageli ka
konverentse ja muid uritusi.

LT

Si krasna vesturiska eka tika uzcelta 19. gadsimta vidi. Kop$

19. gadsimta otras puses ta kalpo par valsts augstako amatpersonu
rezidenci: 1866. gada taja ievacas Kaunas gubernators, Pirma pa-
saules kara laika tur uzturgjas Vacijas keizars un taja atradas Vacijas

kara parvalde. Visbeidzot, kad Kauna kluva par pagaidu galvaspilsétu,

pils kluva par neatkarigas Lietuvas valsts vaditaja rezidenci. Starp-
karu perioda (no 1919. Iidz 1940. gadam) $eit uzturgjas prezidenti
Antans Smetona, Aleksandrs Stulginskis un Kazis Grinus. 1940. gada
15. janija Seit notika pédeja neatkarigas Lietuvas Republikas valdibas
sanaksme pirms valsts okupacijas. Padomju laikos €kas pielietojums
vairakkart mainijas. Taja atradas gan Pionieru nams, gan vélak Sko-
lotaju nams. Padomju rezZima pedéjos gados taja atradas kinoteatris
un biblioteka. 1989. gada €eka tika nodota Vitauta Diza Kara muze-
jam. Péc ilgiem parbtves gadiem 2005. gada vesturiska prezidentu
pils atvérta sabiedribai. Tagad taja atrodas M. K. Curlona Nacionala
Makslas muzeja struktarvieniba. Muzeja var apskatit prezidenta dar-
bistabu, pienem$anas zali un adjutanta kabinetu. Lidz masdienam

ir saglabajusies tadi originalie interjera elementi ka krasnas ar kok-
griezumiem rotatas kapnes, apzeltitie spoguli un citi. Papildus pa-
stavigajai izstadei muzeja regulari notiek pagaidu izstades, dazadas
konferences un citi pasakumi.

Sis puosnus istorinis pastatas iskilo XIX a. viduryje. Nuo XIX a. an-
tros puseés jis tarnavo kaip auksty valstybés pareigtiny rezidencija:
1866 m. Cia jsikare Kauno gubernatorius, Pirmojo pasaulinio karo
metais gyveno Vokietijos kaizeris, veike vokieciy kariné administraci-
ja. Pagaliau, Kaunui tapus laikingja sostine, ramai tapo nepriklauso-
mos Lietuvos vadovo gyvenamagja vieta. 1919-1940 m. Cia rezidavo
prezidentai Antanas Smetona, Aleksandras Stulginskis ir Kazys
Grinius. Batent ¢ia 1940 m. birzelio 15 d. jvyko paskutinis nepriklau-
somos Lietuvos Respublikos Vyriausybes posedis prie$ okupuojant
Salj. Sovietmeciu pastatas daug karty keitée funkcijas: veiké Pionieriy
rimai, veliau — Mokytojy namai, kino teatras, biblioteka, 1989 m.
pastatas perduotas Vytauto DidZiojo karo muziejui. Po ilgai trukusios
rekonstrukcijos, 2005 m. istoriné prezidentdra buvo atidaryta placia-
jai visuomenei. Dabar ¢ia veikia Nacionalinio M. K. Ciurlionio muzie-
jaus padalinys, kuriame galima aplankyti Prezidento darbo kambarj,
Audiencijy sale, Budincio karininko kabineta. ki mtsy dieny isliko
autentiskos interjero detalés: puo$nus medzio raiziniais dekoruoti
laiptai, paauksuoti veidrodziai ir kt. Be nuolatinés ekspozicijos, Cia
kaskart organizuojamos laikinos parodos, jvairios konferencijos, kiti
renginiai.

R. Mikalajunaité, J. Jankauskienée
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CHAIM FRENKEL VILLA IN SIAULIAI + CHAIM FRENKELI VILLA SIAULIAIS
HAIMA FRENKELA VILLA SAULOS ¢ CHAIMO FRENKELIO VILA SIAULIUOSE

It is a historically rich object that unites the architectural, Jewish
cultural and industrial heritage of the city. In the second half of

the 19" century this place was occupied by a large tannery factory
which in the meantime was one of the most important engines of
Siauliai economy. The factory was owned by Chaim and Dora Fren-
kel, a Jewish couple and wealthy merchants of the city. A two-storey
residential house with the elements of the Secession style was
erected around 1905 in the territory of the factory. Not only the
exterior of the villa but also all its infrastructure was modern.

The house was equipped with the latest household amenities:

water supply, central heating, electricity, even telephone. A signifi-
cant number of authentic interior elements such as an exclusively
plentiful old wood decoration has survived into the present from
this period. The industrial part of the complex continued to function
after the residence was founded. The owner was concerned not only
about the household of the factory workers, but also about their
spiritual matters. Consequently, besides a medical station, a canteen
and a reading room, a synagogue was built for the factory work-

ers that survived into the present. In 1940 Chaim Frankel villa was
turned into a military hospital and remained such until 1993. Since
1994 the building belongs to Siauliai Museum “Ausra”. After 11 years
of restoration two modern expositions “Provincial estate of the
mid-19" century — mid-20" century” and “Jewish cultural heritage in

Siauliai: the Mechants Frenkels” were opened here by the museum.

Kireva ajalooga objekt (ihendab endas Siauliai linna arhitektuuri-,
juudi kultuuri- ja toostusparandi. 19. sajandi teisel poolel asus samas
kohas suur nahatodstus, mis oli tolleaegse Sialiuai (ks peamisi ma-
jandusmootoreid. Toostuse omanikuks olid varakad juudi kaupme-
hed, abikaasad Chaim ja Dora Frenkel. 1905. aasta paiku rajati t60s-
tuse territooriumile kahekorruseline juugendlik elumaja. Villa oli nii
valimuselt kui ka tehniliselt tlimoodne ning majas olid kdik mugavu-
sed: veevarustus, keskkite, elekter ja isegi telefon. Sellest perioodist
on sadilinud palju sisekujunduselemente, sealhulgas rikkalik ajalooline
puitdekoor. Tootmiskompleks jatkas tood ka parast elumaja ehitust.
Omanik kandis hoolt nii tehasetootajate olmetingimuste kui ka
vaimuharimise eest. Nii rajati lisaks arstipunktile ja sooklale ka luge-
mistuba ja tdnapdevani sdilinud stinagoog. 1940. aastal seati Chaim
Frankeli villasse sisse sojavaehaigla, mis tegutses seal 1993. aastani.
Alates 1994. aastast on hoone kuulunud Siauliai muuseumile
LAusra®. Parast 11 aastat valdanud restaureerimistoid avas muuseum
hoones kaks moodsat ekspositsiooni: Provintsimodisad 19. sajandi
keskpaigast 20. sajandi keskpaigani ning Siauliai juudi kultuuri-
parand: kaupmehed Frenkelid.
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St villa ir vésturiski bagats objekts, kurd vienkopus redzams pilsé-
tas arhitektoniskais, ebreju kulttras un industrialais mantojums.

19. gadsimta otraja pusé Seit atradas liela adu apstrades rapnica,
kas bija viens no svarigakajiem Saulu ekonomikas dzingjspekiem.
Rapnicas Tpasnieki bija turigi pilsétas tirgotaji ebreju paris Haims un
Dora Frenkeli. Ap 1905. gadu rupnicas teritorija tika uzcelts divstavu
dzivojamais nams ar jugendstila elementiem. Moderns bija ne tikai
villas eksterjers, bet ari visa tas infrastruktdra. Nama bija ierikotas
visas ta laika jaunakas éertibas: tdensvads, centrala apkure, elektri-
ba un pat talrunis. Lidz masdienam no $1 laikposma ir saglabajies
liels skaits autentisku interjera elementu, pieméram, Tpasi grezni
koka apdares elementi. Péc dzivojama nama uzcel$anas kompleksa
ripniecibas dala turpinaja darboties. Ripnicas 1pasnieki rip€jas ne
tikai par stradnieku sadzivi, bet art vinu garigumu. Tadeé| papildus
medicinas punktam, virtuvei un lasitavai, rapnicas stradnieku vaja-
dzibam tika uzcelta sinagoga, kas ir saglabajusies lidz masdienam.
1940. gada Haima Frankela villa tika izvietots kara hospitalis, kas taja
turpinaja darboties Iidz 1993. gadam. Kop$ 1994. gada €ka pieder
Saulu muzejam “Ausra”. Péc vienpadsmit gadus ilgiem atjaunosanas
darbiem muzejs Seit atvéra divas musdienigas izstades: “Provinces
pilsétas un muizas no 19. gadsimta vidus I1dz 20. gadsimta vidum”
un “Ebreju kultdras mantojums Saulos: tirgotaji Frenkeli”

Tai istoriSkai turtingas objektas, kuriame susiduria miesto architektd-

rinis, zydy kultaros ir pramoninis paveldas. XIX a. antroje puséje Sioje

vietoje veike stambus ody iSdirbimo fabrikas, kuris tuo metu buvo
vienas svarbiausiy Siauliy ekonomikos varikliy. Fabriko savininkai
buvo pasiturintys miesto pirkliai, zydai Chaimas ir Dora Frenkeliai.
Apie 1908 m. fabriko teritorijoje iSkilo dviaukstis secesijos bruozy
turintis gyvenamasis namas. Moderni buvo ne tik vilos iSoré - ¢ia
jrengti visi naujausi buities patogumai: vandentiekis, centrinis Sildy-
mas, elektra, net telefonas. IS Sio laiko mus pasieké nemazai auten-
tiSky interjero elementy, pavyzdziui, iSskirtinai gausi senoji medzio
apdaila. Jkarus rezidencija pramoniné komplekso dalis funkcionavo
toliau. Savininkas rupinosi ne tik darbininky buitimi, bet ir dvasiniais
reikalais — be medicinos punkto, valgyklos ir skaityklos, Cia dirban-
tiems buvo pastatyta iki Siy dieny islikusi sinagoga. 1940 m. Ch.
Frenkelio vila buvo paversta karo ligonine, ir tokig paskirtj iSlaike iki
pat 1993 m. Nuo 1994 m. pastatas priklauso Siauliy ,Au$ros* muzie-
jui, kuris po 11 mety trukusios restauracijos Cia atidaré dvi moder-
nias ekspozicijas: ,Provincijos dvaras XIX a. vid.—XX a. vid“ ir ,Zydy
kultdros paveldas Siauliuose: pirkliai Frenkeliai*.

Algirdas Musnickis, Rolandas Parafinavicius
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BIRZAI CASTLE + BIRZAI LOSS
BIRZU PILS ¢ BIRZY PILIS

Birzai is inextricably linked to the name of the dukes Radziwitt. The
Birzai Duchy that was ruled by them is one of the largest and one

of the longest-lasting private estates in the history of Lithuania. It
covered the area of approximately 36 thousand ha. The centre of
the duchy was a manor estate where a Renaissance bastion forti-
fications were built in the late 16™ century. The manor estate was
equipped in accordance with the Italian model, it was surrounded
with a water ditch. For this reason the manor estate was regarded as
the most modern in Lithuania. Duke Krzysztof Radziwitt, the builder
of the manor estate, was fully aware of the importance of fortifica-
tions - the castle served as protection not only of the private lands
but also as protection of the entire northern border of the country.
In 1637 the hosts took steps to rebuild the fortress in accordance
with the Dutch model: they rearranged the palace, surrounded the
castle with embankments and bastions. The hosts decorated the
walls of the residence with panelling, the ceiling with painting and
mouldings, hang and placed more than 1000 pictures and sculptures
in the halls. The Birzai Castle played a significant role in the battles
of the Grand Duchy of Lithuania with Sweden. Unfortunately, in 1704
the fortress was taken over by Swedes who blew up the fortress
when leaving it behind. Decay of the complex began ever since.
Restoration works of the castle were started only in the second half
of the 20™ century. Since 1989 the castle houses the Birzai Region
Museum “Séla“. Today there are more than 100 thousand exhibits in
the museum. Birzai Castle, even though most of its part was rebuilt,
remains one of the most important examples of bastion fortress and
military construction of Lithuania and all north-east Europe.

Birzai nimi on lahutamatult seotud Radziwitti aadlisuguvbsaga.
Nende valitsetud Birzai krahvkond oli Leedu ajaloo ks suurimaid ja
pikimat aega pisinud eravaldusi. Selle territoorium oli umbes 36 000
hektarit. Krahvkonna keskuseks oli moisakompleks, mille Gmber rajati
16. sajandi 16pul renessanssbastionid. Mois oli kujundatud Itaalia stii-
lis ning Umbritsetud vallikraaviga. Seetottu peeti moisa tol ajal Leedu
moodsaimaks. Moisa peahoone rajaja krahv Krzysztof Radziwitti
jaoks oli kindlustuste valjaehitamine ilmselt valtimatu, kuna need
pidid lisaks isiklikele maavaldustele kaitsma kogu riigi pdhjapiiri. 1637.
aastal asuti kindlustusi tmber ehitama Hollandi stiilis: moisahaarber
paigutati imber ning timbritseti vallide ja bastionitega. Eluhoone sei-
nad kaunistati paneelidega, laed maalingute ja stukkdekooriga ning
ruume ehtis kokku tle 1000 maali ja skulptuuri. Birzai lossil oli oluline
roll Leedu suurvirstiriigi sddades Rootsiga. 1704. aastal vallutasid
rootslased kindluse ning lahkumisel dhkisid selle. Kompleks jdigi vare-
metesse. Lossi taastamistood algasid alles 20. sajandi teisel poolel.
1989. aastal avati lossis Birzai muuseum ,Séla”. Muuseumi kogudes
on tanaseks tle 100 000 eseme. Ehkki Birzai loss ei ole enamalt jaolt
autentselt sailinud, on see siiski Uiks valjapaistvamaid nditeid Leedu
ning kogu Kirde-Euroopa kindlustusehitistest ja s6javaearhitektuurist.
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Birzu pilséta ir nesaraujami saistita ar dizciltigo Radvilu dzimtas
vardu. Birzu novads, kura valdija S dzimta, ir viens no lielakajiem un
viens no visilgak vienas dzimtas pasuma bijuSajiem ipaSumiem Lie-
tuvas vésturé. Ipasuma platiba bija ap 36 000 hektaru. Hercogistes
centrs bija muiza, kurai 16. gadsimta beigas tika uzcelti renesanses
laika aizsardzibas bastioni. Muiza tika iekartota péc italu parauga,
to ieskava dikis. STiemesla dél, $o muizu uzskatija par vismoder-
nako visa Lietuva. Hercogs Kristofs Radivils, kurs uzcéla Birzu pili,
pilniba apzinajas nocietinajumu nozimigumu, proti, pils kalpoja ne
tikai dzimtas zemju aizsardzibai, bet visas valsts ziemelu robezas
aizsardzibai. 1637. gada TpaSuma saimnieki saka cietokSna parbavi
péc holandieSu parauga: pils tika parplanota un tai apkart tika uz-
celti uzbérumi un bastioni. Rezidences sienas saimnieki izgreznoja
ar paneliem, griestus ar gleznam un cilniem, bet gaitenos izvietoja
vairak neka 1000 attélu un skulptaru. Birzu pilij bija nozimiga loma
Lietuvas Dizkunigaitijas cinas ar Zviedriju. Diemzél 1704. gada zviedri
ienéma pili un promejot to uzspridzinaja. Ar to sakas pils ansambla
sabrukums. Pils restauracijas darbi tika uzsakti tikai 20. gadsimta ot-
raja puseé. Kop$ 1989. gada pill atrodas Birzu Novada muzejs “Séla”.
Patlaban muzeja glabajas vairak neka simts tukstosSi eksponatu. Lai
gan lielaka Birzu pils dala ir uzbaveta no jauna, ta joprojam ir viens
no visnozimigakajiem bastionu cietokSnu un militaras celtniecibas

paraugiem Lietuva un visa ziemelaustrumu Eiropa.

Birzai yra neatsiejami nuo kunigaikSciy Radvily vardo. Jy valdoma
Birzy kunigaikstyste - viena didziausiy (uzémé apie 36 tukst. ha
plota) ir ilgiausiai gyvavusiy privaciy valdy Lietuvos istorijoje. Ku-
nigaikStystés centras buvo dvarviete, kurioje XVI a. pab. pastatyta
renesansiné bastioniné tvirtove. Jrengta italiSku pavyzdziu, apjuosta
vandens grioviu, ji buvo moderniausia to meto Lietuvoje. Jos staty-
tojas Kristupas Radvila puikiai suvoké jtvirtinimy svarbg — pilis
saugojo ne tik nuosavas zemes, bet ir visa Siaurine Salies siena.
1637 m. Seimininkai émesi perstatyti tvirtove pagal nyderlandiska
pavyzdj: pertvarké rimus, pilj apjuosé zemiy pylimais ir bastionais.
Rezidencijos sienas iSpuose buazerijomis, lubas — tapyba ir lipdi-
niais, sales — daugiau nei 1 000 paveiksly ir skulptary. Birzy pilis
atliko reikSminga vaidmenj Lietuvos Didziajai KunigaikStystei ko-
vojant su Svedija. Deja, 1704 m. $vedai tvirtove uzéme, o véliau, ja
palikdami, iSsprogdino. Nuo tada ansamblis émeé nykti. Atstatinéti pilj
pradeta tik XX a. antroje puséje. 1989 m. pilyje jsikare Birzy krasto
muziejus ,Seéla”, Siandien saugantis daugiau nei 100 000 eksponaty.
Birzy pilis, kurios didzioji dalis atstatyta, iSlieka vienu svarbiausiy
Lietuvos ir visos Siaurés ryty Europos bastioninés tvirtoves, karines
statybos pavyzdziy.

Gabrielé Mileikaité, Petras Loceris
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PANEMUNE CASTLE « PANEMUNE LOSS
PANEMUNES PILS « PANEMUNES PILIS

The travellers who are taking a route by a picturesque Panemuné
road will notice the towers of the ancient castle. This monument
built in the style of the Nordic Renaissance was erected in the early
17" century, when Janush Eperjesh, a Hungarian nobleman, decid-
ed to build a family residence. Later on, the manor with the castle
was under the possession of several generations of the family be-
fore it became the property of the influential landowner Antanas
Gelgaudas. It took only few years for the new owner to revive the
nearly ruined castle and the surrounding park. The characteristics
of Classicism became evident in the exterior, and especially in the
interior of the castle: the windows of the castle were enlarged,

the structure of the inner spaces was reorganised, the walls were
decorated with professional Classicism paintings, white cylindrical
furnaces were built in the rooms, even seven toilets were equipped.
After the death of A. Gelgaudas the well-kept residence started to
degrade. The rebellion of 1831, followed by repressions, hit hard the
complex. After the rebels were defeated, the castle was expropriated
by Russian tsar authorities. Cereal warehouses were fitted out in the
west wing in the second half of the 19" century. The east wing was
slowly turning into ruins. During the interwar period the complex was
devastated by fire. Currently the castle belongs to Vilnius Academy
of Art, works of refurbishment are in progress. Since 2014 the castle
houses a 4-star hotel-restaurant. Craft fairs of the local community
take place in the castle yard on every weekend during the

summer time.

Kauneid maastikke labival Panemuné maanteel liiklejatele paistavad
lossitornid juba kaugelt silma. PGhjamaade renessansi stiilis 10ssi
rajas Ungari aadlik Janush Eperjesh 17. sajandil oma suguvosa
residentsiks. Loss ja seda umbritsev mais olid suguvosa valduses
mitmeid polvkondi, kuni need omandas Leedu suurmaaomanik
Antanas Gelgaudas. Vaid mone aastaga onnestus uuel omanikul
varemeisse jaanud loss ja lossipark taas elule dratada. Taastamisel
jargiti valis- ja eriti sisekujunduses peamiselt klassitsistlikku joont:
lossi aknad ehitati suuremaks, ruumilahendus korraldati tmber, sei-
nad kaunistati klassitsistlike maalingutega, rajati valged silinderahjud
ning koguni seitse tualettruumi. Parast A. Gelgaudase surma hakkas
heas korras elamu taas lagunema. Kompleks sai tosiselt kannatada
1831. aasta massus ja jargnenud repressioonides. Parast massaja-
te alistamist hdivas lossi tsaaririigi armee. 19. sajandi teisel poolel
rajati lossi laanetiiba viljahoidlad, idatiib aga pikkamooda lagunes.
Maailmasodade vahelisel perioodil sai loss tosiselt kannatada tule-
kahjus. Tanapaeval kuulub kompleks Vilniuse Kunstiakadeemiale ning
kdimas on taastamistood. 2014. aastal avati lossis neljatarnihotell ja
restoran. Lossihoovis peetakse suveperioodil igal nadalavahetusel
kohalikku kasitoolaata.
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Celotaji, kuri izvéléjusies ainavam bagato celu gar Nemunas upi,
jau no taluma pamants senas pils tornus. Sis senatnes piemineklis,
celts 17. gadsimta sakuma ziemelu renesanses stila, kad ungaru
muiZnieks Janus$s Eperjess noléma Seit celt savas gimenes rezidenci.
Vairaku paaudzu garuma muiza ar pili piederéja Sai gimenei lidz

ta nonaca ietekmiga zemju TpaSnieka Antana Geldauda TpaSuma.
Jaunajam Tpasniekam bija nepiecieSami vien pieci gadi, lai atjaunotu
gandriz izpostito pili un tai blakus esoSo parku. Klasicisma elementi
paradijas ne tikai pils eksterjera, bet it ipasi tas interjera: tika papla-
Sinati pils logi, parveidots iekStelpu planojums, sienas izgreznotas
ar profesionalu gleznotaju gleznam klasicisma stila, istabas
iemarétas baltas cilindriskas krasnis un ierikotas septinas tualetes.
Péc A. Geldauda naves labi apsaimniekotas pils stavoklis saka pa-
sliktinaties. Pils ansamblis smagi cieta 1831. gada polu sacelSanas
laika, kam sekoja represijas. Kad dumpinieki bija sakauti, Krievijas
cara iestades pili atsavinaja. 19. gadsimta otraja pusé labaja sparna
tika iertkotas graudu noliktavas. Tikmér austrumu sparns pamazam
parvertas drupas. Starpkaru perioda pils ansambli nopostija uguns-
gréks. Patlaban pils pieder Vilnas Makslas akadémijai, un pili notiek
remontdarbi. Kop$ 2014. gada pili darbojas Cetru zvaigznu viesnica
un restorans. Vasaras pils pagalma katru nedélas nogali notiek
vietéja méeroga amatnieku tirdzins.

Keliaujantys graziausiu Lietuvoje tituluojamu Panemuneés keliu i$
tolo pastebés aukstyn besistiebiancius senovines pilies bokstus.

Sis Siaurés renesanso stiliaus paminklas iskilo pacioje XVII a. pr., kai
vengry kilmes bajoras JonusSas EperjeSas nusprendé pasistatydinti
Seimos rezidencija. Po jo dvara su pilimi valdé kelios kartos, kol ati-
teko jtakingam zemvaldziui Antanui Gelgaudui. Naujasis Seimininkas
vos per kelerius metus prikélé griuvesiais virstancig pilj ir jg supus;j
parka. ISoré ir interjeras jgijo klasicizmo bruozy: padidinti langai,
pertvarkyta vidaus erdviy struktdra, sienas papuo$é profesionaliai
atlikta klasicistiné tapyba, kambariuose pastatytos baltos cilindrinés
krosnys, jrengti net septyni tualetai. Po A. Gelgaudo mirties iSpuose-
léta rezidencija émeé nykti. Galutinj smigj ansambliui sudavé po 1831
m. sukilimo sekusios represijos. Gelgaudy Seima buvo aktyvus sukili-
mo dalyviai, tad po pralaiméjimo cariné Rusijos valdzia pilj nusavino.
Vakariniame korpuse dar XIX a. antroje puséje jrengti grady san-
déliai, rytinis éme virsti griuvesiais. Tarpukaryje ansamblj nuniokojo
gaisras. Siuo metu pilis priklauso Vilniaus dailés akademijai, vyksta
restauracijos darbai. Nuo 2014 m. ¢ia veikia 4 Zvaigzduciy vieSbu-
tis-restoranas, vasaros metu kiekviena savaitgalj pilies kieme vyksta
vietos bendruomeneés amaty muges.

Alvydas Petrosius, Erik Ovcarek. From Panemune Castle archive
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UZUTRAKIS MANOR ESTATE + UZUTRAKISE MOIS
UZUTRAKU MUIZA « UZUTRAKIO DVARO SODYBA

One of the most beautiful manor complexes in Lithuania is located
not far from Vilnius, in the peninsula of the Lake Galve. It is a small,
elegant palace with a terrace overlooking a fascinating landscape
of Trakai Island Castle. The palace is harmoniously complemented
with a park and the nearby located household buildings of the
manor. This architectural complex was formed in the late 19" — early
20" centuries. Joseph Huss, famous Polish architect, is the author
of the project of the palace. The interior of the palace was especial-
ly elegant. It was dominated by white and pastel colours, the rooms
were furnished with Louis XVI style furniture, the walls were deco-
rated with old-style tapestries and pictures. Edouard Francois André,
one of the leading European architects of French origin, was invited
to form the park. The complex system of 20 ponds was built, obser-
vation decks and expressive green spaces were formed. The manor
was nationalized in 1940. It was initially occupied by Germans, later,
in Soviet times, it housed a sanatorium of the KGB officers, pioneer
campus, tourist base. It was the time when the interior of the palace
was especially negatively affected and the park was defaced. Today
UZutrakis is being cared for by the Directorate of Trakai Historical
National Park. The palace of the manor was renovated at the initia-
tive of the hosts, also the sculptures of the parterre were restored,
the park is being intensively cleaned and arranged. The palace con-
tinually serves as a venue of chamber music concerts, exhibitions
and other events.

Leedu ks kaunimaid moisakomplekse asub Vilniuse kiilje all Galve
jarve poolsaarel. Vaikese elegantse peahoone terrassilt avaneb
maaliline vaade Trakai jarvelossile. Moisahoonet imbritseb park ning
lahistel asuvad ka moisa majandushooned. Moisakompleks rajati

19. sajandi I6pul ja 20. sajandi agul. Peahoone projekteeris mainekas
Poola arhitekt Joseph Huss. Haarber paistis silma eeskatt elegantse
sisekujundusega. Interjoorides domineerisid valged ja pastelsed too-
nid, ruumid olid sisustatud Louis XVI stiilis moobliga ning seinu kau-
nistasid vanaaegsed tapeedid ja maalid. Pargi kujundamine usaldati
Euroopa iihele juhtivale maastikuarhitektile, prantslasele Edouard
Francois Andréle. Parki rajati keerukas 20 tiigist koosnev siisteem
koos vaateplatvormide ja ilmekate rohealadega. Mois natsionali-
seeriti 1940. aastal. Teise maailmasdja ajal oli see Saksa sdjavae
kasutuses, ndukogude ajal tegutsesid mdisas aga KGB ohvitseride
sanatoorium, pioneerilaager ja turismibaas. Noukogude voimu all

sai moisahoone sisemus tosiselt kannatada ning park ridstati.
Tanapdeval haldab Uzutrakise moisa Trakai Ajaloo-Rahvuspargi
Direktsioon. Moisahoone on tanaseks restaureeritud, taastatud on
iluaia skulptuurid ning aktiivselt tegeletakse pargi puhastamise

ja korrastamisega. Moisas toimub tihti kammermuusikakontserte,
korraldatakse naituseid ja muid dritusi.
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Viens no Lietuvas skaistakajiem muizu ansambliem atrodas pavisam
netalu no Vilnas — uz Galves ezera pussalas. To veido maza, ele-
ganta pils ar terasi, no kuras paveras apburos$s skats uz Traku pili,
ko gaumigi papildina parks un netalu eso$as muizas saimniecibas
ekas. Sis arhitektaras ansamblis izveidojas 19. gadsimta beigas un
20.gadsimta sakuma. Pili projektéjis slavenais polu arhitekts Juzefs
Huss. Tas interjers bija Tpasi elegants. Taja domingja balta krasa un
pasteltoni, istabas bija meébelétas ar Luija XVI laikmeta mébelém, bet
sienas rotaja veclaicigas tapetes un gleznas. Parka izveidei pieaici-
nats viens no sava laika vadoSajiem Eiropas arhitektiem francuazis
Eduards Frasua André. Tika uzblvéta sarezgita 20 diku sistéma,
skatu laukumi un izteiksmigas apstadijumu zonas. 1940. gada muiza

tika nacionalizéta. Tad taja ievacas vaciesi, bet velak, padomiju laikos,

taja tika ierikota sanatorija VDK darbiniekiem, pionieru nometne,
tarisma baze. TieSi Sajos laikos pils interjers un parks tika visvairak
nolaists. Masdienas Uzutraku muizu apsaimnieko Traku Vésturiska
nacionala parka parvalde. PEc jauno apsaimniekotaju iniciativas
muizas pils atjaunota, tapat restaurétas partera skulptaras, bet parka
notiek verienigi tiriSanas un labiekartoSanas darbi. Pili pastavigi
notiek kamermazikas koncerti, izstades un citi pasakumi.

Netoli Vilniaus, Galvés eZero pusiasalyje, jsikures vienas graziausiy
dvaro ansambliy Lietuvoje. Tai nedideli, elegantisSki rimai su terasa,
i$ kurios atsiveria abejingy nepaliekantis vaizdas j Traky salos pilj.
Rumus darniai papildo parkas ir netoliese iSsidéste Ukiniai dvaro
pastatai. Sis architektirinis ansamblis buvo suformuotas XIX a.
pab.-XX a. pr. Rumy projekto autorius — garsus lenky architektas
Jozefas Hussas. Itin elegantiSkas buvo rimy interjeras: ¢ia domi-
navo balta ir pastelinés spalvos, kambariai buvo apstatyti Liudviko
XVI stiliaus baldais, sienas puo$é senoviniai gobelenai ir paveikslai.
Parkui suformuoti pasikviestas vienas geriausiy Europos parky archi-
tekty — prancuzas Eduardas André. Jrengta sudétinga 20 tvenkiniy
sistema, suformuotos apzvalgos aikstelés ir Zeldynai. 1940 m. dvaras
nacionalizuotas. IS pradziy Cia jsikare vokieciai, véliau, sovietmeciu,
veiké KGB pareigtiny sanatorija, pionieriy stovykla, turistiné baze.
Tuo laikotarpiu itin nukentéjo ramy vidus, sudarkytas parkas. Dabar
UZutrakiu rGpinasi Traky istorinio nacionalinio parko direkcija. Seimi-

ninky iniciatyva restauruoti dvaro rimai, atkurtos parterio skulptaros,

intensyviai tvarkomas parkas. Cia nuolat vyksta kamerinés muzikos
koncertai, parodos ir kitokie renginiai.

Antanas Ulcinas, Trakai region municipality
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PAKRUOJIS MANOR ESTATE + PAKRUOJISE MOIS
PAKROJAS MUIZA ¢« PAKRUOJO DVARO SODYBA

Pakruojis Manor Estate is located in the northern Lithuania, not far
from the Latvian border. It is the largest manor complex in Lithuania
that has survived into the present. The complex has been included in
the Book of Lithuanian Records: even 34 of 48 authentic manor build-
ings that existed here in the past are still standing in the area of

48.2 ha. The first information about the Pakruojis Manor is dating
back to the 16" century. The contemporary owners of the manor were
the noble Zabietto and Munster families, and in the late 18" century
the manor as a dowry became the property of Wilhelm von der Ropp,
the baron of Courland. The baron's family in Latvia is better known

as the owners of Jaunauce Manor. The manor was ruled by the von
der Ropp family until the World War Il. For this reason, the buildings
that have survived into the present were mainly built in the first half
of the 19" century. An exclusive interior of the manor is made in the
Classicism style, with an oval-shaped dance hall surrounded with
columns and plenty of art works. The von der Ropp family were known
as art connoisseurs having accumulated a valuable collection of the
art masters of Western Europe. Sadly, the pieces of the collection

are currently scattered across Lithuanian and foreign museums and
private collections. Authentic furnaces, mouldings and parquet have
survived into the present. In Soviet times the manor was nationalized
and housed a Sovkhoz, later — agricultural technical school. Today
the manor is refurbished and open to the public. It houses a Tourist
Information Center, offers the program “Beer Road”, children campus-
es, serves as a venue of concerts. The visitors are offered the service
of excursions, they can visit the café in the former tavern, spend the
night in the hotel located in the miller's house.

Pakruojise mois asub Pohja-Leedus Lati piiri lahistel. Tegemist on
Leedu suurima tanaseni sailinud moisakompleksiga. Leedu hindamis-
raamatusse kantud 48 mdisakompleksi hoonest on sailinud 34 ning
need paiknevad 48,2-hektarisel territooriumil. Pakruojise mdisa on
kirjalikes allikates esmakordselt mainitud 16. sajandil. Tollal olid selle
omanikeks Zabietto ja Munsteri aadlisuguvosad, 18. sajandi [6pul aga
omandas maoisa valdused Kuramaa parun Wilhelm von der Ropp. Paruni
Lati-poolne suguvdsa on rohkem tuntud Jaunauce moisa omanikena.
Mois kuulus von der Roppidele kuni Teise maailmasojani. Enamik
tanaseni sailinud hoonetest on ehitatud 19. sajandi esimesel poolel.
Peahoone peen sisekujundus on klassitsistlikus stiilis, hoone uhku-
seks on sammastikuga ovaalne ballisaal, mida kaunistasid vaartuslikud
kunstiteosed - von der Roppid olid tuntud kunstikogujad, kellele kuu-
lus paljude Laane-Euroopa meistrite toid. Tanapdeval on nende kuns-
tikogu kahjuks laiali Leedu ja valismaa muuseumides ning erakogudes.
Moisas on tanaseni sdilinud autentsed ahjud, stukkdekoor ja parketid.
Noukogude ajal mdis natsionaliseeriti ning seal tegutses sovhoos ja
hiljem pollumajandustehnikum. Nttdseks on peahoone taastatud

ja kllastajatele avatud. Moisas asub turismiinfokeskus, pakutakse
JOllerdnnaku” programmi, korraldatakse lastelaagreid ning kontserte.
Kilastajad saavad tellida ekskursioone, kilastada endisesse kortsi
rajatud kohvikut ja veeta 66 moldrimajja sisse seatud hotellis.
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Pakrojas muiza atrodas Lietuvas ziemelos netalu no Latvijas robe-
7as. Tas ir lielakais lldz masdienam saglabatais muizas ansamblis
Lietuva. Ansamblis ir ieklauts Lietuvas rekordu gramata: 34 no

48 autentiskam muizas celtném, joprojam ir aplukojamas 48,2 hek-
taru lielaja muizas teritorija. Pirmas rakstu liecibas par Pakrojas
muiZzu nak no 16. gadsimta. Toreizéjie muizas ipasnieki bija dizciltigas
Zebello un Minsteru dzimtas, savukart 18. gadsimta beigas muiza

ka igavas purs nonaca Kurzemes barona Vilhelma fon der Ropa
Tpasuma. Barona dzimta Latvija ir labak zinama ka Jaunauces mui-
7as pasnieki. Muiza atradas dzimtas ipasuma lidz Otrajam pasaules
karam. STiemesla dél, Iidz masdienam saglabajusas ékas ir celtas
galvenokart 19. gadsimta pirmaja pusé. Muizas izsmalcinatais inter-
jers ir iekartots klasicisma stila ar ovalu deju zali, kuru ieskauj kolon-
nas un daudzi makslas darbi. Fon der Ropu gimene bija pazistami ka
makslas pazing&ji un vini bija izveidojusi vertigu Rietumeiropas meis-
taru darbu kolekciju. Diemzél musdienas Sis kolekcijas priekSmeti ir
izkaisiti pa Lietuvas un arvalstu muzejiem un privatam kolekcijam.
Lidz mdsdienam ir saglabajusas krasnis, dekorativie cilni un parkets.
Padomju laikos muiza tika nacionalizéta, sakuma taja saimniekoja
kolhozs, bet vélak lauksaimniecibas tehnikums. Masdienas muiza ir
atjaunota un atvérta apmeklétajiem. Taja atrodas tarisma informaci-
jas centrs, interesentiem ir pieejama programma “Alus celS”, te tiek
rikotas bérnu nometnes, ka ari koncerti. Apmeklétajiem tiek pieda-
vatas ekskursijas gidu pavadiba, viesiem ir iespéja atgut spekus ka-
fejnica, kas ierikota agraka krogus vieta, un parnakSnot dzirnavnieka

maja ierikotaja viesnica.

Siaures Lietuvoje, visai netoli sienos su Latvija, stikso jspadingas
ansamblis — Pakruojo dvaro sodyba. Tai didziausias iSlikes dvaro
ansamblis Lietuvoje, jraSytas j Lietuvos rekordy knyga: 48,2 ha plote
tebestovi net 34 autentiski dvaro pastatai iS buvusiy 48. Pirmosios
Zinios apie Pakruojo dvara pasiekia i$ XVI a. Cia $eimininkavo Za-
bielos, Munsteriai, o XVIII a. pab. dvaras vedyby keliu atiteko KurSo
baronui Vilhelmui fon Roppui. Kaimynams latviams barono Seima
geriau Zinoma kaip Jaunauceés dvaro savininkai. Fon Roppai dvara
valde iki Antrojo pasaulinio karo, tad iSlike pastatai daugiausia statyti
XIX a. pirmoje puséje. ISskirtinis rimy interjeras jrengtas klasicis-
tiniu stiliumi su ovaline, kolony supama Sokiy sale ir galybe meno
kariniy. Fon Roppai garséjo kaip meno zinovai, sukaupe vertinga
Vakary Europos meistry kolekcija, deja, iSsibarsciusia po Lietuvos ir
uzsienio muziejus bei privacius rinkinius. Iki mtsy dieny isliko auten-
tiSkos krosnys, lipdiniai, parketas. Dvara sovietmeciu nacionalizavus,
jame veiké tarybinis Tkis, zemes Gkio technikumas. Siandien dvaras
restauruotas ir atviras visuomenei. Cia veikia Turizmo informacijos
centras, vyksta programa ,Alaus kelias®, vaiky stovyklos, koncertai,
vedamos ekskursijos, buvusioje smukléje veikia kavine, maltnininko
name - viesbutis.

Jonas Danauskas, Mindaugas Veliulis
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PALANGA MANOR ESTATE ¢ PALANGA MOIS
PALANGAS MUIZA ¢ PALANGOS DVARO SODYBA

Palanga Manor Estate is one of the most visited objects of Lithua-
nian seaside. The Tyszkiewicz family owned Palanga since the early
19" century, but the splendid complex appeared only in 1897-1902
when Feliks and Antonina Tyszkiewicz had established a permanent
residence of their family. Franz Heinrich Schwechten, the architect
of German descent, is the author of the project of the Neo-Renais-
sance palace. The Tyszkiewicz family resided here until the World
War Il. The landscape park of the Palanga Manor, same way as

the parks of UZutrakis and Lentvaris, were created by Edouard and
Rene André of French descent. Around 500 trees and bushes were
delivered to form green spaces, some of them were brought from
abroad. Palanga Botanical Park was founded here in 1960. Today the
park covers a surface area of approximately 100 ha. Since 1963 the
palace of the manor houses the Palanga Amber Museum which is a
branch of the Lithuanian Art Museum. The biggest amber collection
in the country consisting of almost 30 thousand exhibits was accu-
mulated in the museum. It is symbolic that the amber collection was
accumulated by the count Feliks Tyszkiewicz himself. Today, after the
reconstruction that was finished in 2015, the complex serves as a
venue of conferences, concerts, exhibitions. The museum offers not
only the exposition of amber, but also the exposition of the history
of the manor itself.

Palanga mois on ks kilastatumaid Leedu meredarseid turismi-
objekte. Mois kuulus alates 19. sajandi algusest Tyszkiewiczite sugu-
vosale, kuid oivaline moisakompleks rajati alles aastatel 1897-1902,
mil mdisa asusid oma perekonnaga alaliselt elama Feliks ja Antonina
Tyszkiewicz. Uusrenessansliku peahoone on projekteerinud Saksa
paritolu arhitekt Franz Heinrich Schwechten. Tyszkiewiczid elasid
moisas kuni Teise maailmasdjani. Palanga moisa maastikupargi ku-
jundasid prantslased Edouard ja Rene André, kellel loomingu hulka
kuuluvad ka Uzutrakise ja Lentvarise mdisapargid. Parki istutati um-
bes 500 puud ja poosast, millest osa toodi valismaalt. 1960. aastal
loodi pargist Palanga Botaanikapark. Tanapdeval on pargi pindala
umbes 100 hektarit. Mbisa peahoones tegutseb alates 1963. aastast
Palanga Merevaigumuuseum, mis on Leedu Kunstimuuseumi filiaal.
Muuseumi merevaigukogu on Leedu suurim ja sellesse kuulub le
30 tuhande eseme. On siimboolne, et merevaigukogule pani aluse
moisa endine omanik krahv Feliks Tyszkiewicz. 2015. aastal 16ppes
moisakompleksi restaureerimine ning kaesoleval ajal korraldatakse
seal konverentse, kontserte ja naituseid. Muuseumis saab lisaks
merevaigukogule tutvuda ka moisa ajalooga.
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Palangas muiza ir viens no visapmeklétakajiem apskates objek-
tiem Lietuvas jarmala. Tiskevicu gimenei Palanga piederéja kops

19. gadsimta sakuma, taCu greznais muizas ansamblis tika uzcelts
vélu — laikposma no 1897.1idz 1902. gadam, kad Féliks un Antani-
na TiSkevici bija savai gimenei izveléjusSies pastavigu dzivesvietu.
Neorenesanses stila celtas pils projekta autors ir vacu izcelsmes
arhitekts Francis Henrihs Svehtens. Tiskevicu gimene $eit dzivoja
[idz Otrajam pasaules karam. Lidzigi ka Uzutraku un Lentvares mui-
7u parkus art Palangas muizas parku ir projektéjis francu izcelsmes
arhitekts Eduars Frasua Andre. Apstadijumu ierikoSanai tika iestaditi
aptuveni 500 koki un koSumkrami, dazi no kuriem tika atvesti no
arzemém. 1960. gada Seit izveidots Palangas Botaniskais parks.
Patlaban parks aiznem gandriz 100 hektarus lielu platibu. Kop$
1963. gada muizas pill atrodas Palangas Dzintara muzejs, kurs ir
Lietuvas Makslas muzeja filiale. Muzejs lepojas ar valsti lielako dzin-
tara kolekciju, kura sastav no gandriz trisdesmit tukstoSiem prieks-
metu. Simboliski, ka art grafs Feliks TiSkevics bija izveidojis pats savu
dzintara kolekciju. Péc rekonstrukcijas 2015. gada pili tiek rikotas
konferences, koncerti un izstades. Muzejs piedava aplukot ne tikai
dzintara kolekciju, bet art izstadi par muizas vésturi.

Vienas lankomiausiy lietuvisko pajirio objekty — Palangos dvaro
sodyba, sujungianti dvary ir kurorto kulttra. Palanga grafams TiSkevi-
¢iams priklausé nuo XIX a. pr,, taciau puoSnus ansamblis atsirado tik
1897-1902 m., kai Feliksas ir Antanina TiSkeviCiai Cia jkaré nuolating
savo Seimos rezidencijg. Neorenesansiniy rumy projekto autorius —
vokieciy kilmes architektas Francas Svechtenas. Tiskeviciai ¢ia
gyveno iki pat Antrojo pasaulinio karo. Kaip ir Uzutrakio ar Lentvario
parkus, peizazinj Palangos dvaro parka kdré prancizai Eduardas ir
Rene André. Zeldynams suformuoti buvo atvezta apie 500 medziy ir
kramy, dalis jy — i$ uzsienio. 1960 m. Cia jsteigtas Palangos botani-
kos parkas, Siandien uzimantis mazdaug 100 ha plota. Nuo 1963 m.
dvaro rumuose veikia Lietuvos dailés muziejaus padalinys —
Palangos gintaro muziejus, kuriame sukaupta didziausia Salyje
gintaro kolekcija (beveik 30 tukst. eksponaty). Simboliska, kad
gintaro kolekcija kaupé ir pats grafas F. TiSkeviCius. Po 2015 m.
pasibaigusios rekonstrukcijos Siandien ansamblyje vyksta mokslinés
konferencijos, koncertai, parodos, o be gintaro ir jo dirbiniy,
rumuose veikia ir paties dvaro istorijos ekspozicija.

R. Makauskiené, Palanga Tourism Information Centre, from Jolanta Klietkuté collection
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Parko g. 3, Plungé
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PLUNGE MANOR ESTATE * PLUNGE MOIS
PLUNGES MUIZA + PLUNGES DVARO SODYBA

Plungé Manor is one of the most beautiful and largest manor es-
tates in Samogitia region (northwestern Lithuania). Its park alone
covers the area of almost 60 ha. The history of the manor estate
begins in the 16" century, however, the second half of the

19" century is considered to be the times of its prosperity. It was
the time when the manor belonged to the famous noble Oginski
family. Michat Mikotaj Oginski has founded here the residence

of his family. With help of Carl Lorenz, the architect of German
descent, he has built the Neo-Rennaisance palace with antique
sculptures on the roof, studs, servants’ quarters, has expanded

the household block and the park. 10 buildings from the times of
the manor have survived into the present. The Oginski family were
famous for their special attention to music, they were generous
patrons and established a manor orchestra school in the manor.
Mikalojus Konstantinas Ciurlionis, one of the most famous Lithuani-
an artists and composers, studied in this school. The Oginski family
patronized the publishing of Lithuanian books, funded the first Lith-
uanian performance. The extensive collections of art, numismatics,
archaeology, and the library were accumulated in the palace. The
manor was also famous for its stud where the horses of a historical
breed (called Zemaitukai) were bred. Since 1994 the manor houses
the Samogitian Art Museum. The interior of the palace was refur-
bished in 2012-2015. The International Mykolas Oginskis Classical
Music Festival takes place every year in the former stud.

Plungé mois on Leedu edelaosa Zemaitija piirkonna iiks kaunimaid
ja suurimaid. Ainutiksi moisapargi pindala on ligi 60 hektarit.

Moisa ajalugu ulatub 16. sajandisse, ent selle ditsenguajaks peetak-
se 19. sajandi teist poolt. Tollal kuulus mdis tuntud Oginski aadlisu-
guvosale. Plungésse rajas oma perekonna residentsi Michat Mikotaj
Oginski. Saksa arhitekti Carl Lorenzi projekti jargi ehitati uusrenes-
sanslik palee, mille katusekarniis on kaunistatud skulptuuridega,
rajati tallid ja teenijatemajad, laiendati majandushooneid ning parki.
Maoisakompleksist on tanaseni sdilinud 10 hoonet. Oginski suguvdsa
oli tuntud muusikalembuse poolest, nad olid helded filantroobid ning
rajasid moisa ka orkestrikooli. Koolis dppis teiste seas Leedu tks
kuulsamaid kunstnikke ja heliloojaid Mikalojus Konstantinas Ciurlio-
nis. Oginskid toetasid leedukeelsete raamatute kirjastamist ja teatri
loomist. Palees asusid mahukad kunsti-, numismaatika- ja arheoloo-
giakogud ning raamatukogu. Lisaks oli mois kuulus oma hobusekas-
vanduse poolest, kus aretati kohalikku Zemaitukai tougu hobuseid.
Alates 1994. aastast tegutseb moisas Zemaitija Kunstimuuseum.
Palee interjoorid restaureeriti aastatel 2012-2015. Moisatallis pee-
takse igal aastal Mykolas Oginskise klassikalise muusika festivali.
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Plunges muiza ir viena no skaistakajam un lielakajam muizam
Zemaitija (Lietuvas ziemelrietumu dala). Tas parks vien aiznem
gandriz 60 hektarus lielu platibu. Muizas vesture sakas 16. gadsimta
sakuma, tomér par tas ziedu laikiem uzskata 19. gadsimta otro pusi.
Taja laika ta piederéja slavenajai dizciltigo Oginsku gimenei. Mikols
Oginskis Seit izveidoja savas gimenes rezidenci. Ar vacu izcelsmes
arhitekta Karla Lorenca palidzibu vin$ uzcéla pili neorenesanses stila
ar antikam skulpturam uz jumta, zirgu stalliem, kalpu dzivojamam
telpam, ka art paplasinaja dzivojamo korpusu un parku. Lidz masdie-
nam saglabajusas desmit muizas ékas. Oginsku gimene bija slaveni
ka mazikas cienttaji, vini bija dasni labvéli un muiza bija izveidojusi
muizas orkestra skolu. Saja skola ir macijies viens no lietuvie$u sla-
venakajiem maksliniekiem un komponistiem Mikolajs Konstantins
Curlonis. Oginsku gimene atbalstija lietuvie$u gramatu izdo$anu un
finans€ja pirmas lietuvieSu teatra izrades iestudesanu. PilT glabajas
plasas makslas, numismatikas un arheologijas priekSmetu kolekcijas,
ka art bija izveidota liela bibliotéka. Muiza bija slavena arT saviem
stalliem, kura tika audzeti vesturiskas Skirnes zirgi — zemaituki. Kop$
1994. gada muiza atrodas Zemaitijas makslas muzejs. Pils interjers
tika atjaunots laikposma no 2012. lidz 2015. gadam. Katru gadu
agrakajas stallu telpas tiek rikots Mikola Oginska Starptautiskais
klasiskas muzikas festivals.

Plungés dvaras - vienas graziausiy ir stambiausiy Zemaitijos dvaro
ansambliy, kurio vien parkas uzima beveik 60 ha teritorija. Savo isto-
rija dvarvieté pradeéjo dar XVI a,, taciau jo klestéjimo laikas yra XIX a.
antra pusé, kai Cia Seimininkavo garsi kunigaikSciy Oginskiy gimine.
Mykolas Oginskis Cia jsteigé savo Seimos rezidencija: nusamdes
vokieCiy kilmés architektg Karlg Lorenzg pasistaté neorenesansinio
stiliaus ramus su antikinémis skulpttromis ant stogo, Zirgyna, ofi-
cinas, iSplété tkinj korpusa ir parka. Iki Siy dieny yra iSlike 10 dvaro
laiky pastaty. Oginskiy giminé garséjo ypatingu déemesiu muzikai,
buvo dosnus mecenatai, lietuvybés puoselétojai. Batent Plungés
dvare jie jsteigé dvaro orkestro mokyklg, kurioje mokeési ir vienas gar-
siausiy Lietuvos dailininky bei kompozitoriy Mikalojus Konstantinas
Ciurlionis. Oginskiai remé lietuvisky knygy leidyba, finansavo pirmajj
lietuviSka spektaklj. Rimuose buvo sukauptos gausios meno, numiz-
matikos, archeologijos kolekcijos ir biblioteka. Taip pat dvaras gar-
sejo iSpuoselétu zirgynu, kuriame buvo veisiami lietuviSki zemaitukai.
Nuo 1994 m. dvare veikia Zemaiciy dailes muziejus. 2012-2015 m.
restauruotas rumy interjeras. Buvusiame zirgyne kiekvienais metais
vyksta tarptautinis Mykolo Oginskio klasikinés muzikos festivalis.

Plungé Tourism Information Centre, S. Kasmauskiené
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Mariy g. 24, Venté
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VENTE CAPE LIGHTHOUSE * VENTE NEEME TULETORN
VENTES RAGA BAKA ¢ VENTES RAGO SVYTURYS

Venté Cape is a 5.5 km long and 2.2 km wide headland by the Curo-
nian Lagoon. In the 14" century the Teutonic Order erected here a
castle, called Windenburg, and a church, but they did not withstand
a stormy rote of waves. The ruins of the church were moved to Kin-
tai, a nearby settlement, in the 18" century and were used for the
construction of a new house of prayer. Today Venté Cape is famous
for two things: for the lighthouse, which is the oldest of all seven
lighthouses existing in Lithuania, and the Bird Ringing Station. The
current lighthouse was erected in 1852, even though back in 1837 a
wooden lighthouse lit with an oil lamp was already standing in this
place. The height of the lighthouse is 11 m. The old metal decorative
stairs lead to the observation deck of the lighthouse where visitors
are allowed to climb up. The Venté Cape lighthouse is a state-pro-
tected technical monument. Another famous local attraction - the
Venté Cape Bird Ringing Station founded back in 1929 by Professor
Tadas Ivanauskas, a prominent Lithuanian zoologist and biologist.
The great bird migration route stretches through the Venté Cape.
Sometimes in just one day about 300 thousand of different species
of birds pass through this place, and about 60-80 thousand birds
are ringed annually. Venté Cape has a unique electricity fed bird
trap. The trap is the largest of its kind in the world. It is no wonder
that this place is well known not only by local but also by foreign
ornithologists. This place houses the renovated museum, the visitors
are offered the services of excursions.

Venté neem asub Kura lahes ning on 5,5 kilomeetrit pikk ja

2,2 kilomeetrit lai. 14. sajandil rajas Modgavendade ordu sinna
Windenburgi linnuse ja kiriku, mis aga jarjepidevatele tormilainetele
vastu ei pidanud. Kirikuvaremed veeti lahedalasuvasse Kintaisse, kus
neid kasutati 18. sajandil uue puhakoja ehitusel. Tanapdeval asub
Venté neemel kaks hastituntud objekti: tuletorn, mis on Leedu seits-
mest tuletornist vanim, ning linnuréngastusjaam. Praegune tuletorn
parineb aastast 1852, kuid 0Olilaternaga puust tuletorn asus samal
kohal juba aastal 1837. Uuem tuletorn on 11 meetrit kdrge. Kiilasta-
jad saavad mooda kaunistustega vana keerdtreppi ronida torni tipus
olevale vaateplatvormile. Venté tuletorn on tehnikamalestisena riik-
liku kaitse all. Teine kohalik tuntud vaatamisvaarsus on Venté neeme
linnurdngastusjaam, mille rajas 1929. aastal mainekas zooloog ja
bioloog professor Tadas Ivanauskas. Ule Vente neeme kulgeb oluli-
ne lindude randetee. Tippajal labib piirkonda umbes 300 000 lindu
paevas ning igal aastal rongastatakse neist umbes 60 000-80 000.
Venté jaamas on kasutusel ainulaadne elektriline linnuldks, mis on
maailma suurim omataoline. Tanu sellele on jaam nii kohalike kui

ka valismaiste ornitoloogide seas laialt tuntud. Jaamas asub ka
renoveeritud muuseum ning saab tellida ekskursioone.
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Ventes rags ir 5,5 km gar$ un 2,2 km plats zemesrags KurSu joma.
Vacu Ordenis 14. gadsimta Seit uzcéla pili, ko nosauca to par
Vindenburgu, un baznicu, tacu Sis celtnes neizturéja pastavigos vét-
ru un vilnu uzbrukumus. Baznicas drupas 18. gadsimta tika parvestas
uz tuvejo ciematu Kintiem, kur tas izmantoja jauna ligSanu nama
celtniecibai. Musdienas Ventes rags ir slavens, pateicoties diviem
objektiem: bakai, kura ir vecaka no visam septinam Lietuva eso$ajam
bakam, un putnu gredzeno$anas stacijai. Eso$a baka tika uzcelta
1852. gada, lai gan jaatzimé, ka jau 1837. gada Seit atradas koka baka
ar ellas lampu. Bakas augstums ir 11 metri. Apmeklétajiem ir atlauts
pa senam dekorativam kapnéem uzkapt lidz bakas skatu platformai.
Ventes raga baka ir valsts aizsardziba esoS$s industriala mantojuma
piemineklis. V€l viens iecienits vietéja méroga apskates objekts ir
Ventes raga Putnu gredzenosanas stacija, ko 1929. gada dibinaja
ieverojams lietuvieSu zoologs un biologs, profesors Tads Ivanausks.
Lielais putnu migracijas cel$ Skérso tieSi Ventes ragu. Dazreiz pat
vienas dienas laika So teritoriju Skérso ap 300 tukstosi dazadu

sugu putni, un katru gadu Seit tiek apgredzenoti aptuveni 60 lidz

80 tukstosi putnu. Ventes raga ir uzstadits unikals elektrificets putnu
slazds. Tas ir lielakais tada veida slazds pasaulé. Nav brinums, ka

§1 stacija ir zinama ne tikai vietéjiem, bet art arvalstu ornitologiem.
Stacija ir iekartots atjaunotais muzejs un apmeklétajiem ir iespejams
doties ekskursija gida pavadiba.

Ventés ragas — 5,5 km ilgio ir 2,2 km plocio pusiasalis prie Kursiy
mariy. Dar X1V a. kryziuociai ¢ia buvo pasistate Vindenburgo pilj ir
baznycia, neatlaikiusias audringos bangy masos. Baznycios griu-
vésiai XVIII a. buvo pervezti j netolimus Kintus ir panaudoti naujy
maldos namy statybai. Siandien Ventés ragas garsus dél dviejy
dalyky. Pirmiausia — dél seniausio Svyturio i$ visy septyniy esanciy
Lietuvoje. Dabartinis Svyturys iskilo 1852 m., nors jo vietoje jau 1837
m. stovéjo alyvos lempa ap$viec¢iamas medinis. Svyturio aukstis

yra 11 m. ] jo apzvalgine aikStele veda seni metaliniai dekoratyvas
laiptai, kuriais ir Siandien leidziama pakilti lankytojams. Ventés rago
Svyturys — valstybés saugomas technikos paminklas. Antroji lankyti-
na vieta — Cia veikianti pauksciy ziedavimo stotis, kuria dar 1929 m.
jkaré garsus lietuviy gamtininkas profesorius Tadas Ivanauskas. Pro
Ventés raga eina pagrindinis pauksciy migracijos kelias. Kartais vos
per viena diena praskrenda apie 300 tukst. jvairiy rasiy pauksciy, o
per metus suzieduojama apie 60-80 tukstanciy. Ventes rago pauks-
¢iy gaudykle, iSkeliama elektra, neturi analogy ir yra pati didziausia
pasaulyje, todel Sia vieta puikiai zino ne tik vietiniai, bet ir uzsienio
ornitologai. Cia veikia atnaujintas muziejus, vedamos ekskursijos.

Silute Tourist Information Centre
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2, Rumsiskés

L. Lekavi¢iaus g.
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OPEN AIR MUSEUM OF LITHUANIA IN RUMSISKES + LEEDU VABAOHUMUUSEUM RUMSISKESES
LIETUVAS BRIVDABAS MUZEJS RUMISKES + LIETUVOS LIAUDIES BUITIES MUZIEJUS RUMSISKESE

All Lithuania in one place. This is how the Open Air Museum of
Lithuania, located in Rumsiskes, not far from Kaunas, could be
called. It is an open air museum that was opened in 1974. It occu-
pies an area of 175 ha and is the largest of this type in Lithuania
and one of the largest in Europe. The museum displays buildings

of folk architecture of the period from the 18" to 20™ century from
all ethnographic regions of Lithuania. Here you will find a part of
the Aukstaitija street-planned village, homesteads of Samogitia,
Dziikija, Suvalkija or Lithuania Minor regions, also the Siluva mill
and a miller's house. The "town’s square” that was formed here us-
ing the buildings such as church, chapel, bookstore, pharmacy, tea
house, brewery, tavern, commercial-residential houses and other
structures that were brought here from various places of Lithuania,
is especially popular among the visitors. The refurbished wooden
Aristavélé Manor House of the 18" century, a rear specimen of a
wooden heritage, is worthy of special attention. Rumsiskeés is a place
for various events that take place all year round: Uzgavénés (aka
Mardi Gras), Easter, Christmas and other traditional holidays are
celebrated in the museum. It serves as a venue of various concerts,
craft days. The visitors of the museum are also offered the services
of stud. During the summer season (from May to October) on every
Sunday the boat plies between the old pier of Kaunas Lagoon and
Rumsiskés.

Kogu Leedu thes kohas. Just nii voiks kirjeldada Kaunase lahistel
Rumsiskéses asuvat Leedu Vabadhumuuseumi. Sealne vabadhu-
muuseum avati 1974. aastal. Oma 175-hektarise territooriumiga on
see Leedu suurim ja Euroopa tks suurimaid. Muuseumi eksposit-
sioonis on 18.-20. sajandi rahvaarhitektuuri koigist Leedu etnograa-
filistest piirkondadest. Valjapanekus on osa Aukstaitija tanavkilast,
talusid Zemaitijast, Dzakijast, Suvalkijast ja Vaike-Leedust, veski ja
moldrimaja Siluvast. Kiilastajate seas on eriti populaarne niinimeta-
tud linnavaljak, mille tmber on koondatud Leedu eri paigust toodud
kirik, kabel, raamatupood, apteek, teemaja, pruulikoda, korts, kaup-
mehemajad ning muid ehitisi. Erilist tahelepanu vaarib 18. sajandist
parinev taastatud Aristavélé moisa peahoone, mis on haruldane
ndide vanemast puitarhitektuurist. Rumsiskéses toimub aastaring-
selt mitmesuguseid Uritusi. Tahistatakse uZgavéené’st (tuhkapaeva),
lihavotteid, joule ja teisi rahvakalendri puhi. Korraldatakse kontserte
ja kasitoopaevi. Muuseumi killastajatele pakutakse ka ratsutamisvoi-
malust. Suveperioodil (maist oktoobrini) peab Kaunase veehoidla
vanasadama ja RumsSiskése vahel hendust liinilaev.
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Visa Lietuva vienuviet. Ta varétu aprakstit netalu no Kaunas
Rumiskés esosSo Lietuvas Brivdabas muzeju. Muzejs ir dibinats
1974. gada un taja ir apltkojama brivdabas ekspozicija. Muzejs
aiznem 175 hektarus lielu platibu un tas ir lielakais Sada veida
muzejs Lietuva un viens no lielakajiem Eiropa. Muzeja iesp&jams
apltkot 18. lidz 20. gadsimta tautas celtniecibas paraugus no visiem
Lietuvas etnografiskajiem novadiem. Varésiet aplukot dalu no Auks-
taitijas ciema ar ielu planojumu, lauku sétas no Zemaitijas, Dzikijas,
Suvalkijas vai Mazas Lietuvas novadiem, ka ari Siluvas dzirnavas un
dzirnavnieka maju. Apmeklétaji ir ipasi iecienijusi ta dévéto pilsétas
laukumu, kurs tika izveidots, uzstadot tadas no dazadam Lietuvas
malam atvestas celtnes ka baznica, kapela, gramatnica, aptieka,
téjnica, alusdaritava, krogs, veikalu un ires nami un citas celtnes.
Ipadu uzmanibu vérts pieverst atjaunotajai 18. gadsimta Aristave-
les muizas €kai, kura ir rets koka arhitekttras mantojuma paraugs.
Rumiskés visa gada garuma norisinas dazadi pasakumi: muzeja tiek
svinéti Meteni, Lieldienas, Ziemassvetki un citi tradicionali svétki.
Taja notiek dazadi koncerti un amatu dienas. Muzeja apmeklétajiem
tiek piedavata ari iespéja doties izjadés. Siltaja gadalaika (no maija
[1dz oktobrim) katru svetdienu no Kaunas tdenskratuves vecas
piestatnes uz Rumiském kurse kugitis.

Visa Lietuva vienoje vietoje - taip buty galima pavadinti
Rumsiskése, netoli Kauno, jsiktrusj Lietuvos liaudies buities muziejy.
Tai nuo 1974 m. veikiantis muziejus po atviru dangumi. Jis uzima
175 ha plota, kuriame eksponuojami XVIII=XX a. liaudies architektt-
ros statiniai i$ visy Salies etnografiniy regiony. Tai didziausias tokio
tipo muziejus Lietuvoje ir vienas didziausiy Europoje. Cia rasime
auksStaitisko gatvinio kaimo fragmenta, zemaitiska, dzakiska, suval-
kietiska ir Mazosios Lietuvos sodybas, taip pat Siluvos maliing ir

maldnininko namus. Muziejaus sveciy itin mégstama miestelio aikste,

suformuota i$ jvairiy Lietuvos viety atkélus pastatus, tokius kaip
baznycia, koplycia, knygynas, vaisting, arbatiné, alaus darykla, karce-
ma, prekybiniai-gyvenamieji namai ir kt. Muziejuje iSskirtinio démesio
nusipelno restauruoti XVIII a. mediniai Aristravélés dvaro rimai — re-
tas medinio paveldo egzempliorius. Rumsiskése iStisus metus vyksta
jvairus renginiai: Svenciamos Uzgaveneés, Velykos, Kalédos ir kitos
tradicineés Sventés, vyksta koncertai, amaty dienos, veikia zirgynas.
Kasmet Cia apsilanko beveik 100 tikst. lankytojy. Vasaros sezono
metu (geguzés—spalio mén.) kiekviena sekmadienj j RumsSiskes
galima atplaukti laivu i$ senosios Kauno mariy prieplaukos.

From the Museum’s archive
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HILL OF CROSSES ¢ RISTIMAGI
KRUSTU KALNS ¢ KRYZIY KALNAS

The Hill of Crosses, located in Siauliai district, is a unique site,
forming a part of a sacral heritage of worldwide significance. It is
not known precisely why and when this place started to be consid-
ered sacred. Some consider that a starting point of the hill was the
promise of a severely ill man to God that he will erect a cross in this
place as a sign of gratitude for recovery. While others consider that
the hill occurred in honour of the rebels of the rebellion of 1863.
Anyway, in the middle of the 19" century around 20 crosses were
standing here, and fifty years later the number of crosses reached
more than 130. The Way of the Cross, consisting of 14 stations,

was built here. Over time a tradition has developed to bring a cross
to this place when asking for some mercy, expressing gratitude or
giving an important promise. This is how the site has accumulated
thousands of crosses over the years. People haven't stopped bring-
ing crosses even in Soviet times. The Soviet authorities repeatedly
attempted to destroy this place: they burned down, broke the cross-
es, even removed a part of the hill. Nonetheless, the tradition has
survived. Pope John Paul Il visited the Hill of Crosses in 1993.

A wooden chapel was specially built for the Mass held by him. Every
last Sunday in July the church feast is held here. The Hill of Cross-
es is very popular among the pilgrims from all over the world. This
place not only reveals the history of our country’s spirituality, but
also Lithuanian cross-crafting tradition that is included into the list
of UNESCO.

Siauliai rajoonis asuv Ristimagi on unikaalne objekt ning tahele-
panuvaarne osake maailma sakraalpdrandist. Millal ja miks seda
paika plihaks pidama hakati, pole tapselt teada. Uhe parimuse koha-
selt sai mdgi alguse raskelt haige mehe lubadusest, et paranemise
korral pustitab ta jumalale tanuks kiinkale risti. Teised arvavad, et
esimesed ristid pandi maele 1863. aasta massus langenute malestu-
seks. Igatahes oli mael 19. sajandi keskpaigas umbes 20 risti ja pool
sajandit hiljem juba Ule 130. Ristimaele on rajatud ka 14 peatusega
ristitee. Hiljem on saanud tavaks tuua sellesse paika rist, kui palu-
takse andestust, valjendatakse tanu voi antakse oluline lubadus. Nii
on maele aastate jooksul kogunenud tuhandeid riste. Rahvas jatkas
ristide toomist ka Noukogude okupatsiooni ajal. Voimud putdsid
korduvalt Ristimage likvideerida: riste pdletati ja I6huti ning osa kin-
kast kaevati maha. Traditsioon jdi siiski ptsima. 1993. aastal kilastas
Ristimage paavst Johannes Paulus II. Paavsti missaks ehitati sinna
spetsiaalne puitkabel. Iga aasta juuli viimasel plihapdeval peetakse
mael kirikuptiha. Ristimagi on kogu maailmas populaarne palveran-
nukoht. See malestis annab tunnistust Leedu rahva spirituaalsusest,
samuti UNESCO nimekirja kantud ristinikerdamise oskustest.
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Krustu kalns Saulu rajona ir unikala vieta, kas ir dala no pasaules
nozimes sakrala mantojuma. Nav skaidri zinams, kad un kapéc So
vietu saka uzskatit par svetu. Dazi doma, ka §is vietas popularitate
aizsakas, kad kads smagi slims virs apsolija Dievam uzcelt krustu

ka pateicibas zimi par vina izveseloSanos. Citi savukart uzskata,

ka kalna apmeklejumi sakas, pieminot 1863. gada polu sacelSanas
dalibniekus. Lai vai ka, 19. gadsimta vidu kalna bija divdesmit krusti,
piecdesmit gadus velak krustu skaits jau bija sasniedzis 130.

Uz kalna izveidots Krusta cel$ ar ¢etrpadsmit pieturam. Ar laiku iz-
veidojusies tradicija, ka, ja kads velas lagt zelastibu, izteikt pateicibu
un dot svarigu soltjjumu, uz kalnu ir jaatved krusts. Tada veida gadu
gaita uz kalna sakrajusSies takstoSiem krustu. Pat padomiju laikos
laudis neparstaja nest Seit krustus. Padomju iestades vairakkart cen-
tas iznicinat So vietu — méginaja visu nodedzinat, salauza krustus
un pat noraka dalu no kalna. Neskatoties uz to, krusta tradicija ir
izdzivojusi. 1993. gada Krustu kalnu apmekléja pavests Janis Pavils
IIl. Vina noturéta dievkalpojuma vajadzibam tika uzcelta koka kapela.
Katra julija pedeja svétdiena taja notiek baznicas svétki. Krustu kalnu
iecientjusi svétcelnieki no visas pasaules. ST vieta atklaj ne tikai Lie-
tuvas gariguma vesturi, bet art lietuvieSu krustu darinasanas tradici-
ju, kas ieklauta UNESCO Cilveces nemateriala kultiras mantojuma

reprezentativaja saraksta.

Siauliy rajone esantis Kryziy kalnas — unikalus objektas, priklausantis
pasaulinés reikSmeés sakraliniam paveldui. Kodél ir kada tiksliai Si vie-
ta pradeta laikyti Sventa, néra zinoma. Vieni mano, kad pradzia davé
sunkiai susirgusio zmogaus pazadas Dievui, kad jei Sis pasveiksias,
pastatysias Sioje vietoje kryziy. Kiti — kad noréta pagerbti

1863 m. sukiléliy atminima. Kaip ten bebuty, XIX a. vid. ia jau stove-
jo apie 20 kryziy, o dar po penkiasdeSimties mety skaicius perkopé
130. Jrengtas 14-0s stociy Kryziaus kelias. llgainiui susiklosté tradi-
cija ko nors praSant, dekojant ir duodant svarby pazada j Sia vieta
atgabenti kryZiy. Taip per daugelj mety ¢ia susikaupe tukstanciai
kryziy, kurie buvo statomi ir sovietmeciu - vien per 1956-1959 m. juy
atsirado 1 000. Sovietiné valdzia ne karta bandé Sia vietg sunaikinti:
degino, lauzé kryzius, net nukaseé dalj kalno. Vis délto tradicija isliko.
1993 m. Kryziy kalna aplanké popiezius Jonas Paulius Il. Jo auko-
toms miSioms buvo specialiai pastatyta mediné koplycia. Kiekvienais
metais paskutinj liepos sekmadien;j Cia rengiami atlaidai. Kryziy kalna
gausiai lanko piligrimai i§ viso pasaulio. Si vieta ne tik atskleidzia
musy Salies dvasingumo istorija, bet ir j UNESCO paveldo sarasa
jraSyta Lietuvos kryzdirbysteés tradicija.

Vytautas Kirkutis
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THE COMPLEX OF VILNIUS OLD CEMETERY, ALSO KNOWN AS RASOS CEMETERY

VILNIUSE (RASOSE) VANA KALMISTU
VILNAS VECO (RASAS) KAPU ANSAMBLIS

VILNIAUS SENYJY KAPINIY, VADINAMYJY RASY KAPINEMIS, KOMPLEKSAS

Rasos Cemetery, one of the oldest and most important cemeteries
in Lithuania, is situated in the picturesque ridge of Ribiskes, in Vilni-
us. The cemetery consists of the old and new parts. The old Rasos
Cemetery was founded in 1801. Jan Mdiller, the mayor of Vilnius,
was the first person whose remains were buried in the cemetery.
For a long time the cemetery belonged to the parish of a Mission-
ary Church. The cemetery became known as Rasos Cemetery after
a Missionary Church was closed in the middle of the 19* century.
The new part of Rasos Cemetery was founded after the World War
I. The cemetery covers a surface area of 10.8 ha. The remains of the
most famous cultural and public figures of the country are buried
here. Among them are Jonas Basanavicius, the Patriarch of the Na-
tion (died in 1927), Mikalojus Konstantinas Ciurlionis, the artist and
composer (died in 1911), lawyer Jonas VileiSis (died in 1942), histo-
rian Joachim Lelewel (died in 1861) and many others, also Lithuani-
an soldiers volunteers and Polish legionnaires. This place is of great
significance for the Polish nation because the heart of Polish
Marshal Jozef Pitsudski and the remains of his mother are buried
here. Not only the famous people buried in the cemetery make
Rasos Cemetery special. As well Bernardine Cemetery in UZupis
(Vilnius), it is special for the artistic small architecture, such as
expressive tombstones created by famous sculptors.

Vilniuse Rasose kalmistu, Leedu ks vanimaid ja tahtsamaid, asub
looduskaunil Ribiskése korgendikul Vilniuses. Kalmistu koosneb
vanast ja uuest osast. Rasose vana kalmistu asutati 1801. aastal.
Esimesena maeti kalmistule tollane Vilniuse linnapea Jan Miller.
Kalmistu kuulus pikka aega misjonikiriku kogudusele. Parast misjo-
nikiriku sulgemist 19. sajandi keskel sai surnuaed tuntuks Rasose
kalmistuna. Rasose kalmistu uus osa asutati parast Esimest maail-
masoda. Kalmistu pindala on kokku 10,8 hektarit. Vilniuse vanale kal-
mistule on maetud tuntud Leedu kultuuri- ja Ghiskonnategelasi. Nen-
de seas on Leedu iseseisvuse isa Jonas Basanavicius (surnud 1927),
kunstnik ja helilooja Mikalojus Konstantinas Ciurlionis (surnud 1911),
advokaat Jonas VileiSis (surnud 1942), ajaloolane Joachim Lelewel
(surnud 1861) ja paljud teised, samuti Leedu armee vabatahtlikud ja
Poola leegionarid. Tegemist on olulise kohaga ka poola rahva jaoks,
kuna kalmistule on maetud marssal Jozef Pitsudski siida ning mars-
sali ema sailmed. Rasose kalmistu pole tuntud siiski tksnes tanu
kuulsate inimeste haudadele. Sarnaselt Vilniuse Uzupise tsistertslas-
te kalmistuga paistab see silma kunstivaartuslike vaikevormide ning
tuntud skulptorite loodud valjendusrikaste hauatahistega.
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Rasas kapi, kuri ir vieni no senakajiem un nozimigakajiem kapiem
Lietuva, atrodas Vilna, ainaviskaja RibiSku paugurainé. Kapséta
sastav no vecajiem kapiem un jaunajiem kapiem. Vecie Rasas kapi
izveidoti 1801. gada. Vilnas mérs Jans Millers bija pirma persona, ko
apglabaja Sajos kapos. ligus gadus kapi piederéja Misionaru bazni-
cas draudzei. Kad 19. gadsimta vida Misionaru baznicu slédza, kapus
saka devet par Rasas kapiem. Péc Pirma pasaules kara Rasas kapos
izveidoja dalu jauniem kapiem. Kapsétas kop€ja platiba ir 10,8 hekta-
ri. Seit apglabati daudzi ievérojami kulttras darbinieki un sabiedriba
zinamas personibas. Pie tam jamin nacijas tévs Jons Basanavicus,
(miris 1927. gada), makslinieks un komponists Mikolajs Konstantins
Curlonis, (miris 1911. gada), jurists Jons Vileigs (miris 1942. gada),
vésturnieks Joahims Lelevels (miris 1861. gada) un daudzi citi, to-
starp brivpratigie lietuvie$u karaviri un polu legionari. St vieta ir |oti
nozimiga ari polu tautai, jo Seit ir apglabata Polijas marSala Jozefa
Pilsudska sirds un mate. Rasas kapi 1pasi ne tikai tadel, ka te ir apgla-
bati slaveni cilveki. Lidzigi ka Bernardinu kapi Uzupé, Vilna tie izcelas
ar makslinieciski vertigu mazo formu arhitekttru, pieméram, ar slave-
nu télnieku veidotiem izteiksmigiem kapakmeniem.

Vilniuje, vaizdingame Ribiskiy kalvyne, iSsidésciusios vienos seniau-
siy ir svarbiausiy kapiniy Lietuvoje — Rasos, kurias sudaro senoji ir
naujoji dalys. Senosios Rasos jsteigtos 1801 m. Pirmasis palaidotas
asmuo - Vilniaus miesto burmistras Jonas Miuleris. llga laika kapinés
priklause Misionieriy baznycios parapijai. Rasy kapinémis pradétos
vadinti tada, kai XIX a. vid. buvo uzdaryta Misionieriy baznycia. Nau-
josios Rasos jkurtos po Pirmojo pasaulio karo. IS viso kapinés uzima
10,8 ha teritorija. Cia ilsisi Zymiausi $alies kultlros ir visuomenés
veikéjai: tautos patriarchas Jonas Basanavicius (m. 1927), dailininkas
ir kompozitorius Mikalojus Konstantinas Ciurlionis (m. 1911),
teisininkas Jonas VileiSis (m. 1942), istorikas Joachimas Lelevelis
(m. 1861) ir kiti, taip pat Lietuvos kariai savanoriai ir Lenkijos legio-
nieriai. Kaimynams lenkams $i vieta itin reikSminga dél cia palaidotos
Lenkijos marSalo Juzefo Pilsudskio Sirdies ir jo motinos palaiky.

Kaip ir Uzupyje esancios Bernardiny kapinés, Rasos yra svarbios ne
tik dél ¢ia amzinojo poilsio atgulusiy asmeny, bet ir del meniskos
smulkiosios architektros — iSraiSkingy antkapiniy paminkly, kuriuos
sukaré garsus skulptoriai. Deja, musy dieny nepasieké jdomas,
1802-1807 m. statyti 3-5 aukSty kolumbariumai.

© www.vilnius-tourism.It
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THE BALTIC WAY ¢ BALTI KETT
BALTIJAS CELS ¢ BALTIJOS KELIAS

The Baltic Way (Balti kett in Estonian, Baltijas cel$ in Latvian and
Baltijos kelias in Lithuanian) was a significant joint political mass
demonstration that took place in Estonia, Latvia and Lithuania on
23 August 1989. The event aimed to communicate the Baltic States’
struggle for freedom on the international stage and to draw atten-
tion to the Soviet-German Molotov-Ribbentrop Pact of 23 August
1939, which included secret protocols leading to the Soviet occupa-
tion of Estonia, Latvia and Lithuania. The Baltic Way was initiated
by patriotic movements from the three countries: Rahvarinne in
Estonia, Tautas Fronte in Latvia and Sgjadis in Lithuania. In Estonia,
the Estonian Heritage Society also contributed significantly. The
event involved around one million people who formed a human
chain of more than 600 kilometres from Tallinn through Riga to
Vilnius. The Baltic Way was a peaceful demonstration that put the
three countries’ common independence bid in international spot-
light. As the main achievement, the Congress of People’s Deputies
of the Soviet Union acknowledged the existence of the Molotov-
Ribbentrop pact and its secret protocols and officially revoked
them. This became a major step on the Baltics’ path towards resto-
ration of independence. In 2009, UNESCO acknowledged the Baltic
Way as a phenomenon of non-violent resistance and documents
relating to the Baltic Way were entered into UNESCO'’s Memory of
the World Register.

Balti kett (lati keeles Baltijas cels ehk Balti tee, leedu keeles Baltijos
kelias ehk Balti tee) oli markimisvaarse poliitilise tahtsusega Eesti,
Lati ja Leedu Ghine massimeeleavaldus 23. augustil 1989. aastal.
Urituse eesmargiks oli demonstreerida maailmale Baltimaade
vabadustahet ja juhtida tahelepanu NSV Liidu ja Saksamaa vahel
23. augustil 1939 solmitud Molotovi-Ribbentropi paktile, mille sala-
protokollid viisid Eesti, Lati ja Leedu okupeerimiseni NSV Liidu poolt.
Balti keti algatasid ja korraldasid Baltimaade rahvuslikud liikkumised:
Rahvarinne Eestis, Tautas Fronte Latis ja Sgjudis Leedus. Eestis
aitas organiseerimisel oluliselt kaasa ka Eesti Muinsuskaitse Selts.
Uritusest vottis osa umbes kaks miljonit inimest, kes moodustasid
lle 600 kilomeetri pikkuse inimahela, mis kulges Tallinnast Iabi Riia
Vilniusesse. Balti kett oli rahumeelne poliitiline meeleavaldus, mis toi
kolme riigi Ghise voitluse iseseisvuse taastamise eest suure rahvus-
vahelise tahelepanu keskmesse. Urituse suurim saavutus oli, et
NSV Liidu Rahvasaadikute Kongress tunnistas Molotovi-Ribbentropi
pakti ja selle juurde kuulunud salaprotokollide olemasolu ning
kuulutas need kehtetuks. Sellest sai tks olulisemaid samme teel
Balti riikide iseseisvuse taastamise poole. 2009. aastal tunnistas
UNESCO Balti keti vagivallatu vastupanu fenomeniks ja Balti ketti
puudutavad dokumendid kanti UNESCO maailma malu registrisse.
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Baltijas cels (igauniski Balti kett un lietuviski Baltijos kelias) bija loti
nozimiga kopiga politiska masu demonstracija, kas notika vienlaikus
Igaunija, Latvija un Lietuva 1989. gada 23. augusta. Pasakuma mérkis
bija starptautiska méroga darit zinamu par Baltijas valstu cinu par bri-
vibu un pievérst uzmanibu Padomju Savienibas un Vacijas 1939. gada
23. augusta noslégtajam Molotova-Ribentropa paktam, kuram bija
pievienoti slepeni protokoli, uz kuru pamata PSRS okupéja Igauniju,
Latviju un Lietuvu. Ideja rikot Baltijas Celu naca no tris valstu patriotis-
kajam kustibam: Rahvarinne 1gaunija, Tautas Frontes Latvija un Sgjadis
Lietuva. lgaunija lielu pienesumu $a pasakuma norisé deva lgaunijas
Kultdras mantojuma biedriba. Pasakums pulcéja gandriz vienu miljonu
cilveku, kuri izveidoja vairak neka 600 km garu cilveku kedi no Tallinas
cauri Rigai lidz Vilnai. Baltijas cel$ bija miermiliga demonstracija, kura
pievérsa starptautisko uzmanibu tris valstu kopéjai cinai par neatkari-
bu. Pasakuma galvenais sasniegums bija tads, ka Padomju Savienibas
Tautas deputatu kongress atzina Molotova-Ribentropa pakta un ta
slepeno protokolu esamibu un tos oficiali atcéla. Tas bija ievéro-

jams solis Baltijas valstu cela uz neatkaribas atjauno$anu. UNESCO
2009. gada atzina Baltijas celu par nevardarbigas pretoSanas fenome-
nu un ar Baltijas celu saistitie dokumenti tika ieklauti UNESCO
Pasaules atminas registra.

Baltijos kelias (lat. ,Baltijas cels”, est. ,Balti kett") — tai didele politing
reikSme turéjes masinis renginys. Jis vyko Estijoje, Latvijoje ir Lietu-
voje 1989 m. rugpjucio 23 d. Renginio tikslas buvo parodyti pasauliui
Baltijos valstybiy laisvés troskima ir atkreipti démesj j 1939 m. rug-
pjucio 23 d. tarp TSRS ir Vokietijos pasiraSyta Molotovo-Ribentropo
pakta, kurio slaptieji protokolai nuléemeé Estijos, Latvijos ir Lietuvos
okupacija. Baltijos kelia inicijavo ir organizavo Baltijos valstybiy
tautiniai judéjimai: ,Rahvarinne” Estijoje, ,Tautas Fronte® Latvijoje ir
Sajudis Lietuvoje. Prie Baltijos kelio organizavimo Estijoje prisidéjo

ir Estijos paveldo draugija. Renginyje dalyvavo mazdaug du milijonai
zmoniy, jie sudaré daugiau kaip 600 kilometry ilgio zmoniy grandi-
ne, nusidriekusig i$ Talino per Ryga j Vilniy. Baltijos kelias buvo taiki
politinés valios iSraiSka, dél kurios visy triju Saliy nepriklausomybés
atkarimo siekis atsidare tarptautinio démesio centre. Didziausias
Baltijos kelio laiméjimas buvo tas, kad TSRS Liaudies deputaty kon-
gresas pripazino Molotovo-Ribentropo pakto ir jo slaptyjy protokoly
egzistavima ir paskelbé juos negaliojanciais. Tai tapo vienu svarbiau-
siy Zingsniy atkuriant Baltijos valstybiy nepriklausomybe. 2009 m.
UNESCO Baltijos kelig pripazino neprievartinio pasiprieSinimo feno-
menu, o Baltijos kelio dokumentai buvo jtraukti j UNESCO tarptautinj
registra ,Pasaulio atmintis”.

R. Valk, Eesti Rahvusarhiiv, Eesti Filmiarhiiv
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